РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ.
Результаты моего опыта семилетней работы и разработки личной методики считаю положительными. Выводы о воспитании и становлении личности можно сделать исходя из конкретных примеров занятий со школьниками, занимающимися панкратионом,  в средней общеобразовательной школе. 

Так, Александр М. до прихода в группу для занятия борьбой панкратион стоял на учете  по П группе инвалидности (заболевание астмой сердца) и поэтому школьное обучение  проходил на дому. Благодаря индивидуальному личностному подходу, к каждому занимающемуся и разработанной методики для него, через 6 месяцев он стал посещать школьные занятия, как все учащиеся. Еще через год попробовал выступить на соревновании по панкратиону на чемпионате г. Бийска. Довольно успешно провел три поединка и занял почетное 3 место. Через год был снят с учета по своему заболеванию. В настоящее время успешно получает средне специальное образование.

Роман Ш.  пришел стеснительным, замкнутым, неуверенным в самом себе, никому не доверял, не хотел учиться, младшие школьники (несмотря на его внешние данные - вес 90 кг, и рост 183 см.) обижали физически, позволяли оскорблять, грубо шутить. После использования своего опыта и методики индивидуального подхода воспитания личности к каждому занимающемуся в моей группе, у школьника появились такие необходимые качества, как: уверенность в себе, доверительность окружающим, целеустремленность, отстаивание личной точки зрения, самолюбие. Роман стал лучше заниматься, успешно закончил 11 класс,  Барнаульский педколледж, теперь студент факультета психологии АГУ. Продолжает заниматься панкратионом. 

Алексей Г. из неполной семьи, за два года тренировок дважды стал чемпионом г. Бийска, два раза выигрывал первенство Алтайского края, стал серебряным призером Первенства России по панкратиону среди школьников в г. Новосибирске в весовой категории до 70 кг. Благодаря раскрытию его личностных способностей и качеств, он смог добиться вышеуказанных результатов, значительно улучшить свои ученические успехи.

Это далеко не все примеры, их более 10 из 60 учащихся, занимающихся панкратионом в последние 7 лет.

Пройдя полный курс обучения, школьники могут адекватно вести себя в жизненных различных ситуациях, приобретают умения тактически правильно оценивать обстановку во время поединка, используют знания и умения для достижения поставленной цели, получают навыки разных видов борьбы (самбо, дзюдо, вольная борьба), ударной техники рук и ног (бокс, кикбоксинг), локтей и колен. Ребята становятся физически крепкими, морально устойчивыми, волевыми спортсменами, психологически уравновешенными личностями, что необходимо для современной непредсказуемой, нестабильной, неуверенной в завтрашнем дне жизни. Не в меньшей степени воспитание личности школьника зависит от уровня профессиональной подготовки самого преподавателя-тренера, а так же от материальной базы, заинтересованности школьников, их родителей, педагогического коллектива, администрации школы.

Воспитанникам нравиться заниматься панкратионом, иначе не было бы такого количества занимающихся. Несмотря на все возникающие трудности, дети идут на занятия. Есть возможность съездить на соревнования в другой город, край, область. А главное, эти дети вырастут справедливыми, уверенными в себе, хорошими людьми.

