Приложение 8.
Сообщение о меди и бронзе.
1 ученик:

Вместе с золотом, серебром, железом, оловом, свинцом и ртутью медь входит в “великолепную семёрку” металлов, известных людям с незапамятных времён. Из этих семи древних металлов лишь три - золото, серебро и медь - встречаются на Земле в самородном состоянии. Но золото и серебро попадались нашим предкам довольно редко, а медь значительно чаще, причём иногда в виде весьма солидных самородков. Самый крупный из известных весил около 400 тонн. На поверхности этой медной глыбы сохранились следы каменных топоров, с помощью которых ещё во времена неолита человек отбивал от  глыб куски меди, чтобы использовать её для своих нужд.

2 ученик:


А нужда в этом металле была и немалая. Преимущества меди перед камнем в качестве материала для орудий труда, оружия, предметов быта оказались столь очевидны, что древний земледелец, скотовод или охотник  не мог их не заметить. Ещё бы:  металл сравнительно легко менял форму, его можно было сплющить, заострить края, проделать в нём отверстие. Медь начала теснить позиции камня и вскоре прочно вошла в жизнь первобытных людей:  каменный век сдал полномочия эпохе меди. Во втором тысячелетии до н.э. металлургия меди достигла в Египте солидных масштабов:  в стране в то время действовало не менее тысячи медеплавильных печей.
3 ученик:


Медь внесла  заметный вклад в развитие материальной культуры, но ещё более важную роль суждено было сыграть сплаву меди с оловом - бронзе. Это первый искусственный материал, который удалось получить человеку. Бронза обладает рядом преимуществ перед чистой медью: большей твёрдостью и прочностью, упругостью, остротой лезвия, меньше подвержена коррозии, лучше заполняет литейную форму.

4 ученик:


Любопытное изображение технологического процесса  изготовления отливок из бронзы обнаружено в египетской гробнице, относящееся к середине второго тысячелетия до н.э. Трое рабочих (должно быть, рабов, поскольку за ними наблюдает надсмотрщик с палкой) подносят металл к горну, где происходит плавление. Видны плавильные тигли, кусочки древесного угля, корзина, в которой он доставлен в “литейный цех”. Двое рабочих, обслуживающие мехи, и третий - с “кочергой” разводят и поддерживают огонь в горне. При помощи прутьев двое рабочих извлекают с расплавленной бронзой из горна и переносят к литейной форме - здесь ведётся разливка. Древний художник сопроводил рисунки текстом: иероглифы поясняют, что изображена отливка больших бронзовых дверей для храма, причём металл по указанию фараона доставлен из Сирии.  

 
Вслед за недолгой эпохой меди на нашей планете воцарился бронзовый век.
