Уважаемые коллеги!  Мы начинаем вторую часть нашего семинара.

Мне бы хотелось еще раз напомнить тему семинара «Концепция творческого взаимодействия». В первой половине дня вы уже увидели примеры творческого взаимодействия между педагогами и учениками. А сейчас мы расскажем вам подробнее о школе творческого взаимодействия в начальных классах. Мы хотели бы поделиться опытом работы за прошедшие пять лет.

Структура творческого взаимодействия в начальной школе.

Творческое взаимодействие понимается как межсубъектная совместная деятельность, в которой сохраняется  и развивается  индивидуальность каждого. А сама деятельность и ее результаты носят творческий характер.

Структура творческого взаимодействия.

	Технология творческого взаимодействия.

	Совместная учебная творческая познавательная деятельность
	Коллективная творческая деятельность
	Совместное самосовершенствование


	Формы работы

	Урок, факультатив, кружок
	Коллективные творческие дела, игры, праздники, клубы и объединения по интересам
	Выездные сборы, игры, социально-психологические тренинги


1. Совместная учебная творческая познавательная деятельность.

Учителя и учащиеся становятся субъектами учебной деятельности, которая носит творческий, поисковый, исследовательский характер.

Основные формы: урок, факультатив, кружок.

2. Коллективная творческая деятельность.
Учителя и учащиеся становятся субъектами деятельности и общения, в процессе которого создается коллектив, где каждому уютно, но при этом у каждого свое лицо, отношения носят характер творческой заботы, строятся  на основе ценностного смыслового равенства. 

Основные формы: КТД, игры, праздники.
3.Совместное самосовершенствование.
Учителя и учащиеся становятся субъектами самосовершенствования. В совместной рефлексии анализируются собственные проблемы, создаются ситуации, требующие целеполагания, выбора, самооценки. 

Основные формы: лагерный сбор, игры, социально-психологические тренинги.

Подробнее рассмотрим совместную учебную творческую познавательную деятельность.
Для формирования умения сотрудничать рекомендуем во время урока в начальной школе работать с детьми маленькими группами. Во время такой работы учащимся дается возможность самостоятельно обсуждать между собой вопросы, выполнять задания. Во время совместного обсуждения  находятся возможные варианты решения вопросов, объясняется тема или вопрос тем участникам группы, которые не вникли в суть задания, проверяются результаты работы, анализируются делаются выводы. Это творчески- поисковый процесс, во время которого учитель является наблюдателем или руководителем, соучастником или организатором, советником или помощником. Примеры такой работы в группах.
1. На уроках чтения при изучении крупнообъемных произведений Греку С.В. использует составление картинного плана (Е.Гаршин «Лягушка-путешественница», А.Аксаков «Аленький цветочек»). Работая коллективно, учащиеся не только составляют графическую карту произведения, но и учатся взаимодействовать в коллективе, распределять между собой определенные роли.  

2. При проведении урока окружающего мира по теме «Будь природе другом» 2 (1-4) Киш Л.Н. организовала конференцию, на которой ученики в группах работали по определенным темам и затем представляли материал всем ребятам класса (см. приложение).

3. Уроки изобразительного искусства и трудового обучения оптимально подходят для решения проблемы межличностных отношений, Поэтому мы стараемся максимально использовать их в развитии творческого взаимодействия. Например, при изучении темы «Составление панно из кусочков ткани» детьми были составлены две композиции.
4. Учащиеся 3 класса под руководством Греку С.В. проводят исследовательскую работу «Жизнь берёзы и ели». Все наблюдения заносятся в дневник, по записям которого будут сделаны выводы. 
5. Греку С.В. также используется метод проектов. Учениками был составлен проект «Строим Экоград».                  

Сегодня необходимо гармонично сочетать учебную деятельность, в рамках которой формируются  базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, способности решать нестандартные задачи.

Развитие детского творчества в первую очередь зависит от чуткого, тактичного, все понимающего учителя, его творческого потенциала. Поэтому перед учителем любой ступени и любого предмета стоят следующие задачи:

-замечать любые творческие проявления учеников;

-создавать условия для развития творческих способностей на уроках и во внеклассной работе. 

Каким образом мы развиваем творческие способности детей.

Греку С.В. разработала и применяет в своей практике систему упражнений по развитию навыка связной речи как средства развития мышления (см. приложение). Вся работа строится на 4-х уровнях:

-произносительный;

-лексический;

-синтаксический;

-уровень текста.

Большая часть упражнений, входящих в систему способствуют развитию творческих способностей и познавательной активности учащихся. 

В группе продленного дня ученики с воспитателем Самолововой П.И. часто ходят на прогулки в природу, на экскурсии. После таких походов дети сочиняют четверостишия по заданному началу, пишут небольшие рассказы. В результате такой работы создана папка «Литературный сундучок».

Киш Л.Н. создала с учениками собственную «Красную книгу», которую собирали на протяжении 3 лет.

Павленко С.А. практикует разработку уроков обобщения и внеклассных мероприятий детьми (показ).
Также ребята в ее классе составляют и оформляют книжки-подсказки по падежам. Книжка изготавливается на протяжении изучения темы «имя существительное». В ней присутствуют такие разделы:

Значение падежа

Вопросы

Предлоги

Роль в предложении

Окончания по склонениям

Идея использования разных цветовых паст пришла, потому что в обычной тетради можно пользоваться только пастой синего цвета. А детям хочется выделить свою работу. И мы с вами знаем, что яркие образы запоминаются лучше. Естественно, ребенок легче усваивает различие между падежами, и потом с удовольствием перелистывают свою работу. 
Учениками 3 класса составлена книжка-опора по теме «Глагол».

На уроках чтения мы составляем поэтические тетради по временам года. Так как в учебниках не учтены психологические особенности младших школьников, т.е. мы изучаем произведения без связи с окружающей нас действительностью, поэтому возмещаем этот недостаток творческими работами. 
Развитие творческих способностей и умения взаимодействовать происходит и во внеурочной деятельности. Предлагаем вам разработки факультативных курсов «Знакомство с театром в процессе изодеятельности», «Уроки развития связной письменной речи», «Психологическое развитие».
 Кружковая работа несет большой творческий потенциал. У нас в начальной школе работают следующие кружки: «Заботы маленькой хозяйки», театральная студия «Ступени», кукольный театр «Тру-ля-ля», в прошлом году работал кружок «Мягкая игрушка», уже несколько лет ведется подготовительный к школе класс «АБВГДейка». 
Посещая эти кружки, учащиеся вовлекаются в различные виды деятельности: театральную, организаторскую, ручной труд. Вариативность и разнообразие форм и видов работы, которые способствуют развитию творческих возможностей учащихся, ставит школьника в позицию активного участника. Предлагаем вашему вниманию фрагменты работы детей в этих кружках: выставку изделий кружка «Заботы маленькой хозяйки» и небольшие постановки кружков «Ступени» и «Тру-ля-ля».
В заключение хочется отметить, что для учителя начальных классов важно создать и сохранить положительный эмоциональный настрой детей на обучение в школе, способствовать дальнейшему развитию их творческих способностей, фантазии и воображения.
Творчество всегда самодеятельно, хотя и нуждается в чуткой помощи тактичного, все понимающего учителя. Командные методы в творчестве не срабатывают, здесь успех достигается на основе увлеченности. Главный стимул творчества – огромная радость, которую оно дает и ученику, и учителю.
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