Занятие кружка «Знай и люби свой город».
Заочная экскурсия «Мне нравится город у моря…»
Ход занятия:
1.      Организационный момент.

2.      Введение в тему занятия. Учитель читает стихотворение А. Межирова:

Мне нравится город у моря,

Широкие плечи его,

Рабочие сильные руки,

Портовых ничей торжество.

Мне нравится город спокойный

(Заморским портам не сродни),

Его строевые проспекты

(С характером схожи они),

Мне нравится город, солёный

От влаги зелёной морской.

Мне нравится город смолёный,

Мне нравится город такой, -

В широкой, но тесной тельняшке

Под грубым бушлатным сукном,

Со спиртом пайковым во фляжке,

С эскадрой на рейде ночном…

       - О каком городе идёт речь? У какого моря стоит наш город?

       - Рассмотрите карту схему Санкт-Петербурга и попробуйте предположить, почему наш город называют городом морской славы.

Учитель уточняет предположения детей.

- 310 лет назад Пётр 1 подписал указ о создании военно-морского флота. В то время флот состоял из нескольких небольших судов и лодок. С основанием в 1703 году Санкт-Петербурга Россия получила выход к Балтийскому морю. Санкт-Петербург стал колыбелью русского флота: крупнейшим портом и судоверфью, морской крепостью и школой моряков. Теперь мы можем из Санкт-Петербурга отправиться в путешествие по всем морям и океанам. Сегодня мы отправимся в заочное путешествие по нашему родному городу. Отправимся мы на старинном парусном корабле – этому кораблю более 150 лет, ведь художник Арну создал картину, фотографию который вы видите, в середине позапрошлого века. 
3.      Работа с картиной. Беседа:

        - Отплытие корабля – момент торжественный. Вот уже команда поднимает паруса, а на мачте реет флаг. А как он называется? Какой ещё флаг поднимают суда российского флота? (Учащиеся находят среди изображений различных флагов флаг России.) Подготовленные ученики рассказывают о флаге России и об Андреевском флаге:

Флаг государственный, официальный символ государственной власти, олицетворяет суверенитет государства. Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих полос: верхняя - белого, средняя - синего и нижняя - красного цветов. Государственный флаг Российской Федерации поднимается на зданиях верховных органов государственной власти и управления, посольств, торгпредств, консульств Российской Федерации за рубежом, судах, плавающих в открытом море и в территориальных водах иностранных государств, и т. д.

Андреевский флаг, кормовой флаг кораблей российского военно-морского флота, белый (с 1865) с диагональным голубым крестом (крест Андрея Первозванного). 10 декабря 1699 г. Петр I учредил Андреевский флаг в качестве официального флага военного флота, флаг с синим Андреевским крестом становится символом военно-морского флота России с конца XVII века. В соответствии с Указом Президента РФ от 21 июня 1992 Андреевский флаг был вновь поднят на кораблях и судах военно-морского флота России.
       - Где стоит корабль? Что позволяет вам так думать?

       - Чем отличается изображение на картине от современного вида города?

       - Найдите изображенное на картине место на плане города.

4. Заочную экскурсию по историческому центру Санкт-Петербурга проводят подготовленные учащиеся с опорой на карту - схему и фотографии:

А) Наш корабль отправляется. Идём по Большой Неве по направлению к Финскому заливу.

Звучит отрывок из поэмы А.С. Пушкине «Медный всадник»: «Люблю тебя, Петра творенье…»

Б) Петропавловская крепость. Начало строительства крепости - 27 мая 1703 - считается датой основания Санкт-Петербурга. В плане крепость представляет собой вытянутый с запада на восток неправильный шестиугольник, на углах которого расположено шесть бастионов. Их названия (Государев, Нарышкин, Трубецкой, Зотов, Головкин, Меншиков) связаны с Петром I и его ближайшими сподвижниками, надзиравшими за строительством крепости, которое велось «с крайним поспешанием». С юго-востока крепость прикрывалась Невой, с севера - протоком Невы и земляными укреплениями (кронверком и кавальером). С Нарышкина бастиона крепости ежедневно производится полуденный выстрел сигнальной пушки.

В) Стрелка Васильевского острова. Стрелка - участок суши, обычно в виде острого клина между двумя сливающимися реками, или окончание острова у обтекающих его проток. Васильевский остров - самый большой остров в дельте Невы, исторический район Санкт-Петербурга. Омывается с юга Большой Невой, с северо-востока — Малой Невой, на запад выходит на Невскую губу Финского залива. Активная застройка острова началась по инициативе Петра I. С 1720-х гг. на Васильевском острове располагалась биржа, не имевшая специального здания, в начале 19 века началось строительство для нее здания и ансамбля стрелки Васильевского острова под руководством архитектора Тома де Томона. В бывшем здании биржи находится сейчас Военно-морской музей – один из старейших музеев в нашей стране, возникший почти одновременно с созданием регулярного флота. Его предшественником была созданная Петром 1 «Модель-камора», где собирали чертежи и модели военных кораблей. Сейчас в музее хранится и «дедушка русского флота» - ботик Петра 1, и экспонаты с самых современных кораблей. Ростральные колонны должны были подчеркивать значение биржи как центра порта и служить маяками. Постаменты украшены скульптурными изображениями ростр – носовых частей кораблей. В дни праздников в чашах-светильниках, установленных внутри колонн, вспыхивает огонь. Скульптуры символизируют русские реки - Волгу, Днепр, Неву и Волхов.

Г) Адмиралтейство.

На золотой игле –

Кораблик золотой.

Лет двести пятьдесят

Стоит он над водой.

На полных парусах

Уходит в море флот.

Лишь этот никуда

Кораблик не плывёт.

- О каком кораблике идёт речь? С Невы хорошо виден шпиль Адмиралтейства. Адмиралтейство - центр военного кораблестроения; территория на берегу моря или реки, где расположены верфи, мастерские, склады для строительства и ремонта военных кораблей. Здание Главного Адмиралтейства в Санкт-Петербурге — выдающийся памятник русской архитектуры. Заложено в 1704 как корабельная верфь Петром I, которому принадлежал основной замысел сооружения. Адмиралтейство, к башне которого сходятся три магистрали города, является центром архитектурной композиции города. В здании с 19 в. размещались центральные учреждения Морского министерства.

Д) Медный всадник - поэтическое обозначение памятника Петру I, воспетого А. С. Пушкиным в поэме «Медный всадник». Бронзовая конная статуя Петра, установленная на гранитной скале («гром-камень» массой 1600 т), отличается драматичностью, многогранностью образа преобразователя страны. Фальконе решил представить царя как «созидателя, законодателя и благодетеля своей страны», который «простирает десницу над объезжаемой им страной». Голову статуи он поручил моделировать своей ученице Мари Анн Колло, но впоследствии, по-видимому, внес изменения в образ, стремясь выразить в лице Петра сочетание мысли и силы.

Е) Викторина: узнайте по фотографиям, мимо каких историко-архитектурных памятников мы проходим (Эрмитаж, Дворцовый мост, Кунсткамера, Исаакиевский собор).

      - Корабль выходит в Финский залив. Идём вдоль южного побережья. Слева по борту – новые жилые кварталы города, зелёные массивы. Вот государственный комплекс "Дворец конгрессов" - самый грандиозный и единственный в своём роде дипломатический центр России. Архитектурная доминанта комплекса - Константиновский дворец. В нем установлена и действует новейшая техника, внедрены передовые технологии, но, что важно, под натиском нового не выветрился "дух времен", живут традиции, которые вместе с первым камнем заложил в фундамент дворца сам Петр I.

      - Вдруг нашему взору открывается изумительная картина. Поразительной красоты дворцы, окруженные сетью каналов, прудов, фонтанов, золоченых скульптур. Что это?

Подготовленный ученик рассказывает о Петергофе. Петергоф задуман Петром 1 как парадная резиденция, символизирующая морское могущество России. Один из самых грандиозных садово-парковых ансамблей 18-19 вв. Расположен вдоль южного берега Финского залива в 29 км от Петербурга. Впервые упомянуто под названием Петергоф в 1705 в Исходном журнале Петра I. После обследования Петром I ропшинских родников инженер-гидравлик В. Туволков спроектировал самотечный водопровод протяженностью 24 км (эта гидротехническая система действует и в наши дни). Летом 1721 систему опробовали, пустив водометы Большого каскада. За десять лет (с 1714) в Петергофе были разбиты Нижний и Верхний парки, построены дворцы « Монплезир», Верхние палаты, «Марли», Оранжереи и Эрмитаж.

      - Справа по борту остров. Как он называется? Каково его значение для города и флота?

Подготовленный ученик рассказывает о Кронштадте. Основан Петром I на маленьком островке-отмели к югу от Котлина как форт Кроншлот, который перекрыл для потенциального противника главный фарватер, ведущий к устью Невы, где строилась новая столица империи. 7 мая 1704 укрепления, включавшие в себя и две батареи на острове Котлин, вступили в строй. По замыслу Петра, город должен был стать не только преградой на пути вражеских кораблей, но и базой Российского Военного флота. В 1854 французская эскадра подошла к городу, намереваясь пройти к Петербургу, однако не рискнула двинуться дальше. К началу 20 в. неприятеля встречали мощные крепости и форты, построенные и постоянно модернизируемые с учетом последних достижений военной науки; 17 искусственных островов с укреплениями, а также батареи на северном и южном берегу Финского залива. С Кронштадтом связаны яркие страницы отечественного мореходства и кораблестроения и российской науки. Первый российский пароход совершил показательный рейс из столицы в Кронштадт, первый в мире ледокол был построен на этом острове. В местном госпитале впервые в России применили наркоз, здесь же открыли явление отражения радиоволн от кораблей. Во время Великой Отечественной войны город подвергался обстрелам с двух сторон. С севера находились финские войска, с юга — немецкие. Однако город не был сдан врагу, хотя и понес тяжелейшие потери.

5.     Заочная экскурсия по Ломоносову.


-  Слева по борту мы видим что-то знакомое… Да ведь это наш город – Ломоносов!

Рассказы детей о значении города Ломоносова (Ораниенбаума) для российского флота уточняются и дополняются учителем: Земли, на которых расположен наш город, были пожалованы Меншикову Петром 1. Местоположение Ораниенбаума и близость к Котлину сделало усадьбу местом остановок Петра I в связи с его частыми поездками туда на строительство мощной морской крепости. Для более удобных визитов царя Меншиков соединил свой дворец каналом с заливом. Таким образом, Петр I мог подплывать на корабле прямо к дворцу светлейшего князя. В годы Великой Отечественной войны огромное значение в защите Ленинграда имеет создание Ораниенбаумского плацдарма. Являясь постоянной угрозой левому флангу 18-ой немецкой армии, защитники Ораниенбаумского плацдарма прикрывали подступы к Кронштадту, а в январе 1944 года плацдарм послужил трамплином, с которого начался разгром фашистских войск под Ленинградом. Оборона Ораниенбаумского плацдарма длилась 29 месяцев и закончилась 27 января 1944 года, в день полного прорыва вражеской блокады Ленинграда. В городе Ломоносове расположен порт, Морской технический колледж, НИИ ВМФ.

6. Итог занятия.
       - Что нового вы узнали? Что расскажете дома? Кто хочет узнать больше об истории нашего города? Для чего нужно знать историю своей страны, своего города?

       - Познакомьтесь с выставкой книг о Санкт-Петербурге и его пригородах.
