часть 1. «кто я? кто мы?
Анонс для участников первой части курса
По окончании первой части курса ты сможешь:

1. Принять себя таким, какой ты есть на самом деле - неповторимое творение природы, для которого обязательно  есть  посильный и увлекательный путь в этой жизни.  

2. Составить себе верный жизненный план. Туман неопределенности рассеется  и  тебе  станет понятно,  где твоя оптимальная сфера приложения усилий. Ты будешь двигаться к своей цели уверенно и легко.  Тебя перестанут мучить сомнения:  «Туда ли я иду или той ли дорогой я иду».

3. Ты станешь смотреть на мир совершенно иными глазами. Этот эффект можно сравнить разве что с тем удовольствием,  которое испытывает  человек,  когда после многих лет черно-белого изображения он вдруг увидел мир в цвете.

4. Многие «надуманные» проблемы отойдут сами собой.  После овладения соционической типологией ты будешь удивляться: «Как  я не знал этого раньше!». Ты станешь спокойнее и дальновиднее, перестанешь тратить нервы на  псевдопроблемы, которые сам себе создавал раньше в силу неведенья. В общем, изменишься ты сам, и люди вокруг тебя изменятся к лучшему.

В любом случае выбор всегда остается за тобой.
программа занятий курса соционики. часть 1

Занятие № 1. Что такое СОЦИОНИКА? Социотипы и психотипы. 

Понятие соционики. Физиологические и  энергоинформационные типологии К. Юнга. Психические процессы и асимметрия полушарий головного мозга человека.

Занятие № 2. Интроверты и экстраверты. Принцип энергетического взаимодействия с окружающим миром.

Характеристика интроверта: ориентация на внутренний мир, осторожность в поведении и поступках, направленность «внутрь себя», субъективность.

Характеристика экстраверта: ориентация на внешний мир, свобода внешних проявлений, объективность, непостоянство.

Опросник «Экстраверт или интроверт».

Занятие № 3. Интуиты и сенсорики. Состояние вашей души. 

Характеристика интуита: любимое занятие – размышление, хорошая интуиция, интуиция времени, интуиция возможности, интуитивный интроверт, интуитивный экстраверт, мужчины-интуиты, женщины-интуиты.

Характеристика сенсорика: освоение пространства, ощущение окружающей реальности, интровертный сенсорик, экстравертный сенсорик, мужчины-сенсорики, женщины-сенсорики.

Занятие № 4. Этики и логики. Состояние вашего ума.

Этик – эмоциональный тип по К.Г. Юнгу. Этика отношений, или душевная этика – этический интроверт. Этика эмоций, или социальная этика - этический экстраверт. Мужчины-этики. Женщины-этики.

Логик – мыслительный тип по К.Г. Юнгу. Оценивание пространства и времени с точки зрения объективных закономерностей. Структурная или научная логика – логический интроверт. Деловая логика – логический экстраверт. Мужчины-логики. Женщины-логики.

Занятие № 5. Рационалы и иррационалы.

Рационал – рассудительный тип по К.Г. Юнгу. Характеристика рационального типа: стремление к подготовленным, организованным действиям; стабильная работоспособность; склонность к упорядочению информации; преобладание состояния ума.

Характеристика иррационального типа. Непосредственное восприятие реальности независимо от половой принадлежности. Стремление к действиям без подготовки. Работоспособность по настроению; легкость переключения с одного дела на другое; тяга к новым впечатлениям. Преобладание состояния души. 

Занятие № 6. Соционика и гемисферология.

Понятие о гемисферологии. Восприятие времени, пространства, объектов. Эмоциональное восприятие. Смена доминирования полушарий.

Определение доминирующего полушария по методике «Художник - мыслитель?» и по определение типа личности по доминирующему полушарию.

Занятие № 7. Понятие квадры: анализаторы, моторы, контролеры, поддержка. Энергетическое типирование. 

Анализатор – теоретик-стратег, нацеленный на перспективную оценку ситуации. Сильные и слабые стороны анализаторов. 

Контролер – практик-стратег, оценивающий ситуацию с точки зрения разумности. Сильные и слабые стороны контролеров. 

Мотор – генератор, вырабатывающий энергию и нуждающийся в её постоянном сбросе. Основные проблемы: слабая логика в сочетании с активной экстравертностью. Бессистемность. Рекомендации для делового общения.

Поддержка – человек, смысл жизни которого состоит в служении. характеристика типа. Основная проблема: слабая логика. Рекомендации для общения. 

Занятие № 8.. Соционика и темперамент.

Определение типа темперамента по Айзенку. Составление сравнительных таблиц с описанием соционических и характерологических типов. 

Занятие № 9. Соционика и НЛП (модальность).

Краткое понятие НЛП. Определение ведущей модальности и использованием опросника. Определение ведущего канала восприятия по зрительному, слуховому и кинестетическому предъявлению.

Соотнесение соционического типа и ведущей модальности. 

Занятие № 10. Совы и жаворонки.

Определение индивидуальной особенности работоспособности и соотнесение к «чистому» соционическому типу.

Занятие № 11. Интертипные отношения.

Дуальные отношения и конфликтеры. Деловые отношения. Зеркальные отношения. Квазитождественные и тождественные отношения. Конфликтные отношения. Параллельные отношения. 

Занятие № 12. Подбираем «ключик» к себе, любимому.

Творческая работа: составление соционического автопортрета с учетом дополнительных психологических характеристик (сочинение, стихотворение, рисунок, мозаика, лепка, компьютерный дизайн и пр.).

