Приложение 1

Притча ФИЛОСОФИЯ ЖИЗНИ
Автор неизвестен
Профессор философии взял большую жестяную банку, заполнил ее доверху большими осколками кам​ней до пяти сантиметров в диаметре, и спросил у сту​дентов, полная ли банка.
«Конечно, полная», — ответили студенты.
Тогда профессор взял ящик с мелкой галькой, насы​пал ее сверху на камни и слегка потряс банку. Галька провалилась в свободное пространство между камнями.
Студенты засмеялись.
После этого профессор взял пакет с песком и вы​сыпал песок в банку. Несомненно, песок тоже просо​чился в те щели, которые еще остались между камня​ми и галькой.
Эта банка, как жизнь человека, — сказал про​фессор, — сначала мы должны наполнить ее самыми крупными камнями, — это самые важные цели в на​шей жизни, без которых мы не можем существовать: любовь, вера, семья, интересная профессия, воспитание детей. Галька — это менее важные цели, но необходи​мые для комфорта. Например, свой дом, машина, дача. Песок — это наши повседневные заботы. Если мы сначала насыпаем в банку песок, места для камней и гальки уже не останется. Тогда наша жизнь будет со​стоять только из повседневной суеты, но мы не достигнем самого важного и нужного. Необходимо учить​ся сосредоточивать наши усилия на важных вещах, без которых жизнь теряет смысл, например, воспита​ние детей. Иногда мы уделяем много времени зараба​тыванию денег, уборке, стирке, готовке, общению с соседями, но при этом у нас не хватает времени на на​ших детей, это значит, что мы заполняем свою банку песком, забыв о крупных камнях.
