Приложение 2.

У разных людей различное отношение к чаю. Одни считают, что чай полезен и активно включают его в свой рацион; дру​гие, наоборот, — считают, что чай вредит их здоровью, и они редко его употребля​ют. А как обстоят дела на самом деле?

Есть поговорка — «Все хорошо в меру», ее можно отнести и к чаю. Чай может при​нести большую пользу человеку, если упо​треблять его правильно. Ни у кого нет сомнения, что витамины необходимы че​ловеческому организму. Так вот, в чае име​ются почти все нужные для здоровья ви​тамины. В силу трудности запоминания их полных названий, витаминам присво​ены буквенные и числовые обозначения: А, В, С, Р и т.д.
В чае есть витамин В, — тиамин, — ко​торый обеспечивает нормальную деятель​ность нервной системы. Витамин В, — рибофлавин — делает нашу кожу краси​вой, эластичной, предотвращает ее шелу​шение и сухость.
Свежий чайный лист богат витамином С — аскорбиновой кислотой. Вот почему в некоторых странах, например в Таилан​де, употребляют салат из чайных листьев, специальным образом приготовленный. При фабричной обработке чайного листа и получении сухого чая часть витамина С исчезает. Это происходит на этапе фер​ментации чая. При изготовлении зелено​го чая этого этапа нет, поэтому и количе​ство витамина С в зеленом чае в 10 раз больше, чем в черном.
Важным для здоровья человека является витамин Р, который укрепляет стенки кро​веносных сосудов, предотвращает кровоиз​лияния. Провитамин А — каротин, также содержащийся в чае, — важен для зрения. Витамин К способствует поддержанию нор​мальной свертываемости крови.                                                                                                                                                          
Употребление чая, особенно зеленого, поможет обеспечить организм всеми нуж​ными витаминами. Но чай используют и как лечебное средство. Так какие же за​болевания успешно лечат чаем?
Давно было замечено, что крепкий чай действует как лекарство при расстройствах желудка. В особенно тяжелых случаях, ког​да больной не может употреблять никакую другую пищу, чай утоляет и голод, и по​требность в воде. Объясняется это тем, что в чае, особенно в зеленом, содержится большое количество бактерицидных ве​ществ (веществ, способных убивать вред​ные для человека бактерии). Например,туркменские врачи установили, что при лечении такой тяжелой болезни, как ди​зентерия, зеленый чай поможет уже на 2— 3 день облегчить состояние больного, а на 5—10 день наступит полное выздоровление.  Лечение дизентерии другими препаратами дает результаты хуже.
Чай действует успокаивающе и на сер​дечно-сосудистую систему, облегчает про​цесс кровообращения, создает нормальное давление. Вот почему при головной боли стакан крепкого чая может дать облегчение.
Да и при простудных заболеваниях теп​лый чай в больших количествах дает по​ложительный эффект. При употреблении чая более интенсивно начинает идти ды​хательный обмен: увеличивается коли​чество вдыхаемого воздуха и выдыхаемо​го углекислого газа. А это благотворно влияет на состояние больного.
Чай поможет и при солнечных ударах и после рентгеновского облучения. В 80-х годах японские ученые провели исследо​вания, которые доказали, что чай являет​ся прекрасным противоядием при отрав​лении организма стронцием—90. Этот изо​топ попадает в организм не только из воз​духа, но и с молоком, овощами, выращен​ными на зараженной земле. Стронций-90 вызывает у человека такое страшное забо​левание, как лейкемия — рак крови. На​блюдая за больными, пострадавшими при взрыве атомной бомбы в Хиросиме, врачи заметили, что те люди, которые после тра​гедии уехали в чаепроизводящие районы и употребляли много зеленого чая, не толь​ко выжили, но и чувствовали себя намно​го лучше, чем те, которые этого не делали.
Говоря о лечебных свойствах чая, надо отметить, что целебные качества имеет лишь правильно заваренный чай, в кото​ром выдержаны пропорции сухого чая и воды. Следует иметь в виду, что зеленый чай обладает значительно большим  лечеб​ным эффектом, чем черный.
