Приложение 1.

Справочный материал для учащихся
Значение воды для живых организмов.
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В человеческом организме 35 л жидкости непрерывно осуществляют «орошение» тела. В этот объем входят: 5 л крови, 2 л лимфы, 28 л внутриклеточной и внеклеточной жидкости. Кроме того, в организме человека циркулирует еще несколько жидкостей различного состава: 1,5 л слюны, 2,5 л желудочного сока, 1 л желчи, 0,7 л панкреатического сока. В организме человека есть еще мозговая и спинномозговая жидкость – 0,1 – 0,2 л. Все эти жидкости – водные растворы неорганических и органических веществ. Вода – обязательный компонент каждой живой клетки. Ни одно живое существо не может обойтись без воды. Обезвоживание организма на 12 – 15% приводит к нарушению обмена веществ, а потеря до 25% воды – к гибели организма. Для нормальной жизнедеятельности каждому человеку необходимо примерно 2,5 л воды в сутки.

Знаете ли вы, что…

· … за сутки через наши почки прогоняется 100 кг жидкости?

· … за сутки через наше сердце проходит около 5 000 кг крови, т. е. в 150 раз больше массы нашего тела?

· … в среднем за свою жизнь при ее продолжительности в 70 лет человек потребляет и выделяет около 80 000 кг воды?

· … при потере воды в количестве всего 6% от массы тела у человека повышается температура тела, краснеет кожа, учащаются сердцебиение и дыхание, появляются слабость и головокружение?

· … в составе тел всех живущих сегодня на Земле людей более 1011 млрд. тонн воды?
Роль воды для растений.
Огромные количества воды потребляют растения. Подсчитано, что для получения 1 т пшеницы нужно примерно 1500 т воды, хлопчатника – 10 000 т. Большая часть воды испаряется листьями, давая атмосфере столько воды, сколько ее несут все реки Земли. Лишь 1,5 – 2% поступающей в растения воды расходуется в процессе фотосинтеза.
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