Приложение 3.

Справочный материал для учащихся

Работа водоочистной станции
Вы открываете кран, и из него сверкающей струйкой бежит чистая и прозрачная вода. А ведь попадает она в дом из реки. Из той реки, в которой купаются люди, на берегах которой стоят заводы… Поэтому прежде чем вода попадет в кран, она проходит путь очистки по условной схеме: сточные воды → механическая очистка → биохимическая очистка → осветление  → обеззараживание → стабилизация → умягчение→ возврат к потребителю.

К механическим способам очистки относят: осаждение, фильтрацию, нефте- и маслоулавливание, отстаивание, флотацию.

Физико-химические методы очистки включают осаждение с помощью химических реагентов, применение гидролиза, электролиза, ионного обмена, адсорбции, коагуляции, хлорирования, озонирования.

Биологические методы бывают аэробные (проводят при помощи аэробных микроорганизмов в биологических прудах, на биофильтрах) и анаэробные (сбраживание органических остатков при помощи анаэробных микроорганизмов). 

Берегите воду!
Во всем мире остро стоит проблема пресной воды. Сокращение запасов пресной воды связано, прежде всего, с техногенной деятельностью человека. 

Природная вода обладает способностью к самоочищению под влиянием солнечной радиации, жизнедеятельности водорослей, бактерий, грибов, растений и некоторых животных, а также других естественных факторов. Но при сильном загрязнении экосистемы природных водоемов из-за нарушения биологического равновесия не могут в полной мере осуществлять эту функцию. В итоге это приводит не только к нехватке питьевой воды, но и к гибели животных разных видов.

Существует одно поучительное предание, которое напоминает нам о различии между ценностями истинными и мнимыми.

Царь Дхатусена, правивший на острове Шри-Ланка в V в.н. э., в ответ на требования мятежников показать тайники, где спрятаны несметные царские сокровища, привел своих неразумных врагов к созданному им искусственному озеру Калавена, имевшему 80 екм в окружности. Озеро спасало жителей острова во время засухи. Царь зачерпнул пригоршню воды и сказал: «Друзья мои, это и есть все мое богатство».
В конце XIX в. горожанину хватало полтора ведра воды в сутки – и на мытье, и даже на тушения пожаров. Нынешняя норма – свыше 18 ведер, т. е. 220 л. На деле же мы и в эту норму не укладываемся, расходуя 30 – 40 ведер на человека.

Промышленность нашей страны ежесекундно потребляет столько воды, сколько несет ее Волга. На получение 1 т стали расходуется 150 т воды, бумаги – 250 т, синтетических волокон – 4000 т.

Если предприятие перерасходует водные фонды, плату за воду взимают в пятикратном размере. Многие платят за воду по показаниям квартирных счетчиков. А те, у кого плата за воду фиксированная, расходуют много лишней воды.

А ведь экономить воду без всякого гигиенического ущерба совсем не сложно. Скажем, зубы после чистки можно прополоскать из стакана, закрыв кран. Экономия – 5 л воды за одну человеко-чистку. Во время бритья можно, вместо того чтобы открывать кран с горячей водой, налить воду в стакан. На бритье уйдет не 5 –10 л, а всего 0,2 л. А бреющихся - миллионы…

Хозяйки считают, что полоскать белье после стирки надо в проточной воде. Так белье выполаскивается быстрее, но зато расход воды велик. Современные моющие средства вымываются из чистого белья и после того, как оно полежит в непроточной воде 10 – 15 минут. Сменив затем воду, белье можно выполоскать дочиста. Кстати, в стиральных машинах белье полощется также в двух-трех водах, а не в проточной воде.

Мыть посуду лучше всего в раковине с пробкой для сливных отверстий. Так же можно мыть продукты.

В жаркий день напиток можно остудить и не под струей холодной воды. Емкость с жидкостью, которую надо охладить, заворачивают в чистую ткань и ставят в тени (лучше на сквозняке) в тазик с небольшим количеством воды – так, чтобы ткань в ней мокла. Вода увлажняет ткань и тут же испаряется, унося тепло.

