Уровень 3

Вы​полните форматирование текста: Фра​зы «точка не ставится» в первом абзаце и «сохраняют» во втором выделены полужирным шрифтом. 
Заголовок: шрифт -  Arial Black, курсив подчеркнутый, 21 пт., выровнен по центру, синий цвет, интервал между символами – разреженный на 3 пт. 
Остальной текст выровнен по ширине, шрифт Times New Roman, 17. Абзацы должны отделяться друг от друга интервалами. Установите интервал перед вторым абзацем 24 пт, после него 18 пт.

Все строки в тексте «раздвинуты». Чтобы этого добиться выполни​те команду [формат-абзац...] и на вкладке «отступы и интервалы» в поле «межстрочный интервал» в раскрывающемся списке выбе​рите - полуторный.

Оформите символы первого абзаца зеленым цветом, второй абзац выделите голубым цветом. 

Знаки препинания в заголовках.
В конце заголовка, вынесенного в отдельную строку, точка не ставится за исключением изданий для начинающих читать детей (например, в букваре), чтобы не мешать закреплению правила. В конце предложения надо ставить точку.

Остальные знаки препинания (многоточие, восклицательный, вопросительный знаки) сохраняют.
В заголовке из двух самостоятельных предложений между ни​ми ставят точку, а в конце, по общему правилу, опускают. Если такой заголовок не умещается в одну строку, его желательно раз​бить на строки так, чтобы точка попадала внутрь строки, а не за​канчивала ее: заголовок будет более четко восприниматься как единый.

