Приложение 1

Характеристика различных сред жизни

Все, что окружает организм и прямо или косвенно влияет на  его состояние   и функционирование, получило название окружающей среды.  На нашей планете можно выделить четыре качественно отличные среды жизни: водную, наземно-воздушную, почвенную и  живой организм. Сами среды жизни также очень разнообразны. Например, вода как среда жизни может быть пресной, соленой, стоячей, текучей.  В этом случае говорят о среде обитания: пруд, река, озеро  являются средой обитания в водной среде жизни.  В средах обитания различают местообитания: в толще воды, на дне водоема, у поверхности воды и т.д. 
Элементы среды, воздействующие на живой организм, называются экологическими факторами, среди которых выделяют факторы неживой природы (абиотические), живой природы (биотические). Рассмотрим основные  факторы  неживой природы различных сред жизни.

 Водная среда жизни.
Колебания  температуры воды в Мировом океане сравнительно невелики: от -2°С до +36°С. В пресных внутренних водоемах умеренных широт температура поверхностных слоев воды колеблется от -0,9°С до +25°С. Благоприятный температурный режим исключает как слишком высокие температуры, так и слишком низкие. Исключением являются термальные источники, теплые, горячие и кипящие, температура воды в которых может достигать +100°С.
На разных глубинах животные испытывают различное давле​ние. В среднем в водной толще на каждые 10 м глубины давле​ние возрастает на 1 атм. Глубоководные приспособились к высо​кому давлению (до 1000 атм).
 К прозрачности и световому режиму наиболее чувствительны фотосинтезирующие растения. В мутных водоемах они обитают только в по​верхностном слое, а там, где прозрачность воды более высока, они проникают на значительные глубины. Мутность воды созда​ется огромным количеством взвешенных в ней частиц мине​ральных веществ (глина, ил) и мелких организмов, что ограни​чивает проникновение солнечных лучей. Световой режим обу​словлен также закономерным убыванием света с глубиной. Кислород попадает в водную среду двумя путями: во-первых, поступает из атмосферы, во-вторых, образуется в результате фо​тосинтеза зеленых растений. Плотва, ерш, карась неприхотливы в этом отношении, а личинки комаров хирономид и малощетинковые черви трубочники обита​ют на больших глубинах, где кислород практически отсутствует.
Толщу воды населяет множество организмов. Они подразде​ляются на нектон, планктон и бентос.
Нектон (от греч. nekton - плавающий) - это совокупность плавающих, свободно перемещающихся организмов, не имею​щих непосредственной связи с дном. Эти животные способны преодолевать большие расстояния и сильные водные течения. Для них характерна обтекаемая форма тела и хорошо развитые органы движения.  Типичными  нектонными  организмами  являются рыбы, кальмары, ластоногие, киты. В пресных водах, кро​ме рыб, к нектону относятся земноводные и активно переме​щающиеся насекомые.
Планктон (от греч. planktos - парящий) - это совокупность плавающих организмов, которые перемещаются главным образом с помощью течений. Они не обладают способностью к быстрым активным перемещениям. В основном это мелкие животные - зоопланктон и растения - фитопланктон.
Планктонные организмы располагаются либо на поверхности воды, либо на глубине или даже в придонном слое. Плейстон (от греч. plein - плавать на корабле) - организмы, у которых часть тела в воде, часть над водой (ряска малая, фезалии, сифонофоры и др.). Нейстон (от греч. neusteon - способный плавать) - пла​вающие по поверхности организмы (бактерии, простейшие, кло​пы-водомерки, жуки-вертячки, водоросли).
Фитопланктон - совокупность микроскопических растений, главным образом водорослей, обитающих в толще воды и пере​двигающихся под действием водных течений (диатомовые и зеле​ные водоросли, растительные жгутиконосцы и др.).
Зоопланктон и бактерии встречаются на всех глубинах. В морском зоопланктоне доминируют мелкие ракообразные, про​стейшие, крылоногие моллюски, медузы, плавающие гребневики, сальпы, некоторые черви. В пресных водах распространены пло​хо плавающие сравнительно крупные ракообразные, много коло​враток и простейших.
Бентос (от греч. benthos - глубина) - совокупность организ​мов, обитающих на дне (на грунте и в грунте) водоемов. Он под​разделяется на фитобентос, зообентос и бактериобентос.
Фитобентос морей в основном включает бактерии и водоросли (диатомовые, зеленые, бурые, красные). Наиболее богаты фитобентосом скалистые и каменистые участки дна. Фитобентос пресных вод представлен бактериями, диатомовыми и зелеными водорослями.
Зообентос представлен главным образом прикрепленными или медленно передвигающимися, а также роющимися в грунте животными. 

Наземно-воздушная среда жизни.

Организмы, обитающие на поверхности Земли, окружены га​зообразной средой, которая отличается  набором особенностей: свет здесь действует интенсивнее, температура претерпевает более сильные колебания, влажность значительно изменяется в зависимости от географического положения, сезона и времени суток; воздействие почти всех этих факторов связано с  движением воздушных масс – ветрами.
По  химическому составу воздуха в ней много кислорода. Сухой воздух на высоте уровня моря состоит (по объему) из 78% азота, 21% кислорода, 0,03% углекислого газа; не менее 1% приходится на инертные газы. Кислород необходим для дыхания абсолютного большинства ор​ганизмов, углекислый газ используется растениями при фотосинтезе.  

Незначительная плотность и слабые перепады давления. Низкая плотность воздуха облегчает передвижение в нем. Активный и пассивный полет освоили около двух тре​тей обитателей суши. Большинство из них — на​секомые и птицы. Хотя многие виды могут ле​тать, а мелкие насекомые, пауки, микроорганизмы, семена и споры рас​тений переносятся воздушными течениями, питание и размножение организмов происходит на поверхности земли или растений.  Воздух — плохой проводник тепла. Этим об​легчается возможность сохранения тепла, выра​батываемого внутри организмов, и поддержание постоянной температуры у теплокровных живот​ных. 

Почвенная среда жизни.

 Почва представляет собой тонкий слой поверхности суши, переработанный деятельностью живых существ. Это сложная  система, включающая  твердую – минеральные частицы, жидкую – почвенная влага, газообразную фазы. Соотношение этих трех составляющих определяет основные физические свойства почвы как среды обитания организмов. Химические свойства помимо  минеральных почвенных элементов  сильно зависят от органического вещества, также являющегося неотъемлемой составной частью почвы. Глубина почвы определяется  глубиной проникновения корней и деятельностью роющих животных (не более  1,5 – 2 м.) 

Соотношение различных частиц формирует механический состав почвы. По этому признаку различают почвы песчаные (содержат более 90 % песка), супесчаные (90—80), легкие, средние и тяжелые суглинки (соответственно 80—70, 70—55 и 55—40) и глины — легкие (40—30), средние (30—20) и тяжелые (менее 20 % песка).
Минеральные частицы занимают 40—70 % общего объема почвы. Оставшееся пространство, представляющее собой систему пор, поло​стей и канальцев, занято воздухом и водой. Механический состав и структура почв — ведущий фактор форми​рования их свойств как среды обитания живых организмов: аэрации почв, их влажности и влагоемкости, теплоемкости и термического режима, а также условий передвижения в почве животных, распреде​ления корней древесных и травянистых растений и т. п. 
Почвенная вода занимает поры и полости и  является одним из основных источников влаги для растений. 
Воздух в почвенных полостях всегда насыщен водяными парами, его состав обогащен углекислым газом и обеднен кислородом. Этим условия жизни в почве напоминают водную среду. С другой стороны соотношение воды и воздуха в почвах постоянно меняется в зависимости от погодных условий. 
Хорошо увлажненная почва легко прогревается и медленно ос​тывает. На ее поверхности происходят более резкие колебания температуры, чем в глубине. При этом суточные колебания затра​гивают слои до глубины в 1 м, Температурные колебания очень резки у поверхности, но быстро сглаживаются с глубиной. 
Для животных и растений, ведущих паразитический образ жизни, организм, на котором или в котором они поселяются (хозяин), является специфической средой обитания. 
Все паразиты делятся на две группы:
· Эктопаразиты - наруж​ные   паразиты,   обитающие   на поверхности тела хозяина (кле​щи, пиявки, блохи).
· Эндопаразиты   -   внут​ренние      паразиты,      живущие внутри тела хозяина (большин​ство  гельминтов,  бактерий,  ви​русов,  паразитические простей​шие). Эти  паразиты могут населять полости тела хозяина, проникать в ткани или внутрь отдельных клеток. Сложный  организм хозяина для них — целый мир.

Паразиты и другие обитатели органов и тканей хозяев живут в условиях практически неограниченного запаса пищи. Организм хозяина служит им также защитой от внешних воздействий. Им не грозит  высыхание, а колебания температуры или смягчены, или (в телах теплокровных) почти отсутствуют. Основные экологические трудности в жизненном цикле паразитов — их перенос от одного хозяина к другому,  поэтому на той стадии, когда они попадают во внешнюю среду, у них  развиваются сложные защитные оболочки.
Кроме паразитов, виды-хозяева могут иметь полезных сожителей. Такие организмы называются симбиотическими.
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