Приложение 2.

Живопись.
Это вид изобразительного искусства, произведения которого создаются с помощью красок, наносимых на какую-либо поверхность. Живопись – важное средство художественного отражения и истолкования действительности, воздействия на мысли и чувства зрителей. Идейный замысел произведений Ж. конкретизируется в теме и сюжете и воплощается с помощью композиции, рисунка и цвета (колорита). Используется монохромная живопись (одним цветовым тоном или оттенками одного тона) и система взаимосвязанных цветовых тонов (красочная гамма), неизменяемый локальный цвет и изменения цвета (полутона, переходы, оттенки), показывающие различия в освещении предметов и в их положении в пространстве; общий живописный тон позволяет изобразить предметы в единстве с окружающей средой, валеры образуют тончайшие градации тона; на непосредственном изучении натуры основано воспроизведение естественного освещения и воздушной среды (пленэр). Живопись может быть однослойной  (алла прима) и многослойной, имеющей подмалевок.

Жанры живописи: исторический, бытовой, батальный, портрет, пейзаж, натюрморт и др. Различаются монументально-декоративная живопись (стенные росписи, плафоны, панно), станковая живопись (картина),  декорационная живопись (театральные и кинодекорации), декоративная роспись предметов обихода, иконопись, миниатюра (иллюстрирование рукописей, портрет), диорама и панорама.

Основные технические разновидности – масляная живопись, живопись водными красками по штукатурке – сырой (фреска) и сухой (а секко), темпера, клеевая живопись, восковая живопись, эмаль, живопись керамическими, силикатными, синтетическими красками, мозаика, витраж; акварель, гуашь, пастель, тушь также часто служит для исполнения живописных произведений.

Масляная живопись – это вид живописи художественными масляными красками, которые готовятся на основе олифы. Исполняется главным образом на холсте, дереве, картоне, покрытых грунтом (станковая масляная живопись), или на известковой штукатурке (монументальная живопись). Техника масляной живописи разработана в начале 15 века братьями Ван Эйк.

Благодаря интенсивности тонов и тонкости цветовых переходов масляная живопись обладает богатыми возможностями воссоздания зримой картины мира.

Представителями данного вида живописи являются такие известные живописцы как Боровиковский (портреты),  Ф.Рокотов («Неизвестная в розовом платье»), Карл Брюллов («Последний день Помпеи»), Александр Иванов («Явление Христа народу»), Василий Перов («Тройка»), Иван Шишкин («Утро в сосновом бору»), Исаак Левитан («Март», «Плес»), Иван Айвазовский («Девятый вал»), Илья Репин («Бурлаки на Волге»), Василий Суриков («Покорение Сибири Ермаком»).

