                                                                                             Приложение 1
                               Информационный блок №1:
Причины деловых (профессиональных) конфликтов

Говоря о причинах конфликтов в деловом мире, следует указать на два вида конфликтной ситуации: остроконфликтная и провоцирующая. Для остроконфликтной ситуации характерны скоротечное возникновении или проявление конфликта, высокий накал эмоций и чувств. Причины такой ситуации могут быть спонтанными, ситуативными, неосознаваемыми. Провоцирующая ситуация – относительно редкое явление, проявляет себя в явной или скрытой форме, когда делаются попытки компрометации кого-либо из деловых партнеров или искусственно создаются трудности для осуществления конкретных деловых функций. Причины такой ситуации, как правило, осознаны, коварны, глубоко проработаны, поэтому их сложно выявлять.

Конфликты в деловой среде вызываются различными причинами и протекают при неодинаковых обстоятельствах. Чаще всего они вызываются нарушением или несоблюдением норм деловой этики или возникают в результате столкновения противоположных мнений, несовместимых ценностей, различных оценок и подходов. Самое верное средство ликвидировать конфликты такого рода состоит в том, чтобы найти такие общие ценности и подходы, которые принимали бы конфликтующие стороны. При этом важно избегать насильственного навязывания своего мнения, нельзя категорически отрицать то, что утверждает оппонент, попутно отпуская в его адрес незаслуженные упреки. 

В условиях конфликтной ситуации, связанной с критикой действий собеседника, главное – не потерять внутреннего самообладания, прекратить критику, постараться объективно выявить истинные причины, вызвавшие недовольство, и найти способ смягчить напряженную ситуацию.

Когда между участниками деловой встречи отсутствует элементарное взаимопонимание, конфликтная ситуация может возникнуть  совершенно неожиданно, даже без причин. Как показывает анализ конфликтов такого рода, конфликтные стороны обычно не делают даже слабых попыток, что бы понять мотивы и интересы противоположной стороны. Часто из-за недостатка информации мы склонны представлять весьма доброжелательные мотивы как высокомерные амбиции, забывая, что нет ничего более обманчивого, чем мнимая очевидность.

Часто созданию конфликтных ситуаций способствуют неправильные манеры поведения и различного рода дурные привычки. Большой заряд конфликтности носят и ситуации, которые возникают вследствие нарушения норм делового этикета. Сюда можно отнести повышенную категоричность суждений, не уместное в деловых взаимоотношениях; частое перебивание в процессе беседы.

Причиной напряженной обстановки и состояния людей может стать и поведение руководителя. Например, предпочтительный выбор для выполнения ответственных заданий одних, игнорирование других, усиление требовательности к какому-то работнику в сравнении с другими, проявление нетактичности и т.п. Все перечисленные случаи могут стать питательной средой для слухов, ложных мнений, стать причиной несдержанных высказываний.

Так же можно выделить те, которые возникают вследствие необъективной оценки руководителем результатов труда своих сотрудников. Чтобы повысить уровень объективности оценки труда сотрудников, каждый руководитель должен знать возможные типичные ошибки в оценке труда сотрудников, и  стремится их не допускать.

Все факторы конфликта можно разделить на две группы: субъективные и объективные.

Субъективные факторы – те, что зависят от самого человека (или людей) Это: 

- пол;

- возраст;

- особенности воспитания;

- уровень образования;

- особенности восприятия окружающей действительности;

- наличие психотравмирующего опыта в прошлом;

- тип нервной деятельности (холерик, флегматик, сангвиник, меланхолик)

Объективные факторы – те, что не зависят от человека. Это:
- ресурс, благо или ценность, по поводу которых ведется спор;

- возможности сторон конфликта;

- менталитет, культура общества;

- особенности социальной среды, в которой происходит конфликт;

- уровень благосостояния общества;

- политическая структура в обществе.

