Занятие 9.                                                                          
Тема урока:    Цвет в интерьере жилого дома.

Цели урока: 

· актуализировать личностный смысл учащихся к изучению темы; содействовать осознанию учащимися ценности изучаемого материала

· продолжить развитие способов действия учащихся по образцу в ситуациях, аналогичных условиям обучения;

· воспитывать внимание, аккуратность, эстетический вкус, взаимопомощь в решении практических задач

Опорные понятия:   

· колер;

· отделочные материалы

Ход урока:

I. Организационная часть. /3 мин/

1. Контроль посещаемости.

2. Проверка готовности к уроку.

II. Изложение нового материала. /20 мин/

Учет освещенности и габаритов помещения при подборе колера и рисунка отделочных материалов стен.

При выборе цвета окраски стен следует учитывать освещенность помещений, его ориентацию. Недостаточно освещенные помещения лучше покрасить в светлые тона. Хорошо освещенные помещения и отдельные стены могут быть окрашены в более темный цвет. Стена с оконными проемами кажется самой темной в комнате, поэтому ее рекомендуют окрашивать в более светлые тона, чем освещенные стены.

Нужно обращать внимание и на рисунки обоев или других покрытий. Известно, что вертикальные линии в окраске и в обоях как бы увеличивают высоту и сужают комнату, а горизонтальные как бы снижают и расширяют. Если в комнате низкий потолок, то высоту стен зрительно можно увеличить, закрашивая их одним цветом до самого потолка.

Резкие полосы и вертикальные и горизонтальные, раздражают зрение. Выбирая тот или иной цвет  для отделки стен, следует помнить, что темные и яркие цвета зрительно уменьшают размеры помещений, а светлые и мягкие как бы увеличивают их.

 Крупные, резко очерченные рисунки как бы сближают стены и уменьшают размер комнаты, тонкие и легкие – зрительно увеличивают ее размер.

Все красно – желтые цвета и в особенности их яркие оттенки кажутся выступающими, сближающими стены, что как бы сокращает размер помещений; а все сине – голубые цвета будто отдаляют стены друг от друга, и поэтому комнаты, покрашенные в эти тона, выглядят более просторными.

Естественное освещение, расположение и размеры окон во многом предопределяют выбор окраски или обоев для комнат. Если комната ориентирована на север и не освещается солнцем, свет, проникающий из окон, имеет обычно тусклый, «холодный» оттенок. Поэтому для таких комнат краски или обои выбирают теплых цветов: желтый и красный, их оттенки, кремовый, оранжевый, золотистый, палевый, абрикосовый, кофейный, коричневый, розово – желтый, зеленый, в которых преобладают желтые оттенки, а не синие.

Достаточно светлые и хорошо освещенные солнцем помещения можно окрашивать в «холодные» цвета: синий, голубой, сиреневый, розовый с преобладанием синих оттенков, светло – серый, серебристый и те оттенки зеленого, в которых преобладает синий цвет.

Цветовые решения интерьеров помещений различного назначения.

Назначение помещения также влияет на выбор цвета. Выбрав слишком яркие и пестрые цвета для единственной жилой комнаты, можно сделать свое жилище «кричащим», аляповатым, беспокойным.

При оформлении интерьера прихожей, выборе цветовой гаммы  мебели и стен необходимо учитывать цветовое решение жилых помещений, объединенных ею. Удачно выбранные цвет и рисунок стен позволяют создать  гармоничный переход из одного помещения в другое. Как и для всех слабо освещенных естественным светом помещений, для оформления прихожей можно рекомендовать желтые и желтовато – красные цвета.

В рабочих комнатах цветовое решение должно быть лаконичным и ясным, подчеркивающим деловую атмосферу. Следует избегать применения ярких цветов в рабочих комнатах, так как спокойные по цвету плоскости способствуют концентрации внимания.

Помещения, предназначенные для умственной работы, могут быть окрашены в стимулирующие цвета, например желтовато – зеленый с оранжевым. Степень насыщенности цвета в данном случае зависит от расстояния, на котором воспринимается окрашенная поверхность. При окраске помещений, предназначенных для интенсивной работы, связанной с большим нервным напряжением, желательно применять пассивные тона (например, зеленый, синий и т.д.) Эти цвета снижают также восприимчивость человека к возбуждению шумами.

Общей комнате (гостиной) логичнее придать универсальную окраску, так как именно эта комната является тем местом в доме, где члены семьи проводят свободное время вместе с посторонними людьми. Мягкие светлые оттенки стен, как правило, - вполне подходящий фон для мебели и убранства комнаты.

III. Вводный инструктаж. /10 мин/

1. Объяснение целей и ознакомление с ходом выполнения задания.

2. Демонстрация порядка выполнения работы.

3. Обсуждение сложностей, которые могут возникнуть в работе.

IV. Самостоятельная работа учащихся. /35 мин/

Текущий инструктаж:

1. Проверка организации рабочих мест и соблюдение безопасности приемов труда.

2. Проверка и помощь в преодолении сложностей по ходу работы.

3. Оценка работы.

V. Заключительный инструктаж. /7 мин/

1. Анализ характерных ошибок, причин их возникновения.

2. Оценка работы учащихся.

3. Домашнее задание.

4. Уборка рабочих мест и помещения /5 мин/.

