Занятие 10.                                                                          
Тема урока:    Стили, характерные особенности стилей.

Цели урока: 

· обеспечить усвоение учащимися понятия стиля, познакомить с характеристиками больших стилей;

· продолжить развитие абстрактного мышления, умения классифицировать познавательные объекты, выделять в них главное;

· воспитывать внимание, аккуратность, эстетический вкус.

Опорные понятия:   

· стиль;

· эпоха;

· культура

Ход урока:

I. Организационная часть. /3 мин/

1. Контроль посещаемости.

2. Проверка готовности к уроку.

II. Изложение нового материала. /20 мин/

Стиль – устойчивость творческих принципов предметов материальной и духовной культуры общества.

Стиль в искусстве – историческая, сложившаяся система художественных средств, обусловленная единством идейных взглядов общества.

Стилем эпоха выражает свою культуру, понимание красоты, художественные образы, формы, средства художественного воплощения в предметы изобразительного искусства, архитектуры, интерьера и быта.

Стиль – это художественная тенденция, которой характеризуется каждая историческая ступень развития общества.

Это тенденция общности признаков образной системы средств и приемов художественного выражения, обусловленная единством идейного содержания и являющаяся результатом политической, психологической и экономической жизни общества.

 Стиль – наиболее общая категория художественного мышления, характеризующая для определенного периода или в отдельном произведении, художественно – пластичная однородность предметной среды, которая склоняется в ходе развития материальной и художественной культуры как единого целого.

 Историческая справка

Само слово стиль возникло еще в античную эпоху. Первоначально греческое слово «стиль» означало просто палочку, которой писали по воску; затем этим словом стали обозначать литературную манеру изложения.

Навощенными дощечками и стилями пользовались вплоть до средних веков, а с началом производства бумаги они стали не нужны, и слово стиль осталось, означая манеру литературного изложения. Постепенно оно приобрело более широкий смысл, означая вообще способ выражать мысли человека.

Слово стиль означает также индивидуальную манеру писателя.

Стиль является корректным воплощением эмоциональных особенностей и путей мышления, общих для всей культуры и определяющих основные принципы формообразования и типы культурных связей, которые и являются основой однородности предметной среды на определенном историческом этапе. Такие стили называются «большими художественными» стилями эпохи и они проявляются во всех видах искусства: в архитектуре, скульптуре, живописи, литературе, музыке и, конечно, в интерьере и одежде.

В каждой стране существовала своя динамика эволюций в художественном стиле, связанная с уровнем развития культуры, политическим  и социально-экономическим развитием, степенью взаимодействия развития других стран. Так в XV веке в Италии расцветает культура Ренессанса (возрождения),  во Франции – поздняя Готика (возвышенность), в Германии – Готика вплоть до второй половины XVI века.

Кроме того, внутри большого стиля могут развиваться микро стили. Так в пределах стиля Рококо (1730 – 1750) существовали микро стили Шинуазри (китайщина) и Тюркери (турецкий).

В стиле Модерн Ар нуво и Либерти (конец XIX – начало XX века).

В 1890 – 1900 гг. параллельно Нео – готика или Нео - русский и др. в стиле Ардеко.

В 20 годы XX столетия русский стиль с элементами Этна, фольклора и геометрического стилей.

Однако, со сменой исторических эпох ушли в прошлое времена больших художественных стилей. Ускорение темпов жизни человека и общества, развитие информационных процессов, влияние новых технологий и массового рынка привели к тому, что переживание человеком своего времени, проявляется не в одном, а во множестве стилевых форм и пластических образов. Уже в XIX веке появились стили, основанные на использовании стилей прошлого и их смешении (эклектика). Эклектизм стал одной из важнейших характеристик культуры XX века, особенно его последней трети. В XX веке на смену большим стилям пришли новые концепции и методы, связанные, прежде всего с инновационной сущностью искусства авангарда: абстракционализм, функционализм, сюрреализм и др., отражающие мировоззрение XX века. И речь идет уже не о большом стиле, а скорее о модном, теряя при этом устойчивость, которой обладали  большие стили эпохи. 

1910 год – Восточный, Модерн

1920 год – Ар-деко (русский, этностиль)

1930 год – Неоклассицизм (историзм)

1940 год – в США стиль Кантри

1950 год – Нью-лук 

1970 год – романтический, ретро, фольклорный, диффузный

Впечатляющее многообразие стилей в современной жизни вообще не обозначает, что они появляются случайно. Актуальным становится стиль, в котором находят отклик современные проблемы, политические события, увлечения и ценности.

В модных стилях отражаются изменения образа жизни человека каждого времени, представление о его месте и роли. На появление новых стилей оказывает влияние изобретение новых материалов и способов обработки.

III. Вводный инструктаж. /10 мин/

1. Объяснение целей и ознакомление с ходом выполнения задания.

2. Демонстрация порядка выполнения работы.

3. Обсуждение сложностей, которые могут возникнуть в работе.

IV. Самостоятельная работа учащихся. /35 мин/

Текущий инструктаж:

1. Проверка организации рабочих мест и соблюдение безопасности приемов труда.

2. Проверка и помощь в преодолении сложностей по ходу работы.

3. Оценка работы.

V. Заключительный инструктаж. /7 мин/

1. Анализ характерных ошибок, причин их возникновения.

2. Оценка работы учащихся.

3. Домашнее задание.

4. Уборка рабочих мест и помещения /5 мин/.

