Приложение 2
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Санкт-Петербургские ведомости 6 марта 1897 г.
В данный момент отечественная промышленность переживает период подъёма, это касается всех отраслей. Однако не следует забывать, что экономика развивается циклически и через несколько лет следует ожидать экономического спада. Наступит кризис перепроизводства, и спрос на такую продукцию как предметы роскоши упадет. Кризис коснётся также тех отраслей, куда был инвестирован иностранный капитал, так как ясно, что будущий кризис больше коснётся западных стран и в меньшей степени России. Остается надеяться только, что нарождающаяся российская промышленность сможет без существенных потерь пережить этот спад и снова войти в стадию роста.

Сберегательные учреждения предоставляют привлекательные для вкладчиков государственные гарантии сохранности их сбережений.
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 Санкт-Петербургские ведомости 6 марта 1903 г.
Как и следовало ожидать, разразившийся экономический кризис принес с собой множество перемен, в т. ч. и некоторое понижение курса акций ведущих фирм. Под угрозой находятся также многие нереализованные проекты, например, проект порта, который на свой страх и риск взялся осуществлять господин Путилов.

Специалисты АО «Сименс и Гальске» заявили о том, что ими начата работа по разработке и внедрению трансформаторов так необходимых правительству.

Сообщаем также, что отменен предел разового взноса в сберегательные кассы, сберкнижки стали открывать и несовершеннолетним, а сделать взнос по своей книжке можно в любой кассе империи.

Наиболее вероятно, что в этом периоде сохраняться и даже повысят свои прибыли предприятия, выпускающие уникальную продукцию и являющиеся монополиями и олигополиями. Но все-таки, требуется отметить, что Россия как страна, только недавно ставшая на путь капиталистического развития, сможет с минимальными для себя потерями перейти на следующий виток.

