
Приложение 4.

Растения - обитатели школьного аквариума

     Водные растения - весьма обширная и разнообразная группа,  в которую входят представители по меньшей мере полсотни семейств.  Аквариумная гидрофлора  в  коллекциях  ботанических  садов и аквариумистов в настоящее время насчитывает более чем 300 видов.

     В школьном  аквариуме необходимо иметь небольшой,  но всесторонне используемый в курсе биологии набор водных растений. Особенно в начале лучше сузить количество растений и избежать затрат на приобретение дорогих и редких видов.  Важно помнить также,  что не бывает  некрасивых растений, а есть только плохо выращенные и неуместно посаженные.

     Растения этого набора должны прежде всего отвечать следующим требованиям: 1)  принадлежать  к различным систематическим группам - водорослям, мхам, папоротникам и покрытосеменным,  то есть к тем  группам, которые изучаются в школьном курсе биологии; 2) отличаться интересными биологическими особенностями, ознакомление с которыми поможет учащимся лучше и с большим интересом изучать школьную программу; 3) быть наименее прихотливыми,  что обеспечит их  выживаемость в условиях школьного аквариума.

     При избытке света и обилии органических выделений животных и  остатков  корма  на  грунте,  листьях высших растений и других предметах разрастаются в виде бархатисто-зеленых пленок зеленые водоросли, колонии сине-зеленых водорослей в виде студенистых или слизистых пленок. В весенне-летний период и при ярком  освещении  аквариумная  вода  может приобретать  зеленый  оттенок  и  мутнеть- это "цветение" воды признак бурного размножения одноклеточных зеленых водорослей гораздо реже  при недостатке света в аквариуме поселяются диатомовые водоросли. А в последние годы в аквариумах появились новые представители  низших  растений -  багрянки или красные водоросли,  представители рода Compsopogon. Водоросли не украшают гидросад,  но в условиях школы могут стать интересными объектами для внеклассной работы или быть использованы на уроках.

     Кроме  водорослей, приносящих аквариумистам огорчения своим появлением,  существует  несколько видов,  которые содержатся в аквариумах специально. Это спирогира, кладофора, нителла, улотрикс, мужоция, зигнема-  обычно они растут и размножаются в аквариуме с трудом.  Чаще их заранее, в начале учебного года отбирают в природных водоемах и содержат при специальных условиях в лабораторных аквариумах.  Очень часто в аквариумах содержат кладофору шаровидную (Aegagrophila sauteri), очень 

привлекательное  растение в форме шара,  обладающее способностью фильтровать воду, очищающая ее от мути.

     Из мхов в школьном аквариуме можно успешно выращивать риччию плавающую (Riccia fluitans) и фонтиналис противопожарный (Fontinalis  antipyretica). Из папоротников - представителей родов цератоптерис (Ceratopteris), марсилия (Marsilea).

     У покрытосеменных  растений  существуют  классические аквариумные виды, которые удаются практически в любых условиях. С учетом вышеизложенных требований в школьных условиях можно использовать:  валлиснерию спиральную (Vallisneria spiralis), роголистник темно-зеленый (Ceratophyllum demersum),  людвигию  ползучую (Ludwigia repens),  наяду гваделупскую (Najas guadelupensis),  пистию телорезовидную (Pistia stratiotes), лагаросифон курчавый (Lagarosiphon muscoides),  элодею канадскую (Elodea canadensis),  криптокорину родственную (Cryptocoryne affinis), эхинодорус амазонский  (Echinodorus  amazonicus),  представителей рода гигрофила из семейства акантовых,  например,  гигрофила  многосемянная (Hygrophila polisperma)  и  ее  пестролистную  разновидность (H.p.var. marmor), лимонники  (H.angustifolia,  H.corymbosa,  H.strica),  синему (H.diformis) и ряд других растений.

     Этих видов вполне достаточно,  чтобы устроить красивый  подводный сад, обеспечить  курс необходимым набором интересных растений для постановки опытов,  изучить морфологию, анатомию и физиологию гидрофитов, создать аквариумы-биотопы.
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