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Снижение воздействия тяжёлых металлов
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Пектиновые вещества, содержащиеся в плодах яблок и корнеплодах красной свеклы, защищают организм от воздействия радиоактивных и тяжёлых металлов (свинца, стронция и др.) Сок красной свёклы способствует оздоровлению крови. Яблочный сок богат железом и, кроме того, является антиоксидантом.
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По мнению специалистов хлорофитум лучше всего нейтрализует токсины: очищает воздух от формальдегида и угарного газа. Его рекомендуется выращивать на кухне.
Если в горшочки с хлорофитумом положить несколько таблеток активированного угля, очистительные свойства растения заметно усилятся. Хорошей способностью поглощать тяжелые металлы обладает и такое растение, как аспарагус Шпрингера.
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Такие лакомства, как мармелад и фруктовое желе, содержат пектин, вещество, являющееся желеобразным углеводом, способным выводить из организма свинец. Причем действие пектина сильнее действия лигнина, кристаллической целлюлозы или активированного угля.
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Пектиновые вещества, содержащиеся в лимоне, обладают способностью выводить из организма тяжелые металлы. Пектин обладает уникальными свойствами – способностью  образовывать комплексы с тяжелыми и радиоактивными элементами и выводить их из организма. Свежая кожица лимона, благодаря содержащейся горечи, считается хорошим антисептиком и очистителем кишечника и крови.
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