Приложение 8.

Нанесение тонального крема.


О Тональный крем, наносимый губ кой, как правило влажной, ложится очень тонким слоем. Нанесенный пальцами, тональный крем будет держаться дольше и дольше, будет оставаться матовым. 
О Тональный крем нужно наносить последовательно: лучше всего от лба к подбородку. 
О Красные и пигментные пятнышки лучше всего скрывать под более темным тональным кремом. 
О Если у вас кожа с большими порами, не растирайте тональный крем по поверхности кожи, а вбивайте его похлопывающими движениями подушечками пальцев. 
О Если тональный крем подчеркивает ваши морщинки и складки, снимите его излишки ватным тампонам. 
О Тонкую кожу вокруг глаз не следует покрывать тональным кремом. В этой области как правила наносят осветляющий крем, а два слоя — это слишком много. 
О Для сильно загоревшей кожи трудно подобрать подходящий тональный крем. Поэтому ограничьтесь дневным тональным кремом, вы будете выглядеть естественно и спортивно. 
О Если вы случайно нанесли лишний тональный крем, его избыток осторожно снимите вискозной салфеткой. 


О Никогда не пользуйтесь большим количеством тонального крема, он откладывается на корнях волос и выглядит очень неестественно. 
О Если вы возьмете недостаточно макияжа, цвет лица будет казаться пятнистым и нечистым. 
О Не перемешивайте тональный дневной крем и другие тональные средства. Различные консистенции очень редко хорошо соединяются. 
О Вскрытой упаковкой с тональным кремом не пользуйтесь дольше одного года. Составные части средства портятся, и крем ложится пятнами. 
О Никогда не перекладывайте тональный крем на ладонь. Пот может изменить химический состав макияжа и разрушить его цвет. Лучше всего набирать тональный крем с тыльной стороны ладони. 
О Жидкий тональный крем ни в коем случае не следует наносить сразу же после того, как вы намазались дневным кремом, иначе тональный крем ляжет слишком тонким слоем и не скроет никаких изъянов кожи. 
О Никогда не применяйте темный тональный крем для имитации загара. Это смотрится очень неестественно. Лучше воспользоваться легким средством для “искусственного загара”. 

