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ПРИЛОЖЕНИЕ № 3

Видоизменённые побеги

Видоизменённый побег- побег, у которого стебель, листья, почки (или всё вместе) необратимо меняют форму и функцию, что представляет собой следствие приспособительных изменений в ходе эволюции. Видоизмененные побеги – клубни, луковицы, корневища выполняют одинаковые функции. Для них характерно вегетативное размножение, они запасают питательные вещества и способны к перезимовке. Сходные видоизменения появляются у представителей разных систематических групп растений, что свидетельствует о конвергенции (гомологии) в однородных условиях окружающей среды.

Клубни картофеля формируются на подземных столонах.

Столон – удлинённый ползучий однолетний побег ( с удлиненными междоузлиями и редуцированными листьями, которые растут более или менее горизонтально в почве и на её поверхности), образующий на верхушке клубня (картофель).

Столоны недолговечны, не способны к перезимовке, не имеют придаточных корней. У картофеля такие столоны появляются на узлах стеблей, которые погружены в почву. На конце такого белого столона образуются клубни.

Клубень - видоизменённый подземный побег, образующийся на верхушке столона, с утолщенным стеблем и недоразвитыми листьями, от которых на клубне образуются валики («бровки»). Над «бровками», в углублениях разросшегося стебля, расположены пазушные почки, или «глазки». Питательные вещества запасаются  в утолщённой стеблевой части. У картофеля в клубне откладывается крахмал.  Клубень  служит  для вегетативного размножения и запасания питательных веществ (крахмала). 

Луковица – укорочённый побег, стеблевая часть которого представлена плоским утолщением-донцем, листьев и почек. 

В пазухах чешуй и на верхушке донца находятся почки, из которых образуются новые побеги. Боковые пазушные почки, разрастаясь, отделяются. 

Питательные вещества запасаются в сочных чешуевидных листьях.

Снаружи чешуи пленчатые, выполняют защитную функцию. В мясистых сочных чешуях накапливаются запасные вещества и вода, поэтому растение может переносить неблагоприятные условия, в том числе и засуху. Служит для вегетативного размножения, возобновления, запасания воды и питательных веществ (лук, чеснок, тюльпан).

Корневище – видоизмененный многолетний подземный побег с узлами, междоузлиями, чешуевидными листьями и почками, придаточными корнями,  служащий для вегетативного размножения, возобновления и запасания питательных веществ (пырей, хвощ, ландыш). В корневище сильно развита стеблевая часть, а в пазухах листьев располагаются почки. В отличие от клубня, корневище ежегодно нарастает в длину. Корневище может быть  удлиненным и коротким. Растения с  длинными корневищами называют длиннокорневищными (пырей ползучий, ландыш майский, мать-и-мачеха); растения с короткими корневищами называют короткокорневищными (ирис, купена). Длинные и короткие корневища отличаются не только длиной междоузлия, но и величиной годичного прироста. Короткие корневища нарастают не более 4 – 5 см в год, длинные – более 5 см (до 80 – 100 см). Преобладающая функция коротких корневищ – запас и возобновление, а длинных корневищ – вегетативное размножение и расселение. Чем длиннее корневище, тем лучше у него выражена функция вегетативного размножения .
