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                                                                                                                             Приложение 1.
Инсценирование на тему:

БИОРАЗООБРАЗИЕ И ПРИЧИНЫ ЕГО СОКРАЩЕНИЯ
(по мотивам экологического вечера «Симбиотрофия у растений» Л.Г.Наумовой, Б.М.Миркина)

К директору консервного завода приходит ПРИРОДА, заплаканная и понурая.

ПРИРОДА:

- Я беспокою вас по очень важному поводу. Дело вот в чём.

Я существую на планете Земля уже 4 млрд лет. Трудно и долго вынашивала и производила на свет своих потомков – от бактерий до человека. Жила и радовалась: пышные леса, густые заросли, цветущие и плодоносящие сады и поля, кристальные водоёмы, стада животных, птичьи стаи… И всё это развивалось и процветало до недавнего времени…

А теперь ваш завод мутировал моих детей. Они стали больными, нервными, неуравновешенными, отказываются питаться, размножаться, выполнять природные функции.

ДИРЕКТОР:

- Да при чём здесь я и мой завод? И при чём здесь заводы вообще? Вы пришли не по адресу. Природа существовала столько лет – и на здоровье! Живите ещё столько же. Я Вам не мешаю!

Мы же приносим только пользу: вырабатываем продукты питания, огурцы консервируем, помидоры, икру кабачковую и тыквенную, производим соки и даже веселящие напитки. Хотите, я Вас угощу? У Вас сразу же поднимется настроение, и жизнь покажется не такой уж грязной (достаёт бутылку шампанского и бокалы)?!
ПРИРОДА:

- Нет уж, не надо! А вот трубы Вашего завода загрязняют атмосферный воздух, воду и почву.

ДИРЕКТОР:

- Но ведь они не трогают Ваших детей…

ПРИРОДА: (выводит первого детёныша)

- Познакомьтесь: КЛЕВЕР. Он четырёхлистный – мутировал.

КЛЕВЕР: (весь трясётся)

- Вы посадили меня на трубу… Я уже не могу жить без этого допинга. (Вцепился в стул, продолжая трястись)

ПРИРОДА:

- А ведь раньше он сотрудничал с РИЗОБИУМОМ, и вместе они из когда-то чистого воздуха улавливали азот. И даже могли за год накопить до 600 кг азота на гектар. Только сравните: когда на поля вносят минеральные удобрения, то редко более 100 кг на гектар, чаще и гораздо меньше – от 3 до 5 кг.

(Входит РИЗОБИУМ)

РИЗОБИУМ: (в зал)

- Наш азот был экологически чистым. Ведь если удобрения делают на заводе, то затрачивают энергию, сжигают мазут, уголь, загрязняя окружающую среду. Да ещё минеральные удобрения разрушают гумус почвы, накапливаются в форме нитратов в овощах (демонстрирует муляж), вымываются с полей в реки, озёра, грунтовые воды и загрязняют их. А при испарении поднимаются высоко в атмосферу и участвуют в разрушении озонового экрана.

КЛЕВЕР: (обнимает РИЗОБИУМА)

- Твой азот был безвреден. Он полностью использовался и мной, и люцерной. А теперь я могу расти только на почве, загрязнённой отходами с завода. Всё! Не могу больше! Пойду, трубанусь!... (убегает, за ним РИЗОБИУМ  со словами: «Погоди! Как же я? Ведь у нас симбиоз!»
ПРИРОДА:

- Вот видите, это только один мой потомок. А вот и ещё… (входят ШАМПИНЬОН в одежде синих тонов, на двух ногах, ЛИШАЙНИК в лохмотьях – «лишаях», КАВКАЗСКИЙ ТУР с рогами в руках)

ДИРЕКТОР: (удивлённо)

- А это ещё что за цирк?

ПРИРОДА:

- Это не цирк. Это чистая правда. Это мои изменённые дети ШАМПИНЬОН, ЛИШАЙНИК, ТУР КАВКАЗСКИЙ. Но это ещё цветочки. А вот и ягодки.

(Вваливаются АЗОТОБАКТЕР И АКТИНОМИЦЕТ, связанные как сиамские близнецы)

ПРИРОДА:

- Знакомьтесь: АКТИНОМИЦЕТ Он жил в клубеньках ОЛЬХИ ЧЁРНОЙ. Образовывал азот, который с ольховых болот был таким хорошим удобрением! А это – АЗОТОБАКТЕР. Он жил на корнях других растений. Это была ризосферная бактерия (от слов «РИЗО»-корень и «СФЕРА»-шар). Основные запасы азота на планете в почве были результатом его жизнедеятельности.

И вместе они не встречались, хотя и делали одно дело.

А теперь они срослись, и ни один не желает фиксировать азот из воздуха. От этого страдают другие симбионты: соя, горох, фасоль и другие посевные бобовые культуры.
ШАМПИНЬОН:

- Мы, грибы-сапрофиты, питаемся мёртвыми органическими веществами, важными в экосистемах. Разрушаем опавшие листья, веточки, корни и даже стволы. Без нас почва была бы бедна питательными элементами. И растениям нечего было бы всасывать из почвенного раствора.

А теперь эти грязные корни и эти грязные листья заражают мою микоризу. И вот результат (показывает на свои ноги). Конечно. Хорошо иметь две ноги, а не одну. В принципе, мне нравится! Люди меня стали больше уважать, чаще срезать. Их даже мой синий цвет не пугает.
Но вот ПРИРОДА почему-то против. Она считает, что у людей из-за этого частые отравления съедобными грибами. А возможно, у них тоже дополнительные ноги вырастут, и будут они не ходить, а быстро ползать.

ПРИРОДА:

- Да, может, что похуже случится!

ЛИШАЙНИК:

- А мы, лишайники, - союз растения –водоросли и гриба. И сегодня мы бы отметили своё миллиардолетие. Я первым заселил поверхность скал, образовал густой покров на сухой песчаной почве, в сосновых лесах, тундре, - в самых сложных условиях…

Но я не могу жить в условиях загрязнённого воздуха! И скоро нас, лишайников, не будет на белом свете.

КАВКАЗСКИЙ ТУР: (поигрывая рогами)

- Я был гордым кавказцем! И славился своей красотой. А обеспечивалась она веществами в крови, которые мне поставляли мои родные бактерии кишечника. У меня с ними был «мутуализм», от слова «мутус» - совместный, взаимный.

Иногда даже говорят, что мы, травоядные, на самом деле – хищники. Так как траву разлагают бактерии, а мы питаемся их биомассой.

А вчера я попил водички из вашего водоёма – и погибли мои бактерии, а затем и рога отвалились. Завтра копыта отвалятся…  А что же будет послезавтра?
ДИРЕКТОР:

- Какой кошмар! Я и не представлял, как много у тебя детей! Большинство из них просто скрыто от глаз. И всем им так плохо!

ПРИРОДА:

- Я давно уже бью тревогу. Все знают о плачевном состоянии крупных растений и животных. Но теперь Вы видите, что страдают мои самые маленькие, но такие нужные планете ЗЕМЛЯ существа: бактерии, плесневые и шляпочные грибы, лишайники… Без них скоро не будет самой почвы, не будет усваиваться в наших организмах пища.

Разве кто-то когда-то задумывался об этом, строя заводы и фабрики?!

ДИРЕКТОР: (удивлённо)

- Вот это да! Теперь я понял нашу общую ошибку!

Всё! Записываюсь в «ГРИНПИС»! А завод ставлю на реконструкцию! Будем теперь вместе с тобою, ПРИРОДА-матушка, заботиться о детях и братьях наших н а и м е н ь ш и х!

(Все участники берутся за руки, кланяются, уходят) 

