Приложение.  Из жизни писателя.

Анатолий Игнатьевич Приставкин родился в 1931г в Подмосковье, в Люберцах, прожив там до 1941г

    Семья состояла из 7 человек. Мать его была ткачихой, стоя у станка по 12 часов, заработала туберкулёз и в начале войны умерла. Было ей всего 32 года. Отец был на фронте, но и после войны не было у него близости с детьми. В 1941 г Анатолий с младшей сестрой (6 лет) были отправлены в Сибирскую деревню Зырянка. Началось скитание по детдомам. Главным учителем стала жизнь, в ней уживались  самые противоречивые вещи, в войну всё было  обнажено.Всё видно: честность, спекуляция, жульничество, страдания. Жили так, как могли, как жили все. Считали свою жизнь единственно возможной, другой ещё не знали  и знать не могли. Работать Анатолий Игнатьевич начал с 12 лет. В 1946г устроился в  радиолабораторию при авиационном  институте. Это  место многие годы стало  почти домом.

Много читал, пробовал себя в поэзии, начал писать рассказы. Далее он служил в армии. Закончил Литературный институт.

15 лет отдал Приставкин Сибири. Работал в Братске, Усть-Илиме. Ему хотелось показать себя, посмотреть на своё поколение на стройках. И работал он со всеми, и жил, как все. Делясь мыслями с журналистом, писатель с болью говорит:

-Вы знаете, что у меня от детдома осталось? Больше ничего,она-единственная. Знаете что? Финка для детской руки. Не игрушечная-ею можно было убивать. Её ведь специально выточили для руки 10-летнего пацана. Оружие сохраняют, вот и, наверное, я потому сохранил». Анатолий  Игнатьевич – писатель-граждание, прошедший суровую школу жизни. Он, отец троих детей, говорит: «Я люблю детей, И не только своих. Верую, что наши дети будут иными, лучше нас что они сохранят нравственную чистоту, доброту, обретут правду, найдут общий язык». Л.А. Жуховицкий: «….повесть о том, как в конце войны  часть детдомовцев из голодного  Подмосковья  вывозили на Северный Кавказ. Эта идея, вроде бы гуманная, обернулись увы, невиданной  жестокостью. Ведь в ту же пору с Северного  Кавказа преступной  волей Сталина изгоняли на вечную ссылку целые народы. Часть коренных жителей, не  знавшая за собой никакой вины и просто не понимавшая происходящего (да и кто бы понял!) отчаянно цеплялись за дедовскую землю. Солдаты выполняли приказ, уверенные, что наказывают врагов. Горцы защищались как могли. И в этом братоубийственном безумии закрутило,как  щенки в омуте, детей из Подмосковья, сирот и полусирот, бедных зверёнышей  страшной  войны. Звучали выстрелы, гибли люди. Гибли дети…..

Пересказывать повесть бессмысленно, её нужно  читать- это  очень сильная вещь. Она реалистична, быт в ней убедителен  и точен, кровь выглядит как кровь и грязь как  грязь. И трудно уловить ту грань, за  которой обычно  проза  становится легендой. Финал повести потрясает. Взрослые граждане одной державы, но разных национальностей преследуют и даже убивают друг друга, а дети разных национальностей бротаются. Русский  мальчик и мальчик – чеченец поочередно спасают друг друга и действительно становятся братьями: по наивному и мудрому детскому обычаю они, надрезав пальцы, смешивают кровь. 

Все люди братья. Мне нелегко вспомнить  книгу, где эта мысль, столь часто, увы, подвергающаяся сомнению, была бы выражена с такой художественной мощью. 

Твардовский  

О том не пели наши оды, 

                        Что в час лихой, закон презрев,

                         Он мог на целые народы

                         Обрушить свой верховный гнев.

                                          (поэма «По праву памяти»)

