В 1898 году выдающийся русский пианист А.Зилоти, двоюродный брат и учитель Рахманинова, отправившись в большую заграничную поездку, стал исполнять Прелюдию до-диез минор, которой минуло тогда шесть лет «от роду». Имя ее автора было еще неизвестно за рубежом.
    И вдруг Прелюдимя начала приобретать просто фантастическую популярность, особенно в Англии и США. Оборотистые владельцы нотных фирм срочно выпустили Прелюдию несколькими изданиями с большой прибылью: авторские права Рахманинова в этих странах не были обусловлены, и он сам не получал поэтому ни копейки гонорара. Зилоти удалось добиться того, что молодой музыкант, еще ни разу не концертировавший за границей, получил приглашение выступить в Лондоне как композитор, пианист и дирижер.
   Так при помощи Прелюдии, в апреле 1899 года с большим успехом состоялось первое зарубежное выступление Рахманинова, причем самый восторженный прием опять встретила та же маленькая пьеса.
   Когда через десять лет Рахманинов, завоевавший уже известность в Европе, впервые приехал на гастроли в США, его и там знали прежде всего как «человека, написавшего Прелюдию до-диез минор», и обязательно заставляли исполнять ее на каждом концерте.
   Еще через десять лет, в 1919 году, Рахманинову случилось исполнять Прелюдию в США в необычной, типично американской обстановке. На эстраде был устроен аукцион.Сначала выступил известный скрипач Яков Хейфец, и за его исполнение пьесы Шуберта одна граммофонная фирма уплатила устроителям концерта в целях рекламы своей продукции четыреста тысяч долларов. Затем Рахманинов сыграл Прелюдию, и тут цена дошла до миллиона долларов.
 На жаргоне американской прессы Прелюдия получила даже короткую кличку – «ЭТО».Например, когда Рахманинов однажды в Лондоне зашел в ресторан, оркестр грянул «ЭТО» в джазовой обработке.
     Такие обработки тогда в большом количестве делали и неизвестные авторы, и американские «короли джаза», вроде Дюка Эллингтона. Подчас Рахманинов ради шутки заявлял, что надоевшая ему в собственных концертах Прелюдия больше устраивает его в  джазовом наряде.
      Последний сюрприз Прелюдия преподнесла своему автору уже за несколько дней до его кончины. Летом 1942 года широко известный своими мультипликационными фильмами Уолт Дисней показал Рахманинову одну из первых выпущенных им лент. Герой ее – популярный Микки Маус («Мышонок Микки»). Пожелавший стать концертным пианистом, исполняет. конечно «ЭТО»! «Я слушал свою неизбежную пьесу, -шутил по этому поводу Сергей Васильевич, - и в великолепном исполнении лучших пианистов, и жестоко исковерканную любителями, но никогда не был так взволнован, как при исполнении ее великим мышиным маэстро»
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