Приложение 4
Изменяется ли с возрастом восприятие окружающего мира?

О т в е т: знаменитую картину И. Репина «Иван Грозный и сын его Иван» еще при жизни художника чуть не погубил сумасшедший. Он ударом ножа вспорол холст. Картина, казалось, была полностью обречена. Было нарушено полотно, грунтовка, осыпалась краска. Для спасения картины были приглашены лучшие реставраторы России. Их стараниями полотно было восстановлено, и решили, что лицо царя будет писать сам Репин. Это было тем более кстати, что автор картины давно уже видел массу недостатков в своем полотне. Он все больше укорял себя за небрежение к синим и фиолетовым тонам, и лицо царя ему представлялось излишне желтым. Поэтому он с радостью решил исправить ошибки. 

Но чем дольше работал художник, тем тревожнее становилось на душе у наблюдавших за ним. А когда Репин закончил свою работу, все пришли в ужас: лицо царя было испорчено – оно стало мертвенно-бледным. 

Лицо стало неузнаваемым и неестественным настолько, что репинские исправления пришлось смыть, и уже другие художники по памяти и репродукциям восстановили истинное лицо царя. 

Этот случай заставил задуматься физиологов. Было давно замечено, что с годами художники питают слабость к лиловым тонам: на картинах, написанных ими в старости, преобладают синие, голубые и фиолетовые краски. Психологи были склонны объяснять эту особенность ностальгическими настроениями. 

На поверку оказалось, что с годами у человека слегка желтеет хрусталик и человек смотрит на мир как бы через той или иной плотности желтый светофильтр. 

Точно так же с годами меняется эластичность барабанной перепонки и других элементов внутреннего уха человека. Человек перестает различать высокие тона, что, соответственно, сказывается на исполнении музыкантом или дирижером тех или иных музыкальных произведений. 

Обычно люди слышат звук частотой не выше 16, редко 20 тысяч Гц. Недавно ученые случайно установили, что многие больные астмой обладают способностью слышать звуки очень высокой частоты – до 25 тысяч Гц, а дети – даже до 30 тысяч Гц. Полагают, причина этого явления кроется в повышении общей чувствительности  организма больного и острой реакции (аллергии) на различные физические и химические раздражители. 

Умеют ли наши глаза фотографировать?

О т в е т: давно бытует мнение о том, что в глазу умершего человека возникает изображение того, что он видел перед собой в момент смерти. объясняли это тем, что под действием света на сетчатке глаза происходит разложение зрительного пурпура – родопсина. Этот зрительный пигмент под действием попадающего на сетчатку света разлагается и меняет ионный транспорт в фоторецепторе. В свою очередь это вызывает появление электрического сигнала, который поступает в нервные элементы сетчатки, а оттуда – в зрительный отдел мозга. Разлагающийся родопсин постоянно восстанавливается притекающей кровью. В случае смерти человека притока крови, а следовательно и восстановления пурпура не происходит, и на сетчатке остается изображение того, что проецировалось хрусталиком. Как правило, для получения видимого изображения необходима большая выдержка, и поэтому в глазу можно различить лишь изображения неподвижных предметов. Получению изображений, несомненно, способствует и страх последних мгновений, что сказывается как на выделении пурпура, так и на задержке притекающей крови. 
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Такое изображение знакомо каждому в виде «постизображений», или «последовательных образов», возникающих в глазу после взгляда на ярко окрашенные и ярко освещенные предметы. Закрыв глаза, можно долго видеть меняющий окраску последовательный образ. При наличии соответствующей аппаратуры изображение может быть заснято на пленку. 

Почему человек плачет от боли?

О т в е т: это не попытка вызвать сочувствие окружающих, порой наоборот – слезы наворачиваются вопреки нашему сильнейшему желанию скрыть их. Общеизвестно, что слезы защищают глаза от возможных поражений при попадании инородных тел – соринок, мелких насекомых и пр. Но почему слезы появляются и тогда, когда глаза совершенно не тронуты поражением?

 Организм человека – единое целое и обладает единой сложной системой самозащиты от различных воздействий, которые способны нанести ему вред. Очевидно, что и деятельность слезных желез должна преследовать ту же цель, а слезы – результат, вернее, побочный продукт этой деятельности. 

Это подтвердилось в процессе исследований, проведенных в Кардиологическом центре АМН (ДАН СССР, т., 279, № 1, 1984). Так, раны на коже подопытных животных заживали гораздо быстрее, когда у животных вызывалось слезоотделение. Если деятельность слезных желез была заблокирована или они вообще были удалены, то процесс выздоровления затягивался надолго. Зато заживление ускорялось, если животным вводили экстракт из размельченных слезных желез. 

Исследования показали, что слезные железы производят некое биологическое соединение или целый комплекс соединений, которые существенно ускоряют заживление ран. Но что это за вещество или вещества, еще предстоит установить. 

Слезы вообще таят в себе много неясного. Ведь смело можно утверждать, что человек – единственное существо, в жизни которого так много значат слезы. И это простое действие тем не менее представляется странным. У животных выделение слез – процесс рефлекторный; у них слезы просто увлажняют глаза и несут ряд других чисто физиологических функций. А у человека слезы – явление эмоциональное; возникают они не только от физической боли, но могут появиться в минуты печали, радости или даже порой от воспоминаний об этих переживаниях. 

Американский биохимик Вильям Х. Фрей много лет занимался изучением слез, для чего тысячи добровольных помощников плакали для пользы дела. Ученый установил, что «эмоциональные» слезы содержат больше белка, чем слезы рефлекторные, но причина этого пока не ясна. Эмоциональные слезы могут возникать и в случае поражения нервов, ответственных за появление рефлекторных слез. 

Фрей полагает, что слезы, кроме прочих функций, удаляют из организма токсичные вещества, которые образуются во время различных стрессовых ситуаций. 

Плакать новорожденный начинает не сразу, а спустя 5–12 недель после рождения, хотя и намного раньше, чем начинает смеяться (примерно на пятом месяце). Слезы каким-то образом уравновешивают хорошее самочувствие человека. Дети, вследствие заболевания лишенные способности выделять слезы при плаче, имеют очень низкую сопротивляемость эмоциональным стрессам. 
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А антрополог Э. Монтегю вообще считает, что слезный механизм не только укрепился у человека в процессе эволюции, но и оказался каким-то образом одним из важнейших факторов становления человека как биологического вида и его выживания. «Даже бесслезный крик младенца высушивает мембраны слизистой оболочки носа и горла, весьма подверженные у молодых особей внедрению бактерий и вирусов, – заявляет ученый. – Когда же эти мембраны орошаются ферментом лизоцимом, синтезируемым слезными железами, защитная деятельность их заметно усиливается». 

Почему мы плачем от лука?

О т в е т: американскому химику Эрику Блоку удалось выделить летучее вещество, содержащееся в луке, которое вызывает слёзы. Трудность работы состояла в том, что это вещество очень неустойчивое, и для анализа его приходилось замораживать. Это вещество получило название «лакриматор» (от латинского lacrima – слеза). Когда мы разрезаем луковицу, лакриматор выделяется и раздражает слизистую оболочку глаза. Если лук перед чисткой замораживают, то активность лакриматора резко снижается. Поэтому лук чистят, смачивая его или нож водой – лакриматор растворяется в воде и практически не выделяется в воздух. 

Коллега Э. Блока, профессор Мозес Аттроп, проверял справедливость широкораспространённого мнения о том, что лук, как и чеснок, является средством от «всех недуг». В народной медицине лук и чеснок применяют при простуде, как средство от веснушек, укусов скорпионов и прочего. 

Исследования показали, что хотя эти растения и очень полезны, но не являются такой панацеей, как это принято считать. Подтвердилось отчасти, что эти растения снижают кровяное давление благодаря биологически активному веществу простагландину, содержащемуся в них. Но концентрация этого вещества составляет примерно одну миллионную процента, и гипертонику для облегчения своего состояния пришлось бы съесть слишком большое количество лука.
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