                                  Раздаточный материал «Отряды птиц».

Отряд Гусеобразные.

Водоплавающие птицы, по величине от очень крупных до небольших. Клюв, как правило, плоский. Края челюстей усажены поперечными роговыми пластинками или зубцами. Оперение короткое, плотное, с густым пухом. Все хорошо плавают, некоторые прекрасно ныряют. Летают быстро, активным полетом. Гнездятся на земле, в дуплах и норах. Пища может быть смешанной (утки), растительной (гуси), животной (гаги). Образуют отдельные пары или небольшие сообщества. Тип развития выводковый.

Отряд Соколообразные или Дневные хищные.

Птицы крупной и средней величины. Клюв крепкий, крючковатый, когти острые и кривые. Основание клюва прикрыто голой кожицей — восковицей. Летают парящим или активным полетом. Питаются животной пищей: птицами, рыбой, насекомыми и. т. д. Или же падалью и отбросами. Образуют постоянные пары. Тип развития птенцовый.

Отряд Курообразные.

Птицы различные по величине: от очень крупных до мелких. Телосложение плотное, шея короткая, ноги сильные, приспособленные для ходьбы и разгребания земли или лесной подстилки. Крылья короткие, широкие. Птицы летают только активным, быстрым полетом на небольшие расстояния. Оперение короткое и плотное. Гнездятся на земле. Вне периода гнездования многие живут стаями. Только один вид нашей фауны — перепел, перелетная птица, остальные живут оседло или совершают сезонные кочевки. Птицы образуют постоя нные пары либо группы самок с одним самцом. Тип развития выводковый.

   Отряд Дятлообразные.

Мелкие и средние по величине птицы, ведущие древесный образ жизни. Оперение короткое, жесткое, у некоторых видов яркое. Клюв массивный, приспособленный для долбления древесины. Язык длинный, липкий. Ноги хорошо приспособлены для лазанья по деревьям. Гнездо птицы устраивают в дупле, которое выдалбливают сами. Полет быстрый, прямой, маломаневренный. Образуют постоянные пары. Тип развития птенцовый.

Отряд Воробьинообразные.

Обширный отряд преимущественно мелких и средних по величине птиц. Различных по облику, образу жизни, местам обитания и способам добывания пищи. Обитают в самых различных ландшафтах, но в основном связаны с кустарниковой и древесной растительностью. Пища очень разнообразна: есть виды зерноядные, насекомоядные, много видов, употребляющих смешанную растительно — животную пищу. Образуют постоянные пары. Тип развития птенцовый.

Отряд Совообразные.

Хищные птицы, ведущие в основном ночной образ жизни. Глаза направлены вперед, крылья широкие, закругленные, оперение рыхлое, мягкое. Когти сильно загнутые, острые, ноги часто оперены до самых копей. Полет очень маневренный и бесшумный. Пища - в основном грызуны и птицы, у мелких сов — насекомые. Образуют постоянные пары. Тип развития птенцовый.

