Приложение 2

Я сегодня встал ни свет ни заря, с первыми петухами. Утренняя гимнастика вогнала меня в пот, и я на всех парусах помчался к речке. От ледяной воды у меня побежали мурашки, но я с горем пополам умылся и отправился на кухню. Ароматные запахи вызвали такой волчий аппетит, что у меня потекли слюнки. 

В ресторане на завтрак мне предложили разнообразное меню: биточки, тефтели, фрикадельки, винегрет, спагетти, чай и какао. Но я съел только бутерброд. Сардельку, салат из помидоров, торт «Наполеон» и выпил чашку кофе с сахаром.

А я утром встретил старого знакомого. Он рассказал, что вчера увидел прекрасную незнакомку и захотел с ней познакомиться. Он предложил ей ознакомиться с незнакомыми достопримечательностями города. Так их знакомство состоялось. 
Я с утра отправился в дальнюю дорогу. Пока шёл, родились такие строчки:

Подумайте только, как много

Значений у слова «дорога».

Дорогой зовут автостраду,

И тропку, бегущую рядом,

И шлях, что лежит на равнине,

И путь каравана в пустыне,

И шаг альпиниста по круче

К вершине, упрятанной в тучах,

И след корабля над волнами,

И синие выси над нами…

Я прочитал это стихотворение и подумал: «Сколько замысловатых слов!» Такой умный этот словарь, значение всех слов может растолковать. Я даже начинаю его побаиваться, опасаться, пугаться, робеть перед ним, трусить, страшиться, трепетать, дрожать от страха.
Я недавно на машине времени путешествовал по разным странам и эпохам.
 Во Франции 19в. познакомился  с президентом. В 19в. В Германии писал конспект. В Италии 18в. побывал в консерватории.  В 50е гг. в Англии померил первую модель джинсов.

Так  узнал историю многих слов. Интересным и познавательным было моё путешествие. 
