Раздаточный материал к интегрированному уроку математика-физика

«Прямая пропорциональность и закон Гука»

Лабораторная работа: Изучение зависимости силы упругости от деформации тела
Оборудование:   1) динамометр; 2) линейка измерительная; 3) шнур ре​зиновый, с петлей на конце (рис. 1).

Цель работы — проверить справедливость закона Гука

В качестве исследуемых тел берут резиновый шнур и пружи​ну динамометра. Модуль силы упругости измеряют динамомет​ром с точностью до 0,1 Н, а удлинение шнура и пружины — из​мерительной линейкой с точностью до 0,001  м.
На стол кладут измерительную линейку, а на нее — динамо​метр. За крючок динамометра зацепляют петлю резинового шну​ра, а его свободный конец прижимают пальцем к нулевому деле​нию шкалы линейки. На резиновый шнур около его конца с пет​лей наносят метку А (рис.1).
Увеличивают постепенно натяжение шнура с помощью пере​мещения динамометра и через каждые 0,1 Н записывают модуль силы упругости шнура и его удлинение. О последнем судят по положению метки А на шнуре относительно шкалы линейки. За​пись выполняет второй ученик в предварительно подготовленную таблицу.
Результаты работы убеждают учащихся в том, что сила упругости, возникающая при деформации тела (резины, пружины), пропорциональна удлинению тела (резины, пружины) и направ​лена в сторону, противоположную перемещению частиц тела при его деформации.
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Рис.1
