О ЗАПАХАХ ЦВЕТКОВ

Цветки многих растений наиболее активно испускают аромат именно во время лёта опыляющих их насекомых. Так, опыляемые ночными бабочками петуния и жимолость днем пахнут очень слабо. Обильное выделение пахучих веществ начинается у них только после захода солнца и продолжается до полуночи. Совсем не пахнут днем пеларгонии и многие гвоздичные, кото​рые вечерами, привлекая мелких ночных бабочек, начинают вы​делять очень сильный аромат. Напротив, цветки растений, кото​рые опыляются пчелами или дневными бабочками, перестают испускать запах с заходом солнца. Соцветия клевера и цветки почти всех розоцветных — яблонь, груш и прочих — днем пах​нут медом и окружены роем пчел. Но как только вечером пче​лы отправляются на отдых, аромат цветков исчезает.

Различают несколько групп запахов.

К первой из них относят запахи, сходные с теми, что обра​зуются при разложении белковых веществ. Они напоминают за​пах тухлого мяса или рыбы либо разлагающейся навозной жи​жи. Тем не менее цветки многих паразитных растений, обитаю​щих в глубине тропических лесов, пахнут именно так. И это не случайно: здесь, во влажном сумраке, царящем под пологом широколиственных деревьев, почти не водится иных насекомых-опылителей, кроме мух, питающихся падалью и прочими гниющими остатками. Интересно, что цветки с таким неприятным за​пахом имеют, как правило, мясо-красную или розоватую окраску и покрыты разного рода пятнами, имитирующими очаги разло​жения.

Примером другой группы запахов может служить запах цвет​ков боярышника и рябины. С небольшими вариациями он по​вторяется в цветках барбариса, бузины, калины, каштана и не​которых других. Эти запахи чаще всего привлекают больших и малых жуков, а также некоторых перепончатокрылых, напри​мер ос.

Третья группа — ароматические запахи, самые приятные для человека. Они разнообразны и достаточно резко различимы друг от друга. Не случайно ароматические вещества, получаемые из растений, широко используют в парфюмерной промышленности. В самом деле, невозможно спутать запахи сирени и гвоздик, ре​зеды и ландыша, фиалки и гиацинта.
