Приложение 13
Игра «Ассоциация»  или «Человек-профессия" (игра разработана Н.С. Пряжниковым).

Цель игры: дать участникам возможность соотнести свой образ с различными профессиями на основе знаний участников друг о друге.

Описание игры.

Игра проводится в круге.

Пожеланию выбирается водящий, который на время уходит в коридор.

Задача водящего - отгадать, кого из членов группы загадали остальные участ​ники. При этом каждому участнику он может задать только один вопрос: "С какой профессией ассоциируется заданный человек и почему?"

Сидящие в круге договариваются между собой, кого из участников игры они загадывают. При этом загаданным может быть и сам водящий. В течение 1 минуты каждый должен продумать ответ на вопрос, с какой профессией этот человек (загаданный) ассоциируется и почему?

Приглашается водящий, садится в круг и задает вопрос: "С какой про​фессией ассоциируется загаданный человек?" Каждый должен быстро дать от​вет и аргументировать его. Например: "Я думаю, что этот человек мог бы ра​ботать экономистом, потому что он добрый и отзывчивый". Несколько участников могут назвать одну и ту же профессию.

После того, как все дали свои ответы, водящий называет тех, кто, по его мнению, в наибольшей степени соответствует названным профессиям. Если иг​роков немного, то водящий может обратиться к участникам с этим же вопросом повторно, т.е. как бы пройти второй круг.

Итог игры: обсуждение. Если кого-то назвали по ошибке, то можно спросить у данного участника, насколько соответствует его представление о себе названным профессиям. У того, кого загадали на самом деле, можно спро​сить, согласен ли он с названными профессиями (насколько они соответствующего собственному представлению о себе). У водящего можно поинтересоваться  (когда он будет знать, кого загадали на самом деле), чьи ответы-профессии по​могали, а чьи мешали ему отгадывать
