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   Применение удобрений в России составляло 6 кг. на 1 га., в то время как во Франции – 58, в Германии – 166.

   В 1905 – 1913 гг. высокими темпами растёт применение сельскохозяйственных машин. По переписи сельскохозяйственных машин 1910г.  На подъёме почвы преобладали деревянные орудия (сохи, косули), но железные плуги составляли треть, а вместе с деревянными плугами с железными лемехами – половину (9млн. из 18,2); появились паровые плуги (355 штук), трактора (166 штук). Наибольший прогресс наблюдался в уборочной технике: 811 000 жатвенных машин,  200 000 сенокосилок, 550 000 конных и 27 000 паровых молотилок. На 12 млн. дворов этого мало, но 9 – 10 млн. не имели машин вообще.
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По подсчётам специалистов в начале ХХ века для нормального существовании семьи из 6 человек в черноземной полосе требовалось 8,5 десятин пашни, 1,5 десятин луга, 0,5 десятин огорода, то есть 10,5 десятин. А так как население России ежегодно увеличивалось на 2,5 млн. человек и в основном за счёт крестьянства, то при очередном переделе в каждом крестьянском хозяйстве земли оставалось всё меньше и меньше.
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    Во второй половине 20-х гг.  XIX века крестьянские волнения происходили почти во всех губерниях Европейской России. Особенно сильными они были в Центральной чернозёмной области, в Поволжье и на Украине. Крестьяне захватывали помещичьи земли, рубили леса, громили усадьбы помещиков.

   Свидетельство очевидца – В.Г.Короленко:

   Бунта в смысле, какого бы то ни было открытого столкновения с войсками … или противодействия властям  не было. … Пронёсся слух, будто велено отбирать у господ землю и имущество и отдавать мужикам. Вскоре выяснилась некоторая общая идея: бывшие помещичьи крестьяне шли против бывших господ. При этом  исчезло различие между богатыми и бедными крестьянами. В общем, начинали по большей части деревенские богатеи. И как только это начиналось, по дорогам к экономии валил народ на убогих клячонках, запряжённых в большие возы, на волах, а то и просто пешком, с мешком за спиной. Брали торопливо, что кому достанется. Богачи увозили нагруженные возы, бедняки уносили мешки и тотчас же бежали за новой добычей …

   Потом, разумеется, началась расправа … Движение стихло так же быстро, как и возникло.… При появлении военной силы всё покорялось и награбленное возвращалось собственникам …  «грабижна» было движение в высшей степени бессмысленное. Но ведь вопиющее бессмыслие было неразлучно с каждым шагом в этом больном вопросе русской жизни, как со стороны масс, так и со стороны правящих классов». [ 3 ]
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Этапы развития капитализма

   Капиталистический строй в своём развитии прошёл несколько этапов. Первый этап -  период накопления капитала (ПНК) в Западной Европе продолжался с XVI до конца XVIII века. Сущность его заключалась в уничтожении частной трудовой собственности (крестьян, ремесленников и т.д.) и возникновении частной капиталистической основанной на эксплуатации наёмного труда.

   Это делалось путём применения самых варварских форм накопления богатств: работорговли, огораживаний, пиратства, ограбление колоний и т.д. Возникают первые капиталистические предприятия – мануфактуры.

   Начало промышленного переворота ознаменовало свой переход ко второму этапу развития капитализма: периоду индустриализации (конец XVIII – 60-е гг. XIX века). Сущность индустриализации заключается в переводе всех отраслей экономики на основу крупного машинного производства. В ходе индустриализации аграрная страна превращается в индустриальную. Темпы индустриализации зависят от величины накопленного капитала, наличия свободных рабочих рук, ёмкости внутреннего рынка, уровня технического прогресса и т.д. Бурно развиваются товарно – денежные отношения на основе свободной конкуренции, сопровождаясь циклическими кризисами перепроизводства. Буржуазия и пролетариат превращаются в основные классы общества. Изменяется в пользу городского  соотношение населения в большинстве стран Западной Европы. В ходе буржуазных революций и реформ к власти почти повсеместно пришла буржуазия. Трудящиеся, используя возможности буржуазной демократии, ведут борьбу за «демократическую социальную республику». В результате пролетариат некоторых стран добился ряда политических и экономических прав и свобод, рабочего законодательства и даже мест в парламентах.

   Погоня за прибылью и острая конкуренция создают благоприятную почву для развёртывания технического прогресса. Капитализм вступает в третий этап своего развития – в период монополистического капитализма (империализма) – конец XIX – первая половина ХХ века. На рубеже XIX – ХХ веков уже предпринимаются первые попытки автоматизировать производство, появляются конвейеры, на смену пару приходит электричество. Всё это было немыслимо без крупных капиталов. Невиданный рост производительных сил сопровождался гигантским процессом концентрации собственности в руках немногих и пролетаризацией широких масс трудящихся.

   Произошли существенные изменения в политических системах буржуазных государств: само государство стало активно вмешиваться в экономику и в отношения между трудом и капиталом в качестве третейского судьи; почти повсеместно утвердилось всеобщее избирательное право, легализировалась деятельность многих, в том числе левых партий. Однако господство финансовой олигархии в экономике определило переход к реакции во внутренней и агрессии во внешне политики. [ 2 ]
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 Ещё при Александре III были приняты основы рабочего законодательства:

- запрещена работа малолетних;

- установлен 8-часовой рабочий день для 12 – 15- летних;

- запрещена ночная работа женщин и детей до 17 лет;

- созданы фабричные инспекции для надзора за исполнением законов.

   В царствование Николая II законы были дополнены:

- продолжительность рабочего дня – 11,5 часов;

- введена ответственность хозяина за несчастные случаи.

   Председатель Кабинета Министров С.Ю.Витте считал достаточным условием гарантии мира и согласия доброе отношение работодателя к своим рабочим. Правительство было более дальновидным, чем предприниматели. Они считали своим правом распоряжаться рабочей силой по своему усмотрению: штрафам подвергались 85% рабочих, за участие в забастовках – 2-3 месяца тюрьмы. 

В    1913 году зарплата рабочих различных специальностей  за месяц составляла:

-на хлопчатобумажной фабрике – 14,25руб.;

-в типографии – 19,5 руб.;

-на машиностроительном заводе – 30 руб.;

-на железной дороге – 30-35 руб.;

-чернорабочий – 10-25 руб.

При этом цены на основные продукты питания в 1913 году были (в Санкт-Петербурге):

-1кг. мяса 1сорта – 58 копеек;

-1кг. сливочного масла – 1рубль 3 копейки;

-1 кг. сахара – 32 копейки;

-10 яиц – 30 копеек;

-1фунт (0,40951241 кг.) ржаного хлеба – 3 копейки.
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   В России создавалась разветвлённая сеть железных дорог, появлялись новые промышленные центры, что способствовало росту городов, совершенствованию связи, транспорта. Освоение дизель – моторов  ускорило создание речных теплоходов, развивалось самолётостроение: Русско – Балтийский завод  выпускал многомоторные самолёты конструкции Игоря Сикорского – «Русский витязь», «Илья Муромец».

   Ещё в 80-х гг. XIX века машины вытеснили ручной труд из текстильной, пищевой, горнозаводской, металлообрабатывающей промышленности. Этот процесс шёл дальше и, к началу XX века Россия заняла лидирующее место в мире по внедрению научно – технических новаций в производство. В начале XX века промышленность полностью удовлетворяла потребности страны в чёрных металлах, паровозах, вагонах, речных судах, нефтепродуктах, стройматериалах, резине, хлопчатобумажных тканях,  сахаре и экспортировала за рубеж.

	страна
	Экспорт (млн. руб. золотом)
	Импорт (млн. руб. золотом)

	Германия
	178 855 000
	210 954 000

	Великобритания
	156 751 000
	102 954 000

	Голландия 
	84 689 000
	----

	Франция
	61 222 000
	27 972 000

	Австрия
	30 217 000
	24 901 000

	США
	4 000 000
	34 921 000

	Общий объём
	761 583 000
	593 425 000


   Русско-японская война вызвала застой в морских сообщениях с Дальним Востоком, и это подтолкнуло к экспорту в Южную Америку, Латинскую Америку, которые отличались от традиционных партнёров закупавших промышленные изделия тем, что предъявляли более высокие требования к качеству. Они предъявляли интерес к русской металлургической продукции, особенно к рельсам. Это вызвало обеспокоенность английских рельсопрокатчиков, которые экспортировали более дорогие, но мене качественные товары.

   Поставляла Россия на мировой рынок и текстиль, но в основном через германское посредничество. Происхождение русских ситцев было скрыто клеймом «Made in Germany». Марка «Cuero Russo» -«русская кожа» - это высшая марка кожаных изделий. В Центральной Америке нравились русские спички.
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1. К 1913 году Россия вплотную приблизилась по объёму промышленного производства к Франции, превзойдя её по выплавке стали, производству машин и хлопчатобумажных тканей. Но её отставание от США, Германии, Великобритании было ещё очень велико.

2. Японцы в начале ХХ века так отзывались о России: «…Самая отсталая среди великих держав».

ПАМЯТКА:

Инфраструктура – комплекс отраслей хозяйства, обслуживающих производство.

Движение производства не является равномерным. Экономический рост чередуется с падением. Причины в конфликте между производством и потреблением. Процесс производства от одного кризиса до другого называется экономическим циклом, который состоит из 4-х фаз: кризис, застой, оживление, подъём.

Верста (1,0668 км.) = 50 саженей;

Сажень (2,1336 м.)  = 3 аршина;

Аршин (7,12 см.)     = 16 вершков;

Вершок                    = 4, 440 см.     

