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Приложение к уроку литературы в 9 классе

Тема:  Любовная лирика Михаила Юрьевича Лермонтова

Варвара Александровна Лопухина


А. П. Шан-Гирей писал, что Лермонтов-студент был страстно влюблен «в молоденькую, милую, умную, как день, и в полном смысле восхитительную В. А. Лопухину; это была натура пылкая, восторженная, поэтическая и в высшей степени симпатичная. <...> Чувство к ней Лермонтова было безотчетно, но истинно и сильно, и едва ли не сохранил он его до самой смерти своей, несмотря на некоторые последующие увлечения...». Ей посвящен ряд стихотворений, поэма «Демон», послание «Валерик».
(Ответ: В.А.Лопухиной М.Ю.Лермонтов посвятил стихотворение «Но я вас помню…»)
Мария Алексеевна Щербатова

А.П.Шан-Гирей вспоминал: «Зимой 1839 года Лермонтов был сильно заинтересован княгиней Щербатовой (к ней относится пьеса “На светские цепи”). Мне ни разу не случалось её видеть, знаю только, что она была молодая вдова, а от него слышал, что такая, что ни в сказке сказать, ни пером описать». Е.А.Сушакова подтверждает: «Прелестное стихотворение… написано княгине Марии Алексеевне Щербатовой, рожденной Штерич, красавице и весьма образованной женщине». Поклонником Щербатовой М.А. был также сын французского посланника Эрнест де Барант. На этой почве между Лермонтовым и Барантом состоялась дуэль.
(Ответ: М.А.Щербатовой М.Ю.Лермонтов посвятил стихотворение «Отчего»)
Наталья Федоровна Иванова
Ей адресованы многие стихи М.Ю.Лермонтова. Внучка Н.Ф.Ивановой рассказывала: «Михаил Юрьевич Лермонтов был влюблен в мою бабушку – Наталью Федоровну Обрескову, урожденную Иванову. У нас в семье известно, что у Натальи Федоровны хранилась шкатулка с письмами М.Ю.Лермонтова и его посвященными ей стихами и что все это было сожжено из ревности ее мужем Николаем Михайловичем Обресковым. Со слов матери знаю, что Лермонтов и после замужества Натальи Федоровны продолжал бывать в ее доме. Это и послужило причиной гибели шкатулки».

Литературоведы считают, что загадка «Н.Ф.И.»(так адресовал свои стихи М.Ю.Лермонтов Наталье Федоровне) заслонила на некоторое время внимание к самому сильному чувству Лермонтова к (В.А.Лопухиной).

(Ответ: Н.Ф.Ивановой М.Ю.Лермонтов посвятил стихотворение «Сонет»)
Екатерина Александровна Сушкова

В «Записках» Е.А.С. вспоминает, как в середине августа 1830г. Е.А.Арсеньева (бабушка поэта) с компанией молодежи отправилась из Середникова на богомолье и на четвертый день пришли в Троице-Сергиевскую лавру: «В трактире мы переменили запыленные платья, умылись и поспешили в монастырь отслушать молебен. На паперти встретили мы слепого нищего. Он дряхлою рукою поднес нам свою деревянную чашечку, все мы надавали ему мелких денег; услыша звук монет, бедняк крестился, стал нас благодарить, приговаривая: «Пошли вам Бог счастья, добрые господа; а вот намедни приходили тоже господа-шалуны, посмеялись надо мною: наложили полную чашечку камушков. Бог с ними!» Помолясь святым угодникам, мы поспешно возвратились домой, чтобы пообедать и отдохнуть. Все мы суетились около стола в нетерпеливом ожидании обеда, один Лермонтов не принимал участия в наших хлопотах; он стоял на коленях перед стулом, карандаш его быстро бегал по клочку серой бумаги, и он как будто не замечал нас, не слышал, как мы шумели, усаживаясь за обед и принимаясь за ботвинью. Окончив писать, он вскочил, тряхнул головой, сел на оставшийся стул против меня и передал мне нововышедшие из-под его пера карандаша стихи…»
(Ответ: Е.А.Сушковой М.Ю.Лермонтов посвятил стихотворение «Нищий»)
