Обогащение словарного запаса.

Ученики любят запоминать слова с помощью плетения смысловой паутинки, то есть строить небольшой текст с заданными словами.

– Назвать по три предмета, которые могут сочетать в себе два названных признака.

Яркий, желтый (свет, солнце, лампа).

– Прямой и переносный смысл:

– пушистый, зеленый (   )

– прозрачный, голубой (   )

– сильный, добрый (     )

Разнообразные задания разработаны на разном тематическом содержании. Они используются на уроках при прохождении программы, предлагаются для домашнего задания. Эти задания способствуют раскрытию индивидуальных различий детей при работе над семантикой и логикой, выявляют личностные особенности детей при создании ими письменных текстов.

– Ребенку предлагается самостоятельно подобрать группы синонимов по таблице.

ТАБЛИЦА СИНОНИМОВ

Родина                       вьюга                            дряхлый                          буран

Метель                       Отчизна                        опрятный                        караульный

Аккуратный              ветхий                           отечество                        сторожить

Старый                      дозорный                       лелеять                            пурга

Сторожевой              стеречь                           холить                             караулить

Охранять                    ласкать                          скорбить                          нежить

Горевать                    печалиться                      грустить                         тужить

При этом нужно помнить, что обобщение может производиться по разным основаниям:

– по ситуативным признакам (ложка, чашка, скатерть, стол – предметы, обычно находящиеся в пространственной близости);

– по функциональным признакам (крючок, поплавок, удилище, ведро – предметы, используемые в рыбной ловле);

– по категориальным признакам (стол, стул, кровать – мебель).

Игра «Лишнее слово». Объясни.

– дряхлый, старый, изношенный, маленький, ветхий.

Игра «Назови отличие».

– Чем эти предметы отличаются от: телевизора, собаки, машины, карандаша, стола, птицы?
Слов множество, их тысячи, а выбрать нужно в каждом случае одно, притом самое точное, подходящее к условиям речи, к тексту, самое выразительное.

Тема: «В осеннем лесу».

Я шел по лесной дорожке. Под моими ногами тихо (шумели, трещали, шелестели, шуршали) опавшие листья.

Учимся составлять сюжетный рассказ об одном из предметов домашнего обихода. Выбери сам такой предмет. Он может быть на кухне, в комнате или в ванной. Тебе помогут составить рассказ вопросы, которые задает этот предмет:

– Что со мной происходит до того времени, когда я попал в дом?

Расширению кругозора детей, развитием мышления, разъяснением значения слов необходимо заниматься и на уроках математики. Этот вид работы мы называем «Числа вокруг нас».

1 – единица, единый, одинокий, однажды;

2 – вторник, двойник, двушки, двустволка;

3 – треугольник, трезубец, тройка, трио.

На уроках чтения лирических произведений я стремлюсь поддерживать эмоциональный настрой. Это возможно когда в классе живая беседа. Именно в процессе беседы рождаются мысли, возникает желание поделиться чувствами. К разговору о чувствах я прихожу через систему прочтения, подбора заданий. Для этого продумываю вопросы, требующие размышления детей, показывающие индивидуальность каждого, заставляющие задуматься над отношением писателя к изображаемому, восхищаться мастерством поэта.

Кроме перечисленных заданий я могу предложить и другие, порой совсем необычные: «Постарайся увидеть красоту». Выбирая такое задания, дети наблюдают природу и составляют устный или письменный рассказ об увиденном. Чаще всего выбравшие это задание дети очень чуткие, отличающиеся вниманием к авторскому слову и к окружающей действительности. 

Глядя на красоту природы, дети невольно начинают следить за красотой своей речи, подбирать яркие, точные слова, идущие от сердца.

Текст. Особенности работы над текстом.

Я, начиная с первого класса, с букварного периода, последовательно знакомлю детей с признаками текста, посвящая каждому признаку определенное время на уроке. Обязательно выношу на доску понятия «текст», «тема», «главная мысль», «опорные слова». Интересный материал для этих уроков беру из книги «Речевые секреты». Уже в конце 1 класса пробуем строить связный текст, используя знания о признаках текста. Здесь же обсуждаем вопросы:

– Как давно возникли тексты?

– Какими они были сначала?

– Какие виды текста возникли позже?

– Где можно услышать или прочитать тексты?

Большую трудность представляет понимание детьми главной мысли, так как для этого нужен богатый опыт анализа текста, которого они не имеют. На протяжении всей этой работы дети составляют собственные тексты, разыгрывают их, инсценируют. Это дает возможность задуматься над секретами исполнения текста.

В развитии речи учащихся особое место занимает пересказ. С одной стороны, пересказ способствует осознанию взаимосвязи содержания прочитанного текста и его языковых средств, активному усвоению лексического состава произведения и его дальнейшего использования для построения собственных высказываний, выражения чувств и переживаний. С другой, пересказ – эффективное средство запоминания и закрепления нужной информации, развития мышления. Этим я объясняю свое повышенное внимание к проблеме обучения младших школьников пересказу.

1 класс

Схему обучения продуктивному пересказу в период обучения грамоте можно представить через дидактические задачи каждой ступени:

1 ступень – безбуквенная. Материалом для работы является сюжетная картинка.

2 ступень – буквенная. Материалом для работы является «подвижная» картинка и небольшой текст.

3 ступень – авторские страницы. Материалом для работы служат рассказы, сказки, басни в прозе.

Заключение.

Те психологические свойства, которые начали выступать у ребенка в последние годы школьного детства, до прихода в школу, за первые четыре года школьного обучения получают развитие, закрепляются, и к началу подросткового возраста многие важные черты личности уже сформированы. Это в первую очередь касается важных познавательных процессов: мышление и речи. Мышление становится наглядно – образным, речь совершенствуется, осознается ребенком и становится выразительнее.

В работе с детьми, обнаружившими наиболее развитые способности, начиная с этого возраста, могут применяться методы обучения, характерные для взрослых, так как познавательные процессы одаренных детей, их восприятие, внимание, мышление, память и речь к 3-4 классам школы являются полностью сформированными.

Это позволяет взрослым развивать и использовать в воспитании социальные мотивы ребенка для оказания на него положительного воздействия. Ребенок младшего школьного возраста максимально нуждается во взрослом. Общение в этот период должно носить эмоционально – положительный характер. Тем самым у ребенка создается эмоционально – положительный тонус, что служит признаком физического и психического здоровья.

И последнее. Речь человека – это показатель его интеллекта и культуры. Чем речь точнее, образнее выражает мысль, тем значительнее человек как личность и тем ценнее он для общества.
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