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Приложение 1

Коррекционно-развивающая познавательно-творческая деятельность детей среднего дошкольного возраста  с нарушением зрения по теме: «Дары осени-грибы».
Выполнила - воспитатель МДОУ «ЦРР д.с. № 132» Романченко Е.Х.ррРРРРРР
Программное содержание:
· Связная речь: учить детей составлять описательный рассказ по картинкам   с изображением грибов  и предмету(настоящим грибам-опятам);называть характерные признаки внешнего вида грибов(длина и толщина ножки, размер и цвет шляпки; характерные особенности грибов-опят, определяемых через тактильный, зрительный,  обонятельный анализаторы;
· Словарь: обогащать словарь детей правильными названиями грибов в единственном и множественном числе(опенок-опята;боровик-боровики;подберезовик-подберезовики;мухомор-мухоморы;лисичка-лисички);
· Грамматический строй речи: развивать грамматический строй речи путем согласования прилагательных и существительных в роде и числе; звуковая культура речи: продолжать знакомить детей с термином «слово»;закрепить произношение звука «с» в словах и фразах; учить подбирать слова со звуком «с» и вслушиваться в их звучание(осень; сентябрь; лес; лист; лисичка(гриб);лиса(животное);развивать  у детей умение произносить чистоговорки:
·  « Са  – са – са - в лесу бегает лиса»; «Су- су-  су- не догоним мы лису»; «Ас -ас- ас- соберем грибы сейчас»;познакомить детей с понятиями «съедобный» и «несъедобный» гриб; уточнять у детей представление о значении леса в жизни человека; 
· Воспитывать бережное отношение к природе. 
· Коррекционно-развивающая деятельность -развитие зрительного восприятия и мелкой моторики кисти рук : 
· игровое упражнение «Определи на ощупь»;
· рисование фломастером гриба-опенка и разукрашивание (штриховка) внутри намеченного контура;
· рисование пластилином грибов  в технике пластилинорафия (по творческому замыслу детей):закрепление приемов скатывания, раскатывания, примазывания к листу картона.
·  Индивидуальная коррекционно-развивающая деятельность с детьми по рекомендации специалистов: логопеда и тифлопедагога-

с  Данилом  З.- «Найди лишний предмет (не гриб) и убери его»;с Кирой Р.- «Назови слово ласково: гриб-грибочек; солнце-солнышко; лес-лесочек; лист-листочек»(на основе рассматривания дидактических картинок и ощупывания предметов ).
Материалы: предметные дидактические картинки с изображением даров осеннего леса- грибов; муляжи грибов и настоящие грибы-опята; карандаши, фломастеры; альбомные листы ;пластилин разных цветов, листы картона; магнитная доска; модель осенней полянки.
· Ход проведения занимательных дел: 
Капля-Капитошка( авторская  театральная кукла , «живущая» в группе(см.презентацию)-предлагает детям отправиться в сказочный осенний лес , на волшебную грибную полянку и загадывает им загадки:
« Землю пробуравил,
Корешок оставил,
Сам на свет явился,
Шапочкой прикрылся».(Гриб).

«Не спорю- не белый,

Я, братцы, попроще.

Расту я обычно в березовой роще».(Подберезовик).

«Золотистые…….

Очень дружные сестрички.

Ходят в рыженьких беретах.

Осень в лес приносят летом».(Лисички).

«На пеньках растут ребята-

Длинноногие –(Опята)».
«Он в лесу весь день стоял,
Но никто его не брал,
В красной шапке модной
Никуда не годный».(Мухомор).

Капля -Капитошка и воспитатель выставляют на магнитную доску картинки- отгадки. Затем спрашивают у детей: что изображено на этих картинках? Как можно сказать одним словом – что это ?
( Грибы).
Какие грибы еще вы знаете?(Белый гриб, подосиновик).(Выставляет картинки).
Где растут грибы?(В лесу).Уточняет у детей, что грибы бывают съедобные и несъедобные.
· Как вы думаете- какие грибы называют съедобными?(Те, которые можно употреблять в пищу, есть(рассматривает картинки съедобных грибов: опенка, подосиновика, подберезовика, лисички).
· Как вы думаете- почему некоторые грибы называются несъедобными?(Их есть нельзя- они –ядовитые).
· Что обозначает слово «ядовитые»?(Опасные для здоровья, ими можно отравиться и умереть).
· Из каких частей состоит гриб(на примере рассматривания гриба-опенка на сказочной поделке  ежика из овощей(кабачка) ?(Корень- грибница; ножка, шляпка).

· Капля- Капитошка  далее проводит  игру  «Фотография гриба»(предлагает 2-3 детям составить небольшой описательный рассказ по картинке с грибом, а остальные дети- отгадывают, о каком грибе идет речь).

· Физминутка: «Собираем грибы»(дети имитируют сбор грибов ) с  одновременным проговариванием четверостишия:

«Мы пришли в осенний лес.

Здесь вокруг полно чудес.

На полянке мы играем,

И грибочки собираем-
Один,два,три,четыре,пять-
Все грибы хотим собрать!»

· Далее-Капля-Капитошка предлагает детям присесть на стульчики и поиграть в игры со звуком «с»: «Подбери слова со звуком «с», «Веселые чистоговорки»; проводит игру «Определи на ощупь».

· Капля-Капитошка и воспитатель предлагает детям подумать- почему у грибов такие разные и интересные названия(на развитие логического мышления детей):

- опенок- гриб, растущий на пеньке; мухомор-  гриб, ядовитый для мух; подберезовик-гриб, растущий под березой; подосиновик- гриб, растущий под осиной; лисички- называются так потому, что похожи на животное-лису(своим рыжим цветом).
· Физминутка: на развитие речевого дыхания :«Осенний листопад»(на глубоком выдохе-сдувание кленовых листочков с ладоней(попеременно-с левой и правой; прослеживание глазами за падающими листочками).
· Проводится  словарная игра: «Один гриб- много грибов».

· Капля-Капитошка   с воспитателем предлагают детям провести конкурс работ  на самый лучший портрет гриба-опенка( и других грибов, которые рассматривались в ходе игровых занимательных дел);предлагает выполнить свои работы с применением  техники пластилинографии (см.этапы работы в презентации ).
· Проводятся индивидуальные коррекционно-развивающие игры: Капля-Капитошка и воспитатель закрепляют с детьми правила поведения в лесу и сбора грибов – игра : «Нельзя и можно» (нельзя: ломать кусты, деревья ;рвать редкие цветы; разводить костры в лесу; бросать мусор, стекло; рвать с корнем грибы, так как они являются пищей для птиц и животных);можно: аккуратно собирать грибы, любоваться сказочной осенней природой; собирать для группового гербария осенние листья.
· Проводится игра «Сложи картинку и назови, что получилось» (с изображением грибов,  из 2-3 частей).
· В конце проведения игровых занимательных дел  Капля-Капитошка с воспитателем и детьми в беседе уточняют- что вызвало у детей наибольший интерес в ходе осеннего лесного путешествия.

· Эмоционально-поощрительный момент: Капля-Капитошка предлагает детям закрыть глазки и гладит по голове тех, кто хорошо занимался на занятии (поощряет всех детей). 
· Затем воспитатель и  дети  оформляют работы  на выставку для родителей: «Дары осени-грибы» . 
· На выбор детей- предлагается сюжетно-ролевая игра : «Путешествие в осенний сказочный лес».
· Фотографии занятия  приобщаются в групповой фотоархив «Калейдоскоп мгновений».
· Вечером воспитателем  проводятся индивидуальные консультации с родителями о пройденной теме с советами- на что обратить внимание по развитию речи детей, мелкой  моторики кисти руки, зрительного восприятия при закрепление дома знаний о дарах осени –грибах (предлагается родителям ,совместно с  детьми, выполнить поделки  по теме занятия с применением техники пластилинографии).

