Вся жизнь -  это подвиг!!!
Биография космонавта №1
Юрий Алексеевич гагарин родился 9 марта 1934 года в селе Клушино Гжатского района Смоленской области, недалеко от города Гжатск, который ныне переименован в Гагарин.по происхождению является выходцем из крестьян: отец – Алексей Иванович Гагарин (1902 – 1973) плотник, мать Анна Тимофеевна Матвеева (1903 – 1984) – свинарка. Детство он прожил в деревне Клушино. В младые годы был самым обыкновенным ребенком, ничем не отличавшимся от своих сверстников: по мере своих сил помогал родителям, был непременным участником всех детских деревенских забав, иногда шалил.
         Безоблачное детство будущего покорителя космических просторов было прервано начавшейся Великой Отечественной войной. 1 сентября маленький Юрий пошел в первый класс Клушинской неполной средней школой, а уже 12 октября занятия были прерваны - гитлеровские войска оккупировали село.
         Долгих два года пробыли немецко-фашистские войска в Клушино и два года маленький Юрий видел все ужасы, присущие войне. 9 апреля 1943 года советские войска освободили село, и занятия в школе возобновились. Трудно сказать, мечтал ли в те годы Юрий Алексеевич о небе. В своих воспоминаниях он не акцентирует внимание на этом вопросе. Но вот то, что в его мыслях не было и намека на возможность полета в космос - это наверняка. 24 мая 1945 года семья Гагариных переехала из Клушино в город Гжатск (ныне Гагарин), где Юрий продолжил свое обучение.
 В мае 1949 года окончил шестой класс Гжатской неполной средней школы, а 30 сентября того же года поступил в Люберецкое ремесленное училище № 10. В декабре 1949 года Ухтомский городской комитет комсомола принял Юрия Гагарина в члены ВЛКСМ. Одновременно, поступил в вечернюю школу рабочей молодежи, седьмой класс окончил в мае 1951 года, а в июне окончил с отличием училище по специальности формовщик – литейщик. В августе 1951 года Гагарин поступает в Саратовский индустриальный  техникум, окончил с отличием. 25 октября 1954 года впервые пришел в Саратовский аэроклуб. В 1955 году, Юрий Гагарин добился значительных успехов, закончил с отличием учебу и совершил первый самостоятельный полет на самолете Як – 18. 1957 г. - Первое Чкаловское военное авиационное училище летчиков имени К.Е.Ворошилова в городе Оренбурге окончил (по первому разряду); 1968 г. - Военно-инженерная академия имени Н.Е.Жуковского в Москве окончил с отличием.  27 октября 1955 года, Гагарин был призван в армию и отправлен в Оренбург в 1- ое военное – авиационное училище летчиков К.Е.Ворошилова. 25 октября 1957 года, Гагарин закончил училище.  С 1957 года до зачисления в отряд космонавтов служил летчиком- истребителем в истребительном авиационном полку Северного флота. Имел квалификацию 'Военный летчик 1-го класса'. 9 декабря 1959 года, Гагарин написал  просьбу  зачислить его в группу кандидатов в космонавты. Вот такую автобиографию написал Гагарин вместе с поданным заявлением.  Уже через неделю его вызвали в Москву для прохождения всестороннего медицинского обследования в Центральном научно- исследовательском авиационном госпитале. В начале следующего года последовала еще одна специальная медкомиссия, которая признала старшего лейтенанта Гагарина годным для космических  полетов. 3 марта 1960 года приказом Главнокомандующего ВВС Константина Андреевича Вершинина зачислен в группу кандидатов в космонавты, а с 11 марта приступил к тренировкам.
 Эти ребята вошли в первый отряд советских космонавтов.  У них была обычная жизнь – учеба, многочасовые тренировки, семья,  в свободное время отдых на природе – рыбалка, охота, прогулки на лыжах по зимнему лесу.
Сказал `поехали` Гагарин,

Ракета в космос понеслась.

Вот это был рисковый парень!

С тех пор эпоха началась.

Эпоха странствий и открытий,

Прогресса, мира и труда,

Надежд, желаний и событий, 

Теперь все это - навсегда.

Наступят дни, когда пространство

Кто хочет, сможет бороздить!

Хоть на Луну, пожалуйста, странствуй!

Никто не сможет запретить!

Вот будет жизнь! Но все же вспомним,

Что кто-то первым полетел...

Майор Гагарин, парень скромный,

Открыть эпоху он сумел.

(Махмуд Отар-Мухтаров

Слайд о сообщении полета Ю.А.Гагарина  (слайд №20 – 21)
Вот такие слова написал Ю.А.Гагарин после своего полета.  (слайд № 22)
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Рассвет. Еще не знали ничего.

Обычные `Последние известия`.

А он летит через созвездие.

Земля проснется с именем его.

`Широка страна моя родная`...

Знакомый голос первых позывных.

Мы наши сводки начинали с них.

И я недаром это вспоминаю.

Не попросив подмог ни у кого,

Сама восстав из пепла и из праха,

Моя страна, не знающая страха,

Шлет в космос ныне сына своего.

Все газеты на первых страницах говорили – «Человек в космосе», «Капитан первого звездолета – наш, советский!», «Величайшая победа  нашего строя, нашей науки, нашей техники, нашего мужества!».
