Приложение 3

Слово о музыке: Рус. Композиторы XIX в.: Хрестоматия: Кн.для учащихся ст. классов / Сост. В.Б. Григорович, З.М. Андреева.-2-е изд., испр.- М.: Просвещение, 1990.-С.41, С.44
Название «Прощание с Петербургом» вокальный цикл получил в связи с предполагавшимся отъездом Глинки за границу. И тема прощания с родиной объединяет если не все, то большинство песен…
Прощаясь с родиной, путешественник как будто вызывает в памяти любимые картины природы, воспоминания счастливого детства.
В романсах Глинки всегда налицо чуткое знание «интонационно-музыкального» словаря эпохи и в особенности языка русской бытовой музыкальной лирики, при постоянстве своей точки зрения, «своего почерка», в работе над этими элементами… Но ещё существеннее: несомненное присутствие в каждом почти романсе «интонационной идеи» или замысла…

Романс «Жаворонок». А нём довлеет интонация «неисходною струёй льющейся песни». Довольно часто у Глинки можно наблюдать выражение длящегося томительного душевного состояния…сосредоточенности внимания на каком – либо явлении, выдержанном внутри тоном, вокруг которого сплетаются голоса, повторами интонаций…или «опеванием» характерного для данной мелодии тона. 

В «Жаворонке» таким тоном является си…выразительное вибрирование которого прекрасно соответствует впечатлению от звенящего над полем, высоко в небе, длительно-длительно, «неисходною струёй», будто и без цензур, голоса птицы. Очень тонко, без всякого звукоподражания, Глинка «вибрирует» фортепианный наигрыш, предшествующий элегической мелодии жаворонка, и в целом рождается музыкально-поэтический образ – песня надежды:

Лейся, песенка моя,

Песнь надежды сладкой.

Кто-то вспомнит про меня

И вздохнёт украдкой.


Это робкая надежда.

В гениальной музыке романсов Глинки зазвучало всё образное и интонационное богатство прекрасной русской речи, созданной народом и отшлифованной поэтами…

Конечно, в романсах Глинки выражен более ограниченный круг идей, поставлены иные, более частные задачи, чем в его операх или симфонических произведениях. 

Каждый отдельный романс, быть может, выражает какую-то одну сторону его гения, но все они вместе достаточно полно раскрывают творческий
облик и творческие принципы Глинки.

Романсы Глинки – глубоко поэтический мир тончайших мелодических отражений лирического стиля его эпохи. Не говоря о том, что Глинка, пользуясь текстами пушкинской поры (Баратынский, Батюшков, Дельвиг, Жуковский) и самого Пушкина, переносит в музыку интонации русского стиха времени величайшего подъёма русской поэзии, он – именно в романсах своих…- создаёт русское bel canto, где плавность, гибкость, пластика красивых мелодий сочетаются с глубоким реалистическим раскрытием душевного смысла поэтического слова…В жемчужинах камерной лирики Глинки – начало всего дальнейшего развития русского классического романса. Здесь жизненная теплота и сердечность; здесь источник дум, элегий и лирических восторгов Даргомыжского, Балакирева, Бородина, Римского – Корсакова, Чайковского и Рахманинова!
