Анализ урока изобразительного искусства по теме «Внутренний мир крестьянской избы».

Данный урок является обобщающим по циклу уроков, посвящённых русской избе. Это урок коллективного творчества.

Основная цель урока: сформировать у учащихся образное представление об организации, мудром устроении человеком внутреннего пространства избы.
В соответствии с этим на уроке были поставлены следующие задачи:

1.Образовательная: познакомить учащихся с интерьером крестьянской избы, формировать умение составлять композицию внутреннего интерьера с опорой на народную традицию.
2.Развивающая (учебная): развивать воображение, фантазию, творческую и познавательную активность, обогащать словарный запас учащихся.
3.Воспитывающая: воспитывать интерес  и бережное отношение к традициям нашего народа и его культурным ценностям.

На данном уроке считаю наиболее продуктивным использование объяснительно-иллюстративного метода обучении при введении в тему урока, что способствует развитию наблюдательности, повышению интереса к изучаемому предмету, частично-поискового метода при обобщении  и закреплении полученных знаний, что способствует развитию навыка работы с разными источниками информации (в частности со словариком) и практического метода при выполнении творческого задания, что способствует развитию навыков самостоятельной работы, фантазии и творческого мышления.
Для достижения поставленной цели и решения задач урока, а так же для наибольшей эффективности урока были использованы: презентация по теме урока «Внутренний мир крестьянской избы», изображения  интерьера крестьянской избы, карточки-задания, словарик, раздаточный материал.
Структура и цели соответствуют заявленной теме урока и изучаемому на нём материалу.

По типу данный урок является уроком – восхождение – это постепенное подведение ученика к пониманию нового материала, накопление интереса к предмету, знаний по теме урока, дальнейшее изучение выразительных возможностей изобразительного искусства. Девиз урока: «Через самопознание к художественному обобщению». Эпиграф урока: «В поисках ответа, натолкнёшься на вопросы. К. Чапек.»
Вследствие этого основные этапы урока следующие:

1. Активная беседа с опорой на имеющиеся знания учащихся и их личный опыт.

2. Активизация творческой и познавательной деятельности учащихся через участие в изучении материала урока.

3. Выводы по основным понятиям урока.

4. Выполнение практической работы на основе передачи творческого опыта от учителя к учащимся.

Все части урока последовательно и логически связаны между собой. 
При организации учебной деятельности на уроке учитывала психофизиологические особенности учащихся, время активного внимания.

 Деятельность носит развивающий характер (в коммуникативной и познавательной сферах). Форма организации практической работы – индивидуально-групповая.

Содержание урока соответствует требованиям государственных программ. Изучаемый на уроке материал излагается научным, доступным для понимания учащихся языком. Соблюдается принцип логичности и последовательности.  Материал урока направлен на формирование художественного вкуса, навыков самостоятельной работы; развитие фантазии, воображения, художественной интуиции; приобретение практических умений и навыков в изобразительной деятельности; уважение к культуре своего народа; реализацию творческого потенциала в собственной художественно-творческой деятельности; развитие художественного вкуса.  Учащиеся охотно вступали в диалог. 
Разнообразие видов учебной работы: групповая, коллективная, индивидуальная, обеспечивает стабильность учебной познавательной атмосферы, способствует развитию коммуникативных навыков, создаёт условия для эмоциональной открытости доверия, формирует положительные взаимоотношения с одноклассниками, умение сотрудничать, культуру общения, позволяет значительно экономить время на уроке. 
Практическое задание на уроке  обеспечило занятость всех школьников  и направлено на развитие способности анализировать, обобщать, логически мыслить, умения работать с бумагой. Происходит развитие коммуникативных способностей учащихся, при этом каждый несёт ответственность за общий результат работы.

Велась работа по обогащению словарного запаса учащихся. В ходе урока я опиралась на различные виды памяти: образную, словесную, эмоциональную и зрительную.

Успешность урока зависела от сложившегося микроклимата, взаимоотношений и доверия в группах учащихся, сотрудничества, увлечённости содержанием учебного материала, использования заданий поискового характера, вовлечение учащихся в активную беседу в ходе всего урока.

 На протяжении всего урока учащимися обобщались знания и осваивались  поведенческие навыки, которые будут им необходимы в дальнейшем для успешной социализации в обществе.  В ходе всего урока я контролировала и ненавязчиво корректировала  деятельность учащихся,   следила  за посадкой, проведена  физминутка.

Очень важным моментом урока является оценивание своей работы и работы товарища по группе с обязательной аргументацией поставленной отметки, при этом каждый имеет право высказать свою точку зрения, отстоять её убедительной аргументацией, обязан выслушать и понять другого, терпимо относиться к чужому мнению.
По работам учащихся можно судить, что материал урока усвоен всеми.
