Приложение 2
Родословная стеклянной бусинки
 У современных стеклянных бусин и бисера много предшественников, и их история очень увлекательна
Сначала люди использовали материал, который им предоставила природа: когти, зубы и кости животных, ракушки, глину, деревянные палочки и семена растений. А когда они научились обрабатывать различные материалы, то появились круглые каменные  бусы, а затем и блестящие металлические. 

После изобретения стекла в IV в. до н.э. яркие, разноцветные стеклянные бусы мгновенно завоевали сердца древних щеголей и щеголих.

Самой старшей из всех сохранившихся стеклянных вещей считается бусинка, найденная при раскопках  египетского города Фивы.

Древние египтяне первыми научились изготовлять бисер, плести из нитей ожерелье, низать браслеты и покрывать бисерными сетками платья. Даже символы божественной власти фараонов - знаменитые усхи - ожерелья Солнца создавались не только из золота,  но и из бисера. (Слайд 3) 
Воинственные римляне, покорившие Египет, заимствовали у египетских мастеров секреты производства стекла. А с VI в. центром художественного стеклоделия стала Византия. Византийцы широко использовали образцы Римской империи. Через Византию бисер попал в Венецию. В X в. начался настоящий расцвет бисерного производства. В 1221 г. из-за  частых пожаров все стеклодельные мастерские  были перенесены из города на расположенной рядом остров Мурана. Долгое время он был единственным в Европе местом, где производили бисер. Венецианцы тщательно оберегали секреты создания  стеклянного чуда. За разглашение технологий провинившемуся грозила смерть, а его близким - темница. 

Долгое время никто не мог составить конкуренцию венецианским стеклоделам. Только в XVIII в. многочисленные попытки мастеров Тюрингии разгадать тайны венецианцев привели к изобретению легких дутых стеклянных бус - предшественников современных елочных украшений. А затем в Чехии талантливые богемские мастера освоили производство высококачественного бисера. Настала  очередь чешских мастеров скрывать от конкурентов известные только им секреты создания прекрасного бисера.

Обратили внимание на красоту стекла и в Древней Руси. (Слайд 4) В XI в. в Киеве появились небольшие мастерские. По некоторым свидетельствам, даже венецианские купцы, увидев в Киеве творения русских мастеров, восхищались их качеством и необычностью. Позднее мастерские появились в Чернигове, Владимире, Рязани и других русских городах. Нашествие монголо-татар прервало развитие ремесла на Руси.
С XVII в. предпринимались  попытки организовать с помощью иностранных мастеров бисерное производство в России. В подмосковном селе Измайлово в 1668-1669 гг. началось строительство стекольного завода. По окончании строительства в 1670 г.в Москву прибыли венецианские мастера. Но наладить постоянное производство не удалось. И только великому ученному М.В.Ломоносову удалось организовать бисерное производство в России. 

 В 50-х гг. М.В Ломоносов получил на своей фабрике, расположенной под Петербургом в Усть-Рудице, первую стеклянную продукцию. Бисер и стеклярус производили по оригинальным рецептам великого русского учёного.

 Некоторые виды бисера и стекляруса Ломоносовской фабрики не имели иностранных аналогов. Но вскоре после смерти Ломоносова, в 1768г., фабрика закрылась. 
В конце XIX в. в Подмосковье, в Тульской и Тамбовской губерниях были созданы 

небольшие бисерные производства. Изделия русских умельцев с успехом демонстрировались на выставках во Франции, Англии, Америке и пользовались большим спросом.
История украшений

      Стремление украсить себя, жилище, предметы быта было одним из первых

проявлении художественного чувства. Носить украшения люди начали  раньше, чем одеваться. Изначально украшения были не просто нарядными безделушками, а средством общения с божествами и духами. Как это ни покажется сейчас странным, носили их чаще мужчины.(Слайд 5) Амулеты, бусы, ожерелья и фигуры должны были обеспечивать удачу на охоте и в бою, отпугивать злые силы. Бусам отводилась важная роль в ритуалах, церемониях, праздниках. Без них не обходились шаманы, знахари и колдуны. Народы, избежавшие влияния европейской цивилизации, сохранили эти традиции до сегодняшнего дня. Первые исследователи Америки оставили много описаний использования бус индейцами. Путешественники, попавшие в Америку с Русской морской экспедицией. Он был символом доверия и, так описывали совет индейцев – ирокезов. Перед принятием важных решений вождь рассказывал предания племени, перебирая снизки белых и лиловых бус из выточенных раковин, скреплённые в широкие связки или нашитые на полосы ткани из лубяных волокон. Такие снизки бус известны в литературе под названием вампум. Вампум имели право носить только мужчины, надевая его как пояс или перекидывая через плечо. Вампум также служил знаком полномочия гонцов и послов, отправлявшихся в соседние племена. Он был символом доверия и обязательством держать обещания. С приходом колонизаторов вампум стал единицей обмена.

Индейцы, чтобы защитить дом и пищу от злых сил, украшали бусами и предметы домашнего обихода. Бусы из костей птиц и перламутра нашивали на одежду и обувь, серьги, сетки для волос. С появлением бисера его начали использовать вместо привычных материалов, сохраняя традиционные приемы работы. Ритуальные пояса, налобные повязки, детские колыбельки (Слайд 6), табакерки и многое другое стали украшать стеклянными бусинками.

Стремясь защитить отверстие, через которые, по их представлениям, могли проникнуть в тело злые духи, индейцы продевали через нос и нижнюю губу снизки бус, а край уха унизывали многочисленными бусинками. Сегодня некоторые молодые люди к погоне за экстравагантной модой очень напоминают тех индейцев! 

Во все времена мужчины, стремясь украсить себя, не отставали от женщин. Многие виды украшений, ставшие позднее преимущественно женскими, изначально носились мужчинами. Например, браслеты у германских воинов считались символом доблести и одновременно служили защитой  в бою. Как ни странно, серьги также были мужским украшением. Из документов известно, что русские князья носили серьги, часто только в одном ухе. Так, великий князь Иоанн II  завещал своим сыновьям Дмитрию (в последствии Донскому) и Ивану по одной серьге с жемчугом. 

В Европе традиция носить серьги долго бытовала среди военных, моряков и пиратов. 

В старину на Руси особое внимание уделяли воротникам мужских кафтанов - «козырям». Их украшали пышно, обделывая вышивкой шёлком, жемчугом, бисером и камнями. 

Но были и исключительно женские украшения – кокошники (Слайд 7); головной убор русских красавиц густо покрывали  узорами  из жемчуга, перламутра  и бисера. На лоб спускались поднизь – сетка из бисера, стекляруса или перламутра. В Псковской губернии кокошники украшали большими ( размером с яйцо ) шишками из бисера и жемчуга (Слайд 8). На Крайнем Севере вышивкой бисером украшали шубы, обувь (унты) (Слайд 9), головные уборы, оленью упряжь. Обратите внимание на необычное солнцезащитные очки коренных жителей Таймыра – нганасанов. (Слайд 10) 

«Золотой век» русского бисера

     В конце XVIII-XIX в. увлечения бисерными ремеслами в аристократических кругах было столь значительным, что стало неотъемлемой частью культуры и быта России. Чаще всего бисер использовали для вышивки, вязание крючком и спицами. В отличие от европейских стран в России изделия из бисера почти не предназначались для продажи. Рукоделие  было домашним заданием. И в городах, и в дворянских усадьбах был распространён обычай дарить родственникам, соседям и просто знакомым милые безделушки, сделанные из бисера своими руками(Слайд 11). 

      Чего только не делали наши предки из бисера, стекляруса и бусин! Этот красивый и прочный материал использовали при изготовлении кошельков, чехлов для зонтов, обложек для записных книжек и альбомов, футляров для карт, коробочек для табака(Слайд 12). 

     Вышивали иконы, картины с жанровыми сценками или роскошными букетами и птицами(Слайд 13). Бисером обвязывали трости, курительные трубки, шкатулки, вазы, подстаканники, рожки для кормления детей(Слайд 14).    

     Среди этого разнообразия встречаются удивительные предметы. Например, чехольчик для мела. Оденешь бисерный чехольчик  на мелок – и красиво, и руки не пачкаются(Слайд 15). Или грецкий орех, покрытый бисерным орнаментом, - основа для клубка, которую и под нитками – то не видно. Или необыкновенное сооружение – подставка для чепчика.

     В начале XIX века «бисерная лихорадка» из модных столиц распространилась по провинциальным городам и сельским усадьбам. В конце XIX века, когда появился недорогой бисер, это рукоделие прижилось и в крестьянских домах.

     Старинные работы так красивы и так не похожи на то, что  окружает нас сегодня! Они служат неиссякаемым источником новых идей и вдохновения. Заимствование отдельных приёмов, техники исполнения, элементов орнамента придаёт современным вещам необычный колорит(Слайды 16 - 18).

