Приложение

Психологические игры и упражнения

Кто я?

Цели: У каждого ребенка есть потребность во внимании и уваже​нии, каждый стремится быть замеченным другими. Поэтому детям очень нужны такие упражнения, в ходе которых они оказываются в центре все​общего внимания, при этом находясь в психологически наиболее безопа​сной и комфортной атмосфере.
В ходе этой игры каждый ученик может подготовить краткое описа​ние своей личности, передав его учителю в качестве загадки для осталь​ных детей.
Материалы: Бумага и карандаш - каждому ребенку.
Инструкция: Я прошу каждого сейчас написать загадку, в которой он описывает самого себя. Например, кто-нибудь из мальчиков может написать: «Я мальчик. Я живу в небольшом белом доме. Я люблю гулять с огромной черной собакой. Я умею рисовать красивые картинки. Я с удовольствием играю в футбол. Иногда я проявляю нетерпение. Кто я?» Напишите пять или шесть предложений, и завершите загадку о се​бе вопросом: «Кто я?»
Написав, дети складывают листки со своими сочинениями вчетверо и складывают в одну общую коробку. Коробка «проходит» по кругу, и каж​дый ребенок достает одну из загадок. Тот, кто случайно вытащит свое со​чинение, должен вернуть его и взять из коробки другое.
После этого каждый ученик зачитывает вслух доставшуюся ему за​гадку и предлагает всему классу угадать, кто имеется в виду. Когда загад​ка будет разгадана, сочинение зачитывает следующий ребенок.
Анализ:
Ты загадал своему однокласснику сложную загадку?
Твою загадку быстро разгадали?

Чья загадка тебе понравилась больше всего?

Сердце класса

Цели: Эта игра, благодаря используемой в ней символике, велико​лепно подходит ко дню Святого Валентина или празднику 8-го Марта. Но, конечно же, Вы можете проводить ее и в другие дни. На большом картон​ном сердце пишется что-нибудь позитивное про каждого ученика, чтобы все ощущали себя уважаемыми и достойными любви и внимания.
Материалы: Бумага, карандаши, фломастеры и большое сердце, вырезанное из красного картона.
Инструкция: Знаете ли вы, что у нашего класса есть свое серд​це? Я хочу, чтобы сейчас вы сделали друг другу что-нибудь приятное. Напишите свое имя на листе бумаги и сложите его, чтобы каждый из вас мог потом вытянуть жребий с чьим-нибудь именем. Обязательно проверьте, не вытащили ли вы свое собственное имя, в таком случае вы можете поменять бумажку.
А теперь я расскажу вам, что вы сейчас будете делать. Я прине​сла с собой большое сердце, которое и станет сердцем нашего клас​са. Придумайте дружескую и приятную фразу в адрес того, чье имя вы вытянули по жребию. Возьмите лист бумаги и запишите на нем то, что вы придумали. Может быть, вы напишете: «Мне нравится то, что Петя такой веселый», «У Юли всегда очень интересные мысли», «Женя всегда готов придти на помощь». Если составленная вами фраза при​дется вам по душе, возьмите фломастер и запишите ее на красном сердце класса.
Положите красное сердце на стол так, чтобы дети могли подойти к нему со всех сторон. После того, как Вы проведете анализ упражнения, сердце класса может стать прекрасным декоративным украшением поме​щения.
Анализ:
Понравилась ли тебе эта игра?

Что тебе нравится в этом сердце?

Легко ли было сказать что-нибудь приятное о другом однокласснике?

Нравится ли тебе то, что написано на сердце про тебя?

Значимый человек

Цели: Эта игра дает возможность повысить самооценку. Дети могут также потренироваться принимать иную, отличную от собственной, точку зрения. Они смогут испытать, что значит «влезть в чужую шкуру». Эта иг​ра особенно полезна для детей с заниженной самооценкой, испытываю​щих трудности во взаимоотношениях с другими людьми.
Материалы: Бумага и карандаш каждому ребенку.
Инструкция: Вспомни какого-нибудь человека, который играет важную роль в твоей жизни. Это может быть человек, которого ты любишь, или же человек, с которым у тебя возникли проблемы. Закрой на минуту глаза и представь себе, как этот человек выглядит, во что он одет, как он двигается...

А теперь нарисуй портрет этого значимого для тебя человека. 
Сейчас представь себе, что этот человек будет рассказывать о себе. Пусть он опишет, что он думает или чувствует. Запиши то, что он говорит, от первого лица, например: «Меня зовут... Я очень люблю... А еще мне нравится...» 
А теперь ты можешь записать то, что ты сам хотел бы сказать этому значимому для тебя человеку. Возможно, ты захочешь сказать ему, что тебе в нем нравится; возможно, выскажешь какое-то свое по​желание; возможно, тебе захочется попросить его, чтобы он что-то делал по-другому. 

А сейчас разделитесь на пары и покажите друг другу, что вы ​ на​рисовали и написали. Анализ:
Какого значимого для себя человека ты выбрал?
Что в этом человеке тебе нравится?
Было ли тебе трудно представить то, что другой человек говорит о самом себе?

Хочешь ли ты чего-нибудь от этого человека?

Как тебе кажется, не хочет ли он чего-нибудь от тебя?

Шкатулка

Цель:  Эта игра дает возможность повысить самооценку. Сформировать у ребёнка позитивное самоотношение,  научить осознавать свои сильные стороны.

Сделайте с детьми на уроках труда красивые коробочки или шкатулки. Предложите на листочках бумаги написать свои хорошие качества. Сверните эти записки в виде конфет или шариков и наполните коробку.

Обратите внимание на тех детей, которые затрудняются найти в себе сильные стороны («Ты помогаешь дома ухаживать за младшим братом», «Ты добр к другим, ты любишь животных»).

Это задание можно выполнить в классе: сильные стороны ребёнку помогают найти другие дети.

Анализ:
Понравилась ли тебе эта игра?

Легко ли было сказать что-нибудь приятное о другом однокласснике?

Ты мне нравишься

Цели: Это прекрасное упражнение способствует развитию хороших отношений между детьми. Некоторые дети легко могут выражать свои эмоции, для других это — проблема. В этой игре все участники получают реальную возможность развить этот важный навык. "Паутина" представ​ляет собой отличную метафору взаимосвязанности всех учеников класса.

Материалы: Клубок цветной шерсти.
Инструкция: Сядьте, пожалуйста, все в один общий круг. Я хочу предложить вам принять участие в одной очень интересной игре. Мы все вместе составим одну большую цветную паутину, связывающую нас между собой. Кроме того, каждый из нас может выразить свои до​брые мысли и чувства, которые он испытывает к своим одноклассни​кам. Сейчас я покажу вам, как должна протекать эта игра.
Пару раз обмотайте свободный конец шерстяной нити вокруг своей ладони и покатите клубок в сторону одного из детей. Постарайтесь вы​брать не самого популярного в классе ученика.
Вы видите, что я сейчас сделала. Я выбрала ученика, который должен быть следующим в «паутине». После того, как мы передали ко​му-то клубок, мы говорим этому ученику фразу, начинающуюся с одних и тех же слов: «Коля (Маша, Петя)! Ты мне нравишься, потому что ...» Например, я говорю: «Коля! Ты мне нравишься, потому что сегодня пе​ред началом уроков ты вежливо открыл передо мной дверь в класс». Вы​слушав обращенные к нему слова, Коля обматывает нитью свою ла​донь так, чтобы «паутина» была более - менее натянута. После этого Коля должен подумать и решить, кому передать клубок дальше. Когда клубок окажется у следующего ученика, то Коля обращается к нему с фразой, которая начинается с тех же слов, что и моя. Например: «Яна, ты мне нравишься, потому что вчера ты помогла мне решить труд​ную задачу по математике». При этом вы можете говорить о том, чем вас обрадовал этот человек, что вам в нем нравится, за что вы хоте​ли бы его поблагодарить. И так продолжается наша игра все дальше и дальше... Постарайтесь хорошо запомнить то, что вам скажут, ко​гда будут передавать клубок.
Внимательно проследите, чтобы в ходе игры все дети получили клу​бок. Объясните детям, что мы любим не только своих самых близких дру​зей, но и каждого ученика в классе. Ведь в каждом есть что-то такое, что достойно уважения и любви. Эти мысли очень важно постоянно повто​рять и подчеркивать в современном обществе, наполненном конкурент​ной борьбой за место под солнцем. Ни одна семья, ни один коллектив не смогут быть полноценными и эффективными, пока в них будут оставать​ся «аутсайдеры». Если у некоторых детей будут сло​жности с произнесением начальной фразы «Ты мне нравишься, потому что...», то позвольте им заменить ее словами «Мне понравилось, как ты...».
Постепенно «паутина» будет расти и заполняться. Ребенок, получив​ший клубок последним, начинает сматывать его в обратном направлении. При этом каждый ребенок наматывает свою часть нити на клубок и про​износит сказанные ему слова и имя сказавшего, отдавая ему клубок об​ратно.
Анализ:
Легко ли тебе говорить приятные вещи другим детям?

Кто тебе уже говорил что-нибудь приятное до этой игры?
Достаточно ли дружен наш класс?

Почему каждый ребенок достоин любви?

Что-нибудь удивило тебя в этой игре?
 Таинственный друг

Цели: Дети любят сюрпризы и тайны. Это упражнение позволяет удовлетворить этот их интерес и использовать его для создания в классе хорошего психологического климата и развития дружеских отношений ме​жду детьми.
Материалы: Какая-нибудь емкость, из которой дети могут тянуть жребий (напишите на отдельных бумажках имена всех детей и сложите их вчетверо).
Инструкция: Я хочу предложить вам новую игру, играть в кото​рую вы сможете в течение всей следующей недели. Я пройду перед ва​ми с небольшой коробочкой, в которой лежат ваши жребии. На каждом из них написано имя одного из вас. Никто не должен знать, чье имя вам досталось. (Пройдите с коробкой через весь класс и дайте возможность тем детям, которые вытащат свое имя, поменять бумажку.)
В течение следующей недели вы будете «таинственным другом» или «таинственной подругой» того, чье имя вам досталось. Задача этого «таинственного друга» или «таинственной подруги» - делать своему однокласснику время от времени небольшие приятные сюрпризы. Эти маленькие сюрпризы должны приносить человеку радость, вызы​вать улыбку и доставлять удовольствие. Но при этом вы должны устраивать свои сюрпризы таким образом, чтобы ваш одноклассник не мог догадаться, от кого именно он их получает. Через неделю игра заканчивается, и вы будете отгадывать, кто же был столь любезен с вами всё это время...
Расскажите мне, пожалуйста, какими могут быть эти сюрпризы?
Часто имеет смысл обговорить общие правила относительно того, какие сюрпризы допустимы, а какие нет.
Анализ:
Любишь ли ты иногда порадовать других небольшими сюрпризами?

Ты уже ждёшь приготовленных для тебя сюрпризов?
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