Приложение 3.

          Река Гремячка протекает на расстоянии около 5 км от города Тамбова.
Сейчас в верховьях Гремячки сохранились остатки плотины и водохранилища, откуда вода перекачивалась в реку Студенку. Здесь, на самом живописном участке долины Гремячки, расположена "туристическая поляна" - место, по традиции, часто посещаемое Тамбовскими туристами. В 300 м от туристической поляны находится исток реки Гремячки. Река впадает в озеро Чистоозерное("Святое").
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В трёх областях Черноземья – Белгородской, Воронежской и Тамбовской - сохраняется земляной вал, прозванный в народе Татарским. 

     К XVII веку Российское государство раздвинуло свои южные границы. Русские люди селились на землях лесостепного Подонья, но освоению богатейших чернозёмных массивов южнорусских степей мешали крымские татары. Чтобы закрыть им путь в центральные районы государства, в первой половине XVII века решено было строить защитную Белгородскую черту. 

     Из укреплений Белгородской черты на Тамбовщине сохранился в ряде мест земляной вал с одним или даже двумя рвами с "татарской" стороны. В пределах Тамбовщины различают: Малый Тамбовский вал – от села Кузьмино-Гать на реке Цне до шоссе Тамбов - Воронеж, Большой Тамбовский вал – до реки Челновой, и Козловский вал – от Челновой до Польного Воронежа. Из 72 километров Тамбовского вала сегодня уцелело 12 - 15.

     Наиболее рельефно выдаются остатки вала у сёл Заворонежское, Никифоровка, Сабурово, Челнаво-Покровское, Кузьмино-Гать и вблизи Тамбова. Уцелевшие остатки Тамбовского вала покрыты разнотравно-луговой растительностью. Из 114 видов травянистых растений 100 видов обычно произрастают в степях, пустынях и полупустынях. 

                 Татарский вал подлежит охране как памятник природы и истории.
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                                            Дуб-патриарх  (возраст свыше 400 лет), 

    растущий в парке кардиологического санатория.
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Экскурсии краеведческого направления особенно полезны и интересны детям 5-6 классов, так как они совсем не длительные, крайне познавательные, интересные, в ходе этих поездок дети не переутомляются, а напротив активизируют свои познания, отдыхают от учебной деятельности и вместе с тем развиваются и образовываются. Эта поездка была проведена с обучающимися 5-6 классов, данный опыт положительно был воспринят обучающимися и их родителями и существенно повысил мотивацию обучения и отношение к учебной деятельности в целом и конкретно к предметам география, краеведение и природоведение.
