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Приложение 3.

	Карточка 1. 

Задание. Решите задачи, применяя алгоритм.
Задача 1. (решают все вместе) В состав оксида магния входит 14,6 г магния и 9,6 г кислорода. Рассчитайте химическую формулу оксида магния, используя алгоритм. 

Задача 2. Используя алгоритм, определите формулы оксидов меди: а) в одном оксиде содержится 3,2 г меди и 0,8 г кислорода; б) в другом оксиде меди содержится 9,6 г и кислорода 1,2 г. Сравните формулы полученных оксидов.




	Карточка 2.

Задание. Используя алгоритм, решите предложенные задачи. 

Задача 1. Элемент азот образует большое количество оксидов, которые играют большую роль в жизни человека. Определите формулы оксидов азота, если известно, что: а) «веселящий газ» содержит 0,28 г азота и 0,16 г кислорода; б) «бурый газ» - азота 1,05 г и кислорода 2,4 г по массе; в) высший оксид азота при разложении дает 0,7 г азота и 2 г кислорода. Сравните полученные молекулярные формулы.

Задача 2. В кислороде сожгли 14,6 г магния, при этом образовалось 24,2 г оксида магния, рассчитайте его молекулярную формулу.

Обсудите в группе, что нового появилось в решении данной задачи. Проверьте правильность решения задач друг у друга.




	Карточка 3.
Задание. Решите предложенные задачи. Составьте план решения каждой задачи. Сопоставьте ход решения задач данного типа и предложите общий алгоритм их решения.

Задача 1. (групповая) Рассчитайте формулу углекислого газа, если известно, что при сжигании 2,4 г углерода образовалось 8,8 г его оксида. 

P.S. Для решения последующих задач

Задача 2. (работа в парах) Для обеззараживания воды в походных условиях используется раствор вещества, содержащий 24,7% калия; 34,8% марганца и 40,5% кислорода. Определите формулу данного вещества.

Задача 3. (работа в парах) Для побелки помещений используется «негашеная известь», в состав которой входит кальций 54,1%, кислород 43,2% и водород 2,7%. Рассчитайте молекулярную формулу негашеной извести.

Задача 4. (работа в парах) Драгоценный камень шпинель, который любила царица Елизавета Петровна, состоит из магния (17, 1%), алюминия (37,9%) и кислорода (45%). Рассчитайте молекулярную формулу камня.




