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Текст № 1

Высказывания

     Речь человека, тексты, которые он читает и пишет, состоят из предложений. Это касается и обычного и математического языка. То, что говорится в каждом предложении, может оказаться верным или неверным. Например, в учебнике можно прочитать верное предложение «Земля вращается вокруг Солнца», а в таблице умножения – предложение 2 Х 2= 4. а если ученик скажет, что семью семь сорок семь – это будет неверное предложение. Верные и неверные предложения называют в математике высказываниями или утверждениями.

     При этом вместо слов «верное» и «неверное» часто говорят истинное и ложное. Таким образом, утверждения бывают истинные и ложные.

     В высказываниях всегда можно выделить тему – то, о чём говорится, и рему – то, что сообщается о теме. Например, в написанном выше предложении говорится о планете Земля – это тема, и сообщается, что она вращается вокруг Солнца – это рема. Точно так же и в математическом предложении 28 + 36 =64 говорится о сумме чисел 28 и 36 и сообщается, что эта сумма равна 64.

      Не всякое предложение является утверждением. В самом деле, если кто-нибудь спрашивает «Который час?» или кричит «Ура!», не имеет никакого смысла говорить о том, верны или неверны эти предложения. В первом из этих предложений тема есть, а ремы нет, а во втором нет даже темы.

     Очень часто бывает, что предложение является утверждением, однако ответить на вопрос, истинно оно или ложно, мы не можем. Так, например, далеко не все могут ответить на вопрос, истинно или ложно такое утверждение: «Слово also по-немецки означает следовательно». Но посмотрев в словарь, нетрудно убедиться, что оно истинно. Можно сказать, что с помощью словаря мы доказали, что это утверждение истинно. Для доказательства истинности утверждения «Слово also по-английски означает следовательно» нужно посмотреть в другой, англо-русский словарь. Там мы найдём, что это слово в английском языке означает «также». Так мы доказали, что данное утверждение ложно, то есть опровергли это утверждение.

     Доказательство и опровержение некоторых утверждений – очень сложное дело. Например, на доказательство утверждения «Земля вращается вокруг Солнца» человечеству понадобились тысячелетия. Истинно или ложно утверждение «Слово «Москва» происходит из славянских языков», до сих пор не знает никто, даже учёные-филологи. Истинность математических утверждений в подавляющем большинстве необходимо доказывать, и нам предстоит этому научиться.

