
Практическая работа
«Редактирование фотографии»
1 Шаг.   Убираем большие дефекты.
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  Начинаем  с инструмента «Заплатка» и слегка ретуширую большие области. 

  Вы проводите выделение области, которую хотите исправить, затем кликаете в середине выделения и, не отпуская клавиши мыши, перетаскиваете выделение в другую похожую область изображения и отпускаете. Обратите внимание на выравнивание в следующем шаге.

2 Шаг.   Устранение мелких дефектов.
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После того как вы обработали все большие области, переключитесь на инструмент "Восстанавливающая кисть" и на инструмент "Клонирование".  Например, выберете инструмента  "Клонирование". Затем выберете ту область, которую хотите клонировать нажатием клавиш «Alt» + «Левая кнопка мыши». Начните клонировать, нажимая «Левую кнопку мыши» на нужную область.

3 Шаг.   Замена поврежденных мест.

Теперь перейдем к серьезным дефектам на нашем изображении. Здесь мы используем правый глаз человека, чтобы заменить им его левый отсутствующий глаз. Просто нарисуйте прямоугольное выделение вокруг его правого глаза и затем нажмите Command + J, чтобы перепрыгнуть на слой. Затем также избавиться с помощью "Клонирование" от повреждений. 
4 Шаг.   Регулировка цвета.

Цвет изображения можно изменить. Для этого выделяем ту область, которую нужно выделить и в меню «Изображения» – «Регулировка» - «Баланс Цветов» меняем соотношение цветов: красного, зеленого, синего.

Задание:
1. Устраните эффект красных глаз (вспомните материал 10 класса)

2. Уберите на фотографии большие дефекты.

3. Устраните мелкие дефекты

4. Замените поврежденные места

5. Замените цвет.
6. Сохраните фотографию в формате jpeg(вспомните материал 10 класса)

