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Приложение №2    
  Хлопок.


С древнейших времен человек использовал хлопчатник-Gossypium, что в переводе с латинского означает «дерево, дающее волокно». В дикорастущем виде оно достигает в высоту 6-7 м. Родина хлопчатника – тропическая зона, больше всего его выращивают в США, КНР, Индии, Пакистане, Мексике, Бразилии, а также в бывших союзных республиках – Узбекистане, Таджикистане, Туркмении. С давних времен об этом растении слагались легенды как о сказочном существе: полурастение – полуживотное (зоофит). Так, ещё в 1322 г путешественник Джон Мандевиль писал о владениях монгольских ханов: « ежедневно и близко видел растительного ягненка».

Первые упоминания о хлопчатнике можно найти в рукопи​сях, относящихся к XV веку до н. э. Европа узнала о хлопке намного позже. Так, за 200 лет до н. э. греки покупали у индийских торговцев хлопчатобу​мажные ткани гангетикон, т. е. с реки Ганг, а римляне - ткани калико (из города Каликута). Ткани эти были очень дорогими и редкими. 

О происхождении хлопка в Европе ходили самые фан​тастические рассказы. Более того, выпускались книги, в которых приводились рисунки «хлопковых овечек», даю​щих «хлопковую шерсть». В 1681 году Дюре выпустил кни​гу «История растений» с таким описанием хлопчатника - растительного барашка: «По виду он был похож на ягнен​ка, из его пупка рос стебель или корень, посредством которого этот зоофит или растение-животное придерживал​ся и связывался, подобно тыкве, с почвой на поверхности земли». 

На Руси хлопок-сырец становится известным в середи​не XV века, но долгое время, до начала XIX столетия, упо​требление его оставалось ничтожным. Во второй половине XVII века при царе Алексее Михайловиче была предпри​нята попытка разводить хлопок под Москвой, оказавшаяся, конечно, безуспешной. Лишь в XIX веке в связи с освоени​ем южных районов и успешным развитием хлопчатобумаж​ной промышленности, работавшей на привозном сыри разведение хлопка в России становится предметом серьез​ного обсуждения в печати и практических усилий для его реализации. 

Хлопковый пух, покрывающий семена растения    хлопчатника, представляет собой природный полимер - цел​люлозу. Он характеризуется хорошей гигроскопичностью, стойкостью к повышенным температурам, прочностью, но относительно невысокой растяжимостью и малым упругим удлинением. По своим химическим свойствам и эксплуата​ционным характеристикам он близок к другому широко распространенному в природе целлюлозному волокну - льняному.

Хлопчатник высевают семенами, через 60-70 дней начинается цветение, цветок живет всего один день, затем образуется плод- коробочка. Внутри коробочек образуются семена, на поверхности которых появляются волокна из целлюлозы. Сначала они растут в длину, а затем в ширину. В хлопковом волокне есть «спутники» или примеси, выполняющие биохимические функции, от которых в ходе химических процессов необходимо избавиться, поскольку именно они придают необработанной ткани плохую смачиваемость, грязно-желтый оттенок «мешковины». Среди примесей следует отметить воскообразные гидрофобные соединения(0,4-1,2%), которые играют большую защитную роль в растениях. Они представляют собой смесь сложных веществ, среди которых есть жирные спирты (монтаниловый С28 и госсипиловый С30) и кислоты (тетранозовая С24Н48О2) в свободной или этерифицированной форме. Наличие этих веществ обуславливает плохую смачиваемость волокна. Воска яблонь, в последнее время, исполузуют для ухода за волосами. Кроме того, хлопковое волокно содержит     0,4 -1,2% пектиновых веществ, 1-2% азотсодержащих веществ и др.


Основным веществом хлопкового волокна является целлюлоза. Это высокомолекулярное соединение с формулой (С6Н10О5)n, относящиеся к группе углеводов.





         Строение целлюлозы


Элементарное звено целлюлозы представляет собой шестичленный (пиранозный) цикл. Пространственное расположение цикла может быть различным, есть конфигурация: «кресло» и «ванна». Формула и строение элементарного звена целлюлозы похоже на глюкозу С6Н12О6, поэтому часто элементарные звенья называют глюкозидными остатками. В каждом звене целлюлозы имеется три гидроксильные группы С6Н7О2(ОН)3. Таким образом, целлюлоза относится к трехатомным спиртам. При этом одна –ОН группа (первичная)  находится у шестого углеродного атома, а две другие (вторичные) у второго и третьего углеродных атомов.


Каждый пиранозный цикл соединен с другим через кислородный «мостик» или глюкозидную связь. Разрыв этой связи ведет к уменьшению размера молекулы и, следовательно, к разрушению волокна. Размер молекул целлюлозы большой и зависит от степени полимеризации, которая составляет несколько тысяч единиц.  Каждое элементарное звено располагается по отношению к соседнему под углом 180о, т.е. перевернуто.


Молекулы целлюлозы образуют между собой устойчивые водородные связи, благодаря многочисленным гидроксильным группам, которые обуславливают также высокую гигроскопичность хлопка.


Все волокно пронизано порами различного размера, в результате общая поверхность хлопка составляет до 100 м2/г волокна, что сопоставимо с порами животных и человека. Именно через поры влага и воздух проникают в волокно, и благодаря этому мы чувствуем себя комфортно в одежде из хлопка даже в жару.


Целлюлоза является весьма реакционноспособным соединением: она чувствительна к растворам кислот, при этом происходит разрушение глюкозидных связей.

Степень полимеризации уменьшается до 500-700, и волокно превращается в легко рассыпающийся порошок. Целлюлоза легко реагирует с различными окислителями за счет гидроксильных групп, которые, в конечном счете, окисляются до карбоксильных групп. Смесь продуктов окисления называют оксицеллюлозой.
К действию разбавленных щелочей хлопковое волокно устойчиво при умеренных температурах. Под действием концентрированных растворов (100г/л и выше) структура волокна претерпевает ряд физико-химических превращений. Щелочная целлюлоза неустойчивое соединение и под воздействием воды способно разлагаться с образованием вновь (регенерирование) целлюлозы. Регенерированная целлюлоза точно такая же, как и исходная, по химическому составу, но физическая структура отличается. В исходной целлюлозе соседние глюкозидные остатки располагаются под углом в 180о, а в регенерированной под углом в 90о. Такие молекулы располагаются в двух плоскостях, становятся более доступны для реагентов и влаги, благодаря чему изделия из такой целлюлозы более прочные и шелковистые на ощупь. Такая целлюлоза называется гидратцеллюлозой. 
