Приложение №2
Мониторинг

Для обследования детей использована «Методика исследования психомоторных функций» Г.А. Волковой, рекомендованные автором для обследования психомоторики детей старшего дошкольного возраста.  

Методика № 1.       Исследование особенностей  общей произвольной моторики

Цель: Обследование состояния отдельных компонентов общей произвольной моторики: статической и динамической координации, одновременность, отчетливость движений. 

Задания:

1. 1 Исследование статической координации движений
Стоять с закрытыми глазами на правой, а затем на левой ноге. Руки вперед. Время выполнения 5 секунд.
Оценка. Высокий уровень – 3 балла (свободно удерживает позы, слегка балансирует туловищем), средний уровень – 2 балла (удерживает позы с легким  напряже​нием; раскачивается из стороны в сторону, балан​сирует туловищем, руками, головой), низкий уровень - 1 балл (удерживает позы с напряже​нием; сильно раскачивается из стороны в сторону, балан​сирует туловищем, руками, головой, сходит с места или де​лает рывок в стороны; касается пола другой ногой; иногда падает), критический уровень – 0 баллов (открывает глаза и отказывается выполнять пробу).

1.2 Исследование динамической координации движений
Выполнить подряд три плавных приседания. Пола пятками не касаться, выполнять только на носках. 

Оценка. Высокий уровень – 3 балла (выполняет правильно), средний уровень - 2 балла (с напряжением, рас​качиваясь, балансируя туловищем и руками), низкий уровень – 1 балл (крайне напря​гается, становится на всю ступню), критический уровень – 0 баллов (отказывается выполнять пробу).
1. 3 Исследование координации движений
Выполнить движения: ноги в стороны на ширине плеч, руки вверх; левую ногу выставить вперед на носок, руки на поясе. Отметить: координация сохранна; нарушена.

Оценка. Высокий уровень – 3 балла (координация сохранна), средний уровень – 2 балла (выполняет с небольшими нарушениями), низкий уровень - 1 балл (координация нарушена), критический уровень – 0 баллов (отказывается выполнять пробу).
1.4 Исследование переключения движений
Пройти по кругу шагом, поскоками, бегом и вновь шагом (характер движения менять по сигналу).
Оценка. Высокий уровень – 3 балла (переключение движений сохранно), средний уровень – 2 балла (выполняет с небольшими нарушениями), низкий уровень - 1 балл (переключение движений нарушено), критический уровень – 0 баллов (отказывается выполнять пробу).
1.5 Исследование наличия или отсутствия движения
Поднять руки вверх, в стороны, поставить на пояс.
Согнуть руку в локте, сжать пальцы в кулак, раскрыть ладонь.
Повернуться туловищем влево, вправо, не отрывая ног от пола.
Оценка. Высокий уровень – 3 балла (выполнение движений с первого раза), средний уровень – 2 балла (выполняет со второго раза), низкий уровень - 1 балл (выполняет  движения с  третьего раза), критический уровень – 0 баллов (задание не выполняет).

1.6 Исследование пространственной организации движений (по подражанию)  Повернуться на месте вокруг себя и поскоками пробе​жать по кабинету (залу), начиная движение справа и слева. Оценка. Высокий уровень – 3 балла (выполнение задания не вызвало затруднений), средний уровень – 2 балла (задание выполнено с небольшими нарушениями), низкий уровень - 1 балл (задание выполнено с трудом), критический уровень – 0 баллов (задание не выполняет).
1.7. Исследование пространственной организации движений (по словесной инструкции)  По словесной инструкции проделать эти же движения.
Оценка.  Высокий уровень – 3 балла (полноценное, четкое выполнение), средний уровень – 2 балла (недостаточно четкое выполнение, ошибки в пространственной организации движений — незнание сторон тела), низкий уровень - 1 балл (задание выполнено минимально, ошибки в пространственной организации движений — незнание сторон тела; ведущей руки; неуве​ренность выполнения), критический уровень – 0 баллов (задание не выполнено).
Методика №2. Исследование возможности произвольного формирования определенных мимических поз.
Цель: выявление возможности,  качества и объема  мимических поз.
Задания:

2.1 удивление — брови подняты вверх, глаза широко открыты, рот приоткрыт, губы слегка вытя​нуты вперед; 

2.2 печаль — брови слегка сводятся к переносице, углы бровей слегка опускаются, губы сжаты; 

2.3 радость — губы растянуты в улыб​ку, глаза слегка прищурены; 

2.4 сомнение — брови подняты вверх, губы сжаты, нижняя губа поджата, углы рта опуще​ны; 

2.5 подозрительность — губы сжаты, один или оба глаза прищурены.

Оценка.  Высокий уровень – 3 балла (полноценное, четкое выполнение), средний уровень – 2 балла (частичное, недостаточно четкое выполнение), низкий уровень - 1 балл (задание выполнено минимально, движение не всегда удается), критический уровень – 0 баллов (движение не удается, отсутствие мимики).
Методика №3.    Методика исследования орального праксиса
Цель:  выявление силы, точности, объема, переключаемости движений губ, языка, щек.

Исследование объема и качества движения губ
3.1 Вытянуть губы вперед («трубочкой»), удержать позу  

3.2 Растянуть губы в «улыбке» (зубов не видно), удержать позу.
Оценка.  Высокий уровень – 3 балла (выполнение правильное), средний уровень – 2 балла (диапазон движений невелик), низкий уровень - 1 балл (наличие содружественных движений, чрезмерное напряжение мышц, истощаемость движений), критический уровень – 0 баллов (движение не удается).
Исследование объема и качества движений языка
3.3  Показать узкий язык вперед «жалом», удержать на три счета.
Показать широкий язык «лопаточкой», удержать на три счета.
3.4 Переводить кончик языка поочередно из правого угла рта в левый угол рта.
3.5 Показать язык, поднять его к верхней губе («достать кончик носа»).
Показать язык, положить его на нижнюю губу и опус​тить вниз к подбородку.
3.6 Открыть рот, пощелкать (поцокать) языком: присосать широкий язык к твердому небу так, чтобы кончик языка был у верхних альвеол, подъязычная связка натянута, за​тем свободно опустить язык с характерным щелчком. 

Оценка.  Высокий уровень – 3 балла (выполнение правильное), средний уровень – 2 балла (диапазон движений языка недостаточен), низкий уровень - 1 балл (в мышцах появляются содружест​венные движения; язык движется неуклюже, неточно, всей массой, медленно), критический уровень – 0 баллов (движение не удается).
Исследование объема и качества движений мышц щек
3.7 Надуть обе щеки одновременно, удержать позу в течение 3 секунд.
Оценка. Высокий уровень – 3 балла (выполнение правильное), средний уровень – 2 балла (незначительные изменения объема, силы, точности движений), низкий уровень - 1 балл (изолированное наду​вание одной щеки не удается), критический уровень – 0 баллов (отсутствие удержания поз).
Методика № 4.   Исследование произвольной моторики пальцев рук
Цель: Определение качества и степени дифференцированности движений тонкой моторики пальцев рук.

4.1 Пальцы сжать в кулак — разжать.
4.2 Попеременно соединять все пальцы руки с большим, сначала правой руки, затем левой, затем обеих рук одно​временно («Здравствуй, пальчик»).
4.3 Держа ладони на поверхности стола, разъединить паль​цы, соединить вместе (5—6 раз).
4.4 Сложить пальцы в кольцо — раскрыть ладонь (5—6 раз).
4.5 На обеих руках одновременно показать второй и третий пальцы (5—6 раз).
4.6  На обеих руках одновременно показать второй и пятый пальцы (5—6 раз).
Оценка. Высокий уровень – 3 балла (плавное, четкое выполнение проб), средний уровень – 2 балла (проявляется напряженность, скованность движений), низкий уровень - 1 балл (нарушение темпа выполнения движений, скованность, напряженность либо слабость), критический уровень – 0 баллов (невыполнение движений).

  Итоговая оценка результатов эксперимента:

Результаты  выполнения всех заданий методик суммируются, определяется степень выполнения по формуле:  Общая сумма баллов: на количество заданий = средний балл, по среднему баллу определяется уровень развития психомоторики.

Высокий уровень – от 2,5 до 3,0 баллов

Средний уровень – от 1,5 до 2,4 баллов

Низкий уровень –  от 1,0 до 1,4 баллов.

Критический уровень – от 0 до 0,9 баллов.

Также можно высчитать средний балл по группе, по каждому заданию: общая сумма баллов всех детей: на количество детей = средний балл.
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Н – начало года; к – конец года. Высокий уровень – 3 балла; средний уровень – 2 балла; низкий уровень – 1 балл; критический уровень – 0 баллов.
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