Принципы школьного анализа лирического произведения

Лирическое произведение

       Традиция рассматривать лирическую поэзию как самостоятельное искусство уходит в далекое прошлое. Древние греки относили лирику к мусическим искусствам, потому что лирические стихи тогда не говорились, а пелись под аккомпанемент музыкальных инструментов. Первоначально к лирике относили лишь те песни, которые сопровождались игрой на лире. С освобождением лирического слова сначала от музыкального сопровождения, а затем и от мелодии лирика всё теснее сближается с другими видами словесного творчества и сам термин приобретает расширительное значение. В широком смысле в настоящее время в лирику включают и стихотворные, и прозаические произведения, пронизанные лирическим мироощущение. И тем не менее, как замечает М.А.Палкин «когда говорят о лирике, то чаще всего имеют ввиду не лирическую прозу, а лирические стихи»[20,3].

      Предметом внимания лирики, как и других литературных родов, является характер человека, его духовная жизнь. Лирическое произведение — это прежде всего картина внутренней жизни человека, его индивидуальных конкретных переживаний.

     Лирика обращается непосредственно к чувствам человека, его духовному миру. Читая лирические произведения, школьники учатся разбираться в человеческом характере, сокровенных движениях души, оценивать с точки зрения высоких нравственных критериев свои поступки... Поэтому поэзия обладает большой силой воздействия на умы и сердца людей. Особенно нуждаются в приобщении к ней и ее воздействии учащиеся старших классов, так как именно в этом возрасте активно формируется личность, ее нравственные и эстетические представления.

      Поэтические тексты — совершенные образцы эмоционально-выразительной, образной речи. Изучая их, учащиеся  школы познают выразительные возможности языка, прямые и переносные значения слов, их многообразные семантические оттенки и многозначность в контексте. В этом смысле язык поэтических произведений по праву можно считать художественной речью в ее высшем воплощении.

     Добиваясь эмоционального отношения учащихся к художественным произведениям и в особенности к лирической поэзии, мы должны подумать над тем, как, при каких условиях возникают эмоции в процессе восприятия произведений искусства и что в искусстве постигается учащимися с затруднением. 

     Очевидно, что восприятие художественных произведений происходит, прежде всего, путем осмысления их, и первым необходимым условием возникновения эмоции при знакомстве с художественным произведением является глубокое понимание конкретно-исторического содержания, выраженного в художественной форме. 

      Вместе с тем изучение лирических произведений—один из сложнейших вопросов методики. Восприятие лирики дается учащимся труднее, чем усвоение эпоса и драмы, т. к. поэтические образы отличаются неизмеримо большей обобщенностью: каждое отдельное слово в лирике «весомее», чем в прозаическом произведении, язык поэзии характеризует смысловая и эмоциональная насыщенность.

       В связи с этим по мнению  методистов, встает вопрос о подготовке учащихся к восприятию лирики. Цель их проведения в школе,  заключается в том, чтобы предупредить трудности восприятия, эмоционально настроить учащихся, расширить круг ассоциаций, способствовать возникновению интереса к изучаемому поэтическому произведению.

     В зависимости от особенностей изучаемого произведения вступительные занятия могут носить различный характер. Поэтические произведения требуют прежде всего рассмотрения в контексте своего времени.

    Иногда необходимо не только сообщить дополнительные историко-литературные сведения, но и активизировать прежние   знания и впечатления учащихся.

      Так, перед изучением стихотворения Пушкина «К морю»(9класс) следует вспомнить некоторые обстоятельства жизни поэта, например: неприязненное отношение к нему графа Воронцова, то, как остро переживал Пушкин трагическую судьбу освободительного движения на Западе. Мрачные настроения часто овладевали поэтом, он называл себя «ссылочным невольником». Перед отъездом с юга он пишет стихотворение «К морю», в котором прощается с морской стихией, представляющейся поэту символом свободы.

      В методической литературе достаточно полно разработан вопрос о вступительном слове и беседе, сообщающих историко-литературные сведения. Но следует помнить, что привлечение дополнительных сведений требует чувства меры.

        Не будем перечислять все известные в методике виды вступительных занятий, остановимся лишь на тех дополнительных возможностях, которыми располагает школа для активизации первоначального восприятия поэтических произведений, в первую очередь таких их сторон, как связь и взаимодействие литератур.

      Обращение к произведениям литературы, близким по идейно-тематическому звучанию, активизирует ассоциативные связи, содействует более глубокому и полному восприятию русского поэтического произведения.

      Действенный прием, повышающий эффективность вступи​тельных занятий при изучении лирики — привлечение литературно-краеведческого материала. Литературно-краеведческий материал усиливает интерес к личности поэта, а интерес к личности поэта обычно возбуждает интерес к его творчеству, произведениям.

      Перед изучением стихотворений целесообразно провести экскурсию по историческим местам, связанным с именем русского поэта. Если совершить такую экскурсию не представится возможным, можно принести на урок фотографии памятных мест и рассказать о времени и обстоятельствах пребывания поэта на территории родного края учащихся. Проявление интереса или сочувственного отношения к их народу со стороны поэта вызовет чувство любви и признательности учащихся.

      При отборе словарного материала, выносимого во вступительное занятие, необходимо учитывать значимость слова в раскрытии идейно-художественного содержания произведе​ния. Обычно комментируются слова, несущие наибольшую идейно-художественную нагрузку.

Фрагмент урока “Малая родина” в поэзии Николая Рубцова

 Вступительное слово учителя

Родина… Отечество… Отчизна… — для нас это наша родная Россия. Но у каждого из нас с вами, ребята, есть маленький уголок, точечка на Земле, где мы родились, сделали первые шаги в жизнь, — это наша родина. И хотя мы это слово пишем с маленькой буквы, оно не менее значимо в жизни, чем Родина — Россия. И это место принято называть “малая родина”.

Работа над словом

На доске написано слово “родина”.

Произнесите про себя это слово. Какие картины встают перед вашими глазами? Назовите. (Дом, речка, лес, город и т.д.)

Сегодня мы будем говорить о поэте, через творчество которого красной нитью прошла тема России и его “малой родины”. 

(Чтение учащимся стихотворения «Тихая моя родина».)

Автор этого стихотворения Николай Рубцов.

     Таким образом, анализу стихотворения должно предшествовать или сопутствовать освоение его лексики.

      После вступительных занятий учитель переходит к выразительному чтению, основная цель которого сформировать первое впечатление об изучаемом произведении. Многое зависит от того, насколько эмоционально и выразительно прочтет его учитель. Хорошее чтение высвечивает красоту поэтического произведения, помогает постичь его эмоциональное и эстетическое содержание, ощутить интонационное и ритмическое своеобразие. При первом знакомстве учащихся со стихотворением учитель читает его без каких-либо, комментариев, не прерывая ими чтения. Стихотворные тексты, небольшие по объему, лучше читать наизусть. Чтение учителя в этом случае принимает характер живого общения, и его не может заменить прослушивание исполнения мастеров художественного слова в грамзаписи, которое целесообразно использовать на заключительных занятиях.

      Самый сложный и трудный в методическом отношении этап работы над поэтическим произведением — это его анализ. Успешно проведенный анализ не убивает художественное слово, а помогает открывать в нем незаметные на первый взгляд художественные и смысловые ценности. Разбор произведения приводит к углубленному прочтению и пониманию, т. е. «обнажению смысла там, где он не лежит на поверхности». В свою очередь, «раскрытие смысла—это не навязанное учителем сообщение о том, что хотел показать этим стихотворением автор, а разбор текста, работа с ним».

    Идейно-художественный анализ поэтического текста — это анализ его тематики, идейного содержания, композиции, сюжета, языка и стиля—всего того, что носит название анализа «на всех уровнях». Однако учитель не имеет возможности дать исчерпывающий анализ всех сторон произведения. Имея в виду особенности данного стихотворения, он определяет, на каких элементах следует остановиться и сосредоточить особое внимание.

      Предметом анализа поэтического произведения может стать и его язык, и любой значимый элемент художественной структуры, и изобразительные и стилевые средства, если они поз​воляют проникнуть в идейное содержание произведения. Решающее условие успешного изучения лирических произведений заключается в правильном, методически обоснованном выборе приемов анализа с учетом особенностей изучаемого произведения. Своеобразие литературного произведения определяет содержание и методику анализа произведения: «Методические приемы диктуются природой художественного произведения. Каждое произведение должно быть прочитано и разработано соответственно его природе»[15,28].

       На примере анализа стихотворения А. С. Пушкина «Обвал» ( 6 класс, программа Коровиной В.Я) можно показать учащимся, как средством выражения содержания стихотворения становится ритм.

     В первой строфе создается образ буйной, неукротимой горной реки, пробивающейся через скалистое ущелье.

Дробясь о мрачные скалы, 

Шумят и пенятся валы, 

И надо мной кричат орлы,

И ропщет бор,

И блещут средь волнистой мглы

Вершины гор.

       В первой строфе строки ритмически неоднородны. Четыре строки имеют три ударения, две строки—по два. Порывистый ритм стихотворения выражает стремительную быстроту движе​ния. Энергично звучат мужские рифмы. Динамичный ритм создает впечатление шумной горной реки, буйно рвущейся через ущелье. Конечно, сама по себе ритмика не имеет непосредственного изобразительного значения. Но поэт выбрал ту мелодию, которая наиболее соответствует описываемому. Ритмика «Обвала» привносит дополнительные эмоциональные краски в произведение, заставляя зримо ощущать неукротимый бег разбушевавшейся реки. Ритмическое движение нарастает в следующих строфах стихотворения, где дается описание снежного обвала. Огромная глыба неотвратимо сползает, пытаясь преградить дорогу свирепому, дикому Тереку. Движение обвала поддержано и передано ритмическим строем строк.

Оттоль сорвался раз обвал

И с тяжким грохотом упал,

И всю теснину между скал

Загородил.

 - "И Терека могучий 

Остановил.

     В строках второй строфы количество ударений разное: в четырех строках по 3 ударения, а в 4-й и 6-й — по одному. Неоднородность ритмического звучания создает движение стиха. Так же строятся и следующие три строфы. Все ударения интонационно обоснованы, логически подготовлены. Ритмическое своеобразие и создает тот метрический рисунок, с помощью которого поэт передает движение обвала. Мы как бы ощущаем это нарастающее движение: сначала медленное, но зловещее дыхание снежной лавины, а затем оглушающий грохот обвала. Этой картине соответствует ритмическая организация стиха. В резкой смене ритмов, в звукописи рифмующихся слов сила и стремительность движения.

       На примере разбора ритмической организации стихотворения «Обвал» учащиеся убеждаются, что ритм, создавая общую эмоциональную окраску речи, позволяет ярче и полнее выступить его смысловому содержанию.

      Поэтому к лирическому произведению, особенно что касается его формы, неприменимы многие приемы анализа эпических и драматических произведений, и для анализа лирики литературоведение выработало свои приемы и подходы.

      В лирическом произведении мы не анализируем ни сюжета, ни персонажей, ни предметных деталей вне их психологической функции, - то есть не обращаем внимания на то, что принципиально важно в эпосе. Зато в лирике принципиальную значимость приобретает анализ лирического героя. Лирический герой — это образ человека в лирике, носитель переживания в лирическом произведении. Как всякий образ, лирический герой несет в себе не только уникально-неповторимые черты личности, но и определенное обобщение, поэтому недопустимо его отождествление с реальным автором. Часто лирический герой бывает весьма близок к автору по складу личности, характеру переживаний, но тем не менее различие между ними является принципиальным и сохраняется во всех случаях, так как в каждом конкретном произведении автор актуализирует в лирическом герое какую-то часть своей личности, типизируя и обобщая лирические переживания.

      Стилевые доминанты лирики в области художественной речи -это монологизм, риторичность и стихотворная форма.

      Лирическая речь, как правило, — речь с повышенной экспрессивностью отдельных слов и речевых конструкций. В лирике наблюдается больший удельный вес тропов и синтаксических фигур по сравнению с эпосом и драматургией,

       Самый сложный и трудный в методическом отношении этап работы над поэтическим произведением — это его анализ.

Этапы восприятия лирического произведения

        Следует поставить также вопрос об этапах восприятия произведения в соответствии с этапами его изучения.

      На первом этапе изучения произведения опасна поспешность, отрыв от непосредственного восприятия, стремление сделать преждевременные выводы. На вводных и ориентировочных уроках особенно важно мотивировать направленность анализа, создать интерес к работе.

Фрагмент урока. Урок литературы в 5-м классе на тему "Родная природа в творчестве русских поэтов".

Сегодня, ребята, мы продолжим с вами знакомство с творчеством русских поэтов о природе, о родине и о самих себе.

- Чтение учителем слов Н. Заболоцкого:

В очарованье русского пейзажа

Есть подлинная радость, но она

Открыта не для каждого и даже

Не каждому художнику видна.

Мы попытаемся проникнуть в мир поэта и понять его настроение, состояние и почувствовать красоту. А говорить мы будем о стихотворении И. Сурикова “Зима”.

II. – Зима … Что ассоциируется у Вас с этим словом (снег, катание с горок, морозы…)

– На своих рисунках (обращаем внимание) вы изобразили зиму. Какие краски у Вас преобладают? (синие, белые, голубые). Почему?

– Каково настроение, созданное вашими рисунками? (радостное, приподнятое)

– А теперь закройте глаза и послушайте музыку (звучит “Декабрь. Рождество” Чайковского) Что Вам представилось? Что объединяет музыку и ваши рисунки?

- А как же поэт Суриков изобразил зиму?

- Чтение стихотворения “Зима” ученицей. Что вы представили, увидели, слушая это стихотворение? (учащиеся называют)

III. Работа с текстом стихотворения

Итак, о чем это стихотворение? (записи в тетрадях)

1. Тема – наступление зимы

2. Идея – радость от встречи с зимой

3. Образы 

Зима   Солнца мало 
    снег кружится 
лес заснул 
поле забелело 
дни коротки

4. Композиция – состоит из 4-х строф, объединенных единой темой, каждая следующая строфа расширяет, углубляет представление о зиме.

– Давайте перечитаем стихотворение еще раз.

– Каково настроение стихотворения? (тихая радость)

– Кто испытывает эту тихую радость (лирический герой радуется приходу зимы)

- Как же автору удалось создать такую чудную картину?

      На втором этапе, когда учащиеся анализируют образы, композицию, опорные эпизоды или комментируют строки поэтических произведений, учитель ведет их к постижению глубины авторского замысла, к пониманию как конкретного, так и обобщенного смысла событий, образов, а также специфики художественной манеры автора(ПРИЛОЖЕНИЕ №1, с..70-78)

       Основной задачей третьего этапа - заключительных уроков - является воссоздание целостности восприятия произведения искусства слова в соответствии с авторским замыслом и личностным пониманием прочитанного, а также активизация умений и навыков школьников.

Фрагмент урока. 6 класс. Лирика как род литературы. Обобщающий урок.

Короткая беседа о лирике как роде литературы 

1)Назовите роды литературы, которые вы знаете? 

2)Чем отличается лирика от эпоса? (Выражает чувства, переживания поэта. Не изображает, а выражает. Чаще существует в стихотвор-ной форме.) 

3)Что такое стихотворная речь? (Ритм, рифма, инверсия). 

4)Как вы понимаете выражение "поэтический мир"? (Все стихи автора составляют картину "поэтического мира". У каждого человека свой, неповторимый, характер, который отражается в каждом стихотворе-нии). 

5)Что означает выражение лирический герой? (Лирический герой - тот, чей голос мы слышим в стихотворении).

Учитель: У каждого поэта свой неповторимый характер, свой поэтический мир. Мы прочитали дома много стихов, казалось бы, об одном и том же: о род-ной природе, о кровной связи человека с родной природой. Но какие разные, непохожие голоса звучали в них! Сегодня мы проанализируем пейзажные стихи Есенина, Бунина, Огарёва, Фета об одном, хорошо нам всем знакомом дереве - берёзе, постараемся понять, чем и почему они различаются.

4.Анализ стихов по группам. Выполнение иллюстраций к стихам.

1) Н. Огарёв "Кривая берёза" (отрывок)

Вопросы к стихотворению Н.П.Огарёва "Кривая берёза": 

1.Каким настроением проникнуто стихотворение? 

2.Что почувствовали вы, читая его? 

3.Что в берёзе увидел Огарёв? 

4.С чем в памяти автора связана берёза? 

5.Какие стихи других авторов напомнила вам "Кривая берёза"? Почему? 

6.Почему в стихотворении нет нарочитой "красивости", мало метафор, эпитетов? 

7.Определите размер и рифму стихотворения, приведите примеры образных средств. 

8.Подумайте, какие опорные слова следует выделить при чтении, как расставить паузы. Подготовьтесь к выразительному чтению этого стихотворения.

2)И.А.Бунин Северная берёза"

Вопросы к стихотворению И. А. Бунина "Северная береза": 

1.Каким настроением проникнуто стихотворение? 

2.Что почувствовали вы, читая его? 

3.Какой увидел берёзу Бунин? 

4.Какие художественные средства помогают изобразить дерево как живое существо? 

5.Как вы понимаете финал стихотворения? В какой символ вырастает берёза у Бунина? 

6.Предложите своё название стихотворения. 

7.Определите размер и рифму стихотворения, как они помогают понять замысел автора. 

8.Подумайте, какие опорные слова следует выделить при чтении, как расставить паузы. Подготовьтесь к выразительному чтению этого стихотворения.

3)А.А.Фет "Печальная берёза"

Вопросы к стихотворению А.А.Фета "Печальная берёза": 

1.Каким настроением проникнуто стихотворение? 

2.Что почувствовали вы, читая его? 

3.Какой увидел берёзу Фет? 

4.Почему берёза "печальная"? Кто её такой увидел? 

5.С помощью каких художественных средств поэт показывает, что сама берёза безучастна к происходящему? 

6.Какие ещё средства художественной выразительности исполь-зованы в стихотворении? 

7.Определите размер и рифму стихотворения. 

8.Подумайте, какие опорные слова следует выделить при чтении, как расставить паузы. Подготовьтесь к выразительному чтению этого стихотворения.

4) С.А.Есенин "Берёза"

Вопросы к стихотворению С. А. Есенина "Береза": 

1.Каким настроением проникнуто стихотворение? 

2.Что почувствовали вы, читая его? 

3.Рисуя берёзу, Есенин передаёт поэзию и нежность русской зимы. Какими художественными средствами поэт создал образ зимы? 

4.Как красоту зимней природы дополняет берёза? Какой её увидел поэт? 

5.Определите размер и рифму стихотворения. 

6.Подумайте, какие опорные слова следует выделить при чтении, как расставить паузы. Подготовьтесь к выразительному чтению этого стихотворения.

       Соотнесенность этапов изучения с этапами восприятия - это и есть реальный учет знаний психологии восприятия ученика в школьном курсе литературы. Учитель ведет ученика от первоначального восприятия к восприятию углубленному, в котором должна сохраниться эмоциональность непосредственного восприятия. И хотя на уроках литературы порой трудно бывает определить, где кончается чтение и начинается анализ, где кончается один этап изучения текста и начинается другой, принципиальное деление на три этапа чрезвычайно важно, ибо на первом создается установка на осознанное отношение к произведению, на втором анализируется сам текст, на третьем делаются выводы и обобщения, совершенствуются умения и навыки анализа.

      Следует учитывать особенности восприятия читателем различных родов литературы, что поможет четче раскрыть характер первоначального восприятия и его последующего углубления. Основной особенностью восприятия лирики является сила непосредственного эмоционального впечатления. Учащиеся V — VII классов более восприимчивы к лирической поэзии, чем ученики VIII - IX классов, когда у многих подростков наступает временная "глухота" к лирической поэзии. В X - XI классах интерес к лирике возвращается, но уже в новом, более высоком качестве. Наибольшую сложность представляет восприятие не только конкретного, но и обобщенного смысла поэтических образов, а также эмоциональной и смысловой роли стихотворной формы. 

        На уроках лирики учеников вводят в мир авторских мыслей и чувств; важно не торопиться совершить переход от единичного к ценному значению поэтического образа. 

        Научить школьника воспринимать лирическую поэзию - так можно сформулировать одну из важнейших целей школьного изучения литературы.

Внимание к слову

В деле понимания есть один "столп", на котором все дер​жится и который, по большому счету, не зависит от типа текста. Это знание слов и внимание к каждому от​дельному слову. Умение видеть незнакомые слова, отда​вать себе отчет в своем незнании, потребность выяснять значение неизвестных слов, умение работать со словарями нужны всегда.

Может быть, вам захочется возразить: "А как же, например, читать тех поэтов, которые специально упо​требляют "красивые и непонятные" слова, чтобы создать настроение, и вовсе не рассчитывают, что читатель будет докапываться до смысла каждого из этих слов?" А мы с вами и не спорим. Так тоже бывает, стихи - разные, и к каждому произведению нужен "свой подход".

Но все-таки, чтобы понять любой текст (любой, совер​шенно любой!), мы должны прежде всего знать, понимать слова, которые употребил автор, иметь с автором более-менее общий лексикон, общий словарь. Не зная отдель​ных слов, мы рискуем либо совсем не понять текст, либо понять недостаточно полно, либо исказить его смысл (на​пример, принять авторскую иронию за чистую монету).

Иногда возникает иллюзия понимания - когда текст в целом ясен и смысл отдельных слов как бы вычитывается из контекста. Перед нами строки из стихотворения М.Ю. Лермонтова "Бородино"(5 класс, программа Коровиной В.Я.):

Ну ж был денек! Сквозь дым летучий

Французы двинулись, как тучи,

И все на наш редут.

Слово редут однозначно понимается как военное укре​пление, смысл слова вытекает из содержания фрагмента. 

Но вот другие строки из того же стихотворения:

   Кто кивер чистил, весь избитый,

   Кто штык точил, ворча сердито,

    Кусая длинный ус.

"Что такое кивер?" - спросит себя читатель, если он уже привык задавать тексту вопросы. "Что-нибудь из военного снаряжения, может быть, близкое к штыку, а может быть, какой-нибудь другой вид оружия", - подскажет ему контекст. Так возникает иллюзия понимания, и мы про​должаем читать с чувством уверенности в правильном во​сприятии текста. Мы либо совсем не ощущаем потери, ли​бо чувствуем некоторую неясность, но не знаем, важно это или нет. А между тем кивер - это высокий металлический головной убор (цилиндрической или конусообразной фор​мы), предназначенный для защиты головы от ударов хо​лодным оружием. Поэтому кивер весь избитый - это очень важная деталь, говорящая о тяжести и опасности повседневной ратной жизни, о том, что этот воин не раз бывал на волосок от смерти.

Слова нужно понимать в том значении, в каком употре​бляет их автор, не только когда читаем произведения ав​торов прошлого века. Ведь и современные писатели могут за привычным значением слова скрыть некоторый иной смысл, подчас противоположный основному. "Часто пи​шется казнь, а читается правильно - песнь", - так сфор​мулировал этот художественный закон О. Мандельштам.

"Раскопки" значения слова, тонкостей его смысла, осо​бенностей его употребления в каждом конкретном пред​ложении, в каждом произведении, у каждого автора - совершенно необходимы, если вы действительно хотите научиться понимать художественный текст.

Особенности организации уроков

 по изучению лирики в 5 - 9 классах в условиях классов малой наполняемости

      Организация учебного процесса в сельской школе  отличается от традиционной. Малая наполняемость классов от 3 до 8 человек создает комфортное психологическое пространство для обучения. Такие условия позволяют максимально уделять внимание развитию возможностей каждого ученика, содействуют формированию прочных навыков учебной деятельности. Благодаря этому каждый ученик достигает лучших для себя результатов в обучении. Главное условие школьного обучения - учет индивидуальных способностей и возможностей каждого ребенка, обеспечение равных возможностей для интеллектуального, творческого и личностного развития детей с разной степенью подготовленности. Ученику оказывается  помощь, ориентированная на его способности и возможности.

           В литературе нет данных о методике формирования  культуры восприятия лирических произведений в классах малой наполняемости. С опорой на опыт работы в сельской школе (классы от 3до8 учащихся), можно сказать следующее: при работе над лирическими произведениями в классе с малой наполняемостью на каждого учащегося отводится большее количество  времени. Например, при формировании навыка выразительного чтения возможно многократное обращение к тексту, перечитывая его каждый раз с новым заданием. Это позволяет ребёнку достичь лучших для себя результатов в обучении чтению. Кроме этого сельские дети более отзывчивы и добры, чутки к проявлениям чувств, чем городские.

Один из вариантов работы на уроке:
1. Чтение стихотворения учителем наизусть. Слушание.

2. Беседа с классом по первым впечатлениям о тексте. 

3.Слуховой анализ.

4.Устное рисование образов.

5. Движения души, настроения, рождённые после прочтения.

6. Звукопись.

7. Фонетическое восприятие. 

8. Работа по составлению партитуры текста (вертикальными чертами обозначаются паузы, подчёркиванием — логические выделения разной силы.  Можно ставить стрелочки для понижения и повышения тона, связывать слова дугой — знаком легато). Основным приемом, обеспечивающим развитие навыка чтения, является многократное обращение к тексту, перечитывание его каждый раз с новым заданием. 

 Для тренировки способа чтения, темпа включаю в структуру каждого урока пятиминутки жужжащего чтения. Каждый ученик упражняется в чтении одновременно со всеми, вполголоса, со своей скоростью. По команде «Молния» - читают в темпе скороговорки.

При чтении стихов использую следующие задания для многократного прочтения текста:

  - Прочитайте и отметьте понравившиеся строки.

- Прочитайте и найдите слова, смысл которых не понятен.

 - Прочитайте и найдите эпитеты (сравнения, метафоры, действия, …).

      При работе над стихотворением учу детей чувствовать рифму и ритм стиха, расставлять паузы (    - короткая, | - средняя, || - длинная), выделять голосом «главные слова», т. е. ставить логическое ударение. Учу детей владеть своим голосом – громкостью, силой, мелодикой, четкостью произношения.

В зависимости от возможностей учащихся этими приёмами пользуюсь в 5 и 6 классе, частично в 7-ом.

9. Чтение стихотворения учащимися; чтение в парах с параллельным заучиванием наизусть (особенность класса малой наполняемости)

10. После анализа стихотворения, выяснения смысла незнакомых слов, определения задачи чтения (какие чувства и мысли хотел передать автор, что наиболее интересно и важно в тексте с точки зрения исполнителя, что должны понять и почувствовать слушающие тебя люди)  - выразительное исполнение стихотворения
      Прекрасным приемом, обучающим выразительному чтению, является чтение текста по ролям.

11.Дети сами делают вывод.

       Для эффективного изучения лирики в школе необходима определенная методическая система подготовки учащихся к восприятию, пониманию и интерпретации лирического произведения. С этой целью методика уроков по изучению лирики должна опираться на ряд условий, принципиально важных для реализации предлагаемой системы. На первом этапе (первичное восприятие)  - это "погружение в поэзию", качественное выразительное чтение стихов, тщательно отобранных учителем в соответствии со спецификой возрастного восприятия. Желательно, чтобы выбранные тексты могли удивить и обрадовать учащихся. В них они должны учиться видеть определенные структурные элементы текста, при внимании к функции которых ученики станут способными обнаружить дополнительные, глубинные смыслы: особенности ритмической структуры, наличие или отсутствие рифм и их характер, фонологические, морфемные, лексические, синтаксические, композиционные особенности построения лирического стихотворения, его пространственно-временные связи и т. д.

     Биографический материал для уроков по лирике в 5 - 7 классах стоит привлекать ограниченно и не в самом начале знакомства с лирическим произведением. Тогда отдельные жизненные факты, послужившие поводом к написанию стихотворения, не заслонят от учеников общечеловеческого, эстетически значимого смысла текста и он не будет восприниматься лишь как "картинка" к определенному моменту биографии.

     На втором этапе (анализ и вторичное восприятие) важным моментом станут образцы анализа отдельных стихотворений, когда сам учитель будет обращать внимание на такие их особенности, которые при непосредственном восприятии могут остаться незамеченными. Кроме того, нужны и методические приемы, которые выявят характерные именно для данного стихотворения особенности: цвет, звук, неожиданные фонологические решения, специфику изобразительно-выразительных средств, элементы лексики, синтаксиса, композиции и др. Это возможно на уроках-практикумах. Учащимся могут быть предложены задания на восстановление деформированных текстов ("стилистический эксперимент"  - когда вместо пробелов учащиеся вставляют подходящие, по их мнению, слова, и "поэтическая россыпь"  - восстановление текстов из слов, стихов, строф и т. д.)

     На заключительных этапах изучения лирических произведений возможными станут задания на создание самостоятельных интерпретаций текстов, что обнаруживает уровень их понимания. Возможны также небольшие задания творческого характера, начиная с самых простых. Например, описать любимый цветок, используя изобразительно-выразительные средства, аналогичные авторским (5 класс), составить партитурную разметку текста и определить его поэтические интонации (6 класс), описать какой-либо предмет или явление природы так, чтобы угадывались их характерные признаки (7 класс). 

     В методике преподавания литературы действительно существует ряд приемов, которые формируют читательское восприятие и понимание лирики. Вторичное восприятие развивается в процессе грамотного школьного анализа. Конечным его результатом должно стать выяснение обобщенного смысла поэтических образов и роли поэтической формы. Учить грамотно читать и понимать лирику необходимо уже в 5 классе, потому что в начальной школе эта работа вряд ли проводилась в системе. Разумеется, невозможно включить все приемы развития читательских способностей в каждый урок по изучению лирики, но возможны уроки, в которых максимально реализовано большинство таких приемов, причем от класса к классу они усложняются, приобретая глубинную направленность.

       Читательское восприятие учащихся 5 - 6 классов связано с психологическими особенностями 10 - 11-летних детей. Как правило, в этом возрасте школьники уверенно отличают стихи от прозы, чувствуя их внутренний ритм, обращают внимание на некоторые средства создания художественного образа  - необычность лексики, метафоричность и т. д. Однако желания разбираться, исследовать лирический текст учащиеся активно не проявляют, предпочитая стихам эпические произведения с захватывающим, занимательным сюжетом, с элементами комического.

      Непосредственным мотивом, побуждающим к исследовательской деятельности, может стать необычность, неожиданность учебной информации, например, рассказ об уже известном школьникам авторе, творчество которого открывается для них с неизвестной ранее стороны.

     Учебными задачами уроков по изучению лирики в 5 - 6 классах будет организация элементарной исследовательской работы, результатом которой станет формирование чувства слова, воспитание художественного вкуса, когда в процессе поиска средств, создающих поэтический образ, школьники приобщаются к тайнам мастерства и самостоятельному литературно-художественному творчеству. 

       Сложность приобщения школьников к поэтическим текстам, их равнодушие к поэтическому образу стиха, его музыке являются главной проблемой полноценного читательского восприятия при изучении лирики. Однако при систематической работе по воспитанию внимательного читателя лирики в 5 - 6 классах семиклассники и восьмиклассники уже способны понять, что любой опыт человечества, в том числе и эмоциональный, закреплен в языковых единицах, в результате сочетания и воздействия которых речь приобретает экспрессию, то есть способность выражения психического состояния говорящего. Специфические знания и умения восприятия поэтических текстов становятся у старших подростков коммуникативно-значимыми, определяющими их филологическую и стиховедческую подготовку, уровень владения родным языком. Поэтому в этом возрасте совершенно необходимо обучение школьников адекватному восприятию языка поэзии, формированию грамотного восприятия лирики, языковому сознанию и эмоциональной отзывчивости. Ее можно увидеть через демонстрацию эмоций в речи, она отражена в языковой форме, сопровождаемая внутренним и внешним переживанием.

       Особенностью восприятия лирики старшими подростками становится их психическое и эстетическое развитие. В 7 - 8 классах наступает пора нравственного самоуглубления личности. Отношение к лирическому тексту тоже делается личностным и субъективным. Порой даже авторский замысел заслоняется собственными переживаниями, пробужденными искусством, обостренным вниманием к нравственным категориям

      В школьных программах по литературе в 7 - 8 классе заметен интерес к лиро-эпическому жанру, чистой лирики почти нет, а если она и включается, то на уровне обсуждения, а не изучения, где глубина работы с текстом ограничивается выявлением читательских впечатлений. 

     Стиховедческие знания, значимые для формирования познавательных эмоциональных реакций, в отличие от знаний о языке, формируются не с помощью готовых правил, а более сложным образом: через интерпретацию, способность видеть в слове образ, то есть в результате целенаправленного комплексного обучения. Безусловно, что эмоциональные реакции учащихся могут стать ответными только при эмоциональной, заинтересованной позиции учителя. По мере приобретения навыков слушать и слышать, думать и вдумываться в ткань стихотворения, тексты могут усложняться, становится шире круг поэтических имен.

     Начало этой деятельности может быть положено на небольших уроках концертах, которые знакомят школьников с новым автором или новой гранью творчества уже известного школьникам поэта.

        Наиболее удачные и эффективные формы проведения занятий в таких школах – это уроки-беседы, уроки-зачеты, лекции с обратной связью, дидактические игры, т.е. все, что соответствует принципам развивающей системы обучения.

