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Введение в ситуацию 
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Очень часто бывает так, что ты заболел или пропустил занятия по какой-либо другой причине.  

А в классе на уроке другим ученикам учитель объяснял новую тему, затем были упражнения, работа у доски и самостоятельно, вопросы к учителю, обоснование своей позиции. Были успехи и неудачи, но – как финал – успешно написанная контрольная работа. 

 Только вот ты написал плохо, потому что многое пропустил, не понял, не успел задать вопросы. Ситуация знакома многим, не правда ли? 

Задание

Необходимо помочь своему однокласснику: кратко, доступно, понятным языком рассказать о линейной функции и ее графике так, чтобы он не только написал успешно контрольную работу, но и  через 2 года на ГИА смог бы вспомнить эту тему. 
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Рассказ может быть оформлен в виде рекламного буклета, мини-презентации, в виде комиксов.  На данный момент такого буклета или мини-презентации не существует. При работе обязательно осветите  вопросы:

· зависимость расположения графиков  функций от значения коэффициентов; 

· правила построения графика; 

· выяснение  аналитически, принадлежит ли точка графику;

· нахождение аналитически координат точек пересечения графика с осями координат и между собой;

· составление формулы функции по графику;

· «чтение» графика ( ответы на практические вопросы блока «Реальная математика»)

Информационные материалы

Справочные материалы и данная  презентация выложены на рабочем столе ПК, которые у вас на парте, для работы вы можете использовать Интернет, учебник, записи в тетради. Вам понадобятся бумага , фломастеры и карандаши для буклета или комикса, но можно создавать свой кейс в электронном виде.

