Занятие 1

Мероприятие для родителей  «Семья – моя радость»

на базе НОУ «Центр Развития Семейных Форм Устройства Детей»
Цель: раскрытие важности проведения досуга совместно с  детьми, актуализация значимости в организации досуга традиций и связанных с ними совместных дел с детьми. 

Задачи:

1. Повысить информированность родителей в вопросах организации совместного досуга с детьми.

2. Побудить родителей к совместному проведению досуга с детьми.

3. Раскрыть важность семейных традиций в организации совместного досуга с детьми. 

4. Показать родителям их роль в разумной организации досуга детей.

5. Повысить уровень педагогической культуры родителей.

6. Познакомить родителей с программой «Город на ладошке», раскрыть ее практико-ориентированное направление. 

7. Исследовать ритуалы и традиции в своей семье.
Материалы и оборудование: анкеты «Досуг в моей семье»; шариковые ручки по количеству участников; пачка листов формата А4; программа мероприятия с упражнениями и главными теоретическими тезисами по количеству участников; папки по количеству участников; плакаты с пословицами и изречениями о семье; «лепестки ромашки», сделанные из белого картона; цветные карандаши; фломастеры; продукты питания для проведения кофе-пауз и чаепития; питьевая вода; одноразовые чашки; бейджики по количеству участников; апельсин; флипчарт; музыкальный центр; классическая музыка.
Предварительная работа: сообщить о мероприятии родителям за неделю, подготовить плакаты с пословицами и изречениями о семье, подобрать музыку для проведения упражнений, подготовить стулья по количеству участников и расставить их полукругом, подготовить в каждую папку: таблицу «Структура активного и пассивного досуга», материал «Формы семейного досуга», текст с домашним заданием «Разноцветная семья».
Ход мероприятия.
Родители приходят в помещение Центра за 15 минут до начала занятия
(кабинет украшен к приходу семей по тематике мероприятия), 
присаживаются на стулья, расставленные полукругом. Стол приготовлен для чаепития. 
На нем лежат карандаши, фломастеры. На стуле лежит папка, ручка и бейджик без надписи. 
У ведущего бейджик подписан до прихода родителей.
I. Вводная часть.
Специалист: Здравствуйте, дорогие родители! Возьмите, пожалуйста, бейджик, который лежит у Вас на стуле, напишите на нем свое имя, так как Вы хотели бы, чтобы мы здесь к Вам  обращались. Надпись можно сделать цветным карандашом, фломастером, ручкой. По желанию Вы можете налить себе чай или кофе, покушать выпечку, пока ждем остальных участников мероприятия.
Родители подписывают свое имя на бейджиках, 
наливают чай, кофе, присаживаются на стулья,
II. Основная часть.

Ведущий: Вот все и в сборе! Добрый вечер! Спасибо Вам, что Вы нашли время и пришли на наше мероприятие, которое называется «Семья – моя радость». Оно посвящено очень важной проблеме – совместного досуга с нашими детьми. Особое значение мы сегодня отведем культуре и организации семейного досуга, затронем тему семейных традиций, поделимся друг с другом некоторыми мыслями и рекомендациями по этим жизненно-важным вопросам. А еще, я познакомлю Вас с программой «Город на ладошке», в которой Вам с детками предстоит поучаствовать. Вы держите в руках папку, в которую помещена информация о нашем мероприятии. В ней имеются листы для того, чтобы при необходимости Вы могли делать записи, пометки. И так, давайте, начинать. Для начала нам с Вами нужно познакомиться друг с другом. А сделаем мы это так. Будем передавать вот это апельсин (ведущий берет в руки апельсин)  по цепочке, у кого он в руках, тот говорит: Как его зовут? Что ждете от сегодняшней встречи? 
Начиная с ведущего, участники выполняют упражнение.

Ведущий: Какие Вы активные, молодцы! А теперь давайте встанем в общий круг, сосредоточимся на своем состоянии, настроении, затем по мере готовности каждый участник выйдет в центр круга, назовет свое имя и даст краткое одним словом (признаком) – развернутое описание своего состояния и настроения, изображая его позой. После этого участник возвращается на свое место. Затем группа, сделав шаг вперед, называет имя участника и обозначенный признак и принимает позу, заданную этим участником.

Участники выполняют упражнение. 
После выполнения упражнения присаживаются на свои места.
Ведущий: Отлично! Ну вот, мы с вами познакомились. А теперь, давайте, примем соглашения, которые будут действовать во время нашей встречи.

Ведущий и родители принимают соглашения группы. 
Ведущий фиксирует их на флипчарте, каждый участник группы под ними подписывается.
Ведущий: Сегодня мы встретились для того, чтобы лучше понять друг друга, поделиться положительным опытом проведения совместного досуга с детьми. Тема нашей встречи «Семья – моя радость».  Что значит «семья» для вас? Перед вами лежат «лепестки» нашей будущей «ромашки». Подумайте, что самое главное для вашей семьи, объедините это понятие одним словом и запишите на «лепестке ромашки».

После совместного обсуждения родителей «лепестки» прикрепляются на флипчарт 
и получается «ромашка».
Ведущий: Действительно, для каждой семьи важны такие качества, как любовь, уважение, понимание, взаимовыручка, поддержка, труд, забота. А как Вы думаете, мы с Вами отразили все основные составляющие семьи? 

Родители: Мы не написали проведение совместного досуга друг с другом.

Ведущий: Правильно! Как вы думаете это важная составляющая семьи или нет?

Ответы родителей. Мнения разделились.

Ведущий: Давайте, разбираться вместе. И так, для начала давайте подумаем и дадим определение понятию «досуг».

Ответы родителей. Ведущий фиксирует их на флипчарт.

Ведущий: Какие Вы молодцы! В педагогике досуг классифицируют на активный и пассивный. Как Вы думаете, какова структура активного и пассивного досуга, из чего она состоит, какие мероприятия можно к ним отнести?

В папке содержится таблица, на которую могут опираться родители. 
Ведущий вносит ответы на флипчарт в таблицу. Ведется обсуждение.

Ведущий: Вот такая у нас получилась таблица. Посмотрите, сколько всего мы с Вами обозначили? Как Вы думаете, обе колонки важны для организации досуга детей?

Родители: Да, и в походы важно ходить, и читать…

Ведущий: Я с Вами совершенно согласна. Досуг детей – мост в большой мир, он обеспечивает развитие, самовоспитание. Он пронизан, переполнен образами жизни. Суть досуга – поддержать ребенка как человека и деятеля. Семейный досуг сводится к интересам каждого члена семьи, он должен доставлять удовольствие всем участникам процесса. Только тогда он будет оказывать развивающее воздействие на детей и взрослых. Вспомните, пожалуйста. Когда Вы все вместе проводили время, играли в какую-то игру, ходили в поход, посещали важное мероприятие, какие чувства Вы испытывали? Вам понравилось чувство единения со своей семьей?

Ответы родителей. Обсуждение.

Ведущий: Семейный досуг принесет большую пользу, если дети оказываются активными участниками увлечения родителей, а не его пассивными наблюдателями. Давайте, сделаем небольшой перерыв. Немного отдохнем.

Кофе-пауза в течение 15 минут.

Ведущий: Рада видеть Вас отдохнувшими и немного подкрепившимися! И так, сейчас предлагаю Вам заполнить анкету «Досуг в моей семье». Бланк находится у Вас в папке.

Родители заполняют анкету в течение 10 минут под спокойную музыку.                       Анкету отдают ведущему.

Ведущий: Спасибо! Мне это поможет при планировании наших с Вами дальнейших мероприятий. А сейчас, немного подвигаемся. И так, встаньте те родители, у кого на шее цепочка; обойдите по кругу вокруг стульев те родители, у которых темные волосы; помашите нам родители, у которых дни рождения весной; поменяйтесь местами те родители, которые пришли сегодня в брюках; выйдите в круг и пожмите друг другу руки родители, которые любят своих детей. 

Родители выполняют упражнение.

Ведущий: Каждый из вас очень индивидуален. Но, несмотря на это вы все очень любите своих детей – такими, какие они есть. А теперь, вернемся к теме досуга. Предлагаю Вам выполнить следующее упражнение, которое называется «Диаграмма жизни». Вам необходимо нарисовать две круговые диаграммы и разделить их на семь секторов: работа, дети и родительство, супружество, хобби и увлечения, друзья, семейный досуг, забота и родственники. Первый рисунок должен отражать имеющееся на данный момент распределение времени по указанным направлениям, второй – желаемое распределение времени. На выполнение упражнения у Вас 10 минут. 

Родители выполняют упражнение.

Ведущий: Теперь давайте обсудим, что у Вас получилось. Какие чувства, мысли вызывает первая диаграмма? Устраивает или не устраивает такое распределение времени? Что хотелось бы изменить и что для этого необходимо сделать?

Ответы родителей. Идет обсуждение.

Ведущий: Спасибо за то, что поделились с группой Вашими переживаниями, мыслями. Как Вы думаете, влияет ли на организацию досуга детей то, как родители проводят время в кругу своей компании? 

Родители: Да, это может быть для них примером, образцом проведения досуга со своими друзьями.

Ведущий: Согласна с Вами. Родители могут уже с самого раннего детства прививать ребенку позитивные формы организации досуга. Кстати, какие формы организации досуга с ребенком существуют, давайте, вспомним? Может из Вашего собственного опыта.

Ответы родителей. Подсказка имеется в папке. 
Если не достает форм, то ведущий задает наводящие вопросы, предлагает сам. 
При этом записывает все предложения, принятые группой на флипчарт.

Ведущий: Посмотрите, как разнообразно можно проводить досуг со своими детьми! Правда?

Родители: Мы и не думали, что их так много!

Ведущий: Самое главное помнить, что формы должны быть подобраны с учетом возраста детей и их интересами. Заниматься досугом нельзя заставить. Это мероприятие – добровольное. Какие из форм досуга со своими детьми Вы применяете?

Ответы родителей. Ведется обсуждение.

Ведущий: Сейчас мы с Вами поговорим о семейных традициях и связанных с ними совместных делах. Традиция – это обычай, установившийся порядок в поведении людей, в их быту. Семейными называются такие традиции, которые переходят из поколения в поколение, передаются как талисман по роду из семьи в семью. Может такие традиции есть у Вас в семье. Ритуал – это вид обряда, сложившаяся форма поведения, упорядоченная система действий, в том числе и речевых. Я уверена, что в Ваших семьях есть традиции, ритуалы. И так, сейчас предлагаю Вам выполнить упражнение, которое называется «Ритуалы, традиции, праздники в моей семье». Вам необходимо разделить лист бумаги на три равные части и перечислить в каждой из них соответственно ритуалы, традиции, праздники, имеющие место в Вашей семье. Затем мы с Вами обсудим, что у Вас получилось. 

Родители выполняют упражнение под тихо играющую музыку. Идет обсуждение.

Ведущий: Какие у Вас интересные традиции. Вы молодцы, что поддерживаете их. У ребенка, вырастающего на добрых традициях, постепенно формируется образ семьи, который он проносит через всю свою жизнь, и это залог того, что, став взрослым человеком, он создаст свою семью, основанную на любви, уважении друг к другу и совместных общих делах. Для пополнения Вашего арсенала проведения совместного досуга с детьми; повышения информированности о местах проведения досуга с детьми начинает свою работу программа «Город на ладошке».

Ведущий рассказывает немного о программе, 
ее специфике, важности участия в ней.

Ведущий: Надеюсь, что Вы со своими детьми будете активными участниками программы. А теперь, я хочу у Вас спросить, остались ли участники нашей группы, сомневающиеся в важности проведения совместного  досуга с детьми, с семьей? 

Родители: Нет, мы убеждены, что это необходимо.

Ведущий: Какие Вы молодцы! Вам понравилось сегодняшнее наше занятие? 

Родители: Да, было очень интересно. Мы с нетерпением ждем мероприятий программы, чтобы в них поучаствовать.

Ведущий: Мне очень радостно это слышать. А теперь домашнее задание, которое называется разноцветная семья. Текст задания лежит в Вашей папке. В одной коробке с карандашами родился маленький карандашик. Взрослые карандаши - мама, папа, бабушка и дедушка - были цветными. Причем у каждого из них был свой цвет. Маленький карандашик еще не имел своего цвета, ему еще предстояло стать цветным. Каждый день синяя мама учила его, как быть синим. Красный папа - как окраситься в красный цвет, потому что его выбирают чаще всего, рисуя прекрасные картины. Желтый дед спорил со всеми, говоря о важности желтого цвета, а зелёная 6абушка брала внука за руку, и на какое-то мгновение он зеленел. Так проходил день за днем, и вот... Вот только окончание необходимо придумать Вам дома, но обязательно вместе с вашими детьми. Давайте, проведем с Вами небольшое упражнение для того, чтобы нам на душе стало еще более радостно, комфортно. И так, нужно разбиться на пары в две равные шеренги одна напротив другой на расстоянии не менее четырех метров. В каждой паре участники по очереди говорят партнеру ласковое слово, продвигаясь на один шаг вперед. Когда следующий шаг сделать уже невозможно, им предлагается выполнить действие, которое они хотят сделать друг для друга (выразить благодарность, можно обнять, пожать руку…).

Ведущий и родители выполняют упражнение.
III. Заключительная часть.

Ведущий: Как Вам упражнение?

Родители: Отличное! Нам понравилось! Только сложно слова подбирать, ведь человека напротив мало знаешь, какой он в жизни. Зато настроение поднимает! Спасибо!

Ведущий: Я рада, что Вам понравилось. И хочу закончить нашу сегодняшнюю встречу небольшим стихотворением.

Не жалейте время для детей,

Разглядите взрослых в них людей,

перестаньте ссориться и злиться,

Попытайтесь с ними подружиться.

Постарайтесь их не упрекать,

Научитесь слушать, понимать.

Обогрейте их своим теплом,

Крепостью для них пусть станет дом.

Вместе с ними пробуйте, ищите,

Обо всем на свете говорите,

Их всегда незримо направляйте

И во всех делах им помогайте.

Научитесь детям доверять –

Каждый шаг не нужно проверять,

Мненье и совет их уважайте,

Дети – мудрецы, не забывайте.

Взрослые, надейтесь на детей

И любите их душою всей

Так, как невозможно описать.

Вам тогда детей не потерять!

Ведущий: Семья – это самое прекрасное, что есть у человека. Поэтому желаю Вам каждое утро, открывая глаза или возвращаясь с работы…представлять себе улыбку своего ребенка, мужа, мамы, отца…и думать «СЕМЬЯ – МОЯ РАДОСТЬ». Приглашаю всех на чаепитие. Спасибо Вам!

Родители: Спасибо Вам!
Чаепитие. Осуществляется фотосессия.
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