Приложение №2.
1. Прочитайте сказку и выполните задания. 
	Жили-были на свете одинокие суффиксы -ущ-, -ющ-, -ащ-, -ящ-, -вш-, -ш-, -енн-, -нн-, -т-.  Скучно им было жить на белом свете. И решили они пойти за советом к Глаголу. Рассказали ему о своём житье-бытье. Отвечает им Глагол: «Подарю я вам самое дорогое, что у меня есть, - основу».
	- Спасибо! – в голос ответили обрадованные суффиксы и немедленно присоединились к основам – получились некрасивые, неоконченные слова. Опять загрустили суффиксы, что-то ещё не хватало им.
	Вот бредут они по дороге со своими основами, и встречается им добрый волшебник – Прилагательное. Выслушало оно их горе и согласилось помочь несчастным суффиксам.
- Возьмите мои окончания, они вам очень помогут.
- Спасибо, доброе Прилагательное!
	И суффиксы, взяв свои подарки, счастливые, отправились на лужайку к речке. Они долго веселились, играла, плясали, рисовали составленные слова. Один из братьев предложил:
- Давайте жить так, как нам хочется, будем веселиться, никого не будем слушаться.
        Согласились остальные братья, очень уж захотелось побыть беззаботными, свободными. Забыли они, что в их большой стране Грамматике, где они жили, нельзя быть эгоистом, надо думать и заботиться о других. Но недолго им удалось лентяйничать.
Возмутились части речи, особенно Глагол и Прилагательное. И решили они наказать бездельников. 
Глагол сказал:
- За ваши проказы вам только два времени: прошедшее и настоящее. И никакого вам будущего. Ну и ещё, так и быть, оставлю вам два вида – совершенный и несовершенный.
- А я наказываю вас тем, что будете вечно склоняться по падежам, изменяться по родам и числам, - сказало Прилагательное.
С тех пор не забывают Причастия о Глаголе и Прилагательном. Погрустили они, погрустили, да делать нечего, надо трудиться. Больше ничего плохого не замечал за ними никто. А части речи простили их. Прощать-то тоже надо уметь.
(В.Савельева).
1. Найдите в этом тексте признаки сказки.
2. Озаглавьте сказку.
3. Объясните лексическое значение и происхождение термина ПРИЧАСТИЕ.
4. Докажите, что причастие имеет признаки прилагательного и глагола.
5. Заполните графы таблицы, указывая признаки глагола и прилагательного для подобранного вами причастия.
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6. Продолжите фразу: «Причастие можно узнать по…».
7. Расскажите об основных признаках причастия, предварительно составив план своего рассказа.


