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Русские люди должны знать и помнить, что сде​лано славного предшествующими поколениями, гор​диться этим и, в свою очередь, дать возможность и право потомкам так же относиться к ним самим.
Ю.М. Шокальский
Люди, открывшие миру мир, для которых не  было ничего священнее радости открытия во имя знания, - их имена овеяны славой. И среди них значительное место занимают русские путешественники. Ведь до того, как Семен Деж​нев отправился на утлом коче в бурное плавание, человечество не знало, что Америка и Азия раз​делены проливом. Русские мореплаватели откры​ли шестой континент Земли - Антарктиду. Это они исследовали Сибирь, Дальний Восток, Цент​ральную Азию, районы Тихого океана.
Давайте задумаемся, какие порывы человечес​кого духа, какие подвиги, а подчас и трагедии, кроются за небольшими надписями географичес​ких названий.
1. Мыс ЛИТКЕ — находится на северо-запад​ном побережье о. Новая Земля. Назван в 1913 г. участниками экспедиции Г.Я. Седова в честь Ф.П. Литке.
Пролив ЛИТКЕ  (43.) — находится в юго-западной части Берингова моря в Карагинском заливе меж​ду Камчаткой и о. Карагинский.
ЛИТКЕ Федор Петрович (1797—1882) - адми​рал, кругосветный мореплаватель, один из иници​аторов создания Русского географического обще​ства и его первый руководитель, президент Россий​ской Академии наук, исследователь Новой Земли, Полинезии, северных берегов Тихого океана. Имя Литке украшает карту мира в 17 местах. В 1872 г. была учреждена золотая медаль имени Литке, при​суждаемая за выдающиеся работы в области гео​графии
2.
Залив БОРЗОВА - расположен в Баренце​вом море у северо-западного побережья северного острова архипелага Новая Земля, вдается в сушу между проливами Литке и Панкратьева. Обследован в 1913 г. ГЯ. Седовым. Им же назван заливом Цесаревича Алексея. В 1946 г. переименован экспедицией Аэрогеодезического управления в честь АА Борзова. В его честь названы вулкан на Курилах, ледники в Восточной Сибири,
Приполярном Урале, на Новой Земле.

БОРЗОВ Александр Александрович (1874— 1939) - видный географ и педагог высшей школы, ученик Д.Н. Анучина, его преемник и руководитель Московской школы географов, один из организато​ров географических факультетов в МГУ имени М.В. Ломоносова, МГПИ (МПГУ), руководил кафед​рой географии в МИИГАиК, редактор известного журнала "Землеведение". 
3.
Остров ПАХТУСОВА - главный остров в группе одноименных островов, расположенных в Карском море у восточного побережья архипе​лага Новая Земля. Площадь около 21 кв. км, каменистая неровная поверхность с круто обрываю​щимися до 50 м берегами. Открыт в 1835 г. учас​тниками экспедиции на шхуне "Кротов" и назван
в 1934 г. в честь П.К. Пахтусова. Его именем на​званы банки в Карском и Баренцевом морях, гора на Шпицбергене, нунатак в Антарктиде, пролив у  Новой Земли и острова в Карском и Японском морях.

ПАХТУСОВ Петр Кузьмич (1800-1835) - под​поручик корпуса флотских штурманов, исследова​тель Баренцева, Карского морей и архипелага Но​вая Земля. Участвовал в гидрографических экспе​дициях, производивших опись Баренцева моря. 
9.
Пролив ОВЦЫНА - разделяет острова Оле​ний и Сибирякова, открывает проход в Енисейский залив Карского моря. Назван в 1895 г.А.И. Велькицким по фамилии ДЛ. Овцына.

ОВЦЫН Дмитрий Леонтьевич - русский зем​лепроходец, участник Великой Северной экспеди​ции, описавший берега Карского моря. Его имя но​сит мыс на полуострове Ямал и нунатак в Антарк​тиде.

10
Остров СИБИРЯКОВА - находится в Карс​ком море, в Енисейском заливе. Назван в 1876 г. А.Е. Норденшельдом в честь друга A.M. Сибирякова.

СИБИРЯКОВ Александр Михайлович (1849-1933) - русский предприниматель, инициатор ос​воения Великого Северного пути, организатор мно​гих экспедиций. В его честь назван корабль "Сиби​ряков", знаменитый своим дрейфом в Северном Ле​довитом океане и погибший в неравном бою с не​мецким крейсером "Адмирал Шеер" 25.08.1942 г. В честь сибиряковцев названа банка в Баренцевом море и пролив в Карском море.

12
Остров УШАКОВА - расположен в северной части Карского моря. Открыт в 1935г. экспеди​цией ГУСМП на ледокольном пароходе "Садко".Тогда же по предложению Н.Н. Зубова, видного впоследствии полярника, был назван по фамилии руководителя экспедиции ГА. Ушакова.

УШАКОВ Георгий Алексеевич (1901-1963) -известный полярный исследователь. Участник экс​педиций В.К Арсеньева по уссурийской тайге, в годы гражданской войны управлял островами Врангеля и Герольд. В 30-е гг. участвовал в картировании по​бережья Северной Земли, начатом в свое время гид​рографической экспедицией Северного Ледовито​го океана в 1910-1915 гг. Его именем названы также два мыса и горы в Антарктиде. 

13.
Остров ШМИДТА - находится в Карском море у Северной Земли. Открыт в 1930 г. экспедицией на ледокольном пароходе "Георгий Се​дов" под руководством О.Ю. Шмидта. Тогда же и назван по фамилии руководителя. Мыс ШМИДТА - находится на северном побе​режье Чукотского полуострова, у восточного вхо​да в пролив Лонга.

ШМИДТ Отто Юльсвич (1891-1956) - советс​кий математик, геофизик, арктический исследователь, академик Руководил несколькими полярными экспе​дициями, направленными на открытие Северного морского пути и исследования Центральной Арктики. В 1929—1930 гг. возглавлял экспедицию на "Георгие Седове", в 1932 г. - на "Сибирякове", в 1933—1934 гг. -на "Челюскине". Подготовил и организовал вместе с ИД Папаниным исследования на станции СП-1. 

16
Мыс БЕРГА - находится на северо-восточ​ном побережье острова Октябрьской революции архипелага Северная Земля. Вулкан БЕРГА - находится на о. Уруп в группе Курильских островов. Имя Берга присвоено пику и леднику на Памире, мысу на Северной Земле, леднику в Джунгарском Алатау. Имя Берга вошло также в латинские названия более 60 животных и растений.

БЕРГ Лев Семенович (1876—1950) - крупней​ший географ-страновед, биолог, лимнолог, климатолог, историко-географ. Трудно назвать какую-либо из физико-географических дисциплин, важ​нейшие вопросы которых не получили бы в его тру​дах глубокой и оригинальной разработки. Берг - один из организаторов географического факульте​та Ленинградского (Санкт-Петербургского) универ​ситета. С 1940 г. - президент Географического об​щества СССР.

17
Пролив ШОКАЛЬСКОГО - находится в Кар​ском море, у Северной Земли. В 1931 г. экспе​диция Ушакова - Урванцева установила, что это пролив, за которым было оставлено название, данное первооткрывателями по фамилии Ю.М. Шокальского.

Остров ШОКАЛЬСКОГО (8) - первый расположен в Карском море у Обской губы. Открытый в 1874 г. английским капитаном Д. Виггинсом, был назван им островом Черный. В 1922 г. участники экспе​диции Комсевморпути на шхуне "Агнесса" назва​ли его в честь судна Агнесса. В 1926 г. Президиум ВЦИК назвал его по фамилии Ю.М. Шокальско​го. Второй остров находится в Баренцевом море. Обследован в 1902 г. гидрографической экспеди​цией на пароходе "Пахтусов".

ШОКАЛЬСКИЙ Юлий Михайлович (1856-1940) - выдающийся географ, океанограф и карто​граф, президент Географического общества, почет​ный член Академии наук СССР, профессор Военно-морской академии и Ленинградского университета. Создал самую известную океанографическую шко​лу, насчитывающую более 2000 учеников. За 60 лет научного труда создал немало работ, среди которых мировую известность получила его "Океанография" (1917). Хорошо известен учебник "Физическая гео​графия" (1930). В его честь названо свыше десятка географических объектов: два острова, пролив, те​чение, хребет, мыс, банка, ледник и подводный хре​бет, а также океанографическое судно. 

18.
Пролив ВИЛЬКИЦКОГО - соединяет Карс​кое море и море Лаптевых. Разделяет полуостров Таймыр и остров Большевик в архипелаге Север​ная Земля. Назван в 1914 г.

ВИЛЬКИЦКИЙ Борис Андреевич (1885-1961) - русский морской офицер и арктический исследователь. Руководил гидрографической экспе​дицией на ледоколах "Таймыр" и "Вайгач". Его име​нем назван пролив между мысом Челюскина и ар​хипелагом Северная Земля. 

19
Мыс ЧЕЛЮСКИНА - крайняя оконечность Азии, расположен, на полуострове Таймыр, вда​ется в Карское море, пролив Вилькицкого. От​крыт и нанесен на карту в 1742г. мичманом Семеном Ивановичем Челюскиным (Челюсткиным). По предложению А.Ф. Миддендорфа в 1843 г. на​зван в честь первооткрывателя. Его имя носят также острова в Таймырской губе и Карском море, полуостров на Таймыре, а также легендар​ный пароход "Челюскин", затонувший во льдах. В честь героических челюскинцев также назван полуостров в Антарктиде и гора на острове Са​халин.

ЧЕЛЮСКИН Семен Иванович (неизв.) - рус​ский морской офицер, участник Великой Северной экспедиции. Произвел съемку западного побережья полуострова Таймыр, 1 августа 1742 г. он смог нане​сти на карту самую северную оконечность Азии -исторический Promontorium Tabin, позже получив​ший название мыс Челюскин. 

22
Море ЛАПТЕВЫХ - окраинное море Север​ного Ледовитого океана, ограниченное с запада восточными берегами архипелага Северная Земля и полуострова Таймыр, с востока — меридиа​ном 139 градусов восточной долготы от края материковой отмели до северной оконечности ос​трова Котельный, западного побережья Ляховских островов.

Берег ХАРИТОНА ЛАПТЕВА (21) - узкая береговая полоса вдоль северо-западного побережья полу​острова Таймыр между реками Пясиной и Тай​мыром.

31 Пролив ДМИТРИЯ ЛАПТЕВА - соединяет море Лаптевых с Восточно-Сибирским морем. Отделя​ет остров Большой Ляховский от северного по​бережья Азии.

ЛАПТЕВЫ, Харитон Прокофьевич и Дмит​рий Яковлевич (XVII в.) - двоюродные братья, участники Великой Северной экспедиции, иссле​довавшие сибирское побережье Северного Ледови​того океана, их именем названо море на севере нашей страны. В честь Дмитрия Лаптева назван пролив между материком и Большим Ляховским островом, мыс в дельте реки Лены и мыс в устье реки Колымы. В честь Харитона Лаптева назван берег между устьями рек Пясины и Нижней Пясины и два мыса.

27
Пролив САННИКОВА - соединяет моря Лаптевых и Восточно-Сибирское, разделяет Ляховские острова и острова Анжу. Открыт в 1773 г.якутским промышленником  И.Ляховым. В 1902 г.назван участником РПЭ 1900—1903 гг. Ф.А. Матисеном по фамилии врача экспедиции Виктора Николаевича проливом Катина-Ярцева. Видимо, в 1909 г. К.А. Воллосович назвал его в честь одно​го из первых исследователей Новосибирских   ос​тровов проливом Якова Санникова. В 1935 г. это название было узаконено.

САННИКОВ Яков (?) - русский землепроходец, якутский купец, занимался промыслом на побе​режье Северного Ледовитого океана. Описал остров Столбовой и Фаддеевский. Участвуя в экспедиции М.М. Гедештрома в 1810—1811 гг., увидел к северу от островов землю, получившую название Земли Сан​никова. Впоследствии на поиски этой земли отправ​лялось немало экспедиций, но она обнаружена не была. Его именем названа также река на Новосибир​ских островах, получившая это название в 1811 г.  
32
Город БИЛИБИНО- поселок городскоготипа на Чукотке.

БИЛИБИН Юрий Александрович (1901-1952) - русский геолог, член-корреспондент АН СССР. Участник открытия золотоносных районов на северо-востоке России. Его именем названа и также АЭС на Чукотке.

39
БЕРИНГОВ пролив - соединяет Тихий и Северный Ледовитый океаны, разделяет полуос​тров Чукотка на Евразийском континенте и по​луостров Аляска в Северной Америке. 

45 Остров БЕРИНГА - находится в северо-запад​ной части Тихого океана в составе Командорс​ких островов к востоку от Камчатки.

40 БЕРИНГОВО море - расположено в северной части Тихого океана у берегов северо-восточно​го побережья Азии и северо-западной части Се​верной Америки.

БЕРИНГ Витус (1703—1741) - датский морс​кой офицер на русской службе, исследователь Азии, один из руководителей Великой Северной эк​спедиции (1733—1743), открыл побережье Аляски. Погиб на острове, впоследствии названном его именем.

42
Залив ШЕЛИХОВА (Пенжинский) - севе​ро-восточная часть Охотского моря.

 71 Город ШЕЛИХОВ - с 1962 г. город в Иркутской области, железнодорожная станция. Его именем названо около десятка объектов, в частности ос​тров у побережья Северной Америки, пролив там же, мыс, озеро, гора, банка.

ШЕЛИХОВ Григорий Иванович (1747-1795) -русский купец, основатель первых русских поселе​ний в так называемой Русской Америке. Провел зна​чительные географические исследования. На базе поселения Шелихова в 1799 г. образована Россий​ско-Американская компания. За свою неутомимую деятельность назван российским Колумбом.  
46.
Бухта НАГАЕВА - в северной части Охотс​кого моря, в Тауйской губе у западного берегаполуострова Старицкого.

НАГАЕВ Алексей Иванович (1704-1781) -адмирал, мореплаватель, картограф, гидрограф, ис​следователь Каспийского и Балтийского морей. Производил опись Каспийского моря, а затем Фин​ского залива. Составил карты плавания В.Беринга, составлял и исправлял карты Балтийского моря, которыми пользовались моряки Балтийского фло​та на протяжении 60 лет. Командовал Кронштадтс​ким портом. Собирал материалы по истории рус​ского флота, использованные в XIX в. В. Верхом. Составил по материалам экспедиций второй поло​вины XVIII в. генеральную карту Каспийского моря, изданную после его смерти в 1796 г.

48.
Остров АТЛАСОВА - находится в Охотском море, северный в группе Курильских остро​вов.

АТЛАСОВ (Отласов) Владимир Васильевич (Тимофеевич) (ок. 1652-1711) - русский земле​проходец, первый исследователь Камчатки. Его имя носит также река Атласовка на острове Сахалин, впадающая в залив Анива Охотского моря. 

55.
Мыс ПРЖЕВАЛЬСКОГО - находится на южном Курильском острове Итуруп в Охотском море. Имя Пржевальского присвоено городу, около которого он умер в начале своего последнего путешествия, и ряд других географических объектов.

ПРЖЕВАЛЬСКИЙ Николай Михайлович (1839-1888) - выдающийся исследователь-путеше​ственник Центральной Азии. Произвел съемку бо​лее чем 30 тыс. км пройденного им пути, астроно​мически определил сотни высот, собрал богатей​ший материал о рельефе, климате, растительности и животном мире Монголии, Северного и Западно​го Китая, Тибетского нагорья и Уссурийского края. По материалам его пяти путешествий опубликова​ны подробные научные отчеты, написанные пре​красным литературным языком, послужившие об​разцом для последующих экспедиционных иссле​дований русских путешественников.

57.
Мыс  ДОКУЧАЕВА - находится на одном из  южных Курильских островов Кунашир у пролива Немуро в северо-западной части Тихого океана. Его имя присвоено Институту почвоведения Академии наук, на карте его именем названы мыс и

главный водораздельный хребет на острове Кунашир в Курильском архипелаге.

ДОКУЧАЕВ Василий Васильевич (1846-1903) -великий русский ученый, естествоиспытатель-географ, почвовед, геолог и минеролог. Основал современное научное почвоведение, завершил создание учения о широтных и высотных природных зонах. хребет КРОПОТКИНА - расположен на Олекминско-Витимском плоскогорье. Высота до 1647 м - голец Короленко. Сложен кристаллическими породами, гранитами. Открыт геологом АА Вознесенским, исследователем Восточной Азии.

75 Город КРОПОТКИН - находится в Краснодарском крае, возник как хутор Романовский. Назван в честь ПА Кропоткина.

КРОПОТКИН Петр Алексеевич (1842-1921) -географ и геоморфолог, один из основателей палеогеографии четвертичного периода, создатель учения о древнем материковом оледенении, исследователь Сибири и Приамурья, автор многочисленных статей по географии России. В то же время выдающийся общественно-политический деятель, революционер — теоретик анархизма.                                  

Географические исследования XVIII в. значительно расширили представления о северо-востоке и востоке нашей страны. Огромные территории русских владений были нанесены на карту с такой точностью, что в последующие годы требовались лишь уточнения и дополнения. Особенно большую роль в картировании открытых земель имела Великая Северная экспедиция. И все же, несмотря на отвагу и решимость участников, отрядам экспедиции не удалось обойти морем ни Таймыр, ни Чукотку, то есть сделать то, что сделали русские мореходы в первой половине XVII в. Произошло это по нескольким причинам. Во-первых, ледовые условия в арктических морях  в первой половине XVIII в. были гораздо суровее, чем в первой половине XVII в. Во-вторых, руководители отрядов Великой Северной экспедиции были мало знакомы с плаванием среди льдов. В этом отношении их нельзя сравнить с мореплавателями XVII в., среди которых было много поморов, начинавших ледовые плавания чуть ли не с двенадцатилетнего возраста и накопивших опыт многих поколений. В-третьих, поморы плавали на плоскодонных яйцевидной формы судах, которые с помощью катков и воротов легко вытаскивались на ледяные поля и преодолевали ледяные перемычки. Основным двигателем судов у поморов были весла, а паруса служили лишь вспомогательным средством. Суда же Великой Северной экспедиции имели только паруса, которые требуют для лавирования больших открытых пространств, а в Ледовитом океане приходилось плавать по разводьям и полыньям. Однако географические заслуги участников экспедиции несомненно велики. В XVIII в. в состав территории Российской Империи вошли территории юга Сибири. Урал в XVIII в. превратился в крупнейший район по производству черных металлов. Здесь появились новые горнозаводские города, связанные с созданием металлургических заводов – Екатеринбург, Нижний Тагил. В связи с созданием Сибирского тракта были основаны или получили толчок к развитию города: Омск, Томск, Красноярск, Иркутск, Нерчинск. Осваивались и колонизировались Камчатка и Аляска. В конце XVIII в. площадь территории Российской Империи вместе с азиатской частью и Аляской составила 15 млн. кв. км.

И.К. Кирилов

Иван Кириллович Кирилов - один из крупнейших русских географов начала XVIII в. Кирилов принимал участие в организации крупнейших экспедиций, в том числе Второй Камчатской. На основе накопленных материалов («писцовых книг» и архивов) и результатов экспедиций Кирилов составил первое обобщающее статистико-экономическое описание нашей страны «Цветущее состояние Всеросийского государства», первый «Атлас Всероссийской империи» в 3-х томах (с 360 картами) и генеральную карту всей России (с градусной сетью). Он основал г. Оренбург, участвовал в Оренбургской экспедиции, имевшей целью развитие торговых отношений со Средней Азией

В.Н. Татищев

Василий Никитич Татищев – выдающийся ученый, горнозаводской деятель и администратор первой половины XVIII века. Его ученая деятельность была разнообразной, но особенно велико значение исследований в области русской истории и географии. Чрезвычайно эффективным методом, примененным В.Н. Татищевым (а затем М.В. Ломоносовым) был метод анкетирования – создания системы вопросников для получения сведений со всех территорий России для создания их описания и системы карт. В анкете Татищева было 200 вопросов, среди которых много внимания уделялось природе, использованию природных условий для местных нужд, хозяйству, населению, культуре. Географический материал и свои мысли этот выдающийся географ и историк обобщил в работе «Руссиа, или как ныне зовут Россия» 

Первая Камчатская экспедиция

Будучи дальновидным правителем, Петр I понимал всю важность установления прочных отношений России с Востоком. Историки часто приводят слова Петра, сказанные им незадолго до смерти: «Я вспомнил на сих днях то, о чем мыслил уже давно и что другие дела принять мешали, то есть о дороге через Ледовитое море в Китай и Индию». Так возникла идея Первой Камчатской экспедиции. В начале января 1725 г., за несколько недель до смерти, Петр I сочинил и собственной рукой написал наказ Камчатской экспедиции, которая должна была выяснить, соединяется ли Азия и Америкой в северной части. Начальником экспедиции был назначен капитан-командор Витус Беринг, датчанин по национальности, давно состоявший на службе Российского государства
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В. Беринг и А. Чириков

В 1728 г. на боте «Святой Гавриил» отряд перешел Анадырский залив, где были открыты залив Креста и бухта Преображения. Затем прошел от устья р. Камчатки через пролив (Берингов) в Северный Ледовитый океан, причем был открыт о. Св. Лаврентия, а на обратном пути – острова Диомида (Гвоздева). Первая Камчатская экспедиция значительно расширила представления о северо-востоке нашей страны. Было доказано существование пролива между Азией и Америкой, закончено открытие северо-восточного побережья Азии и составлена карта, позволяющая определить протяженность северо-востока Сибири

Вторая Камчатская экспедиция

Вторая Камчатская экспедиция конца 1730-начала 1740 гг. обычно именуется Великой Северной экспедицией. Действительно, это было самое крупное научное предприятие, осуществленное в России до 1917 г. Перед В. Берингом и А. Чириковым была поставлена задача «обыскания американских берегов от Камчатки», которую они успешно выполнили, совершив плавание на пакетботах «Святой Петр» и «Святой Павел». Но обратном пути Беринг умер. В память о великом путешественнике в Петропавловске-Камчатском установлены памятник и стела с изображением кораблей. Остров, где умер В. Беринг, впоследствии был назван его именем, а островная дуга, в которую он входит – Командорские острова. В составе Великой Северной экспедиции работали также четыре северных отряда и академический отряд, в задачу которых входила опись берегов Ледовитого океана от Карского моря до Чукотского. В сильный мороз вдоль рек и гор потянулись обозы с учеными, моряками, солдатами, лекарями, рабочим и разным людом. Даже корабли приходилось строить самим, а для этого – лес валить, сплавлять, сушить, разделывать на брус и доски. По путям и тропам русских землепроходцев прошлых столетий продвигались морские и сухопутные отряды, задачи которых были грандиозны. Следовало проникнуть в неизведанные места и нанести их на карту, искать залежи руд, подвести под «государеву руку» местные народы. В течение 10 лет эти задачи были успешно выполнены. Отряды экспедиции по существу совершили второе открытие «континента Тайга». Острова, побережья и внутренние части Сибири были нанесены на карту с такой точностью, что более поздние исследования внесли лишь небольшие изменения. По результатам Великой Северной экспедиции И.К. Кириловым были составлены первые карты России

Д. Овцын

Дмитрий Овцын был назначен начальником отряда для описи берега Сибири от Оби до Енисея с базой в Тобольске. Летом 1734 г. он спустился на дубель-шлюпке «Тобол» вниз по Иртышу и Оби и обследовал Обскую губу. Летом 1737 г. вышел в Карское море и, обогнув Гыданский полуостров, вошел в Енисей

В. Прончищев

Василий Прончищев был начальником отряда для описи берега Сибири от Енисея до Лены. Его жена – Мария Прончищева – первая в мире полярная путешественница, сопровождала в экспедиции своего мужа. Летом 1735 г. на дубель-шлюпке «Якутск» отряд спустился из Якутска вниз по Лене, вышел из реки в море, обогнул дельту Лены и вошел на зимовку в устье реки Оленек. Весной 1736 г. отряд прошел вдоль берега на запад до реки Анабар, а затем на север, где были открыты новые острова у северо-восточных берегов полуострова Таймыр. На обратном пути в устье реки Оленек В. Прончищев и М. Прончищева умерли от цинги

С. Малыгин, А. Скуратов

Степан Малыгин был назначен начальником западного отряда Великой Северной экспедиции. Летом 1736 г. вместе с Алексеем Скуратовым на двух ботах прошел от о. Долгого через Югорский Шар к низовью р. Кары, где оставил суда на зимовку. Летом 1737 г. вместе с А. Скуратовым провел два бота от р. Кары проливом Малыгина, обогнув Ямал, в устье Оби до Березова. В результате отрядом была составлена довольно точная карта пройденного участка

В. Селифонтов

Василий Селифонтов – геодезист, участник западного отряда экспедиции. Весной 1736 г. прошел на оленях от устья Печоры через Большеземельскую тундру к устью Оби, описал восточный берег полуострова Ямал, поставив на северном участке несколько маяков, и на карбасе осмотрел южную часть о. Белого. Затем прошел вдоль северного и северо-западного берегов Ямала, расставив и там маяки. Зимой 1736-37 гг. работал под начальством С. Малыгина и на оленях продолжал опись о. Белого. Ориентируясь по расставленным им маякам, суда С. Малыгина, зимовавшие в устье р. Кары, обогнули Ямал и перешли к устью Оби, где взяли на борт дожидавшегося их Селифонтова

Д. Лаптев

Дмитрий Лаптев в 1736 г. был назначен начальником отряда, действовавшего к востоку от Лены и получившего задание описать берега и пройти морем из Северного Ледовитого в Тихий океан. К 1740 г. его отрядом была произведена опись всего юго-восточного побережья моря, которому в конце XIX в. Русским императорским географическим обществом было присвоено имя двоюродных братьев Лаптевых, и южного берега пролива, названного его именем. Летом 1740 г. перешел на боте из устья Индигирки к устью Колымы, оттуда к мысу Большой Баранов, где был остановлен льдами. Вторая попытка обогнуть мыс Баранов также окончилась неудачей. Осенью 1741 г. перебросил отряд на собаках и оленях по р. Большой Анюй, через Колымский хребет на р.

Анадырь и описал Анадырь до устья

С. Крашенинников

Солдатский сын, окончивший Славяно-греко-латинскую академию, а затем учившийся в Академическом университете в Санкт-Петербурге, студентом второго курса Степан Крашенинников был приглашен участвовать во Второй Камчатской экспедиции. Вначале он исследовал Сибирь вместе с немецким натуралистом Иоганном Гмелином, а в 1737 г. был послан на Камчатку. В течение 4 лет Крашенинников изучил почти всю территорию полуострова, пересекая его с запада на восток 10 раз по разным направлениям. В итоге был собран гигантский материал по рельефу, гидрологии, вулканам, населению, растительности и животному миру. В 1755 г., вскоре после смерти автора, вышло его «Описание земли Камчатки». Это произведение считается лучшим в мировой литературе XVIII в. описанием малоизвестной земли. Хотя свое название полуостров  получил по имени енисейского казака И.И. Камчатого, открывшего сначала реку, наименованную Камчаткой

Х. Лаптев

Харитон Лаптев был назначен в экспедицию вместо умершего В. Прончищева в 1737 г. для обследования берегов от Лены до Енисея. Спустившись вниз по Лене, вышел в море и, обойдя о. Бегичев, вышел в Хатангский залив. Затем двинулся вдоль берега на север, открыл о. Преображения, но из-за льдов был вынужден вернуться обратно. Во время зимовки 1739-40 гг. ввел в отряде питание сырой мороженой рыбой – строганиной, из-за чего в отряде не было ни одного случая заболевания цингой. Описал берега Таймыра зимой по суше, пересек полуостров Таймыр, дошел до устья реки Таймыры и у мыса Стерлегова встретился с Челюскиным

С. Челюскин

Штурман Семен Челюскин – участник ленско-енисейского отряда Великой Северной экспедиции. В  отряде под начальством В. Прончищева, а затем Х. Лаптева исследовал Таймыр от Хатанги до Пясины, а в 1742 г. достиг самой северной оконечности Евразии – мыса на полуострове Таймыр. С. Челюскин назвал его мысом Северо-Восточным. В 1843 г. он был переименован в честь первооткрывателя

М.В. Ломоносов

Михаил Васильевич Ломоносов – первый русский академик, энциклопедист, руководитель географического департамента Академии наук. Отмечая роль географии («география, которая всей вселенная обширность единому взгляду подвергает»), М.В. Ломоносов подобно В.Н. Татищеву подготовил и разослал по всем районам России анкету Академии наук с вопросами по особенностям природы, условиям жизни, географическому положению городов, фабрик и заводов. Важнейшим этапом географического изучения территории России была организация научных экспедиций. Программа этих академических экспедиций была составлена М.В. Ломоносовым незадолго до его смерти. Участники экспедиций были подразделены на 5 самостоятельных отрядов, которые проводили иследования и в европейской, и в азиатской частях страны под руководством П.С. Палласа, И.И. Лепехина, С.Г. Гмелина и др. Результатом их явилось уже более детальное и всестороннее изучение Восточно-Европейской равнины и некоторых южных районов Сибири. Разработанная М.В. Ломоносовым программа экспедиций предусматривала также смелый план проторения дороги в Китай и Индию через центральную часть акватории Ледовитого моря. Однако, обе экспедиции В.Я. Чичагова, организованные с этой целью, окончились неудачно

Г.И. Шелихов

Георгий Иванович Шелихов – купец-предприниматель, основатель Русской Америки – свою промысловую деятельность и организацию постоянных русских поселений связывал с разносторонней исследовательской работой. В 1783 г. на двух галиотах перешел из Охотска к о. Беринга, где перезимовал. В 1784 г. перешел от о. Беринга к о. Уналашка (Лисьи Алеутские острова), а оттуда на о. Кадьяк (в заливе Аляска), основал там постоянное поселение, бывшее в течение 20 лет центром Русской Америки. В 1785-86 гг. основал еще несколько поселений на северо-западных берегах зал. Аляска и посылал на байдарах отряды исследовать северный берег залива и прилегающие к нему районы. Летом 1786 г. перешел от Кадьяка в Большерецк (на юго-западе Камчатки), оттуда по берегу на собаках в Охотск, а затем проехал в Иркутск. В 1787 г. составил отчет о своем плавании: «Записка Шелихова странствованию его в Восточном море». В 1791 г. отчет был издан в Петербурге

М.С. Гвоздев и И. Федоров

Летом 1732 г. отряд Михаила Спиридоновича Гвоздева под командой Ивана Федорова отправился на поиски «Большой земли» к северо-востоку от Камчатки. Из Нижне-Камчатска отряд перешел сначала к Чукотскому носу, потом к м. Дежнева, а оттуда к о. Ратманова. Побывал на о. Крузенштерна и, увидев оттуда «большой остров», перешел к северо-западному мысу Америки (м. Принца Уэльского), но не высаживался там из-за сильного ветра. Пройдя затем вдоль берега и повернув на юго-запад, высадился на о. Кинг. После этой экспедиции была составлена карта берегов пролива Беринга и островов в нем

И. Биллингс и Г.А. Сарычев

Иосиф Биллингс – выходец из Англии, принятый на русскую службу. В 1785 г. был назначен начальником «Северо-восточной секретной географической и астрономической экспедиции», куда пригласил Гавриила Андреевича Сарычева, чьи труды принесли славу экспедиции. Летом 1791 г. отряд на корабле «Слава России» перешел от Петропавловска к о. Уналашка (Лисьи Алеутские острова), оттуда – к о. Св. Матвея, открыл небольшой остров рядом и обследовал пролив (Сарычева). Продвигаясь далее на север, обследовал о. Лаврентия, затем американский берег Берингова пролива и о-ва Диомида (Гвоздева). У чукотского берега, в заливе Св. Лаврентия, Биллингс сдал командование кораблем Сарычеву. Отказавшись от мысли обойти Чукотский полуостров по морю из-за тяжелых льдов, решил исследовать его по суше. Сарычев в конце августа вернулся на Уналашку, где зимовал. Во время зимовки были приведены под русское подданство (объясачены) алеуты на Уналашке и соседних островах. Экспедиции по Ледовитому и Восточному океану, и по Чукотке были описаны Сарычевым в двух сочинениях. 
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