Макаренко  297-137-884

Приложение 3
Дерево в руках народных мастеров

  Дерево - живой материал. Даже после сруба оно продолжает дышать, излучать энергию тепла и источать аромат смолы. Благодаря своим теплоизолирующим, энергосберегающим и экологическим характеристикам дерево снискало репутацию лучшего материала на Руси, издревле считавшейся «лесной» страной.
Традиция украшать дома резьбой возникла на Руси  еще в языческие времена. В узорах древних орнаментов можно различить солнце, дождь, воздеваю​щих руки к небу людей, геометрические фигу​ры. Эти  знаки отгоняли злых духов, способствовали плодородию и процветанию.
Деревянной резьбой украшали карнизы, слуховые окна, наличники и ставни окон, крыльцо, ворота, калитки. Она стала неизменной спутницей  крестьянского и городского жилища. Это нашло отражение в старинных песнях, былинах: " Во тёмном бору богатый дом стоит, весь убран, приукрашен", или "Крыльчушко красное, с точёными балясами, с переходами брусчатыми"! Деревянные узоры на русских избах как застывшая прекрасная музыка, как песня о любви к родному дому, к отчему краю.

В качестве основного материала для резьбы чаще всего используется древесина сосны. Если ее не красить, то на солнце она слегка желтеет. Осина со временем темнеет и приобретает красивый серый блеск. Дуб прочнее сосны, хотя и тяжелее. Лиственница не поддается гниению, зато очень хрупка и легко колется. Широко применяется древесина липы - мягкая и пластичная. 
По характеру и технике выполнения в домовой резьбе различают следующие направления:
Глухая рельефная резьба. Такой резьбой со сплошным "глухим" фоном и высоким рельефом узора украшали фронтоны домов, наличники окон. 
Прорезная или пропильная резьба. Её еще  называют ажурной за ее внешнее сходство с кружевами. Все  детали  выпиливаются  лобзиком или пилой. Зубчатыми и ступенчатыми орнаментами украшали  входы над дверями, перила лестниц и карнизы крылечек.
 Объемная или скульптурная резьба. Этой резьбой украшали "коньки" крыш жилых домов. Например, в  Ярославской, Костромской и Нижегородской губернии были  распространены изображения птицы - гуся, лебедя, утки. Они символизировали доброе начало. Также нередки их изображения в наличниках окон. Образы утки, петуха-павлина, курочки - оберег от "дурного глаза" всех живущих в доме.

Издавна в народе известна пословица: "Кабы не липа да береста, так мужик бы рассыпался". Кошели, туеса, корзины, лапти и многие другие изделия использовались в быту любой крестьянской семьи. 
Туеса - это берестяная посуда цилиндрической формы, сделанная из цельного куска коры березы, с деревянным донышком и крышкой. В туесах носили молоко, квас, соленья.

Так же  было развито плетение из полос коры березы. В этой технике делали  лукошки, хлебницы, солонки. Даже  глиняную посуду в "одежде" из бересты  можно встретить на крестьянской кухне. Экономные хозяева не выбрасывали треснувшие горшки, корчаги, миски, а оплетали их для прочности полосами березовой коры.
В сенях на стенах  мы видим  кошели - заплечные короба с крышками и лямками. В них ходили на покос и жатву, в лес за ягодами и грибами, в кошелях носили хлеб, рыбу и прочие продукты. В лукошках - плетеных берестяных кузовах - чего только не держали - муку, зерно, льняное семя, лук, яйца.
Хотя все изделия из бересты имели практическое назначение, народные мастера выявляли естественную красоту материала, использовали богатую цветовую гамму березовой коры, находили интересные формы, часто украшали изделия орнаментом.   
