Приложение №2
Москви́тин Ива́н Ю́рьевич – пеший казак, выходец из-под Москвы. В 1626 году значился рядовым пеших казаков в Томске.

В апреле 1640 года казаки совершили плавание вдоль материкового побережья на юг, предположительно до входа в Амурский лиман. По пути наблюдали Шантарские острова. Географические данные, собранные Москвитиным, использовал Курбат Иванов при составлении первой карты Дальнего Востока (март 1642 года).
Шелихов Григорий Иванович - родился в городе Рыльске Курской губернии в зажиточной купеческой семье. Компаньоны Шелехова, купцы, торговавшие в Сибири, налаживали пути к островам в Тихом океане, где водился в изобилии морской бобр. Некоторым удавалось счастливо привести суда с промысла пушного зверя на островах и получить значительную прибыль. Их опыт вдохновил Григория Ивановича, и он отправился на Камчатку, где с местным купцом снарядил свое первое судно за шкурами бобров, песцов и морских котиков, которое вернулось в 1780 году с большим грузом мехов. В 1777 году Шелехов направил с этой же целью корабль на Курилы и к берегам Японии. Следующую экспедицию он отправил к Алеутским островам. В ходе последней его штурман Прибылов открыл неизвестные до того острова, которые были названы именем штурмана.

Атласов Владимир Васильевич - (ок. 1661/1664, Великий Устюг — 1 февраля 1711, Нижнекамчатск) — русский землепроходец, сибирский казак, Исследователь Камчатки.

Александр Пушкин назвал Владимира Атласова «Камчатским Ермаком», а Степан Крашенинников — «обретателем Камчатки». Весной 1697 года Атласов во главе отряда из 120 человек (60 казаков и 60 юкагиров) на оленях предпринял поход на юг от Анадырского острога, через Корякский хребет. Достигнув Камчатки, отряд Атласова разъединился. Лука Морозко со своими людьми отправился исследовать восточное побережье Камчатки, а Владимир Атласов — западный берег полуострова.  
Дежнёв Семён Иванович (ок. 1605, Великий Устюг — нач. 1673, Москва) — выдающийся русский путешественник, землепроходец, мореход, исследователь Северной и Восточной Сибири, казачий атаман, торговец пушниной. Первый известный мореплаватель, прошедший по Берингову проливу, соединяющему Северный Ледовитый океан с Тихим и разделяющему Азию и Северную Америку, Чукотку и Аляску, причём сделал это за 80 лет до Витуса Беринга, в 1648 году.

Хабаров Ерофей Павлович – знаменитый русский землепроходец. В начале 17 века он путешествовал в районе бассейна реки Лена. Стараниями этого отважного землепроходца были отрыты новые земли, пригодные для сельского хозяйства, а так же соляные источники. Почти четыре года (с 1649 по 1653) отряд Хабарова «путешествовал» по Амуру. Хабаров оставил  большой след в русской истории. Его заслуги в открытие и освоение новых земель, еще долго будут в памяти русского народа. В честь него, во многих городах России названы улицы, есть даже город Хабаровск, названный в его честь.
