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ГДЕ ПОЧИТАТЬ О ДЕТСКОЙ КНИГЕ?

«БиблиоГид»  - сайт, посвящённый литературе для детей. 

Он создан специалистами Российской государственной детской библиотеки (РГДБ) в 2002 году и всё это время помогает растить читателей. На БиблиоГиде нет явного педагогического посыла, к детской книге относятся как к явлению литературному, художественному, чья эстетическая состоятельность и есть его важнейшая ценность.
http://bibliogid.ru
Папмамбук - сайт, целиком посвященный детскому чтению. Книга рассматривается как инструмент развития. На сайте есть материалы не только о детских книгах, но и о самом процессе: о том, как ребенок учится читать, как родители читают вместе с ним, как он заинтересовывается книгами. На сайте представлен видеопроект «Папмамбук читает вслух»!
http://www.papmambook.ru
Онлайн-каталог «Детям и о детях», созданный специалистами отдела рекомендательной библиографии Российской государственной детской библиотеки. Он ориентирован на новинки книжного рынка и призван помочь родителям выбрать интересную и полезную книгу в хорошем издании.

http://cat.rgdb.ru
«Картинки и разговоры» - сайт об иллюстрации детской книги.

http://www.fairyroom.ru
Отдельные рубрики.
Удобный раздел о детских книгах под названием «Что почитать» можно найти на сайте издательства «Розовый жираф». Они рекомендуют книги - не свои, а других издательств.  На каждую книгу есть небольшая, но дельная рецензия. Искать нужные книги можно перемещаясь по вкладкам разных возрастов.

http://www.pgbooks.ru/pg_recommend/stas_recommend/
Книжная иллюстрация и детская книга. 

В разделе «Архив продаж-читаем книги» можно полистать и почитать книги, оформленные известными художниками-иллюстраторами.

http://www.book-illustration.ru/read-chitat-azemsha.html
