Сочинение Кузнецовой Агнии на тему 
«Великая Отечественная война в моей семье».


Великая Отечественная война – сколько страха, боли, слез и унесенных жизней мы представляем и сразу вспоминаем, услышав всего три слова. Прошло уже семьдесят лет с момента ее окончания. Два поколения граждан нашей страны выросло под мирным небом. Хотя войну не видели ни мы, ни наши родители, но она все равно осталась в душе и в памяти каждого человека. Великая Отечественная война навсегда останется в памяти тех, чьи отцы, сыновья, мужья и братья отдали свою жизнь за мирное небо над головой. В годы войны советский народ показал всему миру, что даже ценной своей жизни он будет защищать свою родину, свою землю и свою семью.   

Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Огромное количество людей погибло в этой войне. Ужасно помыслить, что в этой трагедии принимали участие - дети тринадцати-четырнадцати лет. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Городам, которые выстояли весь напор гитлеровской армии, даже присвоили звание героев. 


На войне не только погибло множество людей, но и множество потеряло своих близких. Война разрушила семьи, разлучила любимых. А сколько семей так и не создалось! А сколько детей так и не родилось! Это была страшная трагедия для всего народа, для всего человечества. 

Война по своему затронула абсолютно каждый город и каждую деревню в нашей стране. Не только те города, в которых происходили военные действия, испытывали на себе все ужасы этой трагедии, но и те которые находились в глубоком тылу. Война многое изменила и в моем родном городе Орске.

 Во время войны в городе было эвакуировано множество заводов из разных уголков страны. Из Украины и центральных областей России стали прибывать эвакуированные предприятия и заводы. Среди них Днепропетровский завод имени Ворошилова (ныне Машзавод), Ленинградский завод подъемно-транспортного оборудования, Кольчугинский завод по обработке цветных металлов (ОЗОЦМ), Таганрогский завод (Завод строительных машин), биофабрика. На площадке Локомотивстроя были размещены Новокрамоторский завод тяжелого машиностроения (ныне ЮУМЗ) и Тульский патронный завод (ныне АО «Ормез»). 
Другие эвакуированные предприятия занимали любые мало-мальски подходящие здания. Например, швейная фабрика, эвакуированная из Днепродзержинска, была размещена в помещениях красного уголка, гаража и склада спиртоводочного завода. Один из заводов разместил свои цеха в классах школы № 26. Война заставила не просто работать, но и наращивать мощности. На мясокомбинате в годы войны были построены консервный и колбасный цеха. Расширялся и завод имени Чкалова, где использовалось американское оборудование. За станками стояли десятилетние дети по двенадцать, а то и по четырнадцать часов в день. Эта война украла детство многих детей.
Вместе с заводами приезжали и люди. Маленький город стал расти. В Орске и до войны были большие трудности с жильем, а с началом массовой эвакуации размещаться было просто негде. И, несмотря на трудности, строились дома.

Я живу в переулке Зеленом. Вокруг моего дома много домов, построенных в сороковые годы. Например, дом по переулку Зеленому четыре и три, построены в 1941году. Дом по улице Московская четыре, построен в 1940 году. В сороковые годы построены и другие дома по улице Московской, переулку Зеленому и проезду Металлургов, все они окружают мой дом. Проходя мимо них, и видя эти даты, я вспоминаю, как трудно было в те времена, и не могу даже себе представить, какие чувства испытывали люди, которых хоть как то коснулась эта война. Они ходили по этим улицам, спешили по делам, беспокоились о своих близких, думали о победе и о том, как все счастливо будут жить после войны. 
В нашем городе во время войны было несколько госпиталей. Один из них находился в школе №8, построенной в 1934 году, другой – в здании городского театра по адресу улица Московская три, в котором, позже был ДК Треста «Орскпромстрой», а сейчас находится кафе «Ковчег». Об этом напоминает мемориальная доска, висящая на стене. О войне напоминают и некоторые памятники нашего города. Конечно самый известный и красивый – это Сквер Славы. Когда я читаю фамилии людей, которые погибли на войне, я пытаюсь представить, как они выглядели, о чем думали, что бы ждало их в будущем, если бы не война. Но самый трогательный для меня является Обелиск с именами учителей и учеников, павших на войне, который возведен около школы №8. Этот Обелиск очень скромный, но у меня он вызывает слезы.  Я представляю детей в возрасте семнадцати, восемнадцати лет. Которые возможно накануне войны танцевали на своем выпускном балу и думали о том, что перед ними открыты все дороги. Я плачу, когда представляю, что как оказалось, дорога у них была только одна – погибнуть за Родину.

Война – страшная трагедия и она коснулась каждого Советского человека. Коснулась она, в том числе и нашей семьи. Оба моих прадедушки погибли на этой страшной войне.

Один из моих прадедушек Матвеев Александр Матвеевич пропал без вести в 1943 году под Сталинградом. Об этом мы узнали со слов моей бабушки, которая была в те годы ребенком. Другой прадедушка Арефий Андреевич Пикторинский, в 1941 году попал в плен, а двадцатого июня 1942 года умер в плену Финляндии и похоронен в братской могиле Айосаари. Долгие годы наша семья пыталась найти, какие – либо документы о военной судьбе наших предков. Только в этом году мы получили официальный документ из Центрального архива министерства обороны, а о другом прадедушке до сих пор никаких документов нет. Но мы чтим его память и помним о нем, как и о других пропавших солдатах.  

В нашей семье многие родственники погибли. Мой дедушка много мне рассказывал о своих родных сражавшихся на фронте. Так, например, он мне рассказывал про брата своей матери. Этот юноша, дядя моего дедушки, был очень расстроен тем, что по возрасту не подлежал призыву. И с самого начала войны он мечтал попасть на фронт и ждал, пока ему станет восемнадцать лет. Восемнадцать лет ему так никогда и не исполнилось. В январе 1945 года ему исполнилось семнадцать лет, и он ушел на фронт добровольцем. Погиб в Берлине второго мая 1945 года. Именно эта история вызывает у меня самые печальные чувства. Я со слезами думаю о том, что мальчик был почти моим ровесником и не дожил до победы всего одну неделю. Сколько интересного могло быть у него впереди. Он так ждал эту победу и не смог почувствовать ее вкус. Его звали Винокуров Юрий Георгиевич. А я его вижу мальчиком Юрой, вчерашним школьником, веселым и мечтательным, который, как и все мечтал о выпускном бале, встретить свою любовь и что бы у него было четверо детей. Фашисты убили его мечты. Они убили мечты многих миллионов людей. Теперь, когда я вижу, что фашизм снова начинает возрождаться в некоторых странах, я вспоминаю мальчика Юру и мне становиться больно и обидно за тех людей, которые так яростно сражались с ним.

Мне бы хотелось, чтобы войну не забывали никогда. Потому, что забыть ее – значит предать память миллионов, которые сделали все для победы, на фронте и в тылу. Мне бы хотелось, чтобы люди не забывали, с каким трудом нам далась эта победа. Хочется обратиться ко всем людям на земле. Пожалуйста, помните тех, кто погиб, защищая нашу землю. Помните про каждого, кто не собирался быть героем, но стал им потому, что думал о будущем поколении, то есть о нас. Помните о мальчике Юре Винокурове. Он погиб, чтобы мы жили счастливо!
