Приложение 6

Рабочий лист № 5

Класс _____ 

Распределите обязанности в группе и укажите ответственных:

	Обязанности 
	Ф.И.О.

	Секретарь (заполнение рабочего листа)
	

	Консультанты (2чел.)
	

	Докладчик
	


Задания к рабочему листу:

1.Прочитайте текст исторических источников, приведенных ниже.

2.Испольуя материалы источников заполните схему «Особенности управления потоком переселенцев в Челябинске»

3.Опираясь на материалы схемы и текст источников, ответьте на вопросы.

4.Используя материалы таблицы и ответы на вопросы, подготовьте выступление представителя группы

Источник - Энциклопедия «Челябинск», статьи «Канцелярия заведующего Западным районом», «Переселенческий пункт в Челябинске»  

КАНЦЕЛЯРИЯ заведующего Западным районом передвижения переселенцев, районный аппарат управления передвижением переселенцев центр. переселенч. ведомства – Переселенч. управления. К. располагалась на Чел. переселенческом пункте. С 1903 по дек. 1917 ее возглавлял В. П. Пилкин. На янв. 1913 состав К. насчитывал 17 чел., в т. ч. письмоводителя, писцов, журналиста, переписчицы, бухгалтера, счетоводов и т. д. Сюда стекалась вся оперативная статистич. информ., получ. на Чел., Сызранском, Иркутском и др. регистрационных пунктах. Эти данные широко использовались Переселенч. управлением и Мин-вом путей сообщения для планирования объемов перевозок, регулирования переселенч. потоков, подготовки участков, оборудования пунктов и т. д. В К. осуществлялась продажа изд. Переселенч. управления, справочных книжек для переселенцев и ходоков; можно было получить указания, советы, справку.

С. С. Смирнов, В. Е. Смирнова
Переселенческий пункт в Челябинске, крупнейший в кон. 19 – нач. 20 вв., т. н. “ворота в Сибирь”. До 1912 – в управлении чиновника особых поручений Переселенч. управления, находящегося в подчинении зав. Зап. р-ном передвижения переселенцев, с 1912 – в составе Зап.-Сиб. подрайона Зап. р-на передвижения переселенцев. Первая постройка представляла собой дощатый барак с земляным полом площадью в 75 квадратных саж, вы​строенный в 1893 гор. администрацией напротив здания ж.-д. станции Челябинск. В 1896 после пуска Екатеринбургско-Чел. и Западно-Сибирской железных дорог стал гл. “воротами в Сибирь”. В 1898 все переселенч. службы переместились с вокзала к П. п., для чего была построена особая ветка (3 пути с 2 платформами и необходимыми служебными помещениями). В 1904–05 ок. ветки построен воинский остановочный пункт, в 1907, в связи с возросшим переселенч. движением, уложен 4-й путь и значит. увеличены обе платформы. К 1914 здесь имелось более 100 различных сооружений с электрич. освещением, водопроводом, терр. занимала ок. 10 дес земли и делилась на общий и больничный дворы. На общем находились 2 канцелярии: зав. передвижением переселенцев по Европ. России и Зап. Сибири (см.Канцелярия заведующего Западным районом передвижения переселенцев) – с 1903 до кон. 1917 ее возглавлял В. П. Пилкин, и с 1910 – канцелярия зав. Зап.-Сиб. подрайоном; помещение для регистрации переселенцев, столовые кухни, переселенч. бараки, баня, прачечная, ледники, квартиры обслуживающего персонала, помещения для скота, детский приют, молитв. дом, 2-классная школа, потребительский кооператив “Переселенец”. На больничном дворе размещались амбулатория, аптека, больничный комплекс, квартиры для мед. персонала.Больница переселенческая,выстроенная по образцу петерб. Боткинской, имела самое совр. тогда оборудование, включая рентгеновский кабинет. П. п. считался образцово-показат. Его типовой барак экспонировался в 1912 на переселенч. выставке в Петербурге. В отд. весенние дни здесь скапливалось до 30 тыс. переселенцев. В весенне-летний период персонал работал круглосуточно, в остальное время года – в 2 смены. Обслуживалось до 94 % всех переселенцев. Только с 1894 по 1909 П. п. пропустил более 4 млн чел. Здесь оказывалась помощь переселенцам (см. Переселенцам помощь), а также раненым в период русско-японской войны, беженцам и военнопленным во время 1-й мировой войны. В первые годы Сов. власти большая часть помещений использовалась не по назначению. В 1925 за П. п. было закреплено 14 зданий. Остальные занимались школами, квартирами, орг-циями или находились в полуразруш. состоянии. Работа П. п. заключалась лишь в регистрации переселенцев. Штат его составлял 6 чел. Оживление деят-сти П. п. было связано с указом ВЦИК и СНК РСФСР (июль 1925), открывшим движение в районы Сибири и Д. Востока. Начался ремонт зданий, увеличился штат (в июне 1928 – 24 чел.). В 1927 П. п. был передан в ведение сиб. районного Переселенч. управления, администрация к-рого находилась в Новосибирске. К 1928 П. п. вновь осуществлял все свои прежние (дорев.) функции: выдачу удостоверений на льготный проезд, организацию льготного и бесплатного (детям до 10 и старикам свыше 60 лет) питания переселенцев и ходоков, работу регистрационно-информационного бюро, культ.-просвет. деят-сть. С началом массовой коллективизации, переходом к плановому переселению утратил свое значение.

С. С. Смирнов, В. Е. Смирнова

Особенности управления потоком переселенцев в Челябинске
Должности при Канцелярии заведующего Западным районом  

(сформулируйте функции, подпишите под каждой должностью)

Какое значение для жителей Челябинска имело такое устройство Канцелярии?
Перечислите главные результаты деятельности Канцелярии

