ПРИЛОЖЕНИЕ 2

К исследовательско-формирующему упражнению «Проблемные ситуации»

№ 1

Коля (5 лет) и Петя (11 лет), племянники. Замещающие родители столкнулись с проблемой лжи через полтора месяца после прихода детей в семью. 

Коля часто рассказывал как его кровная мама пекла вкусные пироги, готовила аппетитное жаркое. Мальчик постоянно подчеркивал, что еда, приготовленная приемной матерью, ему совсем не нравится, и, что она совсем не умеет готовить. Замещающей матери было обидно, потому что она знала, что дети из неблагополучной семьи, что они с братом могли по нескольку дней быть голодными.

А Петя в присутствии своих друзей рассказывал, что он у замещающих родителей, бедных родственников, просто гостит, и приемная мать у них что-то вроде оплачиваемой прислуги, потому что его родители-бизнесмены уехали в длительную командировку за границу. 

Приемным родителям было обидно, они не знали, что с этим делать…

№ 2

Миша, 6 лет. Проживает в замещающей семье недолго. Сначала все проходило без особых проблем. Но в один прекрасный день у мальчика появилось странное желание: он просил как младенец грудь. Замещающие родители не знали как с этим быть…
№ 3

Оля (6 лет), очень сложный ребенок. Ее мама была наркоманкой со стажем, которую родственники долго пытались восстановить, но безуспешно. Почти 4 месяца она лежала недвижимой и медленно умирала на глазах ребенка. Когда кровная мать ушла из жизни, Оля сказала: «Как хорошо, теперь можно будет мультики смотреть». 

Через полгода (прожив их в замещающей семье) Оля пошла в школу, и началось. Учителя жаловались: драка за дракой, на уроке не может и пяти минут просидеть спокойно, про оценки уже никто и не говорил. Дома девочка срывалась на замещающих родителях, грубила, а потом плакала. Замещающие родители, не знали, что делать… 

№ 4

Катя, 9 лет. Проживает в замещающей семье два месяца. Сначала все проходило без особых проблем. Но однажды родители стали замечать некоторые особенности в поведении девочки. Многие ее игры имели сексуальный подтекст. Девочка постоянно просила кровных сыновей приемных родителей (9 лет и 10 лет) играть с ней в такие игры, как «Больница» (она пациентка, а мальчики – врачи, которые ее осматривают) и «Семья» (просила мальчиков жениться на ней и готовила для этого постель). Замещающие родители были очень встревожены тем, что происходит…
№ 5

Игорь, 6 лет. (Прошлый опыт ребенка: кровная мама, приводя в дом нового мужчину, привязывала сына к батарее, чтобы он не мешал ей, а когда он плакал, она заклеивала ему рот  и душила его, пока мальчик не замолчит). Игорь проживает в замещающей семье недолго. Первые три месяца все шло хорошо. Но однажды ребенок стал транслировать замещающим родителям следующие моменты: Игорь постоянно душил игрушечного мишку, заклеивал ему рот, а играя с машинками, он постоянно устраивал аварии и радовался происходящему. Родители понимали, что это отпечаток прошлого опыта ребенка и просили его забыть обо всем, что происходило с ним в его кровной семье, что его мать – очень плохая женщина; говорили, что они его любят, обнимали и целовали. Но история с игрушечным мишкой и машинками повторялась постоянно. Замещающие родители уже просто не знали, что делать…
№ 6

Саша (15 лет). Через полгода замещающие родители столкнулись с воровством. Их приемный сын взял из «тайника» деньги, которые они копили несколько лет на покупку машины. Как выяснилось позже, мальчик потратил их на развлечения с друзьями и буквально спустил все деньги за 3 дня. Представляете, 170 тысяч за 3 дня! 4 года экономии за 3 дня...! Замещающие родители были вне себя от гнева, обиды и были готовы наговорить ребенку все, что у них накопилось... 

