Приложение 4

Содержание программы 3-го года обучения
I. Вводное занятие
Знакомство с коллективом, ознакомление с историей предмета, планами работы на год. Инструктаж по технике безопасности при занятии в кружке и при выполнении практических занятий.

II. Рациональное использование природных ресурсов (рациональное природопользование) 

Теория: Понятие «рациональное природопользование». Рациональное использование природных ресурсов в России и мире: почвенно-земельных, водных, биологических, минеральных, энергетических. Растения – источник питания для человека и корм для животных, сырьё для изготовления одежды, лекарств, строительных материалов, участвуют в образовании некоторых полезных ископаемых (торф, каменный уголь, нефть) и почв. Животный мир – источник получения пищевых продуктов, меха, промышленного и лекарственного сырья, необходим при решении научных, научно-просветительных, воспитательных, рекреационных и эстетических задач. Разнообразие цветочных растений для цветника. Необходимые знания о режиме освещения, увлажнении почты и др. для выращивания растения из семени (например, косточки цитрусового). Возможности использование энергии солнца и ветра в быту.

Практика: Замысел. Технология изготовления объемной поделки из осенних листьев, бумажного пакета, плодов рябины и шиповника. Личная гигиена при работе с природным материалом. Организация раздельного сбора мусора в рамках кружка (батарейки, макулатура, пластик). Экологическая игра на знание принадлежности определенных видов деревьев к природной зоне или континенту, знание эндемичных видов, рациональных вариантов использования древесных растений. Распределение растений по категориям: светолюбивые, теневыносливые и т.д. Анализ расположения пришкольного участка в зависимости от сторон света, на наличие солнечного освещения, характер увлажнения почты. Подбор растений для пришкольного цветника. Выращивание цитрусового растения из косточки. Написание эссе на тему перспективных возможностей использования энергии ветра в быту.
III. Разумное расходование воды
Теория: Значение воды. Просмотр презентации о воде. Вода – самое важное вещество в мире. Хартия Земли, ООН, 1989 г.

Практика: Опыт «Органолептические свойства воды» (сравнение водопроводной и природной воды). Упражнение в мини группах «Составление синквейна о воде». Демонстрация распределения водных ресурсов на планете – опыт «Вода на планете Земля». Эксперимент: смоделировать процесс загрязнения и очистки воды. Коллаж на тему «Мы – водопотребители».  Упражнение-игра «Водный светофор». Анкета «Моё отношение к воде». Работа в мини-группах по составлению Хартии воды.
IV. Выработка навыков энергоэффективного потребления

Теория: Климатическая доктрина. Распоряжение президента РФ «О климатической доктрине» 19 декабря 2009 г. Мы – энергопотребители (упражнение «Советы в движении», «Девиз»). Источники энергии на планете – заполнение «Ленты времени». Дискуссия о комфорте. Тест «Мой экостиль» (подведение итогов). Европейский энергетический знак
Практика: Экологичные правила выбора холодильника, стиральной машины, электроплиты, пылесоса. Ролевая игра «Поход в магазин» (выработка навыков энергоэффективного потребления в быту).

V. Экологичная упаковка в быту

Теория: Интерактивная беседа: «Что такое упаковка». Мозговой штурм: «Значение упаковки». Природные аналоги упаковки. Экомаркировка. Проверка домашнего задания «Упаковка с экомаркировкой у меня дома» (заполнение таблицы). Просмотр отрывка фильма «История вещей с Ани Леонард». Упаковка – часть мусора. Дискуссия «Какая упаковка лучше: бумажная, стеклянная, пластиковая или алюминиевая». Упаковка – часть экологического следа человека. «Правило 6 П» (по экологичному использованию упаковки).

Практика: Игра-упражнение «Волшебный мешок» (определение природных аналогов упаковки на ощупь). Игра-лото «История упаковки». Игра «Паутина жизни» (процессы, происходящие в природе при производстве бумаги (экономия бумаги): построение «паутины жизни», демонстрация антропогенного воздействия производства бумаги на окружающую среду. Аукцион знаний об упаковки. Творческое задание «Упаковка – это…». Упаковка и окружающая среда (работа в малых группах). Анкетирование «Мой экологический след» (обсуждение результатов). Изготовление вазочки для ключей и мелочей из вторичного сырья (пластиковых бутылок разного объема). Коллективная стенгазета для школьников: «Наш вклад в ресурсосбережение».

VI. Экологический туризм как способ ресурсосбережения
Теория: Особо охраняемые природные территории (ООПТ) в России и мире. Экологические тропы на ООПТ. ООПТ Санкт-Петербурга. Экологический туризм на территории государственного природного заказника «Западный Котлин». Экологический туризм на территории памятника природы «Дудергофские высоты». Экологический туризм на территории памятника природы «Комаровский берег». Правила поведения во время экскурсии, в частности, на территории ООПТ.

Практика: Дидактическая игра «Как создать экологическую тропу?». Игра-викторина на знание особо охраняемых природных территорий (ООПТ) Санкт-Петербурга. Рисунок на тему «Мой любимый зелёный уголок в городе». Работа с интерактивной картой ООПТ Санкт-Петербурга, в частности, экологическими маршрутами в памятниках природы «Дудергофские высоты», «Комаровский берег» и государственном природном заказнике «Западный Котлин». Экскурсия по экологической тропе в памятнике природы «Комаровский берег» (или другой альтернативны вариант экологической экскурсии). Подготовка презентации по результатам посещения экологической тропы.

VII. Итоговое занятие 

Теория: Подведение итогов за год. 

Практика: Обобщающее занятие – итоги выполнения творческих заданий за год в виде создания коллективной презентации. 
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