MARTINE ET LES QUATRE SAISONS

Martine a eu un joli cadeau pour le Nouvel An. C’est un calendrier avec des images en couleurs que son grand-père lui a donné.

Savez-vous combien de mois il y a dans le calendrier de Martine? Son calendrier a douze mois.

Voici les mois de l’année:
Janvier, février,

mars, avril, mai,
juin et juillet,
août, septembre,

octobre, novembre,

et après le 31 décembre
on est de nouveau en janvier.

Décembre, janvier, février sont les mois d’hiver. La neige tombe. Poussés par le vent, les flocons légers voltigent  comme des papillons et puis descendent sur la campagne, la forêt, la montagne. Un grand manteau blanc recouvre la terre, efface les allées du jardin. Les toits et les arbres sont tout blancs en leur capuchon de neige. Pendant des jours entiers, la neige tombe sur le bois. Le lièvre a déjà sa fourrure blanche. Il court dans les champs et les jardins où il trouve encore des choux, des carottes sous la neige. L’écureuil saute d’une branche à l’autre, un gland entre les dents. Il n’a pas peur de froid. Son manteau gris est si chaud! L’ours cherche une tanière  chaude. Là, il dort tout l’hiver. Il n’aime pas la neige qui craque sous ses pattes. Les oiseaux ont froid et faim en hiver. Où se cacher sans feuilles et qu’est-ce qu’on peut manger quand il n’y a pas de grains?

Le ciel est gris et de gros nuages sombres nous cachent le soleil. Un vent froid souffle. Il gèle fort. Le froid rougit le visage et les oreilles. Les gens portent des vêtements chauds.

L’hiver nous prépare beaucoup de plaisirs. Un beau jour d’hiver on peut faire un bonhomme de neige, patiner, faire de la luge ou du ski.
Février est le dernier mois d’hiver. Il a seulement vingt-huit jours. Après février, mars arrive. C’est le premier mois de printemps. Mais l’hiver ne veut pas partir. La neige tombe encore mais bientôt le soleil sourit dans le ciel sans nuages. Le vent est plus doux. Le soleil commence à réchauffer la terre. La neige fond et les ruisseaux murmurent.

— J’ai vu le printemps, dit une hirondelle.

— Il est dans le petit bois, ajoute le coucou.

C’est avril qui revient. A la campagne on se dépêche de préparer le jardin. On sème les carottes, les salades, les radis, on plante les choux, les pommes de terre.
Le soleil est toujours plus chaud. C’est le mois de mai qui approche. Sur les branches des arbres on voit les premières feuilles. Les arbres fruitiers fleurissent. La terre se couvre de fleurs.

Dans les buissons et dans les bois, les oiseaux chantent joyeusement. Ils font leurs nids. Chaque oiseau choisit sa place dans l’arbre ou le buisson. Au mois de mai, toute la nature s’éveille.
Les enfants aiment beaucoup le printemps. Les garçons font des promenades à bicyclette, les fillettes sautent à la corde, jouent à la marelle.

Les jours sont plus longs. Un soleil chaud brille toujours. A midi, il monte très haut dans le ciel. On est en juin. C’est l’été. Qu’il fait chaud! Les gens portent des vêtements légers.

En été, les écoliers ont les grandes vacances. Maintenant plus de devoirs, plus de leçons. Comme ils sont gais, les mois de vacances!

Que c’est bon d’aller à la campagne, à la mer, dans la montagne! On fait de belles promenades, on voit des villes nouvelles; on admire des paysages magnifiques. On se baigne beaucoup, on bronze au soleil sur le sable jaune et chaud. On peut aller pêcher à la rivière. Dans la forêt rougissent les fraises des bois. Dans les jardins, les cerises sont déjà toutes rouges.

Mais les beaux jours finissent. Le soleil est fatigué. Il a brillé tout l'été. Il veut se reposer maintenant. On est au mois d’août. Les feuilles commencent à jaunir. «Il est temps de partir pour les pays chauds», dit l’hirondelle.

On est déjà en septembre. C’est la rentrée. Le vent souffle plus fort et arrache les feuilles des arbres. Elles tombent une à une et couvrent la terre d’un tapis jaune, rouge, brun. Seuls les pins et les sapins restent verts. L’herbe jaunit. L’automne est là, avec le vent, la pluie. Le soleil est toujours moins chaud. Les matinées sont fraîches. Quand vient novembre, le vent souffle très fort, les arbres balancent se, les feuilles s’envolent. La première neige tombe. Voici décembre. L’hiver revient. Ce sont les derniers jours du calendrier.
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