Приложение 3.
Результативность.
1.Фрагменты сочинений.
· «Несмотря на удары судьбы, оставаться открытым, добрым, сохранять улыбку на лице»
· «Правда и ложь – вечное противоборство в умах и душах людей. Как жить – по законам правды или лжи – каждый выбирает сам. Трудно жить по правде, но еще труднее, по-моему, в обмане и лжи».
· «В моем понимании «жить не по лжи» означает соблюдать заповеди, жить в ладу с окружающими и с сами собой, своей совестью.  Достичь этого трудно. Но тем немногим, кому это удается, жить легче: не нужно изворачиваться, плести интриги. А просто ЖИТЬ! Поэтому стоит хотя бы попытаться».
· « И все-таки «жить не по лжи» должен учиться каждый, так как на правде строится и доверие, и любовь,  а значит, и вся жизнь».
· «Праведничество – это, на мой взгляд, очень русское явление, потому что оно не дается народу просто так. Его нужно выстрадать, заслужить.  Заслужить нелегкой судьбой, потерями, страданиями.  История  России – это история народа-праведника. В самые страшные минуты испытаний из недр народа поднимаются такие праведники, которые своей верой, милосердием, состраданием охраняют землю Русскую. Поэтому, пока стоит наша земля, будут на ней и праведники».
1. Примеры синквейнов.
	Душа
Открытая, чистая.
Радует, помогает, очищает.
Человек без души не человек.
Всегда!
	Доброта
Долгожданная, искренняя.
Верьте, цените, берегите.
Доброта может согреть теплом
Жду!

	Вера
Святая, единственная.
Помогает, дает, заставляет.
Верою единой жив человек.
БОГ!
	Любовь.
Близкая, далекая.
Радует, манит, зовет.
Помогает понять близких людей.
Счастье.
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