Приложение № 1 (комментарии к приемам создания диалога)

· Прием №1

Каждому предлагается сформулировать 2-3 вопроса. Это могут быть вопросы, которые возникли при чтении; о том, что не понятно; о том, что спорно; проблемные вопросы, о которых хочется узнать мнение одноклассников. Это должны быть вопросы, касающиеся не только событийной стороны произведения, но и особенностей композиции, стиля, символики, авторской позиции. Это может быть задание, выполненное творчески: те же вопросы можно сформулировать, например, в «Письме восхищенного читателя». Еще один вид творческого подхода к выполнению такого задания – стилизованное обращение к автору, условно называемое «Хочу спросить у автора»: н-р, «Господин писатель, в свое время один из критиков, ваш современник, спросил Вас: «Быть может, Лука есть не кто иной, как Данко?»  Интересно, что Вы ему ответили? Заранее благодарен…» Можно предложить вопросы после чтения критического материала (к примеру, о     Базарове – М. Антонович, Н.Страхов, письма Тургенева). Учащиеся ставят в начале урока вопросы:

1. Понимает ли Базаров сам себя?

2. Тургенев изобразил Базарова как свой идеал или антиидеал?

3. Почему автор не разобрался в своем герое?

4. Что значит «он сломлен, но не побежден»?

5. Какая была у Тургенева необходимость в смерти Базарова?

· Прием  №2:

Задача учителя -  дать неизбитые темы, побуждающие к творчеству, к широким и глубоким обобщениям. Н-р, такая формулировка темы: «Согласны ли вы с Базаровым, что «свободно мыслить между женщинами могут только уроды»?»  или «Где был бы Макар Нагульнов в 1937 году – в числе расстреливаемых или в числе расстреливающих?» или «Зачем и почему Обломов лежит на диване?»

· Прием  №3:

После домашнего чтения романа «Конармия» предлагаю, к примеру, такое задание: Существуют такие точки зрения на место И. Бабеля в русской литературе:

а) «Бабель, какими бы глубокомысленными предисловиями ни предварялись его сочинения, в народ не пошел, к широкому читателю не пробрался – не выдержал испытание временем».(В.А.Кочетков)

б) «Я думаю, что Бабель понимал искусство как  праздник жизни, а мудрая печаль, время от времени приоткрывающаяся  на этом празднике, не только не портит его, но и придает ему духовную подлинность. Печаль есть  неизменный спутник познания жизни. Честно познавший печаль достоин честной радости. И эту радость людям приносит творческий дар замечательного писателя И. Э. Бабеля» (Фазиль Искандер)

· Прием  №4:

Интрига – это первое умственной действие, сочетающее элементы внутреннего и внешнего диалога.

Во-первых, это может быть малоизвестная цитата из писем и дневников авторов, отрывок из произведения и т.п., которые сопровождаются вопросом, предполагающим различные мнения. К примеру, такая дневниковая запись: «…Я стар, пора развития или прошла или проходит, а меня все мучат жажды славы. Я не хочу и презираю ее, а хочу принимать большое влияние в счастье и пользе людей. Неужели я – таки и сгасну с этим  безнадежным желанием?…»  Вопрос для «запуска»: сколько лет было автору этой записи? Обоснуйте свой ответ. (Л. Толстой, 23 года).

Во-вторых, таким приемом может являть индуктор в мастерской. К примеру, в мастерской «Если бы знать…» (рассказы Чехова «Черный монах», «Учитель словесности») предлагается такой индуктор: Вам скучно. Это как? Запишите несколько предложений или ряд слов о таком состоянии (настроение, звуки, цвет, атмосфера). Прочитайте всем вслух. А теперь вспомните «совсем другую» историю – нескучную – и расскажите ее соседу. После этого подумайте, что делает ее нескучной.

· Прием № 5

Вопросы к такой «случайной встрече»  чаще всего пишутся заранее, а на уроке озвучиваются, причем роль воображаемых собеседников ученики выполняют сами. 

Н-р, встреча красного разжиревшего Старцева, мчащегося на своей тройке, подобного языческому богу, и усталого, изможденного чахоткой Антона Павловича Чехова, возвращающегося  с Сахалина. Что они могут сказать друг другу? О чем спросить? 

Или – встреча читателя с героем: Задайте свой вопрос Базарову. Вот некоторые из них:

Легко ли жить при постоянном конфликте сердца с разумом?

Как себя чувствуешь, когда понимаешь, что твои убеждения сломлены?

Довольны ли Вы тем, как прожили свою жизнь?

Как нигилист может помочь народу?

Зачем вы поцеловали Фенечку?

Или -  встреча читателя с автором . Н-р, встреча с А.П. Чеховым после знакомства с творчеством:

Почему Вы думаете, что «нормальное состояние человека – быть чудаком»?

Почему Ваши герои критикуют свою жизнь, но мало что делают, чтобы ее изменить?

Всякий ли «футляр» страшен?

Почему со временем угасает огонек в людях?

Всегда ли счастье эгоистично?

Может ли быть счастьем спокойная и размеренная жизнь?

· Прием № 6 
Такая работа, по выражению Н. М. Шанского, направлена на единицу художественного текста (фразу, слово). Побудить к диалогу может такое задание в начале урока об особенностях конфликта: «Имел ли право П. П. Кирсанов спросить: «А вы, господин Базаров, собственно, что такое?»? (в этой фразе много информации: учтивость и холодность, ирония и презрение. Кто кого одолеет, если оба не умеют уважать?)

Можно сравнивать и анализировать черновые и окончательные варианты рукописей. Работа с датами – интереснейшее умственное действие: размышляя над датами жизни автора, учащиеся, еще ничего не зная о нем, могут сказать, с кем он мог дружить из современников, в каких журналах печататься, в каких событиях участвовать, какие проблемы времени мог поднять в своих произведениях.

· Прием № 7

«Свободный микрофон» уместен перед изучением темы (чаще на первом – втором уроках) или после изучения, на итоговых занятиях: говори, что хочешь, разреши себе свободный полёт мыслей и чувств.

· Прием № 8

Этим приемом пользуются многие педагоги, и у каждого есть свои варианты. Н-р, о Чацком: «Красивый, умный, образованный, блестящий молодой человек не принимает нравы, мораль, быт, вкусы своего круга…» Или о Ломоносове: «Есть мальчишки, которые уже в 10 лет проявляют свою самостоятельность: вырывают с корнем кнопки в лифте, поджигают сухую траву со всем живым, что в ней водится, пишут бранные слова на стенах, - а есть такие…( продолжают дети: …кто способен зимой в валенках проделать трудный путь с обозом из Холмогор в Москву, чтобы, недоедая и терпя бытовые лишения, среди чужих, начать делать свою судьбу, предпочитая гадким детским выходкам книгу)».

· Прием № 9

К примеру, ты – режиссер. Какую пьесу ты включил бы в репертуар своего театра в этом сезоне: «Грозу» или «Бесприданницу» Островского - как наиболее актуальную для современного зрителя?

Ситуацию, изложенную Гоголем в повести «Шинель», о бесконечном «отнимании» у человека самого необходимого в жизни рассматриваем с позиций цензора (какая крамольная вещь!), студента Раскольникова и … президента Путина В.В., когда сюжет повести должен помочь понять и теперешнее состояние «маленького человека».

· Прием № 10

1. Использование субъективного опыта ребенка:

Его мнения, вопросы, впечатления, которые могут быть напрямую связаны с проблемами произведения и вынесены темой урока. Когда один из учеников заявил на уроке по роману «Поднятая целина» (речь шла о Макаре Нагульнове): «Народу нужен кулак», мы вынесли эти слова темой следующего урока, сменив точку в конце предложения на вопросительный знак.

2. Использование субъективного опыта учителя:

В наше время еще приходится доказывать, что учитель – тоже человек, способный мыслить и чувствовать. В такие минуты дети открывают для себя учителя. Урок на тему «Эта земля-то разве вам одним принадлежит?» (по повести В. Распутина «Прощание с Матерой») учитель может рассказать об островах и потопленных на его глазах деревнях – речной песок да водная гладь, из которой торчат остовы берез, просто потрясает учеников и создает эмоциональный настрой на обсуждение поднимаемых автором проблем.

                                    *                     *                  *

Таким образом, систематизация приемов и апробация этого комплекса в учебной практике позволяет определить предмет исследования: создание комплекса приемов, используемых на уроках литературы на основе сформированного диалогического сознания.

Основной критерий, определяющий более высокий уровень коммуникативной культуры и качественное владение основами диалогического восприятия всех форм жизни в экспериментальных классах выше, чем в контрольных, что позволяет сделать вывод о правомерности выдвинутой гипотезы исследования.

