Методика подготовки питьевой 

воды к водопотреблению.

Природную воду без предварительной очистки обычно использовать нельзя. Улучшение качества воды, поступающей из водоисточника, называют водоподготовкой. Она представляет собой комплекс операций по очистке воды от вредных примесей, находящихся в растворенном, коллоидном и взвешенном состоянии.


Выбор метода подготовки воды определяется как характером, так и теми требованиями, которые предъявляются к потребляемой воде, т.е. качество используемой воды зависит от ее назначения. Например, вода, забираемая из водоема для орошения сельскохозяйственных угодий, не требует высокого качества и может использоваться без специальной подготовки, в то время как питьевая вода должна отличаться высоким качеством (высокой степенью очистки).


К питьевой воде предъявляются особые требования в отношении мутности, вкуса, запаха, химической и бактериальной загрязненности. Общее число бактерий в 1 мл воды не должно быть более 100,. а кишечных палочек – не более 3 в 1 л воды. Природная вода обычно не соответствует этим требованиям и нуждается в очистке.


Водоподготовка питьевой воды – это непрерывный процесс, включающий четыре стадии: 1) отстаивание; 2) коагуляция; 3) фильтрация; 4) обеззараживание.


Вода из источника поступает через водозабор, снабженный решетками и сетками для задерживания плавающих предметов (водорослей, веток деревьев, мусора), в отстойник. Затем с помощью насоса она закачивается в смеситель, куда добавляют коагулянт (от латинского coaqulatio – свертывание, сгущение) – сульфат алюминия, иногда сульфат или хлорид железа. Коагулянт способствует укрупнению загрязняющих воду коллоидных частиц и выпадению их в осадок. Из смесителя вода поступает в отстойник для осаждения  образовавшихся хлопьев и далее в фильтры для задерживания не выпавших в осадок взвешенных частиц. В качестве фильтрующего материала использует кварцевый песок, поддерживаемый нижним слоем гравия. После прохождения через фильтр в воде предстоит пройти стадию обеззараживания. Чаще всего для этих целей используют хлорирование (с помощью газообразного хлора или гипохлорида натрия) или озонирование.

В Амурской области существует проблема использования  некачественной питьевой воды. В книге «И экология, и Экономика» Ф.Н. Рянский г. Благовещенск 1990 год подымается вопрос об использовании воды в г. Тында. Областная, чрезвычайная противоэпидемическая комиссия 1988 г., установила, что источником вируса менингита в г. Свободном и г. Тынде является питьевая вода. В г. Тынде в санитарной зоне водозабора оказалось свыше 200 времянок и вагончиков, лишенных всякой канализации, все бытовые стоки от них уходят в ручей Шахтаум. Изменилось ли положение на данный момент? Недавно в газете «Авангард» были сообщения о том, что имеются случаи заболевания менингитом в г. Тынде.


Одним из основных требований по подготовке питьевой воды является умягчение и обессоливание природных вод (масса сухого остатка не должна превышать 0,2 – 0,3 мг/л) умягчение воды заключается в частичном или полном удалении катионов накипеобразователей (Ca2+ и Mg2+) жесткая вода при нагревании образует на стенках сосудов нерастворимую накипь. Для умягчения воды можно использовать физические (дистелляция и вымораживание), химические (известковый, содовый, фосфатный) и физико – химические методы.  («Экология»   10 кл. Г.А. Вовк г. Благовещенск 2000 г. [стр. 102 - 103].
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