                                                                                                          Приложение 1.
Методика  «Раздели на группы».

(Р.С.Немов)

Цель: Изучение уровня и особенностей развития логических операций – классификации и обобщения.

Материал: 24 геометрические фигуры: по 6 кругов, квадратов, треугольников, прямоугольников, различающихся по цвету  (красные, синие, жёлтые) и по размеру (большие, маленькие).

Процедура проведения: Ребёнку предлагается сначала первый вариант задания, затем, если ребёнок не справляется, - второй и третий варианты.

I вариант задания требует от ребёнка умения самостоятельно выбрать основание и по нему провести классификацию, рассказать о предполагаемых действиях , группах до практического выполнения задания. 

Перед ребёнком раскладываются геометрические фигуры в произвольном порядке.

Даётся задание: «Посмотри на эти фигуры и подумай, как их можно разложить на группы , чтобы в каждой группе фигуры подходили друг к другу. Расскажи, какие фигуры можно объединить. Почему ты объединил фигуры в одну группу? По какому признаку ты объединил фигуры в группы? Как еще можно разделить фигуры на группы?


При ответах на вопросы каждый ребёнок должен был назвать основание классификации, охарактеризовать каждый класс.

II вариант задания предъявляется всем детям, не справившимся с заданием на классификацию и обобщение в уме.
Детям даётся такое задание: «Разложи фигуры по группам так, чтобы они подошли друг к другу. Какие фигуры ты положил в эту группу? Почему ты объединил эти фигуры? По какому признаку ты раскладывал фигуры на группы?  Разложи фигуры по другому признаку».

III вариант задания предъявляется детям, которые не справились с классификацией, осуществляемой в словесном и практическом планах. Этим детям сначала предлагается определить и назвать  фигуры по форме, цвету, размеру. 

Затем даётся задание: «Разложи фигуры так, чтобы в одной группе были все фигуры одной формы, в другой группе – все фигуры другой формы. Если ребёнок совершает ошибку, дать характеристику каждого класса. (В этой группе должны лежать все квадраты – большие, маленькие, жёлтые, синие, красные).

Уровни развития классификации и обобщения.

1. Высокий. Дети осуществляют классификацию в умственном и речевом плане, выделяют 1-2 основания для классификации, характеризуют классы. Выполняют первый вариант задания.

2. Средний.  Дети осуществляют классификацию в речевом и практическом плане. Выделяют 1 -2 основания для классификации, характеризуют классы после практической группировки фигур.

         Допускают ошибки, которые самостоятельно исправляют. Выполняют второй 

         вариант задания.

3. Низкий.  Дети осуществляют классификацию в практическом плане, не выделяют

               самостоятельно основание для классификации, не характеризуют классы.

               Допускают ошибки, которые исправляют с помощью взрослого. Выполняют 

               третий вариант задания

