ХОД И СОДЕРЖАНИЕ УРОКА.

1. О ПРАЗДНИКАХ ВООБЩЕ.

Учитель: Сегодня мы будем говорить о приятных вещах, о праздниках. Некоторое время назад Президент Венесуэлы Уго Чавес призвал латиноамериканцев переименовать праздничную годовщину открытия Америки Христофором Колумбом в День индейского сопротивления. Так что страсть к переименованиям праздничных дат- это не только российская специфика. Хотя не следует забывать при этом, что праздничная ткань должна изменяться с большим тактом и умением.

Учащиеся отвечают на вопрос учителя.

(Что такое государственный праздник и какую смысловую нагрузку он несёт?).

При желании можно воспользоваться готовым определением А. Н. Сахарова: «Государственный праздник- это средоточие основных общенародных тенденций самого позитивного, самого светлого, самого благородного начала, которое способствовало процветанию народа, сохранению его государственности, культуры, независимости, и всего, над чем трудился народ, все поколения, все сословия, все слои, все деятели в течение долгих веков. И такой праздник, такая дата, такое явление как бы суммирует все эти усилия народа, подчёркивает это и вдохновляет людей на будущие благородные светлые дела, на пользу Отечества». [7]
Учащиеся:

- Праздник- это то, что вызывает у всех радость.

- Ощущение праздника - это ощущение победы.

- Праздники - это историческая память народа.

- Праздник - это когда я беру флаг и выхожу на стадион в День России. Праздник- это когда я надеваю костюм Деда Мороза и выхожу на улицу после выступления президента страны по телевидению. Праздники должны приносить радость.
- Праздник - это когда у людей есть ощущение, что случилось что-то особенное, что оставило о себе такой след в истории, что хочется об этом вспоминать снова и снова и радоваться.
- Праздник- это дух, праздничное настроение, желание накрыть стол или, например, выйти на улицу и прошествовать с каким-то транспарантом, это что - то такое, что передаётся из поколения в поколение. Должно быть ощущение того, что это событие, навеянное веками, и оно связано с чем - то очень положительным, тем, о чём говорили бы все поколения. Это и выводит людей на улицу, как, например, Новый год. Его праздновали наши дедушки, бабушки, родители. 

- Некоторые новые праздники можно любить только «рассудочно». 4 ноября относится к таким праздникам. Я бесконечно благодарен Минину и Пожарскому за то, что они сделали. Но как я взращу в себе эмоциональное ощущение этого праздника? Кто мне поможет это сделать? Это было давно, эти люди давно умерли, царство им небесное, и я не понимаю, как мне эмоционально любить этот праздник, а праздник без эмоций не бывает.

- Праздник - это элемент трудового права, зарезервированное время, на которое можно выключить мобильный телефон и уехать куда подальше, чтобы тебя никто не видел. Праздник- это отдых. Все члены общества отдыхают во время праздников от самого этого общества.
- Есть праздники всенародно любимые, есть праздники другие. К всенародно любимым можно отнести Новый год и День Победы. Хотя я и не исключаю, что когда уйдут наши любимые ветераны, а это естественный процесс, для их внуков, правнуков и т.д. отношение к этому празднику будет как к Куликовской битве. И никуда от этого не деться. Конечно, Новый год - особый праздник, но не стоит забывать, что на Руси праздновалось Рождество, а не Новый год. И после того, как большевики ударили по церкви и фактически отменили Рождество как праздник, все элементы празднования Рождества, включая ёлку, игрушки и Деда Мороза, стали относиться к Новому году. И люди стали праздновать Новый год и привыкли к этому. 

Затем учащиеся в тетрадях выполняют задание учителя. 

(Следует назвать нерабочие праздничные дни в Российской Федерации согласно статьи 112- ой Трудового кодекса РФ).

Учитель перед выполнением задания предостерегает учащихся от возможных ошибок: Есть праздничные дни, есть профессиональные праздники, есть памятные даты. Из них только первые имеют сугубо правовой статус, а именно- праздничные дни- нерабочие на всей территории России, государственные выходные.

В нашей стране больше ста двадцати профессиональных праздников с неподвижными и подвижными датами (праздники, приходящиеся каждый год на разные числа). Тут и хорошо всем известные День физкультурника, День милиции, День ВДВ (Воздушно- Десантных войск), День печати, День геолога, День радио, День пограничника, День рыбака, День строителя, а также малоизвестные День архивов, День дипломатического работника, День Аэрофлота, День работников прокуратуры РФ. К тому же идёт постоянная работа по пополнению этого списка. Люди, желая иметь свой собственный профессиональный праздник, собирают подписи, чтобы добиться внесения его в заветный перечень. В России установлены памятные даты: День российского студенчества, День космонавтики, День Конституции Российской Федерации и др. 

Памятные даты- это значимые, но рабочие для россиян дни. В эти дни по инициативе государственных организаций и общественных объединений могут проводиться массовые мероприятия. 

Кроме того, в нашей стране есть большое количество религиозных праздников, но их, судя по результатам социологических опросов, празднуют немногие россияне. Например, Великий Пост соблюдают меньше 10 % людей, а большинство религиозных праздников вообще неизвестны народу. 

При этом активно идёт заимствование иностранных праздников: День святого Валентина (День всех влюблённых), День изгнания злых духов (Хэллоуин), День святого Патрика. Наконец, есть ещё международные праздники Международный день защиты детей, Международный день молодёжи, Всемирный день защиты прав потребителей, День прав человека и другие. 

Но вам надо назвать не профессиональные, а общенародные праздники. Первые отмечают люди, причастные к какой- то профессии, люди, связанные с нею, люди, которые служат этой профессии. А мы говорим о праздниках общенародных. В настоящее время в России отмечаются семь государственных праздников. Среди них - как те, что остались от предыдущих исторических периодов, так и те, которые связаны с новейшей историей страны- обретением суверенитета, изменением государственной идеологии. Число государственных праздников России не совпадает с числом официальных праздничных нерабочих дней: так, Рождество Христово является выходным днём, не имея при этом статуса государственного праздника. Итак, назовите российские государственные общенациональные праздники (их в Трудовом кодексе РФ всего семь), объявленные нерабочими праздничными днями (двенадцать). 
Дополнительные факты.

В мире ситуация немного другая, чем в России. Во многих странах праздники отмечают с давних пор, не отменяя их и не вводя ничего нового, чтобы сохранить свою историю от губительного воздействия времени. Праздники эти не несут в себе никакой политической окраски и идеологии. Например, в Японии с V века нашей эры отмечают День мальчиков. Политические же праздники естественны и понятны, как, например, День взятия Бастилии во Франции. Много праздников, связанных со старинными обрядами и традициями. Это и карнавал в Рио, и апельсиновая битва в Италии, и праздник урожая во многих странах мира. В бывших республиках СССР в последние годы идёт возвращение к национальным истокам (в Туркмении отмечают День ковра и там же празднуют День дыни).

В США, в отличие от России, хотя это тоже федеративное государство, нет единых праздников. В одних штатах - одни праздники, в других штатах- другие праздники. А вот во всех штатах отмечаются только четыре праздника: День независимости США (4 июля), День труда (первый понедельник сентября), День благодарения (последний четверг ноября), в память о первых колонистах, и в декабре отмечается Рождество во всех штатах (25 декабря). Эти четыре праздника отмечаются везде, а остальные праздники какие- то отмечаются в большинстве штатов, какие- то- только в некоторых штатах.

Есть три праздника, которые существуют в календарях всех европейских стран,- это Новый год, Рождество (часто два нерабочих дня) и Пасха.

Наименее идеологизирован праздничный цикл Великобритании, где вообще нет национальных праздников, а их место занимают bank holidays (банковские выходные).

Традиция не фиксировать дат у праздника, а относить её на определённый день недели (чаще всего понедельник) вообще свойственна праздничной англо- саксонской системе. Так, в США шесть из десяти выходных дней закреплены не за числами, а за днями недели.

В европейских странах 10-12 праздничных дней. Но при этом, скажем, в Германии каждая феодальная земля сама определяет их число. В Индии- 18 праздничных дней, а вот в Бразилии - 21. [8]
Учитель проходит по классу, просматривает ответы учащихся в тетрадях и комментирует их.

Учитель: О правовой основе нового праздника. Инициатором причисления 4 ноября к праздничным дням выступил Межрелигиозный совет России (МСР), состоящий из лидеров традиционных конфессий страны (православия, ислама, иудаизма и буддизма). В своём заявлении от 23 сентября 2004 года на имя президента, премьер- министра и председателей обеих палат российского парламента, говорилось, что именно этот день знаменует собой "начало выхода из многолетнего духовного и нравственного кризиса, сохранившегося в истории как Смутное время". [9] В заявлении утверждалось, что установление праздничной даты - 4 ноября - "действительно способно и в наше время сплотить весь народ, восполнить пробелы в исторической памяти россиян". [10]
И государевы мужи прислушались к Церкви. Эта идея была активно поддержана думскими фракциями "Единой Россией", «ЛДПР» и, особенно, Московским Патриархатом. Комитет Государственной Думы РФ по труду и социальной политике рекомендовал депутатам поддержать законопроект, меняющий расписание праздничных дат. И в конце 2004 года законодатель внёс коррективы в перечень нерабочих праздничных дней. Государственная Дума приняла поправки в Трудовой кодекс РФ об упорядочении праздников. 29 декабря 2004 года Президент РФ подписал Федеральные законы: № 200 «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы (победных днях) России» и № 201 «О внесении изменений в статью 112 Трудового кодекса Российской Федерации».

Федеральным законом № 200 к уже имеющимся определены ещё два дня воинской славы России - 7 ноября - День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в 1941 году и 4 ноября - День народного единства. [11]
Федеральным законом № 201 внесены изменения в статью 112 Трудового кодекса Российской Федерации. С 1 января 2005 года в России действует «новое расписание праздничных дней». К уже имеющимся вводятся дополнительные нерабочие праздничные дни: 1,2.3.4 и 5 января- Новогодние каникулы (вместо праздничных дней 1 и 2 января). Одновременно упраздняются нерабочие праздничные дни: 12 декабря- День Конституции Российской Федерации и 7 ноября - годовщина Октябрьской революции, День согласия и примирения. 4 ноября мы теперь будем отмечать День народного единства. [12]
Учащимся раздаётся фрагмент текста новой редакции 112 статьи Трудового кодекса РФ «Нерабочие праздничные дни». Это делается для того, чтобы на уроке не терять лишнее время на записи. Дома каждый из учащихся наклеит эту вырезку в свою тетрадь.
Статья 112. Нерабочие праздничные дни

Нерабочими праздничными днями в РФ являются:

1, 2, 3, 4 и 5 января - Новогодние каникулы;

7 января - Рождество Христово;

23 февраля - День защитника Отечества;

8 марта - Международный женский день;

1 мая - Праздник Весны и Труда;

9 мая - День Победы;

12 июня - День России;

4 ноября - День народного единства. [13]
Учитель: Что мы видим? Новогодние каникулы (нововведение)- продлены до 5 дней. Произошла замена праздника 7 ноября, как идеологически устаревшего, на День народного единства. Попал в разряд рабочих День Конституции, так как он дублирует праздник День России. Сокращён до одного дня Праздник весны и труда, и праздновать его мы будем только 1 мая. Хотя в последнее время активно обсуждается вопрос о том, чтобы сократить новогодние каникулы на один день и этот день перенести на 2 мая. Таким образом, баланс не изменится, но решится вопрос с майской неделей, которая многими россиянами по традиции воспринимается как неделя начала дачного сезона.

Вопрос учащегося: Вы упомянули Пасху. В России Пасха в отличие от Рождества не является официальным праздником. Хотя по церковным канонам Пасха является главным христианским праздником, более важным и значимым, чем Рождество Христово. Почему мы не празднуем Воскресение Христово? Как это понять?
Ответ учителя: Дело в том, что Пасха просто по смыслу, по сути своей, праздник воскресный, точно так же, как и праздник Троицы. Во многих странах нерабочими днями обычно являются Страстная пятница и пасхальный понедельник. В США, как и в России, нет выходных на Пасху. Мне кажется, что в нашей многоконфессиональной стране, вводить три православных праздника - это уж слишком, потому что у нас есть 

7 января - Рождество Христово, и у нас теперь есть 4 ноября - День иконы Казанской Божией Матери. На мой взгляд, государственный праздник не должен иметь религиозного значения, религии у всех разные. И вообще это сложный вопрос - о расхождении постоянного Дня Рождества и блуждающего Дня Пасхи. Дело в том, что Рождество - это принятая Православной церковью дата рождения Христа, хотя и не соответствующая исторической действительности, а Пасха - это праздник, пришедший к нам из библейских, иудейских времён.

