2. НА ТРИ СТУПЕНЬКИ ВНИЗ.

Учитель: Когда отмечать на государственном уровне годовщину Октябрьской революции стало немодно, то праздник 7 ноября переименовали в День согласия и примирения. Однако этот праздник, просуществовав 8 лет (с 1996 по 2004 год), в народе так и не прижился, политически себя не оправдал. Впервые за многие десятилетия нерабочий праздничный день 7 ноября спустили по лестнице на три ступеньки вниз. Можно сказать иначе: перевели исторические стрелки в пользу 4 ноября. А некогда главный праздник страны исчез навсегда.

Учитель обсуждает с учащимися отмену главного советского праздника- 7 ноября.

Работа по группам. 

В классе находятся те, кто выступают против отмены ноябрьского праздника. Они вошли в первую группу - сторонников празднования 7 ноября. Аргументы первой группы учащихся следующие.
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Первая группа учащихся: 7 ноября- это праздник, который для многих представляет значительную ценность. Надо уважать свою историю. Нельзя перечёркивать свыше 70-ти очень трудных и героических лет собственного народа. Это предательство по отношению к тем, кто жил, работал и отдавал свои жизни за Родину в этот период времени. С этим праздником советское руководство была вынуждена поздравлять даже английская королева (не признававшая советский режим и никогда не посещавшая СССР). 

Мы защищаем неразрывность истории. Почему 7 ноября стало «чёрным» днём? Мы осуждаем отказ от празднования 7 ноября. При всех обвинениях в «коммунистичности» это был день, который изменил мир, и делать вид, что всё иначе, то же самое, как отменять 14 июля- День взятия Бастилии во Франции. Он для них главный национальный праздник. Французы продолжают чтить и праздновать этот день, отмечать это событие, которое было первым днём революции во Франции, в результате которой тремя годами позднее родилась первая республика. А ведь сегодняшние французы живут уже в пятой республике. И тем не менее отмечают 14 июля как национальный праздник. 

В США уже давным-давно отмечают 4 июля День независимости. Хотя нынешние прагматичные американцы очень резко отличаются от тех, кто боролся за независимость в последней трети XVIII века. Но почему- то же американцы не отказываются от страниц своей истории, которые имели разные последствия - и великие, и трагические. Почему же мы должны от них отказаться?

Да, большевики действительно уничтожили все праздники, которые были несоветскими. Почему же мы хотим быть, как большевики, и уничтожить все советские праздники?

До какой же степени у нас действительно странная и расколотая страна. Едва ли можно найти в истории страну, где так спорят о праздниках, где рядом вот на крохотной территории стоят ноябрьские праздники, которые сами по себе не спорят, но которые сталкивают, так же, как вот, допустим, на Красной Площади Минин и Пожарский и Мавзолей... При Советской власти вообще- то вопросов здесь не было. Ясно, что Мавзолей закрывал всё, а сейчас появилась мысль: как бы так приподнять Минина и Пожарского, чтобы они закрыли, наконец, этот неудобный, никому не нужный Мавзолей, чтобы его видно не было. Нам кажется, что это неправильная точка зрения. Мы не согласны и с организаторами вот такого же столкновения двух праздников.

У каждого праздника есть свой образ. Условно говоря, Рождество мы связываем с ёлкой, День Победы- с парадом, 8 марта- с цветами и так далее. Мы говорим о таких чисто внешних символах. А какой может быть символ у нового праздника? Политическая подкладка под этой подставой только одна - увести нас от 7 ноября, который как праздник должен быть забыт.

Освобождение Москвы от поляков в 1612 году - это событие даже не «времён очаковских и покоренья Крыма». Много ли россиян сегодня навскидку вспомнят, чем именно славен день 4 ноября? Этого праздника почти никто не знает. А 7-ое число - это наша близкая история, это наша эпоха. Наши бабушки и дедушки, наши родители на этом выросли. Это день рождения государства, в котором они прожили довольно долго. И это день рождения государства, наследниками которого и в плохом, и в хорошем смысле мы сегодня являемся.

Ну ладно, пусть будет новый праздник. Но мы за то, чтобы он был конкретно привязан к реальному событию. Нам же 4 ноября представляется надуманным праздником. Что нам не нравится в нём - это всё-таки то, что власти придумали его из прагматических соображений - для того, чтобы выбить из голов народа традиционное празднование 

7 ноября. Мы не очень-то просоветские ребята. Но мы уважаем всё хорошее, что было при Советской власти. Была сильная держава, сильная оборона, обеспечивались сильные социальные гарантии. В принципе, для нас Советская власть никак не священная корова. Но мы хорошо понимаем, и социологические опросы это подтверждают, что половина нашей страны идеологически красная. Эти люди уважают советские традиции. 

Ну, оставили бы два праздника. Ну что мешало?! 
Другая часть класса выступает за исключение из праздничных дней 7 ноября. Они составили вторую группу - противников его празднования. Аргументы второй группы учащихся следующие. 
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Вторая группа учащихся: Ликвидация 7 ноября как государственного праздника справедлива. Это совершенно правильно с цивилизационной точки зрения. Октябрьская революция приостановила развитие российской цивилизации, так как были ликвидированы частная собственность, рыночная экономика, гражданское общество, права и свободы всех людей страны. Но нам надо с уважением относиться к тем, кто был и остаётся предан этой дате. 

Аналогия с Францией выглядит неприлично. Во-первых, взятие Бастилии - так ли уж оно объединяет всех парижан, не говоря уже обо всех современных французах? Во-вторых, французы отмечают 14 июля - начало революции, провозгласившей лозунги «свободы, равенства и братства», заложившей основы современного демократического общества, а не приход к власти якобинского режима. Если уж проводить аналогии, то естественнее было бы праздновать Февральскую революцию, а не победу большевистского режима, уничтожившего несколько миллионов своих соотечественников. И всё же мы сегодня не будем говорить о большевиках в терминах «бесовщина» и «всё развалили»…

Праздник должен быть любимым. А 7 ноября как наши родители праздновали? Они любили 7 ноября? Нежность испытывали к этому ложному и насквозь фальшивому празднику? Может, кто- то и любил, потому что были демонстрации, потому что были флажки. Ну так и новые праздники можно встречать с флажками. Конечно, 7 ноября - праздник, который стал традицией, его праздновали 87 лет. Но 4 ноября как праздник в России праздновался около 270 лет!

Последнее время день рождения Советской власти - это, в общем-то, уже и не праздник был. Для большинства людей он был просто выходным днём с возможностью посмотреть по телевизору Парад на Красной площади. 

Революция - это всегда слом, это уничтожение чего-то, пусть и во имя благородных целей. Новый же праздник связан с идеей примирения, единства, соединения людей в поисках гармоничного устройства общества. 

В последние годы поменялись общественные ценности, поэтому мы считаем, что праздновать день, когда эти общественные ценности уничтожались в течение десятилетий, было бы несправедливо. Это была победа над частной собственностью, это была победа над рынком, это была победа людей малограмотных, безграмотных над интеллектом, это были многие другие победы, которые составили смысл и суть новой системы. И вот эта система в 1989- 1991 году зашаталась и рухнула, и появились новые общественные ценности, и понятно, что продолжать праздновать 7 ноября было уже бессмысленно.

В советское время все праздники были советскими: 23 февраля, 7 ноября, сталинская конституция, потом брежневская конституция. И не было ни одного праздника прежних времён, как будто бы вообще не было истории до 1917 года. И это в отличие от многих стран, где есть государственные праздники, которым и двести и даже триста лет. Мы говорим не о религиозных праздниках, а именно о государственных праздниках.

В коммунистической России не отмечались царские праздники. Почему мы должны отмечать коммунистические? Хватит нам праздновать 7 ноября. 
Есть ли связь между 4 и 7 ноября? Не уводят ли нас специально, как вы подметили, от ненавистного праздника? Связь, конечно, здесь мы тоже видим. Нам кажется, что она абсолютно очевидна. И чем больше говорят, что её нет, тем очевиднее, что она есть. Но попытка так или иначе этот неудобный день 7 ноября как-то выплюнуть, разжевать, перекинуть, она ни в коей мере не девальвирует значение того исторического события, которое было 4 ноября 1612 года, оно за 7 ноября не ответчик. Эти две даты не следует противопоставлять, они будут жить помимо нас и каждый будет по-своему к ним относиться. Но предки не виноваты в том, что мы три с лишним века не отмечали эту дату - 4 ноября. А символом нового праздника мог бы, например, быть памятник Минину и Пожарскому (на открытках, футболках), или колокольчики (в память о колоколах, звоном которых Москва приветствовала ополченцев). Народ любит маскарад. Накануне праздника можно было бы наладить выпуск головных уборов, стилизованных под шапки и шлемы ополченцев.

Всем нам следует радоваться тому, что, наконец, Россия празднует гражданский праздник, а не день большевистского переворота.
Учитель подводит итоги развернувшейся дискуссии: У одних людей Октябрьская революция осталась в памяти как что-то хорошее, у других - как то, после чего были Гражданская война, массовые репрессии, гибель огромного числа людей в нашей стране. В конце концов, в той же Германии, если уж на то пошло, никому же не приходит в голову отмечать день, когда Адольф Гитлер и его соратники пришли к власти. Но это, бесспорно, было великое событие по последствиям для всего мира. 

Праздновать День согласия и примирения в день революции, которая так разделила наше общество, - абсурд. Нельзя продолжать считать праздником день, который не вызывает консенсуса населения.

То, что произошло 7 ноября 1917 года - это неоднозначная вещь. Вообще- то идеалы были очень высокие и самые добрые. Прекрасные и благие были намерения. Но благими намерениями вымощена дорога в ад. Если сопоставить тот плюс, который пришёл с большевиками, и то, что было потеряно, эти вещи несопоставимы, потому что речь идёт 

о десятках миллионов людей, которые погибли в гражданской войне, в репрессиях, в Великой Отечественной войне в репрессиях после войны, я уже не говорю о тех лучших умах, которые уехали из России (вспомним бесконечное бегство эмиграции).

Мне кажется, что 7 ноября - это горькая страница нашей истории, которая закончилась, мы её перелистываем, и с этим ничего не поделаешь. 

Всякий человек, который ценит события 7 ноября, он будет его ценить и дальше. Но сейчас празднование 7 ноября бессмысленно, это больше не государственный праздник, каковым он был  в СССР под властью КПСС. Он был партийным и потому государственным праздником. Но тогда государство и партия были в одном лице. Сейчас не так. Сейчас праздник 7 ноября откровенно разъединяет страну, потому что для кого-то он праздник, кого-то оставляет равнодушным к себе, а у кого- то он вызывает огромный внутренний протест. Пусть День Октябрьской революции останется в истории страны, пусть он будет праздноваться теми слоями населения, которые связали именно с этим днём свою судьбу и своё мировоззрение. Но сегодня, и здесь я полностью согласен со второй группой выступающих, наша страна возвращается к тем ценностям цивилизационного развития, которые отрицала Октябрьская революция, а именно - 

к частной собственности, к рыночным отношениям, к равноправному партнёрству со всеми странами и народами мира. Конечно, на каком-то этапе часть народа будет исповедовать свои прежние ценности. Но время неумолимо движется вперёд. И история, будем надеяться, всё расставит по своим местам.

Дополнительные факты.
Кстати, день 7 ноября отныне - памятная дата России. Это установлено Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России», который Президент России В. В. Путин подписал 21 июля 2005 года. Памятная дата была внесена в закон поправкой, принятой Государственной Думой 6 июля 2005 года и одобренной Советом Федерации 13 июля 2005 года. [16]
Телевизионную передачу «Времена» (от 30 октября 2005 года), посвящённую обсуждению нового праздника в России, Владимир Познер закончил следующими наблюдениями. Телеведущий рассказал, что недавно он был в Берлине. Там живут его дочь и внук. В таком маленьком районе, который называется Баварским. Район относится к началу XX века, туда селились довольно-таки имущие люди, и среди них было много евреев. Когда Гитлер пришёл к власти, они были довольно быстро все уничтожены. Так вот, Познер с дочерью и внуком вышли из её дома и пошли по улице. Вдруг Познер видит: стоит такой высокий столб и на нём рекламный, ну, как бы, щит. И на этом щите написано: "Евреям запрещается заниматься спортом в спортивных клубах". Указ и дата - 12 февраля 1934 года. 

Идут они дальше. Опять такой же столб и такой же щиток: "Евреям запрещается собираться группами больше 20 человек". Дата указа. Познер выяснил, что таких столбов в этом районе 88 и все они с гитлеровскими указами. Это видят каждый день и стар, и млад. Это признание того, что было. Здесь в школах изучают историю Германии и время нацизма открыто называют временем позора и преступления Германии и немецкого народа. 

Совсем недавно рядом с Бранденбургскими воротами в самом центре Берлина открыли совершенно потрясающий памятник жертвам Холокоста. Это у самой шикарной гостиницы "Облон" в Берлине. Все это могут увидеть. Познер обратил внимание на пример того, как государство, которое стремится к единению народа, считает важнейшим делом признание истории, которая расколола страну. Государство считает необходимым давать честную и принципиальную оценку этой истории и не давать народу забывать об этом ни одного дня. И пока в России это не будет признано публично, пока к истории в нашей стране не будет прямое и открытое отношение, очень трудно говорить о единении народа. [17]
