  « Ателье имени Плюшкина»
(использование бытового текстильного мусора)

В каждой семье обычно незаметно скапливаются различные старые вещи. Вышедшие из моды, потертые, ставшие не по фигуре своим владельцам. Они лежат в дальнем шкафу и только раздражают хозяйку во время уборки. Так и тянется рука  обратить их в тряпки. Однако, воздержитесь от столь жесткой расправы и не спешите выбрасывать ненужную одежду. Надоевшие платья и блузки прекрасно послужат второй срок. Давайте подумаем над тем, что можно сделать из этого вороха вещей.

· На платье с пятном можно сделать нарядную аппликацию,

· заменить изношенные воротничок и манжеты, сделав их из контрастного по цвету материала,

· перешить из маминого платья для себя юбку или жилет,

· из старых джинсов можно придумать тоже очень большое количество вариантов обновленных вещей: это и сумки, и юбки, и шорты.


Словом предела для фантазии и выдумки нет. Самые терпеливые рукодельницы не выбрасывают даже маленькие кусочки материала, оставшиеся от раскроя. Их них можно сделать прелестные вещицы:  красивое панно, прихватки,  диванные подушки, вязаные коврики, тапочки и многое другое.


В 5 классе на уроках труда мы изготавливали прихватки в технике лоскутной техники. Вот такие изделия у нас получились (учащиеся демонстрируют изделия, выполненные в технике лоскутной пластики)

