   « Три корочки хлеба» (приготовление блюд из черствого хлеба)

Нам хочется, что бы домашний стол был вкусен, разнообразен, полезен. Хорошая хозяйка всегда очень бережно относится к продуктам, оставшимся от приготовления блюд.  И не надо скептически относиться к слову «остатки». Ведь из них можно приготовить очень вкусные блюда. Например, французская кухня предлагает целый раздел рецептов, названный «Искусство использования остатков». В нем даны рецепты вкусных и изысканных блюд. Ничего не должно испортиться, даже засохшее печенье может стать основой для десерта. 


Конечно, если вы просто разогреете вчерашнее картофельное пюре, то у вас вряд ли получится аппетитное блюдо. Как же использовать эти остатки?

· Вы обнаружили подсохший сыр? Из него можно приготовить чесночную пасту для бутербродов. 

· А из оставшегося вареного мяса можно сделать массу вкусных блюд. Вот некоторые из них: салаты, мясные соусы, фарш, запеканки.

· Из кусочков колбасы можно сделать начинку для пирожков или  пиццы. 

· Из вчерашнего картофельного пюре можно приготовить запеканку, биточки, зразы.

· А какое разнообразие блюд можно приготовить на основе черствого хлеба!


К этому мероприятию наш класс сделал подборку рецептов блюд, приготовленных  из оставшихся продуктов. Чего здесь только нет. А сегодня на уроке труда мы приготовили для всех бутерброды из подсохшего хлеба и просим вас самих оценить вкусовые качества нашего блюда.

