Приложение №3.
Глобальные проблемы: парниковый эффект. 

В настоящее время все более актуальным становится вопрос об изменении климата в результате воздействия хозяйственной деятельности человека. Особую тревогу вызывает увеличение концентрации парниковых газов в атмосфере и антропогенных примесей (диоксида углерода, метана, оксида азота, озона, фреонов), которые, пропуская солнечные лучи, препятствуют тепловому излучению с земной поверхности. Часть этого поглощенного теплового излучения атмосферы излучается обратно к земной поверхности, создавая парниковый или тепличный эффект. Основным источником СО2  является сжигание ископаемого топлива (уголь, газ, нефть и др.). В последнее время стало отмечаться постепенное возрастание в атмосфере содержания метана. Это связано как с природными факторами (болота), так и с антропогенными причинами (сжигание биомассы, рисовые поля, крупный рогатый скот и др.). Значительное количество метана поставляет горное производство, например: угольная промышленность. Применение азотных удобрений в сельском хозяйстве ведет к возрастанию содержания в атмосфере оксида азота. Фреоны (хлорфторуглероды) широко применяются в промышленности, и выбросы их достигают значительных объемов.

Увеличение концентрации парниковых газов привело к тому, что по сравнению с доиндустриальным периодом (конец XIX столетия) средняя глобальная температура воздуха повысилась на 0,5 – 0,6°С. К 2025 г. может достигнуть 2,2 – 2,5ºС (Будыко, 1989).

Среди приоритетных глобальных проблем особо выделяется повышение уровня Мирового океана в условиях потепления климата нашей планеты. Основные причины: таяние материковых и горных ледников, морских льдов, поэтому во многих странах проводят работы по моделированию экологических последствий повышения уровня океана. В настоящее время повышение уровня моря достигает примерно 25 см. за 100 лет. Все это приведет к возникновению затопления приморских равнин, потеря наиболее плодородных площадей, обострение продовольственной проблемы, ухудшению водоснабжения приморских городов. В России, где почти 50% территории занято вечной мерзлотой произойдет увеличение сезонного протаивания грунта, что создаст угрозу дорогам, строениям, заболачивание, ухудшение состояния лесных массивов на вечной мерзлоте и др.

Однако, при глобальном потеплении климата будет отмечаться увеличение испарение с поверхности океана и связанное с ним возрастание увлажнения климата, особенно важное для аридных областей. Повышение концентрации СО2  в атмосфере может увеличить интенсивность фотосинтеза и, значит, способствовать увеличению продуктивности как естественных экосистем, так и культурных растений.  Установлено, что при увеличении концентрации СО2  у многих растений уменьшается величина транспирации (испарения воды листьями), увеличивается листовая  поверхность, возрастает биомасса,а самое главное – увеличивается урожайность основных сельскохозяйственных культур.  Значит, в целом парниковый эффект будет иметь положительный момент для развития сельского хозяйства, что поможет решить продовольственную проблему. Хотя в некоторых районах России это может привести к аридизации климата, а значит к ухудшению условий выращивания с/х культур.


По линии ЮНЕСКО, ФАО, ЮНЕП действует Межправительственный комитет по предотвращению глобального потепления климата, который проводит оценку ущерба при затоплении прибрежных территорий, при ухудшении качества водных ресурсов, ведет поиск экологически чистых альтернативных источников энергии и т.д. 
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