Приложение 3.

Водные ресурсы

На территории области насчитывается более 2 тыс. рек и ручьев общей протяженностью 9100 км, однако судоходных рек нет. Главная река области — Ока (приток Волги), исток которой находится на юге области (протяженность в пределах области - -190 км, площадь водосбора (бассейна) - -14,5 тыс. кв. км, среднегодовой сток на границе с Тульской областью — 2058 млн. куб. м). Главные притоки реки Оки в пределах территории области: p.p. Зуша (приток Оки, среднегодовой сток —988,6 млн. куб. м), Неручь, Нугрь, Крома,Рыбница, Орлик, Цон и др. В юго-восточной части области — бассейн реки Сосны (приток р. Дон) с годовым стоком на границе с Липецкой областью — 687,0 млн. куб. м; в юго-западной части — бассейны рек Навли и Неруссы, впадающих в Десну (приток р. Днепр), с общим годовым стоком - - 210 млн. куб. м. Кроме того, по территории области протекают более 60 малых рек со среднегодовым стоком 3 млрд. куб. м. Зуша, Сосна, ряд других менее крупных рек, благодаря значительному перепаду высот, имеют довольно быстрое течение.
До 60-х гг. воды рек Орловщины активно использовались для выработки энергии (малые ГЭС, водяные мельницы). Крупных водохранилищ на Орловщине нет (крупнейшие: Неручанское в Свердловском районе (6,8 млн. куб. м), нагульный пруд рыбхоза "Лубна" Хотынецкого района (4,5 млн. куб. м), Орловское водохранилище (4,0 млн. куб. м).

Подземные воды- используются для водоснабжения отдельных райцентров, крупных поселков и предприятий местной промышленности с помощью скважин или относительно глубоких колодцев.

Водоснабжение городов Орла, Мценска, Ливен, Кром, Залегощи, Новосиля осуществляется из оптуховско-задонского и ливенско-воронежского водоносных комплексов.

Минеральные воды добываются скважинами в районах Орла, Мценска, а национальном парке «Орловское Полесье», в санатории «Дубрава»  с глубин 520-550 м.
Отбираются минеральные воды в малых объемах, до 15% по сравнению с возможными запасами.
