Приложение 7.

Почвы
Учитывая расположение области на границе лесной и степной зон, преобладающими их видами являются у нас серые лесные, подзолистые, а также черноземы. Причем первые из них, занимающие 38 процентов общей территории, наиболее распространены в районах, прилегающих к долине Оки, прежде всего в Кромском, Орловском и Урицком. 42 процента территории области относится к черноземам. Они, в частности, характерны для Ливенского и Должанского районов.
Поскольку земля является основным средством сельскохозяйственного производства, первоисточником всех материальных благ, то она требует особенно бережного к себе отношения. Еще В. В. Докучаев писал, что рус​ский чернозем дороже каменного угля, дороже нефти, дороже золота. Поэтому почву важно всячески беречь от изнашивания и разрушения, тем более, что на должный уход и заботу она отвечает соответствующей прибавкой урожая, повышением продуктивности. Она, пожалуй, единственный природный ресурс, который при правильной эксплуатации не убавляется, а сохраняется и улучшается. 
В целом, однако, состояние почв области внушает немалую тревогу. Тем более, что 72 процента их имеют повышенную кислотность и отличаются низким содержанием таких питательных элементов, как фосфор и калий.
