Домашнее задание

«Легенда о созвездиях».
Инсценировка легенды о незаходящих созвездиях Цефея, Андромеды, Кассиопеи, Персея и др.

Действующие лица:

Царь Цефей;

Его жена Кассиопея;
Их дочь Андромеда;

Нимфы – дочери морского царя;

Нептун – владыка морей и океанов;

Персей, сразивший Медузу Горгону.

На троне восседает царь Цефей, по правую руку от него жена Кассиопея, по левую руку – дочь Андромеда.

Цефей:

- Давным - давно в далёкой южной стране Эфиопии правил царь Цефей. Да, именно так меня звали – царь Цефей.

Кассиопея:

-  Но что такое царь без красавицы царицы? У меня и имя красивое  - Кассиопея. 

Андромеда:

-  И была у них единственная дочь – Андромеда. Ах, как счастливо мы жили все вместе.

Кассиопея:

-  Я часто помогала царю решать государственные дела, но главной своей задачей считала воспитание дочери. Наша дочь прелестна, добра сердцем и очень умна и талантлива. А уж красавица…

Андромеда:

-  Как многие родители, моя мама часто хвасталась мною, говорила, что краше меня нет на свете. Однажды об этом услышали жившие в море красавицы – нимфы и очень рассердились.

Нимфы:

-  Да, разве есть на свете кто-то краше и лучше нас? Вот уж нет! Дорогой наш папочка, властелин морей и океанов, разве не мы самые красивые на свете? Накажи Кассиопею, изведи Андромеду, а то не будем больше слушаться тебя и топить корабли.

Нептун:

- Ах, вы мои крошки, красавицы вы мои зеленоглазые, да разве может быть кто-то лучше вас? А на Цефея я давно зуб имею, он мне налог отказался платить, строит корабли по всем законам физики, потопить их невозможно. Он у меня попляшет.

Цефей:

-  И начались тут беды одна за другой. Натравил царь морской своего Кита, чудище морское, на мою страну. Перестал его царь кормить,  и каждый день чудище разоряло землю моей страны, поедая и унося в море всё больше и больше людей. Пришлось мне идти на поклон к царю морскому. Но не мог он простить обиды.

Нептун:

-  Я согласен спасти твой народ, но за это ты один раз в год должен отдавать на съедение Киту самую красивую девушку своего государства.

Цефей:

-  Защемило моё сердце, но Андромеда была ещё мала, пришлось мне согласиться. 
Кассиопея:

-  Прошли годы, расцвела моя крошка и стала самой красивой девушкой в стране. Приказал царь морской принести Андромеду в жертву чудищу морскому. Ах, я не вынесу этого…

Андромеда:

-  Но делать было нечего. И приковали меня цепями к скале, как повелело чудище морское. Я готова спасти свой народ. Уже светает. А на горизонте вижу спину плывущего чудища. Боже, как не хочется мне умирать. Лучше закрою глаза, будь что будет.
В это время появляется Персей на крылатом коне Пегасе. В одной руке он держит начищенный до блеска щит, а в другой – голову Горгоны Медузы.

Персей:

-  Вперёд мой крылатый конь Пегас. Здорово лететь по небу после такой замечательной победы над Горгоной Медузой. Хорошо я придумал: драться с Медузой, глядя не на неё, а в свой начищенный до блеска щит (вчера целый день возился с ним), а не то окаменел бы, взглянув на Медузу. Страшная уж больно зверюга. Погоди, что это за прелестница прикована к скале. Гляди-ка, Кит плывёт к ней. Кажется, сейчас разыграется драма. Только ничего у него не выйдет. А ну-ка, Горгоша, взгляни на этого красавца, пусть он окаменеет. Умница ты моя. А поди-ка и ты в море.

Бросает голову Медузы, подходит к Андромеде.  

- Девушка, вы свободны. О, как вы прекрасны. Если вы не против, я приду сегодня вечером просить вашей руки.

Все участники инсценировки встают в один ряд и разворачивают «раскладушку» с рисунками созвездий. Один из членов команды говорит:

-  Вот так закончилась эта история. Растроганные боги поместили всех героев этой легенды на небо. И мы с вами можем найти на ночном небе созвездия Цефея, Кассиопеи, Андромеды, Персея, Пегаса, Медузы и Кита. Все они находятся недалеко друг от друга и являются незаходящими созвездиями. Найдите их на небе и вспомните эту удивительную историю. 
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