Приложение 5

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  М.В. ЛОМОНОСОВА 

Гениальный русский ученый М.В. Ломоносов был выдающимся просветителем. Своей кипучей разносторонней деятельностью и глубоко демократическими взглядами на воспитание и образование он оказал огромное влияние на развитие русской школы и педагогики.

В тяжелых условиях феодально-крепостнического строя, когда всячески усиливались социальные и культурные привилегии дворян, а народ был почти полностью неграмотным, Ломоносов страстно боролся за демократизацию русской школы, воспитания и образования. Он первый из русских общественных деятелей мужественно поднял могучий голос в защиту прав обездоленного народа на образование. Он решительно добивался того, чтобы дети крестьян, лишенные права учиться, допус​кались в учебные заведения,  организуемые правительством для детей других сословий.

Ломоносов неустанно доказывал, как много талантов и дарований скрыто в массе русского народа и как важно для процветания России открыть им путь к знанию.

Борьба М.В. Ломоносова за прогрессивное развитие русской средней и высшей школы была полна глубокого патриотического смысла.
«О вы, которых ожидает
Отечество от недр своих  

И видеть таковых желает,

Каких зовет от стран чужих,

О, ваши дни благословенны!
Дерзайте ныне одобренны .
Раченьем вашим показать, 

Что может собственных Платонов 
И быстрых разумом Невтонов
Российская земля рождать»
Велика роль М.В. Ломоносова в улучшении работы первых в России гимназии и университета, которые были открыты при АН в Петербурге. Эти учреждения были, как известно, любимым его детищем. До того вре​мени, как началась в Академии Наук педагогическая деятельность Ломоносова, гимназия и университет влачили жалкое существование и не выполняли возложенную на них задачу готовить кадры ученых "из природных россиян".

М.В. Ломоносов в тяжелой и упорной борьбе с руководившими Академией реакционерами, поддерживаемыми придворной кликой "российс​ких недоброхотов", по выражению Ломоносова, произвел коренное преобразование гимназии и университета соответственно своим взглядам на роль, задачи и принципы организации средней и высшей школы.

Великий русский ученый Ломоносов был одновременно и глубоким теоретиком, и всесторонний практическим деятелем. Совершая высокий научный подвиг в области изучения тайн природы,  он постоянно стре​мился передать результаты своих изысканий молодым исследователям. Двадцать лет Ломоносов преподавал естественные и филологические науки студентам университета при Академии наук: читал лекции, показы​вал опыты,  организовывал лаборатории, в которых обучал молодежь обращению с аппаратурой и инструментами, постановке опытов и экспериментов, Ломоносов стоял у колыбели отечественной методики естествознания, много сделал по улучшению содержания и методов обучения.

В процессе своей педагогической деятельности в гимназии и университете Ломоносов написал ряд важнейших документов,  охваты​вающих теоретические и практические вопросы педагогики. Он разра​ботал проекты "Регламента московских гимназий" и "Регламента Академической гимназии". В этих документах с наибольшей полнотой отразились прогрессивные мысли Ломоносова о задачах, содержании, методах и формах организации учебно-воспитательной работы школы.

В своих трудах он говорит о великом и всеобъемлющем значении науки:  "наука есть вождь к познанию правды, просвещение разума, успокоение народов".
В другом месте М.В. Ломоносов еще больше расширяет и уточняет значение науки:  "Наука есть ясное познание истины, просвещение разума, непорочное увеселение в жизни, похвала юности, старости подпора, строительница градов, полков крепость, утеха в несчастии, в счастии украшение,  везде верный и безотлучный спутник".
«Науки юношей питают,

Отраду старым подают,

В щасливой жизни украшают,

В нещастнои случаи берегут;

В домашних трудностях утеха

И в дальних странствах не помеха.

Науки пользуют везде:

Среди народов и в пустыне,

В градском шуму и наедине,

В покое сладки и в труде».

М.В. Ломоносов выдвинул требование разносторонности образова​ния, предлагая изучать математику, гуманитарные науки языки и т.д. "При выпуске гимназистов из гимназии надлежит иметь им краткое понятие о всех науках, которым в Академии обучают, дабы они могли себе избрать всяк по своей склонности, в которой употребит главное свое упражнение. Для того должно в помянутых верхних классах иметь сокращенное ясное представление и общее понятие обо всех оных науках в небольшой книжке".

М.В. Ломоносов определил программу гимназического образования составил учебный план гимназии с распределением учебных предметов по годам обучения.

В целях воспитания полезных "сынов отечества" и подготовки разного рода специалистов М.В. Ломоносов предложил новую систему обучения, которая характеризует его как передового педагога.

До М.В. Ломоносова в России не было научно обоснованного способа обучения. Ломоносов впервые поставил и разрешил основные проблемы дидактики: о содержании образования, основных принципах и методах обучения, о классно-урочной системе занятий и учебниках. Ломоносов предусматривал два вида обучения: урок в классе и самостоятельная работа на дому. Он писал в «Регламентах»,  что одни упражнения выполняются в школе, другие задаются на дом.

Процесс учебной работы в школе Ломоносов представлял в таком виде. Первый час занятий должен состоять «в устойчивом ответе задан​ного урока», ответ может выразиться в чтении «наизусть заданного урока». Этим занятиям должна предшествовать проверка заданий аудито​ром или старшим школьником того же класса. Аудитор отмечает степень выполнения каждым учеником урока в особом журнале. Когда учитель появляется в классе,  он должен, прежде всего, ознакомиться с журналом. Учитель, согласно данным журнала, вызывает учеников для ответа.

По мнению Ломоносова учитель обязан заботиться о проверке и повторении материала, пройденного учениками на предшествующем уроке. Если у учителя по окончании изложения урока остается свободное время, то он может израсходовать его на повторение путем беседы с учениками. Это одна из форм обучения, содействующая закреплению полученных знаний. Для опроса или беседы с учащимися учитель должен подбирать «короткие задачи» по теме урока в соответствии со способностями класса и уровнем его знаний.

Ломоносов предлагал совместные занятия учащихся разных отделений в конце каждого месяца. Тогда преподаватели дают всем сразу неболь​шой материал по теме урока. Задания в форме пересказа ученики выпол​няют, не заглядывая в книгу и ничего не записывая, устно, пользуясь живой релью. Это один из видов контрольных ежемесячных занятий.

Для учащихся последнего класса устанавливались особые приемы занятий – «публичные упражнения». Они производились каждые полгода в присутствии руководителей школы. Тогда старшеклассники должны были «говорить речь своего сочинения» на русском или латинском языках, в стихах или прозе. Школьные сочинения составлялись под руководством преподавателей.

Занятия в школе включают такие элементы обучения, как проверка домашних заданий, изучение учениками в классе под руководством учителя нового материала и задания для самостоятельной работы дома.

При проверке заданий каждый ученик должен быть готов к тому, что его неожиданно спросят, и ему нужно будет отвечать. Но учитель спрашивает лишь отдельных учеников, по своему выбору. Эта процедура опроса сопровождается повторительными объяснениями учителя.

Далее Ломоносов пояснял что, спросив урок, учителя должны сразу же отчетливо объяснить новые задания. Сообщение новых заданий должно быть в пределах той части темы, которая определена планом изложения. При этом преподаватель  обязан стремиться к тому,  чтобы новый материал закреплялся в памяти учеников. Для этого учителя должны задавать гимназистам короткие задания с тем,  чтобы они выполняли таковые в их присутствии, не спрашивая друг друга и не заглядывая в книгу. После объяснения материала учителю полагалось давать домашнее задание,   «следя за тем,  чтобы ученики точно его записали».

Ломоносов рекомендовал после изложения нового материала кратко повторить предыдущий урок. В этом случае повторение является помощью тому ученику, который пропустил занятия,  «что и прочим учащимся не вредно». Для учеников, пропустивших занятия больше двух недель, повторения должны были проводиться отдельно.

Классно-урочная система обучения применялась Ломоносовым за 30 лет до школьной реформы 1786 года. Несмотря на это приоритет введения классно-урочной системы в России неправильно приписывался Янковичу.

М.В. Ломоносов считал обязательным систематический учет и контроль знаний учащихся, для чего разработал буквенную систему учета знаний учащихся, посещения занятий и прилежания. Он писал: «Все, что кем-либо сделано или упущено, должно быть обозначено в определенных клетках против каждого  дня и каждого имени начальными буквами: 

В.И. - все исполнил 

Н.У. - не знал урока 

Н.Ч.У. - не знал части урока 

З.У.Н.Т. - знал урок нетвердо 

Н.З. - не подал задачи 

Х.З. - худа задача 

Б.Б. - был болен   

X. - не был в классе

В.И.С. - все исполнил с избытком»
Целью учета успеваемости является «то, чтобы способные были отличены от неспособных и нерадивых».
М.В. Ломоносов разработал интересные правила поведения гимназистов:

1. «Чтобы к наукам простирать крайнее прилежание».

2. «Не упрямиться и ни в чем с учителями не спорить».

3. Избегать ссор между учениками.

4. «Не мешать другим в ученьи криком, играньем, стуком, шумом или каким другим образом, чем рассуждение и память в беспорядок приведены быть могут».

5. Быть учтивыми со всеми, а не гордыми и грубыми.
6. Не употреблять непристойных слов в разговоре.

7. Не лгать и не хвастать.

8. Никого не обижать.

9. Оказывать помощь отстающим, но, «когда задана будет школьная экзерциция от учителя или экзаменатора для того, чтобы знать в успехах каждого разность, тогда никто друг другу помогать не должен», нельзя также и подсказывать.

10. Во всем соблюдать порядок и чистоту («при столе, в содержании книг, постели и платья»).
11. В церкви и во время еды не шуметь и не разговаривать.

12. Без разрешения начальства из гимназии не выходить и в указанный срок возвращаться из отпуска.

13. «Леность всего вреднее учащимся, того ради всячески должно преодолевать оную послушанием, воздержанием, бдением, терпением».

14. Избегать «худого сообщества» и не терять «золотое младых лет время» без приобретения знаний.

М.В. Ломоносов не только составил правила поведения гимназистов, но и разработал меры воздействия на учащихся. Поощрения и наказания он разделял на «приватные» и «публичные». Поощрения «приватные» полагалось применять за дополнительные самостоятельные работы в школе, а «публичные» - за «чрезвычайные преимущества в экзерцициях». 
«Приватные» поощрения могли выражаться в похвале, повышении места сидения в классе, награждении книгами, тетрадями, гравюрами и «чтоб им те кланялись в школе, которые то должны делать вместо штрафа».

К «публичным» награждениям относилась выдача книг, математических инструментов, серебряных медалей.

Наказания Ломоносов также подразделял на «приватные» и «публичные». «Приватные» наказания должны были применяться «за неисправление школьной должности или за непристойные в доме и в школе поступки», «публичные» - «за великие пренебрежения школьных должностей, за чрезвычайную резвость или за важные преступления законов».
В целях «удержания» от «непристойных поступков и злых дел» рекомендовались следующие нормы взыскания: «выговоры и угрозы», «понижение места», «чтоб тем кланяться в школе, которые себя хорошо показали», «ставить среди школы на колени», «бить по рукам ферулею», «лозами по спине».
«Публично наказывать», по мнению Ломоносова, означало: «отлучать от общего стола … и кормить… хлебом и водою»,  ставить в «дурном платье» для общего обозрения, заключать в тюрьму и наказывать лозами. «За важные преступления законов держать до определения в тюрьме, потом из Гимназии отсылать к суду гражданскому, куда надлежит».
Мы видим, что наряду с гуманными взысканиями в педагогической программе Ломоносова сохранились требования сурового характера, что, конечно, можно объяснить педагогической традицией XVIII века. На самом деле Ломоносов был противником жестокости.
Исключительное значение имеют высказывания Ломоносова об учителе. Он высоко ценил роль учителя, в котором видел доброго руководителя юношества, заботливого и рачительного наставника. Он рекомендовал учителям заранее планировать свою работу и «рассчитать время так, чтобы и не перебременять учащихся выше меры и не создавать им слишком легких условий».
Ломоносов требовал от учителей, чтобы они считались с возрастными особенностями учащихся, оказывали помощь ученикам, которые пропустили уроки по болезни.

Исключительно ценные советы даны об установлении взаимоотношений с учениками. Ломоносов указывал, что «учители с учениками не должны поступать ни гордо, ни фамилиарно. Первое производит к ним ненависть, второе – презрение. Умеренность не дает места ни тому, ни другому, и словом, учитель должен не токмо словами учение, но и поступками добрый пример показывать учащимся».
