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ВЫДЕРЖКИ ИЗ РАБОЧИХ БЛОКНОТОВ СПИКЕРОВ.
	«ЧЁРНЫЙ КВАДРАТ» КАЗИМИРА МАЛЕВИЧА 
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В ЗАЩИТУ ВЕЛИКОГО МАЛЕВИЧА
О «Чёрном квадрате» замолвлю я слово…
(квадратолюбители
или знатоки)
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«Во фразе: «Картины Пикассо - мазня» - о Пикассо не сказано ничего, зато о говорящем - всё.»

Жан Кокто
Эта картина - предмет искусства, великое произведение, ИКОНА АВАНГАРДА. Мы должны воспринимать картину вместе с её историей и социальной обстановкой, в которой она написана.
Это - искусство! Картина - символ всего мироздания. Ценится за идею. В натуре квадрат гораздо менее одиозен, чем вся существующая накрутка вокруг него.

Неповторимый шедевр! «Чёрный квадрат» - это, пожалуй, то, что предстоит познавать и познавать. На каждом уровне человек растёт, и в каждом возрасте он воспринимает то, что он видит – на каком – то следующем витке. Точно так же и «Чёрный квадрат» можно рассматривать каждый раз – с другой точки зрения. Каждый видит в ней что- то своё. Причём, каждый раз - что - то новое.
Это ещё какое искусство! Это самая гениальная картина всех времён и народов! «Чёрный квадрат» - это тайна, которую пытаются разгадать многие поколения людей. Этакая Мона Лиза супрематизма.
Есть что- то притягательное в чёрном цвете. Говорят, что уникальность «Чёрного квадрата» в том, что Малевич отобразил на картине сотни оттенков чёрного цвета.

Если всматриваться некоторое время, то картина начинает затягивать.
Гениальность "Чёрного квадрата" в том, что Малевич нарисовал его, вставил в рамку, повесил на стену и сказал: "Это - картина". От этого квадрата пошло всё современное искусство, а также весь рынок современного искусства. Малевич, совершенно очевидно, является великим новатором.
Есть пустые абстрактные картины. Но вот «Чёрный квадрат» Малевича - это настоящее, действительно эпохальный переворот в искусстве, символ модернизма вообще и русского авангарда в частности.

Картина - смелый художественный эксперимент, новая философия в искусстве, которая должна сменить старую.

"Чёрный квадрат" - это великое произведение, знаковая вещь в мировом искусстве. 

Когда расписывали Сикстинскую капеллу, Леонардо да Винчи принимал в подмастерья тех, кто мог нарисовать "от руки" (без дополнительных  приспособлений) идеальный круг. 

И тогда не имело значения - признанный ты современниками художник или нет. 
Всё гениальное - просто. 
«Чёрный квадрат» - это символ космоса, который одновременно и предельно ясен, и абсолютно непроницаем для человеческого сознания.

Просто Малевич прикольнулся над людьми, пусть, мол, спорят - искусство это или не искусство? Ну и они спорят вот 

до сих пор. А значит ИСКУССТВО это!!! Если Малевич даже разыграл нас, то - гениально.
Уже само то, что Малевич заставил нас спорить о его творчестве, есть искусство!
На самом деле Малевич хотел создать не просто интересную картину - «Чёрный квадрат». Он хотел создать совершенно новую систему искусства, которая будет разноситься по миру, и вообще у всех это будет. На самом деле так оно и вышло, потому что если мы посмотрим вокруг себя, то в наших домах сплошные чёрные квадраты на дизайнерских упаковках. И мебель наша, если она у нас модная, то она тоже каких - то таких квадратных форм. Абсолютно всё это победило. Так что тут уж спорь – не спорь, но это уже есть. 

Многие россияне имеют по два «чёрных квадрата» в доме: телевизор, вместилище всех образов, всех смыслов и компьютер.

В современной рукотворной природе немыслимое количество чёрных квадратов. Из компьютера торчит чёрная квадратная дискета, на телефоне чёрные квадратные кнопки нужно нажимать. Мы сидим на стуле, способном похвастать сразу двумя мягкими чёрными квадратами: спинкой и тем, на чём мы собственно сидим.

Малевич написал «Чёрный квадрат» как символ, и на первой выставке он висел именно в том углу, где обычно в русских избах вешалась икона. Бездуховность, именно бездуховность символизировала эта картина…
Нарисовать чёрный квадрат на белом холсте может каждый, любой школьник! 

Но ведь никто не заплатит ему миллион долларов! В искусстве как в науке: кто первый открыл, тот и гений. Так и здесь: первым чёрный квадрат нарисовал Малевич. Никто, кроме него, не додумался до «Чёрного квадрата». Короче, как говорится, «кто первый встал, того и тапки».
«Чёрный квадрат» - это символ России, история России от отмены крепостного права и до 1917 - го года.
Чёрный квадрат - гениальная простота. Каждый смотрит в него и видит «ничего», а потом люди задумываются о своём, 

о том, что их тревожит на данный момент. Поэтому, смотря на квадрат, все видят разное. Это просто фон, который разводит на любые размышления.

Гениальность «Чёрного квадрата» именно в его простоте. Как сказал в своё время один мудрый человек: «Футбол - это очень просто. Нужно лишь вовремя передавать мяч и точно бить по воротам».
В «Чёрном квадрате» ищут и находят множество разных смыслов. И всё же есть в нём нечто постоянно ускользающее – бессознательное, без чего не возможен ни один шедевр. Искусство. Творение великого художника!

«Чёрный квадрат» Малевича - это символ свободы. Но авангард - как течение - в советской России оказался не нужен. Поэтому власть в конце концов и задавила Мастера (Малевича), как Платонова, Булгакова, Пастернака, Филонова… Казимир Малевич - величайший национальный художник России ХХ века.

Шедевр однозначно! Существует версия, что на появление «Квадрата» повлияла смерть от тифа единственного сына Малевича Анатолия в октябре 1915 - го года. Чёрному цвету на картине отдано намного больше места, чем белому. Белое оттеснено на периферию, и тьма явно вытесняет свет, стремясь заполнить собой всё пространство. 

Чёрное и белое - соотношение добра и зла в нашем мире. Многие считают, что раз зло в центре, его больше, чем добра. Но зло у Малевича не всесильно. Иначе получилась бы картина «Чёрный холст».
«Чёрный квадрат» - шаткая граница между сознательным и бессознательным. Художник сам не ведал, что творил, и в этом его сила.
Каждый может взять тетрадный лист 

в клеточку и нарисовать чёрный квадрат по линеечке. Каждый может провести линию. Вопрос: что за этой линией стоит? 

У Малевича стоял целый мир. Малевич привнёс свои идеи, опередил мысль и даже свой век, произвёл революцию в искусстве. Таких революций было не так много на веку живописи. Их было всего пять или шесть. Придумать что - то принципиально небывалое могут три - четыре человека из миллиардов. Малевич был в их числе. Его «Чёрный квадрат» - начало новых представлений о визуальном искусстве. 

Многие бросаются на амбразуры и собираются сами рисовать такие квадраты, как у Малевича - мол, большого ума для этого не надо. Но «Чёрный квадрат» - он, на самом деле, не чёрный и не квадрат. То есть он - неквадратной формы, это - нессиметричная геометрическая фигура, повторить которую ужасно сложно. 

А чёрный цвет - обман зрения. Недавно собирались эту картину немного подреставрировать, так не смогли подобрать ни состав, ни цвет. Состав оказался чрезвычайно сложен, и кто его знает, что там Малевич намешал. Но если человек во всё это пытался что - то вложить, то эта картина - произведение искусства. И неважно, трогает она кого - то или нет.

Чёрный квадрат - это то, с помощью чего человек обретает связь с космосом…

Когда впервые видишь «Чёрный квадрат» воочию, тебя как будто бы засасывает в космос. Он очень эмоционален. Есть в нём что - то от загадочной русской души!
Эта картина - бездонный колодец большого произведения. Даже в хоре футуристической живописи, яркой, скачущей и подпрыгивающей, квадрат как бы говорит: «Не хочу! Вы показывайте, а я не хочу!». Картина, которая не хочет разговаривать с другими картинами. Кошка, гуляющая сама по себе.

Картина нравится не какими - то сверхъестественными шагами в живописи, а тем, что она завораживает и притягивает. 

Недаром многих не покидало ощущение того, что, стоя перед чёрным квадратом, мы стоим перед бездной.

Художник устал рисовать, устал думать, устал от всех образов и захотел просто тишины и темноты. Вот вам и чёрный квадрат. Чистый, высвобожденный, хороший квадрат, переполненный от всяких идей и от этого пустой. 

Всё гениальное - не просто просто, а абсолютно просто.

Этой картиной Малевич пытался изобразить дыру с болью всего человечества.
Когда Малевич писал свои картины, он пытался отразить мир, каким он его видел. Но всё дело в том, что люди смотрели глазами, а Казимир пытался писать сердцем. Он пытался по - всякому, ломал линии, изображая куски мира. А потом - прозрел. И появилась последняя картина Вселенной - «Чёрный квадрат». Искусство кончилось. В ряду других картин квадрат - абстрактная нелепица, жест уставшей кисти. В ряду картин Малевича он похож на смерть его облака. Больше Казимир мог бы не рисовать.

Гениальная и универсальная картина, которая может отражать всех и вся. 

Она так похожа на каждого из нас! Это своего рода зеркало. В «Чёрном квадрате» можно увидеть своё отражение.

Анекдот в тему:

Хрущёв: Кто повесил в галерее этот абстракционизм, изображающий гнусную рожу?

Смотритель: Никита Сергеевич, это зеркало!

Чёрный квадрат был создан для того, чтобы каждый мог видеть в нём что - то своё.
Не просто выдающаяся картина, а произведение мирового значения, признанное этапом в развитии изобразительного искусства ХХ века.

«Чёрный квадрат» - это дыра в будущее.

Квадрат Малевича - в каждый российский дом!

Казимир Малевич – творец, подобный Леонардо да Винчи. Поэтому думать, что он только художник, живописец, крайне наивно.

Малевич - художник, философ, писатель. Он писал теоретические трактаты, занимался декоративно - прикладным искусством, создавал архитектурные проекты, театральные декорации и киноплакаты, изобрёл супрематизм и перфоманс. Это гигант, который положил все свои силы на то, чтобы выйти за границы искусства.

«Чёрный квадрат» - самая необычная, самая таинственная картина великого художника.

Эта работа - воплощение и отражение эпохи, когда подвергались сомнению и отрицались все культурные ценности.

«Чёрный квадрат» - это отличный повод для всех желающих пофилософствовать. Можно спорить о том, что картина прибавила к живописи, но вот чего у неё точно не отнять - это наглядности идеи экономии, выраженной самым бескомпромиссным способом.

Картина Малевича - это искусство для очень умных!
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ПРОТИВ УЖАСНОГО МАЛЕВИЧА

Мы сомневаемся в ценности

«Чёрного квадрата»…
(квадратоненавистники
или любители)
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«Скажите как художник художнику:

- Киса, Вы рисовать умеете?»

Остап Бендер
Никакой художественной ценности эта картина не имеет. Этот квадрат - фантомас русского искусства.

«Чёрный квадрат» - это просто фокус, придумка для душевно нездоровых людей. Не верится, что есть люди, на которых квадрат может воздействовать эмоционально.

Главный герой картины – чёрный проём квадрата. «Красота»! Издевательство над настоящим искусством не очень талантливого человека. Не без помощи исторического момента, разумеется.

«Чёрный квадрат» - искусство? Да это насмешка над поколениями действительно великих художников. Нет никакой прелести в четырёх прямых углах, залитых чёрной краской! Крайне глупо думать, что в этой наиболее знаменитой картине Малевича 

кто - то увидел больше квадрата. Вот только сознаваться в этом никто не желает! 

Если кому - то в кайф смотреть на "чёрную пустоту", то смотрели бы в конце концов на ночное небо! Квадрат Малевича - выпендрёж бездарного художника, который 

решил просто выделиться! Малевщину нельзя искренне любить!

Репин, - это художник! А о Малевиче стыдно говорить! Того же Левитана надо смотреть в оригинале, а Малевича без разницы, хоть вверх ногами.
«Чёрный квадрат» - зрительный образ шизофрении. Как квадрат может быть искусством? Это бред сивой кобылы. Картина - примитив. Это - оригинальный психологический тест, по которому можно определять степень дебилизации так называемой «интеллигенции». Феномен «Чёрного квадрата» - в идиотизме большинства.
Картина Малевича - манипуляция массовым сознанием. Заведомую мазню объявили искусством, гениальностью. Никакое это не искусство, а головоломка для бездарных художников. Какой смысл в чёрной полоске посреди белого полотна?
Да, богачи готовы отдавать огромные деньги за картины Малевича, но делают они это скорее всего для понта.

Пресловутый «Чёрный квадрат» не более чем чёрный квадрат. И ещё - исторический артефакт, но никак не произведение искусства.
«Великий гений» нарисовал, скорее намалевичил «Чёрный квадрат». «Гениальность» картины заключается исключительно в количестве болтовни, ею вызванной. Что художественного в нескольких квадратных сантиметрах чёрной краски?
Это не просто квадрат - это портрет квадрата, это - юмор высшего пилотажа.
Что изменилось после «Чёрного квадрата»? То, что бездарная чушь, мнимая загадочность, выдающая себя за искусство, теперь даже не должна прикидываться. Одно то, что картина висит в рамочке, гарантирует, что о ней будут говорить всерьёз. Дискуссии об истинном цвете квадрата и не идеально квадратной форме не имеют смысла, но очень о многом говорят, что они вообще ведутся. В «Чёрном квадрате» вообще нечего обсуждать - это просто игра, провокация.
Квадрат Малевича - это идиотизм, маразм, тупик искусства, мерзость, образ адской бездны. 

Можно ценить Малевича как идеолога культуры, но воспринимать его «Чёрный квадрат» как произведение искусства невозможно. Это вершина малярного искусства.

Просто удивительно, почему самым грандиозным «культурным» событием 2002 – го  года в области «еврокультуры» стала покупка для государственного Эрмитажа знаменитого (четвёртого!) «Чёрного квадрата». За произведение «искусства» была выдана зияющая пустота. И она стала самой дорогой картиной, когда - либо проданной на территории нашей страны. Олигарх В. Потанин выложил за неё 1 лимон баксов! Но не всё, что висит в Эрмитаже, - гениально по определению.

Квадрат - лишь фишка Малевича. 

Причём он в неё верил. Но что художник нашёл в этом самом чёрном квадрате - понять невозможно! И какая в этом философия? Конец света таким способом хотел показать? Свой протест против вселенского зла? Другие художники этот протест с большей фантазией изображали. Интересно изображали. 

А «Чёрный квадрат» просто скучен.
Многие совершенно верно считают Малевича шарлатаном.
Не нужна сама картина, нужен лишь миф о том, что Малевич её нарисовал. Дело в наваждении, которое оставляет эта картина, лишённая всего, что принято называть "живописью". 
Картина Малевича была не искусством, а, скорее всего, показухой и протестом против стандартного восприятия картин, дань тому сумбурному времени.

Малевич выставлялся на выставках с ошеломляющими названиями - «Бубновый валет», «Ослиный хвост», где являли публике свои кривлянья всякие ему подобные жулики от искусства.

Полная профанация и надувательство! Сей шедевр многим непонятен. Не проще ли было оставить холст белым и написать «всё снегом замело»?

Малевич, очевидно, с возрастом всё больше испытывал неприязнь к жизни, радостный свет которой больно резал ему глаза. Испробовав свою кисть в разных манерах, Малевич искал самого себя, и нашёл в уродстве, в чёрной тьме.

Неизвестно, что хотел сказать Малевич, когда намалевал квадрат. Напрашиваются различные варианты - нарисовал квадрат на спор, чтобы доказать, что любая картина из - под его руки будет признана. Может быть, он там рисовал что - то, а потом ему не понравилось, и он это «что - то» закрасил. Вариантов очень много. Картина - антиискусство, искусство разрушения.

Малевич – не искусство, а богохульство, потому что «Чёрный квадрат» висел на 

месте иконы, как бы в красном углу комнаты.

Скорее всего, можно считать эту картину не искусством, а хорошей выдумкой. Подобные опыты в наглости единичны. Второй раз уже не прокатит. Глупо это. Хотя и оригинально. «Чёрный квадрат» для художника - то же, что для обывателя выигрыш в лотерею миллиона долларов.

Может быть квадрат Малевича и сыграл определённую роль в сознании людей, но тем не менее, он не заслуживает славы. Невозможно им восхищаться, это больше «прикол» нежели искусство.

На картине изображён БРЕД, а её считают гениальным шедевром. Совершенно бездарная картина. Дегенеративное искусство.

Большинство восторгается «Чёрным квадратом» не потому, что нравится, а потому что модно и престижно.

Шайтан - квадрат. Обидно, что эта пустая картина уже набила оскомину и просто достала своей популярностью.

Почему творчество Малевича исследуется в рамках фундаментального изобразительного искусства, куда оно никак не укладывается? Его творчество не имеет никакого отношения к изобразительному искусству, занятому осмыслением человеческой духовности. «Чёрный квадрат» - не шедевр, а изобретение! Это чисто коммерческий ход Малевича, самореклама и псевдоискусство.

Как тут не склониться к мысли, что всё дело в пиаре. Кое - кто просто смеётся над нами, показывая свою способность навязать нам что угодно (даже пустой чёрный квадрат), а мы как глупые обезьяны всё хаваем и восхищаемся, сами не понимая чему.

Квадрат совершенно ничего не выражает. 

И никакого «величия» этого полотна нет. Понять то, что изначально лишено смысла, невозможно.

С точно таким же успехом Малевич мог нарисовать маленький чёрный кружок на белом фоне и назвать его -  «чёрная точка». Эффект был бы такой же, и критики точно так же нашли бы в картине массу смысла и значения.

Люди ищут смысл в этой картине. Да нет там никакого смысла. Для поклонников Малевича изобрели множество красивых слов, символов, написали не один десяток наукообразных диссертаций. И они смотрят с восхищённым изумлением на чёрное пятно, как бараны на новые ворота, не подозревая о реальном смысле «художественного произведения»… Им объяснили глубину картины, её философский смысл, и люди после этого смотрят на картину сквозь призму полученных объяснений.

Как можно всерьёз относиться к людям, которые через лупу рассматривают там какой - то блеф - чёрный квадрат.

Дураки часами пялятся на квадрат и «думают мысли». А это просто квадрат. 

По краям закалякано белым. А в центре - чёрным. Почему он так популярен? Потому что нынче популярно всё, что можно трактовать хоть «до посинения».

Какая гениальность? Тошно от этого самого квадрата. 

Картина должна иметь хоть 

какой - то смысл: метафору или быть похожей на что –то, просто быть красивой. А здесь вообще ничего нет, кроме желания быть не как все. Малевич вообще ничего не имел в виду. А то, что нам говорят экскурсоводы, - то было придумано уже после всякими «умниками».

Лохоторон есть лохотрон. Эта картина из серии «Большим скандалом закончился международный конкурс современного искусства в Париже. Картина, признанная лучшей, как выяснилось, оказалась планом эвакуации при пожаре».

Хотя кто - то и комиксы считает великим из искусств.
У Малевича был кризис жанра, и он не знал чего нарисовать. Если бы Малевич нарисовал не квадрат, а, скажем, какашку, то «ценители искусства» эту самую какашку на картине бы не увидели, а восторгались плавностью линий, цветовой композицией и глубоким смыслом нарисованного. Все эти восторженные слова о каком - то смысле чёрного квадрата есть не что иное, как «сказка про голого короля» в современной интерпретации. Кто не хочет, чтобы его назвали дураком, трусливо скулит об авангардизме. И только немногие могут откровенно сказать, что «король - то голый!!!».

Дяденька «художник» решил позаниматься геометрией, начертил несколько квадратиков, потом от нечего делать раскрасил их - красненький, чёрненький… 

А кто - то увидел и закричал: «Шедевр! Талантище родился! Это вам не бездарь Рембрандт!…».

Не вредно, чтобы художник умел рисовать. Леонардо годами работал над одной картиной. А Малевич вряд ли умел правильно изобразить коробок спичек. И всё же он выехал на такой откровенной фигне. Малевич знал, что есть много людей, которые увидят этот «шедевр» и, ничего не понимая, закричат: «Я знаю! Я знаю! Тут изображён апокалипсис!»…

Это не картина, это нечто, призванное эпатировать. Эпатаж удался. И чего? Восхищаться и ахать - «как это ново и оригинально»? Да это уже почти сто лет бо’льшая часть населения делает. Скучно.

«Чёрный квадрат» призван изменять нормальные человеческие ценности на любовь к уродству.
Квадрат совершенно ничего не выражает. 

И никакого «величия» этого полотна нет. Понять то, что изначально лишено смысла, невозможно.
И вообще это не просто квадрат, а лист бумаги, обведённый карандашом и закрашенный чёрной краской. Халтура!
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