Приложение 2
ПАМЯТКА    ДЛЯ     УЧАЩИХСЯ

ШЕСТЬ ШЛЯП МЫШЛЕНИЯ

БЕЛЫЕ  ШЛЯПЫ - нейтральная  позиция:  определите  тему  текста,  основную  идею или  тезис, кратко  перескажите  содержание.

СИНИЕ  ШЛЯПЫ – позиция  размышления: определите  стиль  текста (разговорный, научный, художественный, публицистический, официально – деловой), тип  речи  (описание, повествование, рассуждение), композицию  текста.

КРАСНЫЕ  ШЛЯПЫ – позиция  отношения: существует ли  в  действительности та проблема, о  которой  говорится  в  тексте, актуальна ли она для вас; каково мнение окружающих (опросы, анкеты и пр.).

ЖЕЛТЫЕ  ШЛЯПЫ – позиция  «ЗА»:  что  положительного  можно  извлечь  из  текста, в чем  согласны  с  автором?

ЧЕРНЫЕ  ШЛЯПЫ – позиция  «ПРОТИВ»: во всем ли прав автор, достаточно ли привел аргументов, убедил ли в своей правоте, с чем категорически не согласны, предложил ли автор конкретное решение проблемы?

ЗЕЛЕНЫЕ  ШЛЯПЫ – творческая  позиция: как можно развить идею автора, что можно использовать в сочинении, какую композицию сочинения вы могли бы предложить (если в ходе работы с текстом сочинили что-то, можно прочитать).

*** Задавать вопросы  выступающей группе, уточнять информацию, высказывать свое мнение нужно лишь тогда, когда группа завершит основную часть выступления. 

