Приложение 3

Плетенка «рогожка из большого  количества соломин»
В плетении «рогожка» соломины не фиксируются жестко, как в других видах плоских плетений, сохраняет​ся подвижность соломин. Поэтому плетен​ка пластична, может легко выгибаться и принимать разные формы. Плетение можно выполнить из достаточно большого количе​ства соломин. Для этого нужно воспользо​ваться способом заплетки, который показан на схеме.
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	Взять шесть длинных соломин и переплести их по середине между со​бой по принципу прямо​го плетения «шахматка». Уложить соломины, как показано на схеме. По​лучим 12 рабочих соло​мин, которые в дальней​шем будут участвовать в плетении и определять ширину плетенки. Если требуется получить бо​лее широкую плетеную деталь, можно взять 8, 10,12 или большее коли​чество соломин;
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	соломину 3 пере​гнуть от себя, уложить под соломину 2, вывес​ти на соломину 1 и уло​жить параллельно ос​тальным соломинам слева. Соломину 4 ото​гнуть к себе, уложить поверх соломины 5, под соломину 6 и уложить параллельно остальным соломинам справа;
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	соломину 2 пере​гнуть от себя, уложить за соломиной 1 парал​лельно соломинам сле​ва. Соломину 5 пере​гнуть к себе, уложить поверх соломины 6 па​раллельно соломинам справа;
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	соломину 1 перегнуть за соломину 2, уложить поверх соломины 3, под низ 7, поверх 8, под низ 9, поверх 6 и уложить параллельно правым со​ломинам. Соломину 6 перегнуть к себе, уло​жить поверх соломины 5 и далее переплести ею все соломины справа — 4,12,11,10,1. Это исход​ная позиция для плете​ния детали по принципу плетенки «рогожка». На этой стадии следует под​тянуть поочередно все соломины так, чтобы верхняя часть плетенки стала округлой.


Далее вести плетение поочередно край​ними соломинами то слева, то справа. При этом левая соломина всегда перегибается от себя, а правая — к себе. Чтобы плетенка приобрела закругленную, выгнутую форму, все соломины, после каждой их проплетки, нужно подтягивать и удерживать в таком положении. Проплетя нужный по величине отрезок, все соломины собрать в пучок и связать. 
