Незабываемое …

Родионов Василий Иванович, бывший председатель Александровского сельского совета, вспоминает: «В те годы я работал учителем и имел счастье дважды встречать Бажова. Покоряла его простота и душевность. Радовала и вселяла надежду на счастливую жизнь уверенность П.П.Бажова в скором избавлении от тяжёлых последствий войны. Отогревала души колхозников сердечность, общительность и прекрасное чувство юмора, которым обладал народный депутат – мудрый наш сказочник. В те трудные годы он много помогал сельчанам и делом и советом».

Село Александровское. В.И.Родионов рассказывает ребятам о П.П.Бажове.

Встреча П.П.Бажова в селе Александровское с учащимися музыкальной школы

Вспоминает ветеран

Галкин Павел Никанорович вспоминал. «В первые послевоенные выборы народ с особой радостью называл своими кандидатами достойнейших из достойных. Так было и у нас в Подгорной на предвыборном собрании. Выступавшие колхозники призывали тружеников деревни работать самоотверженного на благо любимой Родины. Помню, собрание кончилось, а колхозники долго не расходились,  говорили о житье-бытье, о том, что надо встретить выборы хорошей работой и с радостью проголосовали за достойного сына Урала, за уральского мудреца П.П.Бажова»

П.Н.Галкин с учеником Сашей Постных

Четыре встречи с Бажовым

Иван Андреевич Долгодворов, заслуженный агроном России, четырежды встречался с П.П.Бажовым. в 1946 году он был доверенным лицом кандидата в депутаты П.П.Бажова в Ачитском районе, беседовал с мудрецом в колхозе «Заря», где проходила его встреча с избирателями. Павел Петрович не раз приезжал, интересовался успехами колхоза. Это он посоветовал тогда ещё молодому агроному И. Долгодворову серьёзно заняться наукой и поступить в академию. Следуя совету депутата, Иван Андреевич в 40 лет поступил в сельскохозяйственную академию и с отличием её закончил. Бывал агроном и в гостеприимном доме Бажовых в Свердловске, вместе решали дела сельского хозяйства. Чуткий и внимательный Бажов всегда, в любое время откликался на просьбы своих избирателей.

«Заря» помнит Бажова

Ачитский район первый встречал депутата Бажова. Здесь не раз бывал Павел Петрович, и не потому, что здесь чудесна природа, а потому, что жили здесь работящие люди, которые в тяжкие годы войны отдавали все свои силы и средства. Заринцы свято хранят память о Бажове – депутате, который много помогал им в первые послевоенные годы

Домик в «Заре», в котором останавливался П.П.Бажов

Вспоминает ветеран

Воспоминание первого председателя колхоза «Заря» Александра Порфирьевича Тернова. «Я приехал на это место в 1923 году, был одним из первых жителей и организаторов колхоза «Заря». Жилось тяжело, особенно в годы войны и первые послевоенные годы. Павел Петрович не раз приезжал к нам и ни разу не отказал в помощи. Он был чутки, внимательным к людям, деловой и ответственный слуга народа. Я не встречал таких кристально-честных и практичных в делах депутатов!»

