Аметистовое дело

Дед.  - Не про людей, про себя сказывать стану. В те годы, как народ

валом в колхозы пошел, я уж в немолодых годах был. Вместо русых-то

кудрей плешину во всю голову отрастил. И старуха моя не молодухой

глядела. Раньше, бывало, звал ее песенной машинкой, а теперь вроде

точильного станка вышло. Так и точит меня, так и точит: того нет, этого нехватка.

Старуха.   - У людей мужики обо всем позаботятся, а у нас, как приплетется

да в бане выпарится, так и на боковую. И ни о чем ему думушки нет!

Дед. - К той поре мы с ней вдвоем остались. Младших дочерей пристроили,

а трое  сыновей давно в отделе жили, всяк свое хозяйство завел. Старуха и в том меня винила, что в избе пусто стало.

Старуха. - Из-за тебя это! Из-за твоего злосчастного ремесла!

Дед. - Чем, мое ремесло помешало?

Старуха.   - Известно чем. Во всяком доме старики хозяйство ведут, землю пашут, хлебушко сеют, молодым распорядок дают, а ты что? До старости ума не накопил. Бегаешь по каменным ямам. Дома-то гостем бываешь.

Дед.   - Живем все-таки. Детей вырастили. По миру никто не хаживал. Не

лежебока, поди, я у тебя: зарабатываю сколько-то. Что еще надо?

Старуха.  - По твоим-то трудам нам бы в каменном доме жить, а мы этот хоть

маленько подправить не можем. Стены-то, гляди, насквозь просвечивают, да и печка, того и жди, повалится. Хозяин! А все потому, что хлебушком не занимаешься. В деревне век прожили, а куричёшкам овес с купли! Где это слыхано?

Дед.      - Дура ты! Я, поди, дорогой товар добываю. Это тебе не овес - где посеял, там и вырастет. Искать приходится. Зато попадет, так за три воза твоего овса в кошельке принесешь.

Старуха.    - Не упомню такого случая, чтоб ты по три воза овса в кошельке приносил. Не при мне, видно, такое было. Чаще с пустым приходил. Помнишь - жаловался: "Не пофартило мне, Марьюшка, на этой неделе. Ничего, почитай, не добыл". А я-то сдуру ему наговаривала: "Не тужи, Иванушка! Не всяк день солнышко, бывает и слякиша". Забыл про это?

Дед.       - А помнишь, ту щеточку камешков, на которую мы корову купили? А тот камешек, что на Васильеву женитьбу хватило? Да мало ли у меня веселых находок бывало!

Старуха.    - Не забыла и это. Как найдешь, что повеселее, так

и уберешься в город сбывать, да и шатаешься там ни весть сколько, а я тут бьюсь-колочусь с ребятами да о тебе думаю, не убили бы. Нет, одна мука твое ремесло!

Дед.       - Правду сказать, и камень тянул меня. Не умею тебе объяснить, в чем тут сила, а тянул. Вроде не жадный я, на большое богатство никогда не льстился, а добыть новый камешек охота. Так мы с Марьюшкой и жили. Помогал я ей при посадке огорода да в сенокосную пору. Зимами тоже маленько, а больше на приисках колотился.
Как колхозы стали строить Все наши ребята, конечно, с первых лет в колхоз записались. Меньшак-то -полеводом стал; большак - он у меня в гражданскую войну кавалеристом был, - так его конным двором ведать определили; средний при машинах находился, обе дочери тоже при деле. Только мы со старухой, как две галки на прясле в непогожий день осенью: самим обидно, и со стороны на нас глядеть тоскливо.

Петруха.  - Брось ты, тятя, своими камешками заниматься! Узенькое это

дело, мелкое, когда и вовсе напустую сходит.

Дед. - Как так?

Петруха. - Очень  просто. Много ли народа твой камешек увидят? Да и всяк ли разберет, что тут-красота есть? Вот и выходит, по узкой тропочке твой камешек идет. Мало кому радость приносит. А напустую чаще выходит.
Дед. - Это бывает, да не в том сила, и камень сам меня тянет.

Петруха.- Этак же струя из сортировки бежит. Чем она гуще да зерно

полнее, тем краше. Глядел бы, не отошел!

Дед.  - В нашем деле главное - особина камня. В одном синего больше, в другом - красного, третий желтит сильнее, а разница есть. От одной щетки отломи, и то, на привычный глаз, отличить можно.

Петруха.   - Если приглядеться - и в зерне это

найдешь. Одно в одно никогда не сойдется. На том и сортовое дело

поставлено. А если тебе уж так полюбилось на сине-алое с желтым

смотреть, так и это найдем.

Дед. – Где такое в вашем колхозном деле?

Петруха.- А вот недавно посылали меня на Красноуфимскую семенную станцию за клевером. Видел я там, как из-под "кускуты" - машина такая есть -

сине-алая струйка бежала. Куда твоему аметисту! Ох, только и клевер у

них! По нашим местам таких семян добиться не могут. У нас больше бурые с краснинкой семечки выходят, а у них синего много. Потому и называется -красноуфимский фиолетовый. Из сортов сорт! На всю страну славится! Будут и у нас аметистовые семена! Тогда и увидишь, лучше или

хуже живая семенная струя против твоего сине-алого камешка. Постой! Мне ведь опять скоро ехать на семенную. Поедем со мной. Поглядишь.

Дед. - И что ты думаешь? Съездил ведь я, видел эту самую "кускуту".

Машина как машина. Сита да валики. Умно придумано, чтоб куколь и другие сорняки отгонять. И вот как пошла по корытцу сине-алая с желтинкой струя, тут уж я глаз оторвать не мог. Вроде самого лучшего камня, да еще в таких переливах, каких мне видать не приводилось.

Ну, а кончилось это тем, что нас со старухой приняли в колхоз.

Не на отшибе от людей теперь живем, а специальность моя называется -

клеверное семеноводство.

Добился-таки я фиолетовых-то семян! А наше семечко дорогое, потому не бурое, не красник, а сине-алое, аметистовое.

Вот и выходит, что я при аметистовом деле остался.

