Приложение 1

Началом селекции можно считать то время, когда человек начал одомашнивать диких животных и выращивать растения. Развитие селекции определялось применением все более совершенных методов управления наследственностью и изменчивостью организмов. Отдельные биотехнологические процессы (хлебопечение, виноделие и др.) известны с древних времен. Но наибольших успехов биотехнология достигла во второй половине ХХ в. и приобретает все большее значение для развития человеческой цивилизации.
Селекционный процесс отличается непрерывностью, методы его постоянно совершенствуются. Это обусловлено возрастающими требованиями к новым сортам растений, породам животных, штаммам микроорганизмов.  К методам селекции традиционно относят отбор, гибридизацию, мутагенез. Во второй половине ХХ в. стали применять принципиально новые методы экспериментальной биологии – клеточную и генную инженерию. Например, повышенный  спрос на цветные шкурки норок объясняет выведение зверьков с палевой, голубой, жемчужной, сапфировой окраской меха.  Селекция тесно связана с систематикой, анатомией, морфологией, физиологией, экологией растений и животных, биохимией и др. науками, использует их приемы и методы исследования.

Вклад ученых в становление селекции как науки огромен. Н.И.Вавилов установил закономерности географического распределения разновидностей и форм культурных растений, открыл 8 центров происхождения культурных растений, собрал коллекцию семян диких видов. И.В.Мичурин вывел около 300 новых сортов плодовых растений, применял скрещивание географически отдаленных форм с целью выведения зимостойких сортов. М.Ф.Иванов вывел новую высокопродуктивную породу белой степной украинской свиньи и тонкорунной овцы. С.И.Алиханян получил новые штаммы высокопродуктивных микроорганизмов, которые синтезируют антибиотики. В.А.Энгельгардт, Ю.А.Овчинников, А.А.Баев разработали методы пересадки природных генов в ДНК бактерий, грибов и встраивания искусственно созданных генов.
Современные достижения селекции и биотехнологии многогранны. Культура клеток и тканей широко применяется для получения редких ценных растений. Так, например, выращивание 50г женьшеня в искусственных условиях на питательной среде проходит за 6-7 недель, на плантации за 6 лет, а в естественных условиях на это требуется 50 лет. В настоящее время разработано производство биогаза на основе навоза, отходов с\х, пищевой промышленности и очистных сооружений. Решается проблема утилизации отходов. А биогаз используется  для нагрева воды в системе отопления и в тепличном хозяйстве. Генные инженеры «научили» кишечную палочку продуцировать человеческий инсулин. В ДНК бактерии ввели человеческий ген и бактерия начала вырабатывать …инсулин. Человеческий инсулин! Лечение больных сахарным диабетом перестало быть проблемой.
Сообщения в прессе о генетических экспериментах с клонированием овцы, обезьян, бурные протесты против попыток клонирования человека как-то скрыли от общественности тот факт, что на ниве создания трансгенных растений ученые добились еще больших «успехов». Сейчас уже говорят не о перспективах и возможностях, а о реальных последствиях этих достижений. Так, например, вместо решения экологических проблем, в России предпочитают создавать новые. 188 генетически модифицированных "беспуховых" тополей, особо устойчивых к загрязнению, в настоящее время высажены в качестве эксперимента в окрестностях Нижнего Тагила в рамках научного проекта по очистке и восстановлению промышленно загрязненных земель с помощью растений. Но на самом же деле подобные растения не только не очищали воздух, они ещё оказались способны порождать отравительный токсин, опасный как для животных, так и для других, не генномодифицированных растений. Японская компания путем генной инженерии производит пищевую добавку «Триптофан». Бактерия, которая при этом используется, стала производить высоко токсичное вещество, которое было обнаружено только после того, как продукт попал на рынок. В результате: 5000 человек заболело, 1500 стало пожизненными инвалидами, и 37 скончалось.
