САМОЗВАНЕЦ ЛЖЕДМИТРИЙ I -  (? – 1606)

В хронографе 1617г./Памятники литературы Древней Руси/ так описан Лжедмитрий I – был он не из славного рода, не из знатного, но из последних людей служивых, из числа детей боярских. Был же он человеком злоумным, в беседах многословным, но быстро схватывал все, что прочел в книгах, однако не на благо все это, ибо нравом он был коварен и к дурному склонен, а с виду невзрачен и малорослый, а сердцем лют и свиреп душой и полон всякой хитрости и коварства.

Выдавал себя за якобы чудесным образом спасшегося в Угличе царевича Дмитрия Ивановича. Талантливый авантюрист, согласно расследованию, проведенному еще Борисом Годуновым, это был монах расстрига Чудова монастыря Григорий Отрепьев. Впервые появился о на исторической арене в 1601 году на русско – литовской границе. Далее он находил поддержку среди польских магнатов, таким образом стремившихся подчинить своим интересам политику России. Углубившийся социально – экономический кризис в России обеспечил самозванцу поддержку значительных слоев населения. В 1604 году Лжедмитрий I предпринял первый поход на Москву, однако был разгромлен. Неожиданным подарком судьбы для авантюриста стала внезапная смерть царя Бориса. 20 мая 1605г. Лжедмитрий торжественно короновался в Москве под именем Дмитрия Ивановича. Любопытно, что Мария Нагая признала в нем своего погибшего сына. Первоначально народ приветствовал Лжедмитрия, однако вскоре новый царь сумел вызвать недовольство во всех слоях прежде всего московского населения. Царь не соблюдал православных обрядов, не чтил традиционно русского уклада жизни (носил польское платье, брил бороду, не спал после обеда, редко посещал церковь). Не вызвала одобрения и свадьба Лжедмитрия на дочери польского магната Марие Мнишек. Марина не приняла православия, презирала русские обычаи. Молодая царская чета окружила себя поляками, которые чувствовали себя хозяевами в Москве. Чтобы привлечь на свою сторону служилое дворянство Лжедмитрий щедро раздавал земли и деньги. Этим он настроил против себя, прежде всего лояльное к нему боярство и, разумеется, народ, положение которого вместо ожидаемого послабления лишь ухудшилось. Кроме того, этот незаурядный и умный человек (Григорий был неплохо образован, говорил на иностранных языках) не смог удержать и доверие поляков. Он не торопился выполнить главное условие его возведения на престол – обращение России в католичество, прекрасно понимая невозможность данного предприятия. К весне 1606 года Лжедмитрий остался без поддержки. Вспыхнул заговор, в ходе которого самозванец был убит. Бояре посмертно разоблачили Лжедмитрия, труп его выставили для всеобщего обозрения, а спустя несколько дней полуразложившийся труп несчастного самозванца привязали к лошади и пустили вскачь. Первоначально то, что осталось от «царевича» захоронили у обочины дороги, но позднее, останки извлекли из могилы и сожгли. Существует легенда о том, что пепел зарядили в пушку и выстрелили в западном направлении. 

БОРИС ГОДУНОВ – (1552 – 1605)

Сын боярина Федора Годунова, Борис возвысился в годы опричнины благодаря  женитьбе на дочери Малюты Скуратова. Еще более род Годуновых возвысился после брака сестры Бориса, Ирины и наследника престола, царевича Федора, однако очень быстро Годунов сумел устранить своих соперников. Федор всецело доверял своему шурину и, умирая, завещал престол именно ему. Годунов. Несмотря на свое высокое положение, не имел кровного родства с правящей династии, в отличии от Шуйских или Романовых, тем не менее, при содействии церкви Бориса избрали царем. По своим деловым качествам Борис был незаурядным, энергичным человеком, обладал тонким политическим чутьем. Избранный на престол народом и Церковью, Годунов не хотел настраивать против себя дворян, и так не довольных тем, что ими правит худородный выскочка. Поэтому политику Годунова можно назвать «продворянской»: он подтвердил отмену Юрьева дня (указы 1592 – 1593гг.), установил пятилетний срок сыска беглых (1597г.), «посадским строением» он подтвердил необходимость возврата беглых посадских, а промысловых крестьян приписал к посаду. Также много усилий приложил Борис и для поднятия международного престижа государства. При его активном содействии была учреждена патриархия (Борис лично следил за переговорами с патриархами, добился их принципиального согласия на создание еще одной патриархии). По его инициативе велись войны со Швецией, в результате которых удалось вернуть потерянные по Плюсскому  миру Ям, Орешек, Ивангород. Борис сам получил прекрасное образование, следил за обучением детей, а также именно при нем впервые появляется практика отправки дворянских детей на учебу заграницу. С уважением относясь к европейской культуре, Годунов стремился перенять некоторые полезные знания, не меняя в кроне уклада русской жизни. Начало его царствования было благоприятным, однако вскоре на страну обрушились бедствия. В 1601 – 1603 гг. все лето стояла засуха, а потом шли проливные дожди, после которых ударяли морозы. Урожая не было. Ситуацию осложняло стремление купечества и дворян нажиться на горе людей: хлеб продавали по ценам, недоступным для людей. Начался голод. Согласно летописям, в Москве имело место людоедство. Царь пытался бороться с ситуацией, были открытии царские амбары, однако ничего не помогло. Царь начал много болеть, потерял контроль за ситуацией и, как следствие, стал терять популярность. По Москве поползли слухи о том, что беды, постигшие народ – кара небесная за избрание на трон «непригодного царя» Бориса. Именно на волне этих слухов и событий и появился Лжедмитрий, в котором вся страна поспешила признать законного наследника трона Рюриковичей, надеясь, что на этом все беды закончатся. Борис умер от апоплексического удара, назначив своим преемником сына. Однако молодой Федор Борисович правил недолго. И он, и его мать были задушены сторонниками Лжедмитрия, а дочь Бориса, умная, образованная и красивая Ксения стала наложницей нового царя.

ЦАРЬ ВАСИЛИЙ IV ШУЙСКИЙ (1552 – 1610)

Стал царем в 1606 году. На протяжении долгого времени его род находился в непосредственной близости к трону, более того, род Шуйских более, чем другие, имел права на трон, так как происхождение свое Шуйские вели от брата Александра Невского, Андрея, получившего ярлык на княжение раньше Александра. Однако на протяжении всей второй половины XVI века у Шуйских находились более могущественные и удачливые соперники. Василию Шуйскому ценой долгих и коварных интриг удалось достичь цели. Зная как никто правду о самозванце (Шуйский возглавлял комиссию по расследованию трагедии в Угличе и лично опознал в мальчике, лежащем в гробу, царевича Дмитрия) Василий, тем не менее, оказался в числе первых, кто примкнул к самозванцу, чтобы с его помощью устранить Бориса Годунова. В числе первых он и предал  своего недавнего союзника. После убийства ЛжедмитрияI Василий Шуйский был при посредничестве небольшой группы бояр избран царем при условии полной зависимости от Боярской думы. В 1606г. Василию уже было 54 года, он рано состарился, плохо видел и был не способен справиться со Смутой. Не имея реальной власти царь плыл по течению, окончательно теряя поддержку. С большим усилием Шуйским удалось справиться с Болтниковым, однако в этот момент объявился новый самозванец и Василий решился просить помощи у Швеции. Результатом этого шага стала открытая интервенция со стороны Польши. После поражения брата царя под деревней Клушино в 1610г., Василий был тайно пострижен в монахи. Однако на этом злоключения царя не закончились. Он оказался в польском плену, где и умер в тяжелых лишениях.

Князь Дмитрий Пожарский (1578 – 1642)

Представитель нижегородских дворян, один из главных действующих лиц второго ополчения. Впервые полководческий талант Пожарского проявился в битве при селе Высоком (35 км. от Коломны, 1608г.), в результате которой поляки не смогли окружить Москву. В 1610г. князь уже руководил обороной Зарайска от поляков, а в 1611г. принял участие в антипольском восстании в Москве. Там он получил серьезную рану и до конца года воздерживался от активной деятельности. Однако когда в Нижнем Новгороде начало формироваться ополчение, он не смог остаться в стороне. В начале 1612г. князь возглавил поход на Москву. В данный период Пожарский по сути, руководит государством: в его компетенции по мимо военных находились также и дипломатические вопросы. После изгнания поляков из Москвы по инициативе Пожарского был созван Земский собор, на котором, наконец, всенародно избрали царя. Еще некоторое время Пожарский сохранял свой вес при дворе: в период с 1615 по 1618гг. князь неоднократно успешно воевал с поляками, в 1619 – 1628гг. он руководил различными приказами, а потом в нем перестали нуждаться и, по сути, сослали князя – полклводца в «почетную ссылку» воеводой в Можайск.

Кузьма Минич (Анкудинович) Минин –(? – 1616)

Нижегородский посадский человек, земский староста, торговал мясом. В годы Смуты стал инициатором создания второго ополчения. Учел опыт первого ополчения и начал со сбора денег, пожертвовав третью часть собственного состояния на благо родине. Добился согласия еще не оправившигося от тяжелого ранения Пожарского возглавить ополчение, а сам занялся организационными и финансовыми вопросами. Принимал активное участие в сражениях под Москвой. Позже вошел в состав земского правительства (1612 – 1613) и Боярской думы. Царь Михаил Романов пожаловал ему дворянский титул и вотчину.

