Приложение

Творческие работы учащихся трех команд класса
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Вторая команда представляет натюрморт Франца Ксавер Петера «Большой лесной букет», 1860 г.

Выбранные растения: лопух, земляника, лилия, нивяник.

Загадка о первом растении:
В травке-муравке

Как на деревенской лавке

Сидят-грустят Наташки,

Белые юбки, желтые рубашки (лит. - нивяник)
Загадка о втором растении
· В Японии это растение выращивают как садовый овощ и даже выведены сорта с толстыми мясистыми корнями, та их называют гобо. Из него можно приготовить вкусные блюда: повидло, мармелад (лопух)
· Растет недуром,

Лист широкий - сам высокий


Фиолетовый хохолок, зеленые штанишки,

а его соплодия знают все мальчишки (лопух)
Юля Брук

Загадка о третьем растении:
У мамки дочки - на шнурочке (нар.земляника)
Бываю я садовая,

Расту и на поляне,

На самом солнцепеке,

Рядом с муравьями (земляника)



Ксюша Коробова

Наша четвертая загадка:
Почему она тигровая?

Ведь она садовая? (Лилия)




Юля Брук

Шестилепестковый цветочек

Трехрыльцевый пестик, длинные тычинки.

И запах, дурманящий от этой начинки (Лилия)




Юля Брук
Само название этого цветка произошло от древнегреческого выражения «белый-белый», и хотя с давних пор известны и красные, и оранжевые, и сиреневые цветы. Но все же самым популярным остается белоснежное совершенство с божественным ароматом. Их называют (рожденные из молока богини). В Германии многие до сих пор верят, что в бутоне этого цветка живет крохотный эльф, который, засыпая, задевает своими легкими радужными крылышками тычинки цветка, вызывая мелодичный звон. Люди не слышат этого звона, потому что эльфы очень надежно охраняют свои жилища и никогда не ложатся спать, если поблизости находится человек.

Легенда о лилии: «Когда Спаситель, томимый тяжелой тоской проходил в эту ночь в Гефсиманском саду, то все цветы склоняли перед ним свои головки в знак сострадания и печали. Но лилия блестя в темноте своей несравненной белизной, сказала себе в самосознании своей красоты: я настолько прекраснее всех моих остальных собратьев, что буду стоять прямо на своем стебле и пристально смотреть, когда он пройдет мимо меня, чтобы Он мог хорошенько насладиться моей красотой и моим запахом.

И Спаситель, действительно, остановился на минуту, возможно даже, чтобы полюбоваться ею, но когда страдальческий взор Его при лунном свете упал на нее, то лилия, сравнив свою гордость с Его смирением и видя как все остальные цветы преклонили в горе перед Ним свои головки, вдруг почувствовала такой упрек, такое угрызение совести, что румянец стыда разлился по всем ее лепесткам. Вот почему лилии никогда не стоят с поднятыми кверху головками и к ночи всегда смыкают свои лепестки.
Третья команда представляет натюрморт Отто Дидрика Оттесена «Букет полевых цветов»,1869
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Выбранные растения цветы: боярышник, яблоня, гиацинт, ландыш.
Загадка о первом растении:
Листья этого цветка похожи на листья тюльпана, на стебле - множество цветочков. Его название по-гречески означает "цветок дождей", греки считали его вестником печали и горя. Это комнатное и садовое растение, цветущее ранней весной (Гиацинт).

Легенда о цветке:
«Юный сын царя Спарты Гиацинт был так прекрасен, что затмевал собою даже богов-олимпийцев. Очаровательный этот юноша, так рассказывает легенда, пользовавшийся безграничной любовью Бога Солнца Аполлона, забавлялся однажды с этим богом метанием диска. Ловкость, с которой он его бросал, и верность полета диска удивляли всех. Аполлон был вне себя от восхищения и ликовал от успехов своего любимца. Но ревновавший уже давно к нему маленький божок легкого ветерка, Зефир, дунул из зависти на диск и повернул его так, что, полетев обратно, он врезался в голову бедного юноши и поразил его насмерть.

Горе Аполлона было беспредельно. Напрасно обнимал он и целовал своего бедного мальчика, напрасно предлагал за него пожертвовать даже своим бессмертием, он не в состоянии был возвратить его к жизни…

Как же поступить, чтобы сохранить память о нем? И вот лучи солнца начали припекать струившуюся из рассеченного черепа кровь, начали сгущать ее и скреплять, и возник прекрасный красно-лиловый, распространяющий чудесный аромат, цветок, форма которого, с одной стороны, напоминала букву А - инициалы Аполлона, а с другой –Y –инициал…(Гиацинта). Таким образом, навеки были соединены имена двух друзей.
Загадка о втором растении:
Белые колокольчики висят,

Но почему-то не звенят? (ландыш)
Федотов Никита

Если семя мое посадят в землю- темницу,

Когда ты родился на свет,

Я вырасту,

Но расцвету, когда тебе будет семь лет.

Гаращук Глеб.

Наше стихотворение:

Когда тепло прогонит стужи сны

Проснется лес весенней красотою,

Как символ расцветающей весны,

Украсит он, проснувшись, лес собою

Ты в красоту неброскую вглядись,

Ты аромат знакомый всем почувствуй,

Мгновеньем этим чудным насладись,

И дай свободу радости и чувствам!

Струков Вадим.

Легенда о ландыше:

Морская царевна Волхва полюбила юношу Садко, а он отдал свое сердце любимице полей и лесов Любаве. Опечаленная Волхова вышла на берег и стала плакать. И там, где падали слезинки-жемчужины, выросли ландыши – символ чистоты, любви и грусти.
Загадка о третьем растении:
Его ближайшие родственники - яблоня и рябина. Латинское название происходит от древнегреческого "сильный, крепкий" У многих народов его называют колючкой: у немцев - белой колючкой, у англичан - просто колючкой. В Древней Греции  ветки этого растения сжигали на алтарях Гиминея – божества счастливого брака, а его цветами украшали невест. А на Руси это растение называли «Хлебником». В загадке о нем говорится: «Стоит дерево кудряво, а когти волчьи» (боярышник)
Загадка о четвертом растении:
Проплывает среди бела дня – 

Ни лебедушка, ни горлинка

Бело-розовая краса
Озаренным белым облаком (яблоня)

Четвертая команда представляет натюрморт Леопольда Ван Столла «Букет цветов», 1841

Выбранные растения: рябчик, астра, физалис, роза
Загадка о первом растении:
Висит фонарик - внутри - шарик (нар. физалис)
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Загадка о втором растении:
Название растения - звезда,

Переведете без труда,
Хотя вы и не греки (астра)
Дима Островский.

Разноцветная бывает,

Красотой всех поражает,

Выдернешь лишь лепесток,

А окажется цветок (астра)
Дима Островский.

Загадка о третьем растении:
Одно из видовых названий этого растения-шахматный

В России птица я,

В Италии - гроссмейстер.

О! Красота моя-

причина моей смерти (рябчик)
Наша последняя загадка:
Этот цветок является эмблемой поклонения и пламенной любви. Родина этого цветка Персия. По персидски она называется гюль. С давних пор Персия любовно называется Гюлистаном. По индийским преданиям Лакшми, самая красивая женщина на свете родилась из раскрывшегося бутона этого цветка. В Коране говорится, что этот цветок возник из капель пота пророка Магомета. В Древней Греции это цветок Богини Красоты Афродиты (роза).
