Применение полного отражения. Понятие о волоконной оптике. Призмы.
   Световод. Световод представляет собой стеклянное волокно цилиндрической формы, покрытое оболочкой из прозрачного материала с меньшим, чем у волокна, показателем преломления. За счет многократного полного отражения свет может быть направлен по любому (прямому или изогнутому) пути. Волокна собираются в жгуты. При этом по каждому из волокон передается какой-нибудь элемент изображения (слайд 6).
 Жгуты из волокон используются, например,  в медицине для исследования внутренних органов (введение обычной лампочки вызывает нежелательное нагревание).
   В 1984 году в Москве вступила в действие первая в нашей стране линия передачи телевизионного изображения по подземному световодному кабелю. В будущем по таким подземным каналам телепередачи будут идти во всех крупных городах страны. Такая необходимость вызвана тем, что различная высота зданий городов нередко создает помехи для приема телевизионных сигналов. На кабельное же телевидение это не влияет, как не влияют и атмосферные помехи, электромагнитные поля промышленных установок и электротранспорта.

   В этом случае система телевидения работает так: с передающей антенны телевизионный сигнал поступает в блок, в котором он преобразуется из электрического в световой и направляется в световодный кабель. На выходе из кабеля оптический сигнал вновь преобразуется в электрический и поступает на вход телевизора.

   Призмы. Оптические приборы. Слайд 7. В оптических приборах часто применяется стеклянная призма, основанием которой является равнобедренный прямоугольный треугольник. Ее применение основано на том, предельный угол полного отражения для стекла меньше 450. Поэтому в случаях, изображенных на рисунках 1, 2 происходит полное отражение. Призма на рисунке 1  поворачивает пучок на 900, что необходимо, например, в перископе. Другой случай хода лучей, изображенный на рисунке 2, имеет место в призматических биноклях: направление пучка света изменяется на 1800. Рисунок 3 показывает применение призмы для изменения порядка следования лучей, идущих от какого-либо оптического прибора. Верхние лучи становятся нижними, и наоборот.
