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Алгоритмы моей системы:

Учитель:   идея(  дело(   опыт (  мастерство  
Ученик:    игра (творчество)(    радость (  восторг (необычность)   -(     запоминание  (     устойчивые знания
Мастерство      устойчивые знания

Учителя         +    учеников                  =  УСПЕХ
                 Творчество  (игра)= успех
Проверить правильность данного  алгоритма нам помогут результаты анкетирования учащихся.
АНКЕТА
Анкета была предложена моим ученикам с 5 по 11 классы. Целью анкетирования было выяснить степень сложности, отношение к видам деятельности на уроках иностранного языка. Мы получили следующие результаты:
Таким образом, можно сделать выводы:

 1)все 100% учащихся осознают необходимость изучения иностранных языков

2) сложность предмета не мешает быть ему интересным. 
 Удивило и порадовало, что 82% пятиклассников утверждают, что предмет не вызывает трудностей. Я предполагаю, что это связано с тем, что на начальном этапе часто использовались игровые приемы. Свою задачу я вижу в том, чтобы поддержать интерес к предмету и в дальнейшем , когда начнутся трудности при изучении грамматики.
  Я понимаю, что нельзя научить языку, только играя на уроках, нельзя, чтобы форма заслоняла содержание. 
В конце  хочу отметить, что между языком и культурой существует неразрывная связь. Цель изучения иностранных языков – сделать возможным диалог двух культур.
  Творчество – это то, с помощью чего могут понять друг друга люди разных стран. И если на уроках присутствует творчество, то именно оно может являться « мостом» между родным и иностранным языками, т. е. между родной и иностранной культурами может возникнуть тот самый диалог!
 Данная система является не закрытой, а напротив, является открытой. Это означает, что в мои планы не входит останавливаться на достигнутом. В соответствии с моим алгоритмом, мысли, зачастую подсказанные самими  детьми,  перейдут в опыт, а вместе с опытом и знаниями придет мастерство!
