Приложение 3

Человек - «повелитель» или «подчинённый» природы?
Я думаю, что человек повелитель и подчинённый природы.

Как повелитель, он может взрывать горы, вырубать леса. На том месте, где рос лес, человек строит здания. Он может контролировать численность животных, убивая их. Человек может загрязнить почву, а также её разрабатывать. Он может поменять течение реки, устраивать плотины. Он может выкопать пруд там, где он захочет. На реках он может построить электростанции, в пустыне провести канал для орошения почвы. Строить нефтепроводы под глубинами морей.

Но в тоже время и подчинённый природы. В природе происходят разные катаклизмы. Например: сход снежных лавин, селевых потоков, землетрясения, наводнения, ураганы, тайфуны, смерчи. И человек никогда не знает о том или ином чрезвычайном происшествии. Недавно в Санкт-Петербурге было сильное наводнение. В Приморье выпало большое количество осадков, из-за этого закрыты детские сады, не учатся школьники.

Из этого вышесказанного можно сделать вывод, что человек и повелитель природы и подчинённый.

(Пестрикова Алина)
Человек - «повелитель» или «подчиненный» природы?
Я считаю, что человек «подчиненный» природы.

Природа - это наш мир, наша земля, вода, воздух. Без этого человек прожить не может.

Человек решил покорить природу, когда у него появилась техника, заводы. Людям стало казаться, что они уже не зависят от природы, что они сильнее ее, Но прошло время, и люди начали понимать, что это не так. Покорение природы привело к загрязнению воздуха и воды, разрушению почв, гибели лесов, исчезновению многих видов растений и животных. Люди стали понимать, что покорить природу, значит погубить ее. А покорив и погубив природу, они погибнут сами.

Нужно не покорять и повелевать природой, а нужно быть подчиненным и помощником природы. Вода, леса, почва нам дают пищу, воздух.

Человек - «подчиненный» природы. Он не должен об этом забывать. Он должен жить в согласии с природой. Жить в ней, не нарушая ее целостности. Не только пользоваться ее дарами, но и восполнять ее богатства.

(Бревнов Егор)
Что будет с тем уголком природы, где полностью вырубят лес?
Лес – защитник водоемов. Люди давно заметили: реки, по берегам которых вырублен лес, мелеют. Дело в том, что в лесу талая и дождевая вода медленно просачивается в почву и оттуда постепенно попадает в реку, питает ее. Если же лес вырублен, вода быстро, потоками стекает в реку. Человек пользуется воздухом. Лесные растения выделяют огромное количество кислорода и поглощают очень много углекислого газа. Лес очищает воздух от пыли. Лес – это дом для животных.

Людям лес доставляет огромную радость своей красотой. Отдых в лесу улучшает настроение и укрепляет здоровье человека. А сколько грибов, ягод, лекарственных растений дарит нам лес. Раньше людям казалось – лесов так много, что вырубить просто невозможно. Теперь стало ясно: леса в опасности! Нужно бережно использовать леса, а вырубленные обязательно восстанавливать. Заготовленную древесину необходимо вовремя вывозить из леса и полностью использовать.

Из этого следует, вырубив лес – этого ничего не будет, и в этом уголке невозможно будет жить.

(Бояринцева Юлия)
Как бы я убедила купца не рубить лес.
Лес- это часть нас, нашей жизни. Деревья они такие же живые, как и люди, они дышат, растут, размножаются, умирают. При этом они оказывают нам неоценимую услугу в том, что дают нам кислород, защищают нас от сильного ветра, дают пищу не только нам людям, но и птицам, и диким животным.

Лес своей красотой, чистым воздухом, своими красивыми цветущими полянами вдохновляет нас на искусство: на создание стихов, картин, рассказов.
Лесная полянка, берег речки - это лучшие места отдыха для человека. После такого отдыха ощущаешь прилив сил, бодрости и хорошего настроения.

Деньги приходят и уходят, а лес остается. Если вы его сохраните, то ваше имя долго будут помнить потомки. Если же вы не услышали моих слов и сделаете по-своему, то потомки проклянут ваше имя навеки.

(Тимошина Аня)
Как бы я убедила купца не рубить лес.
Лес - родной дом, кормилец и защитник для зверей и птиц.

Лес- друг рек и озёр и всех обитателей их населяющих.

Если гибнет лес, то и река мелеет и пересыхает. Это происходит потому, что весной снеговая вода с полей сбегает за неделю. А в лесу под густыми кронами хвойных деревьев снег тает ещё целый месяц.

Лес - друг полей, дарящих людям хлеб. Он надёжный защитник от ветров и суховеев, сдувающих с полей плодородный слой. Он запасает влагу, так необходимую полям для богатого урожая.

Лес - друг воздуха. Он очищает атмосферу от пыли, дыма, бактерий, обогащает воздух живительным кислородом.

Лес - давний и преданный друг человека.

Лес дарит людям свою красоту. Приходи, будь желанным гостем, отдыхай, наслаждайся красотой природы, набирайся сил и здоровья.

Лес всегда рад встрече с нами. А сколько радости приносят нам боровики и грузди, рыжики и опята. Человек должен говорить лесу «спасибо» за глубокие и чистые реки, за плодородные поля, за их целебный воздух.

Богат, прекрасен и так необходим лес всем нам.

Поэтому каждое дерево, каждый куст, каждый лесной цветок и былинку надо сберечь для будущих поколений.

Лес беречь - сегодня это цель,
Важней которой нет,
Если лес не сохраним,
Жизнь угаснет вместе с ним.

(Меньшикова Маша)
