Паспорт пришкольного участка.

Дата основания: 1995-1996 г.

Местонахождение: МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 76 им. Васильева Д. Е.» расположена на юго-западе  города Лесного, между улицами Юбилейная и Мира. Ближайшее окружение школы - жилые дома. На юго-востоке примерно в 800м находится Нижнетуринский пруд. На севере и северо-западе отмечается повышение рельефа. Там расположен  жилой микрорайон. 

Расстояние от школы до жилых домов: со стороны ул. Мира - 65,4 м; со стороны ул. Юбилейная -73,8 м.

Расстояние от школы до автострады: со стороны ул. Мира -42,6 м; со стороны ул. Юбилейная -38,4 м.

Общая площадь пришкольной территории: 30000 м2. Школьная территория обнесена забором длиной 735 м. В центре пришкольной территории – здание школы, состоящее из 6 блоков. Сама же школа - комплекс занимает площадь 5400 м2. На пришкольной территории имеется стадион с игровыми площадками - 8500 м2. На тротуары приходится 9000м2. 

Экологическое состояние пришкольной территории: удовлетворительное (в соответствии санитарно-гигиеническим нормам).

Площадь земельного участка (пришкольного участка): 7100 м2. Зеленые насаждения занимают 80 % участка.

Краткая характеристика почв: преобладают подзолистые почвы, встречаются типы почв: с западной стороны школы - каменистые почвы, с южной и восточной - подзолистые. Реакция почв пришкольного участка - слабокислая.

Назначение объекта: образовательное, воспитательное, трудовое, эстетическое, просветительное.

Биологические отделы пришкольного участка: цветочно-декоративный, альпийская горка, дендрологический (сад), отдел декоративно-лекарственных растений, отдел дикорастущих растений. В расположении насаждений преобладают нерядовые посадки, большое внимание уделено компоновке растений, созданию композиционных групп, подбору сочетаемых друг с другом растений и размещению их вокруг школы.

Количество видов: определено более 234 вида растений (деревья, кустарники, цветочно-декоративные растения (многолетние, двулетние, однолетние), декоративно-лекарственные растения, сорные, дикорастущие, растения газонов); 54 вида животных (преимущественно типа членистоногих класса насекомых).

Размещение травянистых растений: клумбы, рабатки, бордюры, миксбордеры, цветники,  вазоны различной формы, альпийская горка, газоны.

Категории зеленых насаждений: искусственные насаждения повседневного пользования при учебном заведении; насаждения специального назначения (насаждения вдоль дорог).

Виды использования объекта: уроки, практические занятия, экскурсии, мониторинговые наблюдения, выполнение летних заданий, летняя практика, сбор и заготовка раздаточного и демонстрационного материала, место отдыха жителей микрорайона. 

Запрещается: въезд транспорта, вытаптывание, рубка, замусоривание, употребление в пищу выращиваемых растений.

Необходимые мероприятия: поддержание общего порядка, уход за растительностью, обновление ассортимента, проектирование и реализация разнообразных фитокомпозиций, систематическое наблюдение за состоянием растений, за их ростом и развитием, контроль за состоянием древесных пород и участков вытоптанной территории.

Оценка состояния древесных насаждений пришкольного участка:   по итогам 2007 г.  жизненное состояние  деревьев удовлетвори​тельное. Преобладают деревья 2 класса жизненности (ослабленные, поврежденные деревья) – 54 % и 1 класса жизненности (здоровые деревья) – 33 %. Количество  здоровых  деревьев по сравнению с 2004 г. сократилось на 5%.

Оценка состояния пришкольного участка: по данным опроса учащихся (по мнению 93% опрошенных  ребят  2001 и 2003 гг., и  92% -2005 г)  состояние растений на пришкольном участке   отличное и хорошее.  С 1997 пришкольный участок школы № 76 занимает в городском смотре учебно-опытных участков первые места.  С 2003 года – мониторинговая площадка.
Паспорт   составлен: учащимися   8-9   классов, под руководством учителя биологии Лобановой Т.В. 

Дата: сентябрь 2005 года.  Дополнен:  октябрь 2007 года.

