Примерный перечень изделий

· Бермуды – легкие короткие брюки или длинные шорты до колена с широкими штанинами, которые могут заканчиваться внизу отворотом.

· Брюки-бананы – брюки, расширяющиеся на бедрах и сужающиеся к щиколотке. Не имеют стрелок и имеют складки у пояса вместо вытачек. Вошли в моду в 1980-е гг. 

· Брюки–гольф – брюки длинной до колена или до середины икры, заканчиваются притачными манжетами. Вошли в моду в 1920-е гг. в качестве повседневной одежды, до этого были элементом спортивного костюма для игры в гольф. 

· Брюки-капри – укороченные брюки. 

· Брюки–клеш – первоначально матросские брюки с застежкой спереди в виде откидного клапана, шнуровкой ссади и штанинами, расширяющими книзу от бедра или колена. Вошли в моду в 1920-1930-е гг. как домашняя женская и пляжная одежда, в 1970-е гг. – в качестве повседневной одежды.  

· Брюки-сигареты –брюки, облегающие фигуру, зауженные книзу. 

· Брюки-стрейч – брюки из эластичной ткани облегающей формы.  

· Брюки с запахом – брюки, не имеющие баковых швов, на завязках по линии талии.  

· Брюки типа «пижама» - брюки на кулиске по линии талии. 

· Кюлоты – неширокие брюки длинной до колена с манжетами с застежкой на пуговицы. Появились в конце 1670-х годов во Франции, были элементом мужского костюма. Их носили с жюстокором, аби или фраком. Как элемент женского костюма их ввел в моду И. Сен-Лоран в 1966 г. 

· Слаксы – современное название широких брюк 

· Шорты – короткие штаны: классические – на поясе со шлевками, со стрелками, иногда с отворотами.

· Джинсы – длинные брюки из джинсовой ткани (денима), окрашенной в темно-синий цвет, с отделочными строчками, карманами, застежкой, заклепками и эмблемой фирмы. Впервые появились в 1853 году в США, когда Леви Страус стал продавать такие брюки золотоискателям и ковбоям. Сейчас джинсы имеют разнообразный цвет и фасон. 

