Приложение 1

(тест на мультимедиа)   
1.Au Moyen Age les limites entre la ville et la campagne ...

A) étaient très grandes.

b) n’existaient.

c) existaient.

2. Dans les bois Vincennes et Boulogne on pouvait voir ...

a) les amoureux.

b) les touristes.

c) les loups.

3. Le palais du rois se trouvait ...

a) près de l’Université.

b) sur la rive droite.

c) dans l’île de la Cité.

4. Pour la France, le Moyen Age a duré de l’époque de ...

a) Louis XI.

b) Napoléon.

c) Clovis.

5.La Seine …

a) était un bon réservoire de poisson différents.

b) était moins large et moins profonde.

c) ne fournissait pas de l’énergie.

6. Sur la Seine il y avait ...

a) seulement deux ponts : le Petit pont  et le Grand pont.

b) les ponts très solides.

c) 65 maisons.
7. Les rues de Paris était ...

a) propres et belles.

b) sales, sombres, étroites.

c) très larges et longues.

8. Les habitants ...

a) ne s’occupaient rien.

b) faisaient du ménage, chassaient, pêchaient a la ligne.

c) acctionaient les roues des moulins.
L’île de la Cité, Notre-Dame

Comme on a déja dit, l’île de la Cité c’est le coeur de Paris. Sous Napoléon III, tout le centre de l’île est réconstruit. On a construit la Préfecture de Police. Le Palais de Justice double sa supérficie. La place du Parvis de Notre-Dame est agrandie.
    En plein centre de Paris, sur l’île de la Cité se dresse la cathédrale Notre-Dame de Paris. Aucune cathédrale de la France n’a ce merveilleux équilibre de ses proportions, la purité de ses lignes, la simplicité dans la richesse qui caracterise sa décoration. Son imposante silouette gothique, avec ses deux tours detache sur la Seine. 
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   Le gros bourdon de Notre-Dame s’appelle l’ Emmanuel et pèse 13 tonnes. L’un des trois portails de la facade est orné de la statue de Saint- Denis, premier eveque de Lutèce ; il tient sa tête entre ses mains. Les tours de Notre-Dame sont gardées aux quatre coins par les fameuses chimères. 

   Notre-Dame a été batie sur les ruines de deux églises primitive et d’un temple romain dedié a Jupiter. La construction de la cathédrale a été commencée en 1163, elle a été achevée en 1345.  

   La cathédrale peut accueillir  6500 personnes. Elle a été le théâtre de nombreuses cérémonies.  Le couronnement          d’ Henri IV, le procès de réhabilitation de Jeanne d’Arc et le sacre de Napoléon s’y sont deroulés.

  Notre-Dame est aujourd’hui le monument francais le plus visite avec 10 millions de visiteurs par an.

      La Tour Eiffel se trouve sur la rive gauche, tout près de la Seine, sur le Champ-de-Mars. Elle a 300 mètres de haut et pèse 9700 tonnes. On la voit bien de tous les côtés de Paris et même des environs.   
   La Tour Effel est  le symbole de Paris. Elle a été construite pour l’Exposition universelle de 1889 sur le projet de l’ingénieur Gustave Eiffel.

  Pourtant, á sa naissance, les Parisiens protestaient, ils ne voulaient la voir au milieu des vieux monuments de Paris. Les personnalités des lettres et des arts ont adressé  une protestation au ministère. Parmi eux tels grands écrivains comme  Alexandre Dumas fils, Gui de Maupassant.

   Mais la Tour Eiffel a été célébrée  par les peintres et les poètes et les Parisiens se sont très vite habitués á cette  étrange construction. Depuis 100 ans elle est la vedette de Paris.

   La tour est devisée en trois plates-formes qui se trouve á 57m, á 115m, á 276m. de haut. Sur ses plates-formes il y a des cafés, des réstaurants, des kiosques où l’on vend les souvenirs.             Les touristes et les étrangers qui viennent á Paris vont visiter avant tout La Tour Eiffel. On y monte en ascenseur. Si l’on veut monter á pied, il faut gravir 1710 marches.  Aujourd’hui, il n’est pas possible d’imaginer Paris sans Tour Eiffel.

   Vous avez raison, c’est la Sorbonne et le  Quartier Latin.
   Sur la rive gauche est situé le Quartier Latin, le quartier des étudiants, l’un des plus anciens après la Cité.  La montagne de Sainte- Geneviève demeure, depuis le Moyen Age, le quartier des Ecoles. C’est cerveau de Paris. Le nom du quartier a son histoire : jusqu’en 1789, la lanque officielle de l’enseignement a été le latin. Maitres et élèves le parlaient même dans la vie courante.

   C’est ici que se trouve la célébre université de Paris – la Sorbonne –fondée par Pierre de Sorbon en 1257.

   L’Université de Paris prend, de tout temps une part active aux  luttes politiques et réligieuses du pays. La fête de l’Université est le 28 janvier, le jour de Saint – Charlemagne. C’est l’empereur Charlemagne qui le premier a fondé des écoles pour les petits Francais.

Lorsque le cardinal de Richelieu devient proviseur de la Sorbonne, il decide de reconstruire les batiments et l’eglise. Rebatie et agrandie la Sorbonne devient le principal centre d’enseignement supérieur de France.

  Maintenant la Sorbonne est tres prestigieuse, accueille milliers d’etudiants en particulier en lettres, philosophie, histoire, art et communication.

     La Sorbonne se visite partiellement et dans sa chapelle du XVIIeme, on peut admirer le tombeau du Cardinal de Richelieu, fondateur de l’Academie Francaise.
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    Dans le Quartier Latin on voit un edifice d’aspect imposant. Son immense coupole a été dessinée par Germain Soufflot sur un commande, en 1754, de Louis XV.     C’est 
le Panthéon.  Le Panthéon est un des grands sites parisiens d’expression du patriotisme francais.
Il est consacré aux grands hommes de la France. A sa façade on peut lire: “Aux grands hommes, la patrie reconnaissance”(«Великим людям от признательной родины»).

   En 1885, á l’occasion des funerailles de Victor Hugo, le Panthéon est devenu le lieu d’entterement des personnalités célébres. Outre  Victor Hugo, Voltaire, Emile Zola, Marie Curie, Jean Moulin et dernier en date, Alexandre Dumas y repose desormais.

 Douze avenues forment une étoile autour de l’Arc de Triomphe. Autrefois on appelait cette place place de l’ Etoile. Aujourd’hui elle porte la nom de Charles de Gaulle. Un peu d’histoire de ce beau monument. En 1806, le 15 aout – jour de la fête de Napoléon la premiere pierre a été posée. Construit par Napoléon pour marquer les victoires de son armée, l’Arc de Triomphe, a été inauguré en 1836 par Louis-Philippe.  Ce monument est en haut de 50 mètres et large de 46 mètres.

   Sous l’Arc de Triomphe se trouve le tombeau du Soldat inconnu et le feu etternel.

De la plat-forme de l’Arc s’ouvre le beau panorama de Paris. Pour les Parisiens elle reste un des sites les plus préstigieux de la capitale.

Paris possède les plus riches musées du France : le musée d’Art Moderne, le musée de Rodin,  le musée du Jeu de Paume, le musée d’Orsay et beaucoup d’autres. Mais il n’est pas possible d’oublier le Louvre.  Il se trouve sur la rive droite.

    Le Louvre était pendant des siècles un chantier où chaque souverain a apporté sa pierre. Forteresse puis residence royale, grand dessein des Valois, le palais est finalement transformé en musée, aujourd’hui un des plus célébres musées du monde.

    Ses trois ailes : Richelieu, Dénon et Suly abrite aujourd’hui des milliers de chefs-d’oeuvres de l’art francais et mondial. Aujourd’hui , au Louvre vous pouvez voir les célébres tableaux,  dessins, sculptures, tissus et beaucoup d’autres d’objets d’art de toutes les époques. Il concerve beaucoup d’antiquités orientales, égyptiennes, gréco-romaines. La célébre « Joconde » de Léonard de Vinci se trouve au Louvre.

    Mais au Louvre il y a beaucoup de choses á admirer. L’arc du Carrusel et même la piramide de verre transparente qui sert désormais de l’entrée principale du musée. Elle a été construitе phare voulue par président Miterrand. La piramide a été placée dans le cour Napoléon, á l’entrée du jardin de Tuileries.

Ce quartier s’appelle Montmarte. Montmarte, des le debut du XXI siècle, était le lieu d’éléction des artistes et des hommes de lettres, attires par le pittoresque de la Butte (un petit mont sur lequel est bati Montmartre). Son plus haut sommet s’élève á 130 m. Au dessus du niveau de la mer. Montmartre qui a été toujours et reste aujourd’hui un des quartiers les plus intéressants de la capitale. Et regardez cette rue. Toute en escaliers. Les vielles rampe de fer, polient par milliers de mains de touristes. La Butte est couverte de petites maisons a un étage, au balcon fleuri. Les places n’ont pas de forme. Les rues tournent sur elles- memes. Tout est désordonné, fou et charmant.. C’est Montmartre. C’est ici qu’а commencé la Commune.     Montmartre a joué un role important dans l’histoire politique, littéraire et artistique de la ville. De nos jours La Butte reste le quartier des peintres, des poétes, des écrivains et des chansonniers

  De loin , on voit, sur Montmartre, la haute catédrale du Sacre-Coeur, un des plus beaux batiment de Paris. La basilique du Sacre-Coeur est l’emblème de son quartier. Le style est romano-byzantin.  Bati a partir de 1875 et elle s’achève en 1910. Les dômes et les tours du 
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Sacre-Coeur, en pierre blanche de Seine-et-Marne, resplandissent á la lumiere et se detachent sur le ciel de la capitale.

   Le Sacre-Coeur long de 100 m et large de 50 m est surmontée d’un dôme haut de 

83m. Du parvis (с паперти)du Sacre-Coeur  la vue paranomique domine tout  Paris.

  Naturellement, nous voyos  une usine pétrochimique

Le centre national d’art et de culture Georges Pompidou a été inauguré le 31 janvier 1977. Comme il a été construit sur le plateau Beaubourg, les gents l’appellent  plus familiérement Beaubourg. C’est le président de la France Georges Pompidou qui voulait que Paris possède un centre culturel, á la fois musée et centre de création.

   Le président a annoncé un grand concours intérnational pour la construction du centre qui portera son nom. Plus de 650 projets seront examinés. Le projet de Renzo Piano et de Richard Rogers sortira la vainqueur de cette compétition.
  Cette immense construction de verre et d’acier ne  ressemble pas aux musées classiques. Son architécture est très originale. Les ascenseurs, les escaliers mécaniques sont enfermés dans de grands  tubes en couleur qui se trouvent sur la façade du batiment.  Voila pourquoi le centre ressemble á une usine petrochimique. Beaubourg compte quatre grands secteurs: La Bibliothèque publique d’information de quatre mille places avec mediathèque, une sale de spectacle et une cinémathèque, Le Musee national d’art moderne, le Centre de création industrielle et l’Institut de recherche musicale.

  Mais Beaubourg c’est aussi un lieu fantastique où flâner (где можно побродить).

   Espaces verts. Dans chaque jardin de Paris, les habitues se retrouvent chez eux. Car d’un jardin á l’autre, d’un square contemporain a un parc charge d’histoire, il y a des coutumes á respecter.

  Il y a beaucoup de parcs, jardins où les parisiens et les touristes peuvent bien  passer le temps libre et se reposer.  Les amoureux ont leurs bancs dans chaque parc

Les joueurs de petanque ont leurs terrains de boules et les amateurs de musique leurs kiosques.

  A l’ouest de Paris, on peut s’oxygener á pied, en vélo et á cheval dans le bois de Boulogne ou canoter sur ses différents lacs. Se promener avec son chien vous pouvez seulement aux Buttes- Chaumont, dans une partie du jardin du Luxembourg et , bien sur aux bois de Vincennes et de Boulogne.  Vous n’oublierez jamais votre promenade dans le parc André-Citroen où se trouve deux gigantesques serres de verre.

PS: На уроке была использована презентация, которая содержала 91 слайд, с картами старого города, фотографиями достопримечательностей Парижа и знаменитых людей, внесших вклад в строительство и развитие города. Это совместный проект учителя и учащихся.
 Могу поделиться и переслать, кому она будет необходима.
