ПРИЛОЖЕНИЕ 2
В. ДЕГТЯРЕВ. АМОРАЛЬНЫЙ ПРИКАЗ.

Шли мы из Владивостока в порт Ванино. Рейс был последним в сезоне. Шансов успеть до ледостава не оставалось. Я недоумевал: зачем послали так поздно? 

На борту у меня был «особый груз»- осужденные священники, настоятели монастырей, высшие иерархи. Однажды мне приходилось переплавлять заключенных – страшно вспомнить…. В этот раз – совсем другое дело: ни голодовок, ни поножовщины, ни шума, ни крика. Охранники маялись от безделья и иногда выпускали их на палубу гулять ,не боясь, что кто-нибудь бросится за борт. Ведь самоубийство по христианским понятиям – грех. На прогулках святые отцы ходили чинно по кругу, худые, прямые, тихо переговариваясь. Никто из  них не страдал морской болезнью в отличии от охранников.

Был среди них мальчик  Алеша, послушник, лет  12 от роду. Когда священники устраивали моление в носовом трюме, часто можно было слышать его голос. Алеша пел чистейшим альтом, звонко, сильно, с глубокой верой. У Алеши была собака  Пушок, которая понимала все и исполняла разные команды, приводя в восторг даже охранников.

Наш замполит, Яков Наумыч Минкин,в прошлом циркач, восхищался Пушком, пытался прикармливать его, но тот к нему не шел и корм почему-то не брал. Однажды на прогулке наш старпом подарил Алеше свитер – мальчик мерз в своей вытертой ряске. Пес, подойдя к старпому, лизнул ему руку, отчего старик очень растрогался.


Возвращаясь к Алеше, Пушок облаял Якова Наумыча, чуть не укусил. Мне было непонятно поведение собаки, но на следующий день все прояснилось. Я  зашел в каюту замполита  без стука и увидел у него массивный серебряный крест, ктр тот любовался. Яков перехватил мой взгляд: «А наш послушник, оказывается, князь!»- сказал он как ни в чем ни бывало, кивнув на крест с гербом.

Вот так мы шли 5 суток, а на следующий день Яков спросил координаты, я сказал,и он спустился в трюм, вернувшись с Пушком. Алеша плакал, Пушок скулил в каюте. Старпом вручил мне пакет. В пакете был приказ.

Мне приказывалось: остановить машину, открыть кингстоны, затопить пароход вместе с « грузом» . Команду и охрану снимет встречный  эсминец. Я опешил. Может ошибка? Но тут подошел радист и передал радиограмму с эсминца – корабль уже входил в наш квадрат.


Что я смог поделать? Приказ есть приказ. Повел взглядом: кто?... Моряки молчали, потупив головы, а Минкин неловко разводил руками. Во мне что-то натянулось: все могут отказаться, кроме меня – я капитан. Я спустился в машинное отделение – машина уже стояла – и со звоном в затылке отдраил кингстоны. Под ноги хлынула вода, но холода я не чувствовал.

На палубе замполит искал Пушка, но тот  не отзывался. Из машинного отделения был слышен гул воды. Я торжественно шел по палубе, весь в белом, видел себя со стороны и остро, как бывает во сне, осознавал смертную важность момента. Был доволен тем, как я выглядел сурово и хладнокровно ,как держался. И сознание, что  поступаю по –мужски, как в романах, - выполняю ужасный приказ, но вместе с тем щепетильно соблюдаю долг капитана и моряка, - наполняло сердце трепетом и гордостью. А еще  в голове тяжело  перекатывалось, что событие это – воспоминание на всю жизнь, и немного жалел, что на судне нет фотоаппарата…

Из трюмов донеслось:


Вода! Спасите! Тонем!

И тут мощный бас перекрыл крики и плач:

-Помолимся, братия! Простим им, не ведают, что творят. Свя-тый  Бо-о-же,  Святый Кре-епкий, Святый Бес-с-смертный, поми-и-илуй нас! – запел он торжественно и громко.

За ним запели все. Тюрьма превратилась в храм. Хор звучал так мощно, слаженно, что дрожала палуба. Всю свою веру вложили монахи в последнюю молитву. Они молились за нас, безбожников, в железном своем храме, а я попирал этот храм ногами…

В баркас спустился последним. Наверное, сотня крыс прыгнули со мной, никто из команды не подали мне руки. А какие глаза были у моряков!.. И только Яков Наумыч  рыскал глазами по палубе, звал собаку, но пес не отзывался. Пароход погружался, почти затихли в трюме голоса. Когда с парохода на баркас прыгнула последняя крыса, - она попала прямо на меня, на мой белый китель, - я дал знак отваливать. Громко сказал: «Простите нас!» - и отдал честь. И опять нравился самому себе в ту минуту.

-Подождите! – закричал замполит. Сейчас он прибежит, ну и глупый пес.

Но пес не шел. Пароход опускался, голоса монахов слабели, и только в носовом трюме звенел, заливался голос Алеши. Тонкий, пронзительный, он звучал серебряным колокольчиком – он и сейчас звенит  в моих ушах! Пароход оседал ждать было опасно и мы отвалили. И вот тогда на накренившейся палубе появился Пушок. Он посмотрел на нас, потом  подошел к люку, где  еще пел Алеша и лег на железо.

Пароход погрузился. И в мире словно лопнула струна… Старпом еле слышно бормотал: «Со святыми упокой, Христе,  души рабов твоих…»
Вот вода сомкнулась и ушли в пучину тысяча три брата, послушник Алеша и верный Пушок.
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В.НЕМИРОВИЧ-ДАНЧЕНКО.  ПОКА ЕЩЕ СЕРДЦЕ БЬЕТСЯ В ГРУДИ.
Сестра Раевская проснулась под мокрым шатром. Холодный ветер носился по влажной болгарской долине. В шатре спали сестры милосердия. Раевская проснулась на рассвете. Еще недавно это была девушка со свежим личиком, русоволосая. Отчего она  так осунулась и поблекла?  На днях с ней встретился ее петербургский знакомый и не узнал.

-Что с вами?


-Два тифа выдержала, и работа у нас  знаете какая…


-Ольга Петровна, уезжайте скорее! Вы сделали слишком много, будет с вас, 

спасайтесь сами.


-Меня посылают в Россию, говорят, еще два месяца, и я умру здесь.


-Притерпелась…

Да, притерпелись, и она и ее подруги. Подвиг их незаметен, только солдат унесет воспоминание о нем в свою глухую деревню, - солдат, которого они отвоевали у смерти.
День начинался холодный и тусклый, солдаты шли на позиции мимо шатра. Молодой врач уговаривал Раевскую уехать в Россию, полечиться на юге. Она стала укладывать чемоданы, но вдруг услышала:

-Сестра, Степанов умирает! Бред начался!

Раевская бросилась к умирающему. В шалаше лежали солдаты с гангреной, но она не боялась заразы.  Села рядом со Степановым, положила  руку на его лоб.

-Сестра, голубушка, все бросили, одна ты со мной. Спаси тебя Бог!


-Ну, полно, Кто тебя бросил? Видят, тебе лучше, пошли к другим, что потяжелее. А я зашла сюда отдохнуть, поболтать с тобой. Тебя назначили домой, там выздоровеешь.

-Дома-то? – и будто солнце бросило свой прощальный свет на потемневшее лицо умирающего. – Дома-то, слава тебе, Господи! Семья наша зажиточная: три коровы,  лошади. Вот так у нас!
И он не отрывал глаз от Раевской, а она  улыбалась ему, держа руку на лбу, и рассказывала о родной стороне, о семье, которая его ждет и любит. Слушая сладкие речи, Степанов отходил счастливый, улыбающийся. Сестра закрыла умирающему глаза, перекрестила…


«Все бросили, одна ты со мной», - Вспомнила она  слова Степанова. Так неужели она бросит их и уедет? Неужели она сможет забыть этот мир скорби и мук, где была ангелом-хранителем?.. Нет, здесь ее место, пока еще сердце бьется в груди.
-Нет, я не брошу вас, никуда не уйду! – вся в слезах повторяла она. И она отказалась от всего, она не ушла. Но не ушла  она и от смерти, давно сторожившей ее.
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С. ЛАГЕРЛЕФ.  ДОБРО И ЗЛО.

Однажды бедное семейство – муж жена и сын – ходили по храму в Иерусалиме. Сын был необыкновенно красивый ребёнок. Волосы его лежали ровными кудрями, а глаза сияли, как звёзды.

Последний раз сын был в храме в раннем детстве, когда ещё не мог понимать того, что видел, и теперь родители показывали ему все достопримечательности храма. Тут были длинные ряды колонн, вызолоченный алтарь, первосвященник в нагруднике из драгоценных каменьев, занавес из Вавилона, затканный золотыми розами, большие медные двери, такие тяжёлые, что тридцать человек с трудом поворачивали их на крюках. Семейство проходило под древним сводом, оставшимся с того времени, когда на этом месте в первый раз строился храм. Здесь стояла старинная медная труба величиной почти с колонну. Изогнутая и заржавевшая, она стояла, сплошь покрытая пылью и паутиной и была обвита едва заметной спиралью букв. Наверное, тысяча лет прошло с тех пор, когда кто-нибудь пытался извлечь из неё звук.

Увидев огромную трубу, мальчик остановился в изумлении.

- Что это такое? – спросил он.

- Это большая труба, которая называется Гласом Князя Мира, - ответила мать. – Ею Моисей созывал детей Израилевых, когда они были рассеяны по пустыни. С тех времён никто не мог извлечь из неё ни одного звука. Но тот кому удастся сделать это, соберёт все земные народы под своим господством. 

Она улыбнулась тому, что считала легендой, но мальчик простоял у большой трубы до тех пор, пока мать не окликнула его. Труба была первой вещью из всего виденного в храме, что ему понравилось.

Они прошли дальше и вышли на большой внутренний двор храма. Здесь, в самой, горе, находилась широкая пропасть, она была такой с давних времён. Эту расщелину царь Соломон не захотел засыпать, когда строил храм. Вместо моста он положил над пропастью стальное лезвие с остро отточенным краем кверху. И после долгих лет оно по – прежнему лежало над пропастью но теперь, оно почти истлело от ржавчины и дрожало когда кто – нибудь проходил по двору.

Мальчик спросил: Что это за мост?

- Он положен здесь царём Соломоном, - ответила мать, - и мы называем его Райским Мостом. Если перейдёшь через пропасть по нему, то попадёшь в рай.

Они шли, пока не достигли входного портика с пятью рядами двойных колонн. Две из них стояли так близко одна к другой, что между ними едва можно было просунуть соломинку.

Мальчик остановил мать и спросил: - Что это за столбы?

- Это столбы, привезённые отцом Авраамом в Палестину из далёкой Халдеи которые, называются Вратами Справедливости. Тот, кто пройдёт сквозь них, праведен перед Богом и никогда не совершал греха.

Вскоре семейство покинуло храм.

Мальчик всю ночь пролежал без сна и видел перед собой Врата Справедливости, Райский Мост и Глас Князя мира. Он не мог думать ни о чём другом и утром следующего дня было тоже самое. И он решил, что следует пойти в храм и взглянуть на них ещё раз.

… Случилось так, что в портике собрались судьи верховного совета, чтобы помочь людям разобраться в их тяжбах. Весь портик был полон людей, судившихся между собой. В числе других пришел богатый человек и подал жалобу на бедную вдову, которая якобы была должна ему денег. Бедная вдова горько рыдала и говорила, что богатый поступает с ней несправедливо: она уже раз уплатила ему свой долг, и он хочет заставить её платить вторично, но она не может этого сделать. Она так бедна, что если судьи присудят её к уплате, то ей придется отдать богатому своих дочерей в рабыни.

Сидевший на главном судейском месте обратился к богатому человеку и сказал ему:

- Можешь ли ты принести клятву в том, что эта бедная женщина ещё не уплатила долга?

Тогда богатый ответил:

-Господин, я богатый человек. Стал бы я утруждать себя, выжимая деньги из этой бедной вдовы, если бы не имел на то права? Клянусь тебе, как верно, что никому не пройти сквозь Врата Справедливости, так верно, что эта женщина должна мне сумму, которую я требую.

Услыхав эту клятву, судьи поверили его словам и присудили, что бедная вдова должна отдать ему своих дочерей в рабыни.

Мальчик сидел рядом и слышал всё это. Он думал про себя: «Как хорошо было бы, если бы кто – нибудь смог пройти сквозь Врата Справедливости! Богатый, несомненно, говорит неправду.

Он вскочил на пьедестал, с которого поднимались обе колонны, и посмотрел в цель. «Ах, если б это было возможно!» - подумал он.

Он был огорчён за бедную вдову и совсем не думал о том, что тот, кто пройдёт сквозь эти врата, праведен и безгрешен. Он хотел пройти сквозь них только ради бедной вдовы.

Он приложил плечо к углублению между колоннами, как бы желая раздвинуть их.

В эту минуту все люди, стоявшие в портике, оглянулись на Врата Справедливости, ибо свод загремел, старые колонны загудели и раздались в стороны, оставив настолько большой промежуток, что тонкое тело мальчика могло пройти между ними.

Тогда произошло великое волнение и смущение. В первую минуту никто не знал, что сказать. Народ стоял и смотрел на маленького мальчика, совершившего чудо. Он велел схватить богатого человека и привести его пред судилищем. Судьи присудили ему отдать все его состояние бедной вдове за то, что он принёс ложную клятву в храме Божием…

… На дворе, где была глубокая пропасть, был воздвигнут большой жертвенник. Вокруг него ходили священнослужители в белых облачениях, поддерживавшие огонь и принимавшие жертвоприношения.

На дворе стояло также много жертвователей и большая толпа, смотревшая на богослужение.

И вот пришёл старый бедный человек и принёс ягнёнка, очень маленького, худого и вдобавок с большой раной, потому что его искусала собака.

Человек подошёл с этим ягнёнком к священнослужителям и попросил их принять его в жертву, но те отказали ему, сказав, что не могут предложить такого жалкого дара Господу.

- Вы должны позволить мне принести эту жертву, - говорил он, - потому что иначе молитва моя не дойдёт до лица Божия, и сын мой умрёт.

- Не думай, что мне не жаль тебя, - сказал священник, - но законом запрещено принимать в жертву нездоровых животных. Это также невозможно как пройти по Райскому Мосту.


Мальчик сидел невдалеке и всё слышал. Он тотчас же подумал, как жаль, что никто не может пройти по мосту. 

Старик, удрученный, пошёл со двора, а мальчик поднялся, подошёл к дрожащему мосту и поставил на него ногу.


Он не думал, что пройдя по мосту, попадёт в рай. Мысли его были заняты бедняком, которому он желала помочь. Лезвие перестало дрожать и стало под его ногой прочным и широким. А сделав шаг, он почувствовал, что окружающий воздух поддерживает его, так что он не может упасть.


Раздался нежный звук, когда мальчик ступил на лезвие, и один из стоявших на дворе обернулся, услышав этот звук. Он вскрикнул, тогда обернулись и все другие. И увидели мальчика, шедшего по стальному лезвию.


Тогда между собравшимися произошло смятение. Первыми опомнились священники. Они тотчас вернули бедняка и сказали ему:


- Бог сотворил чудо, чтобы показать нам, что он хочет принять твой дар. Давай сюда твоего ягнёнка, мы принесём его в жертву!

Сделав это, они стали искать мальчика, прошедшего над пропастью, но нигде не могли найти его…


Мальчик не знал, что уже прошли утро и полдень, но подумал: «Теперь мне надо спешить домой, чтобы родителям не пришлось волноваться. Я только на минутку сбегаю взглянуть на Глас Князя Мира».


И он пробрался сквозь толпу и поспешил в полутёмную галерею, где, прислоненная к стене, стояла медная труба. Увидев её и вспомнив, что тот, кто сможет извлечь из неё звук, соберёт все земные народы под своим господством, он решил, что никогда не видел ничего столь замечательного, сел возле трубы и стал смотреть на неё.


Он думал, как чудесно было бы иметь в своей власти все народы и как хотелось бы ему поиграть на старой трубе. Но он понимал, что это невозможно, поэтому даже и не решался попробовать.


А в этом портике сидел святой муж и поучал своих учеников. Он обратился к одному из юношей, сидевших у его ног, и сказал ему, что он обманщик. Дух сообщил ему, что этот юноша чужестранец, а не израильтянин. И вот святой спрашивал его, зачем он прокрался в среду его учеников под ложным именем.


Тогда чужестранец поднялся и сказал, что он прошёл пустыни и переехал великие моря, чтобы услышать настоящую мудрость и учение  единого Бога.


- Душа моя изнемогла от тоски, - сказал он святому. –Но я знал, что ты не стал бы учить меня, если бы я сказал тебе, что я не израильтянин. Я солгал тебе, чтобы утолить мою тоску. И я прошу: позволь мне остаться около тебя!


Но святой встал и воздел руки к небу:


- Ты не останешься возле меня, это также невозможно, как невозможно поднять медную трубу, называемую Гласом Князя Мира, и затрубить в неё. Тебе не позволено даже входить в эту часть храма, потому что ты язычник, уходи.
Но юноша стоял неподвижно и сказал:


- Я не пойду туда, где душа моя не находит пищи. Лучше я умру здесь у твоих ног!


Едва он проговорил это, как ученики святого вскочили, чтобы прогнать его. 


Мальчик, видевший всё это подумал: «Это большая жестокость, Если б я мог протрубить в медную трубу, я помог бы ему!»


Он встал и положил руку на трубу. И вдруг он почувствовал, что огромная труба сама поднимается к его губам. И едва он дохнул в неё, как сильный громкий звук прозвучал по всей окрестности великого храма.

Все обернулись и увидели: какой – то мальчик стоит, держа трубу перед губами, и извлекает из неё звуки, от которых дожат своды и колонны.

Тотчас же опустились руки, поднятые на юношу – чужестранца, и святой учитель сказал ему: 

- Приди и сядь у ног моих, как ты сидел раньше! Бог творит чудо, показывая, Своё желание, чтобы ты был посвящён в Его учение!

