ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Маленькая снежинка кружила над занесенным снегом городом. Это была особенная, Новогодняя ночь. Город сиял огнями, улицы были переполнены радостными, возбужденными людьми, которые спешили успеть на праздник. Радостные лица, улыбки, подарки в ярких обертках, серпантин и конфетти, серебро елочных игрушек, огоньки гирлянд - все сливалось в веселой праздничной суете. 

Снежинка весело носилась в потоках ветра, то стремительно срываясь вниз, то вновь взмывая вверх. "Ах, как весело,- проносилось у нее в голове, - Как я люблю праздники!". "Люди такие забавные ... они привыкли, что сейчас должно быть весело - и веселятся. А завтра? Завтра будет новое морозное утро, белоснежные улицы и дома, солнце так же будет искриться, отражаясь в хрустале сосулек, но праздник уже закончится. И они опять разойдутся по домам, будут ходить на работу ... ах, почему они так быстро все забывают?" 

С новым порывом ветра она стремительно взмыла вверх, да так быстро, что у нее перехватило дыхание. "А ведь зима еще не заканчивается,- продолжала думать снежинка,- но даже потом, когда солнышко будет светить все ярче, снег станет рыхлым и пушистым, восхитительного, чуть голубоватого оттенка ... он будет истончаться с каждым днем и, наконец, город заполнится радостным журчаньем ручьев. А еще ... ветерок рассказывал, что бывает совсем-совсем сказочное время. Конечно, он ужасный выдумщик, этот ветерок! Но так хочется хоть чуть-чуть верить, что есть зеленая травка и набухающие почки деревьев, дуновение теплого ветра и свежая прохлада рек и озер, аромат луговых трав и грибной дух в еловом лесу на солнечном склоне. А потом расстелятся яркие ковры желтых и багряных листьев. Каждый новый день будет приносить свои, крохотные чудеса. Они есть всегда, нужно только немного отвлечься от дел и просто чуть-чуть посмотреть ..." 

Ветер немного стих и снежинка начала плавно опускаться вниз. "Я обязательно должна рассказать об этом людям",- подумала она. "Именно сейчас, пока они еще смотрят вверх". И снежинка стала пристально вглядываться в улицы. 

"Ох, ну куда же они все так спешат?!" 

Неожиданно, она заметила маленькую девочку, стоявшую у фонарного столба. Девочка завороженно смотрела на пушистые хлопья снега, которые мягко опускались на землю. Она стянула варежки и подставила теплые ладошки прямо под падающий снег. 

"Скорей туда,- пронеслось в голове у снежинки,- она обязательно должна меня услышать. Конечно, она поймет меня, а потом сможет рассказать остальным". 

Изо всех сил снежинка поспешила к маленькой девочке. Ветер пытался отнести ее в сторону, но она упрямо подбиралась все ближе и ближе. "Ну, еще чуть-чуть",- шептала она про себя, - еще немного, не уходи, пожалуйста!". 

Еще несколько мгновений - и вот, наконец-то, она опустилась на мягкую ладошку. "Послушай",- попыталась крикнуть она, но ветер сбил дыхание и унес слова куда-то в сторону. 

"Ничего, я только чуточку отдохну и скажу ... просто мне надо отдохнуть, совсем чуть-чуть ... Вот только перестанет кружиться голова, ах, почему все так плывет ... еще только чуть-чуть ..." 

Девочка вздрогнула ... ее ладошки закоченели и стали совсем мокрыми от растаявшего снега. Она медленно натянула варежки и осторожно ступая по снегу побрела к дому. "Пора,- подумала она,- мама, наверное, уже накрывает праздничный стол. А завтра, я обязательно приду сюда снова. И снег будет ждать меня, такой же белый и мягкий, но чуть-чуть другой. Чуть-чуть ..." 

