Приложение3
Ниже привожу словарь основных терминов, используемых в моей программе «Формирование информационной культуры личности» 

7. Тезаурус. 

Культура – знания и умения, профессиональные навыки, уровень интеллектуального, эстетического и нравственного развития, мировоззрение, способы и формы взаимного общения людей.

Личная культура человека определяется, во-первых, уровнем его умственного развития, а во-вторых, характером его профессиональной или творческой деятельности. 

Информационная культура – умение целенаправленно работать с информацией и использовать для ее получения, обработки и передачи компьютерную информационную технологию, современные  технические средства и методы. 

Информационная культура личности представляет собой составную часть культуры личности и позволяет человеку эффективно участвовать во всех видах работы с информацией, а также создавать на этой основе качественно новую информацию и использовать ее на практике. 

Информационная грамотность – способность человека выявить, разместить, оценить и наиболее эффективно использовать информацию. 

Информационная потребность – потребность, возникающая, когда цель, стоящая перед учащимся в его деятельности либо социально-бытовой практике, не может быть достигнута без привлечения дополнительной информации. 

Информационное поведение – образ действий, совокупность усилий, предпринимаемых человеком для получения-усвоения и использования-создания нового знания, его передачи и распространи в обществе. 

Информационная свобода личности – право человека получать необходимую для его жизни, профессиональной деятельности и развития информацию; выражать свою точку зрения по поводу тех или иных природных и общественных явлений. 
