Приложение 1

(1) Постоянное присутствие матери сливается с каждым моим воспоминанием. (2)' Ее образ неразрывно соединяется с моим существованием... (3) Я иногда лежал в забытьи, каком-то среднем состоянии между сном и обмороком: пульс почти переставал биться, дыхание было так слабо, что прикладывали зеркало к губам моим, чтоб узнать, жив ли я. (4) Доктора и все окружающие давно осудили меня на смерть: доктора - по несомненным медицинским признакам, а окружающие - по несомненным дурным приметам.

(5) Страданий матери моей описать невозможно, но восторженное присутствие духа и надежда спасти свое дитя никогда ее не оставляли. (6) Она с гневом отвергала все советы и отвечала, что, покуда искра жизни теплится во мне, она не перестанет делать все, что может, для моего выздоровления... (7) Я приписывал мое спасение неусыпному уходу, неослабному попечению, безграничному вниманию матери.

(8) Моя мать не давала потухнуть во мне догоравшему светильнику жизни; едва он начинал угасать, она питала его магнетическим излиянием собственной жизни, собственного дыхания.

(СТ. Аксаков)
