Приложение 1
Описание результативности современных приёмов и методов использованных на занятии.

Организационный момент является частью подготовки голосового аппарата к пению, к музицированию, что активизирует детей с первых минут занятия, развивает их музыкальные и творческие способности. Подготовка к пению включает в себя артикуляционную гимнастику, дыхательную гимнастику и непосредственно распевание в форме игры «Шведский стол». Данное построение распевания ценно тем, что при подготовке к пению, созданы условия для развития артикуляционной моторики, дикции, певческого и речевого дыхания.

При слушании, для усиления восприятия отключила внешние факторы (свет), чтобы ребёнок сосредоточился только на музыке. В это время происходит активизация репродуктивного воображения, возвращение к своей памяти. Ребёнок начинает вспоминать образы, которые уже у него возникали ранее. 

Использование мультимедийного оборудования позволило заинтересовать детей, завладеть их вниманием, что иллюстрирует моё стремление организовывать постоянную мотивацию, поддерживать и сохранять интерес детей на протяжении всего занятия.

Интеграция разных видов искусств: музыка и живопись помогают детям понять, «увидеть» ритмический рисунок и воспроизвести его (слогами «да-ди», «да-та»), звучащими жестами. В процессе данной образовательной ситуации созданы условия для развития фонематического слуха.

Интеграция разных видов деятельности: музицирование звучащими жестами и конструирование помогают детям понять, «сконструировать» свой ритмический рисунок и озвучить его своими звучащими жестами. Данная образовательная ситуация иллюстрирует взаимодействие с детьми в русле личностно – ориентированного подхода, что позволяет развивать творческие способности каждого ребёнка. 

В игре «Кроко – Роко – Коко –Дил» используется музицирование на музыкальных инструментах, пение, что способствует развитию музыкальных, творческих способностей. На всех этапах занятия достижение задач поставленных перед музыкальным руководителем проходит в форме игры, с мотивацией. Таким образом, реализуется принцип игрового обучения (дети понимают, что с ними играют, но не осознают, что их учат),  принцип удовольствия. 

Поставленные задачи занятия успешно решены.
Приложение 3
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