Приложение 14.

Макияж глаз.

О Тени для век можно наносить чистым пальцем. Иногда за счет чувствительности подушечек пальцев достигается гораздо лучший результат относительно нужного количества краски. Дополнительный плюс: из-за большего нажима тени лучше держатся. 
О Кремообразные тени для век после их нанесения следует дополнительно припудрить. Так они будут лучше держаться и выглядеть намного изысканнее. 
О Правило для любого макияжа глаз: сначала наносят темные, а затем более светлые тона. Таким образом, достигаются более мягкие переходы. 
О Сначала всегда вычерчивают линии карандашом для век, а затем подводкой.

О Краску карандашей интенсивного цвета можно сначала растушевать подушечками пальцев или мягкой кисточкой, а затем закрепить пудрой. 
О Для яркого вечернего макияжа сначала всегда наносят линии карандашом, немного растушевывают, а затем уже покрывают их сухими тенями для век. Этот макияж превосходно сохраняется. 
О Белый контурный карандаш скроет покрасневшие глаза, а маленькие глаза сделает больше. 
О Подведите глаза зеленым или синим контурным карандашом, а затем растушуйте краску с помощью белого контурного карандаша до молочно-пастельного оттенка. Смотрится потрясающе как на светлой, так и на загоревшей коже. 

О Никогда не смешивайте несколько теней для век, подбирая наиболее подходящий оттенок. Эти смеси, как правило, получаются грязного цвета. 
О Применяя подводку, верхний контур вычерчивайте более интенсивно, чем нижний. 
О Матовые тени для век никогда не наносите влажной кисточкой. От этого разрушается блок теней. Эта техника подходит только для блестящих теней. 
О Никогда не наносите тушь для ресниц в первую очередь, так как пыль от теней скорее всего осядет на накрашенные ресницы. 
О Для чувствительных или слегка слезящихся глаз сухие тени для век в большинстве случаев не подходят. Лучше воспользуйтесь кремообразными тенями для век. 
О Блестящие тени для век делают сухую кожу немного морщинистой. Поэтому лучше воспользуйтесь матовыми тенями или тенями с атласным блеском. 

