Приложение 7.

МАКИЯЖ ОБЗОР.

Жидкий тональный крем.Это наиболее часто встречаемая в продаже форма тонального крема. Крем предлагается практически всех цветовых нюансов и в зависимости от марки с большей или меньшей долей красящих частичек. Как правила, жидкие тональные кремы обладают хорошей плотностью и долго держатся. Этот вид косметических средств обогащает кожу влагой и делает ее более матовой. Он подходит для любого типа кожи, за исключением очень нечистой и неровной.

Компактный тональный крем. Продается в баночках (тигельках) или карандашах. Благодаря высокой насыщенности красящими частичками он прекрасно подходит для всех, кому нужно скрыть заметные, но небольшие изъяны. Компактный крем содержит относительно много влаги, но вместе с тем и жира, поэтому его обязательно следует зафиксировать пудрой. В результате хорошей стойкости этот вид тонального крема можно без проблем применять для любого типа кожи.
 Тональная пенка. В этом продукте содержится немного красящих частичек. Предлагается в форме спрея и вспенивается после нанесения на лица. Тональные пенки имеются всех опенков и подходят для любого типа кожи. В Европе, однако, пенки не пользуется большим спросам, в частности и оттого, что подобные средства наносят вред окружающей среде.

Густой тональный крем. Это питательное средство и поэтому в первую очередь полезно для сухой кожи. Содержание красящих частичек в густом тональном креме относительно высокое, поэтому он обладает хорошей маскирующей способностью. В настоящее время в Европе этот вид макияжа опять же не очень популярен, поэтому относительно редко появляется в продаже.

Тональный дневной крем. Имеется всех тонов и оттенков от светлого до темного. Представляет собой нечто среднее между питательным и тональным кремом. Имеет легкую консистенцию, то есть тональный дневной крем не «маскирует», а только сглаживает неровности кожи. Его предпочитают применять, чтобы днем подчеркнуть легкий загар. Чаще всего предлагается в тубах.
Тональная крем-пудра. Эта относительно недавно появившаяся форма тонального крема явилась результатом последних научных исследований. Она представляет собой комбинацию из компактного тонального крема и пудры. Легко и эффективно наносится губкой. Прекрасный вариант для деловых женщин

Тональная пудра.
Этот вид пудры пользуется большой популярностью и является альтернативой для всех, кто хочет быстро получить хороший результат. Тональная пудра продается практически всех оттенков и часто дополнена вторым блоком. Она годится для любого типа кожи, за исключением очень сухой. Ее можно использовать непосредственно после предварительно нанесенного на кожу дневного крема. 
Вы привели вам наиболее известные виды тональных средств, которые вы можете найти в хороших парфюмерных магазинах. Однако косметический рынок развивается столь стремительно, что уже через полгода палитра предлагаемой продукции может увеличиться в очень значительной степени. 
Какое тональное средство выбрать, зависит от индивидуальных потребностей и состояния кожи. Перед покупкой заполните наш контрольный тест, тогда вы будете более ясно представлять себе, по каким критериям выбирать макияж. Так вы сможете удовлетворить и свои запросы, и более понятно объяснить продавцу, что именно хотите приобрести. 
