Приложение 3

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ АКЦИЯ 

"А ты мне нравишься"

Эта акция позволяет в короткие сроки ощутить огромный эффект воздействия доброго слова и улыбки на душу каждого человека. Мероприятие затевается и проводится психологом на определенной площадке, но часто находит отклик в самых отдаленных уголках, что создает особую уютную доверительную атмосферу в школе.

Цели:

· активизация навыков видеть хорошее в другом человеке, находить слова, выражающие восхищение, удивление, уважение

· содействие развитию активной жизненной позиции

· развитие чувства единения и успешности

Участники:

все желающие: ученики, педагоги, работники школы, психолог

Необходимые материалы:

· календари с позитивными слоганами (в большом количестве)

· афиша акции (количество экземпляров зависит от размеров школы)

Время:

акция проходит в течение одной учебной перемены

Этапы акции:

1. подготовительный этап

Психологу необходимо заранее по всей школе разместить афишу акции. Мы также, желая закрепить "высказанный позитив", закупили достаточное количество карманных календарей (конфеты также могут подойти для этой миссии).

2. Основной этап

Психолог приглашает желающих принять участие в акции. Место основного действия - напротив одной из основных афиш акции или специальной афиши "Место проведения акции "А ты мне нравишься". Всем собравшимся психолог сообщает, что эта необычная акция случилась по поводу ДНЯ ТОЛЕРАНТНОСТИ. Это день, в который все люди как никогда стараются быть внимательными и терпимыми друг к другу; день, когда есть прекрасная возможность сказать другому комплимент. 

Далее психолог рассказывает условие акции "А ты мне нравишься": "Каждый из вас слышал когда-то в своей жизни поговорку "Доброе слово и кошке приятно" или напевал слова песенки "От улыбки станет всем светлей". Сейчас мы с вами попробуем осветить этот коридор нашими улыбками и согреть наши сердца добрыми словами. Участникам акции я предлагаю сказать комплимент одному из здесь присутствующих". Психолог поддерживает добровольцев и указывает на того, кому стоит сказать комплимент. Ответный комплимент также горячо приветствуется. На память участники получают календари с позитивными слоганами.

В зависимости от количества участников акции повторные попытки могут предполагать необходимость двойного комплимента: два приятных замечания "в одни руки" или комплименты двум разным людям. (В нашей практике были и тройной, и четверной комплимент.)

3. Обратная связь

"А ты мне нравишься" откликается среди ребят и взрослых довольно быстро. К общей компании постепенно присоединяются те, кому делали комплименты. Учащиеся сами начинают предлагать "кандидатов на похвалу": часто это действительно оказываются незнакомые или малознакомые им люди, особый интерес представляют комплименты подаренные педагогам, а также тем, с кем давно хотели завязать разговор, но не знали как. 

Поскольку эта акция проводится на последней перемене, "жители школы" заканчивают День толерантности в приподнятом настроении. 
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*************

АКЦИЯ 

"А ты мне нравишься"

********

МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ АКЦИИ

Коридор 2 этажа

******

УСЛОВИЯ АКЦИИ

Всем участникам акции необходимо будет сказать один комплимент (что-то приятное и позитивное) одному человеку, которого выберут организаторы акции. Смелость самых позитивных будет замечена организаторами акции.

***********
