Древняя наука-- астрономия
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Мир в представлении древних славян

Людей очень давно интересовало, как устроен мир. Некоторые народы верили, что небо—это большая перевёрнутая чаша, а Земля—огромная лепёшка. Иногда случались землетрясения, и люди решили, что Земля лежит на спине огромных чудовищ. Пока они спят, всё хорошо. А когда проснутся да зашевелятся, начинается землетрясение. А киты плавают в океане. 

У других народов были иные представления об устройстве мира, связанные с их религиозными верованиями.

И только астрономические наблюдения позволили создать правильную картину устройства мира.
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В мире звезд

Карта звёздного неба—это рисунок неба с расположенными на нём звёздами. Всё небо разделено на 88 участков—созвездий. 
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Солнечная система. Планеты.
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   Девять планет обращаются вокруг Солнца. Если представить, что Солнце—большущий арбуз, то Юпитер будет выглядеть крупным яблоком, Сатурн—яблоком поменьше. Уран и Нептун—вишней. Земля и Венера—горошинами. Марс, Меркурий и Плутон—просяными зёрнышками. 

Меркурий—самая близкая к Солнцу планета. Между ними расстояние около 60 миллионов километров. По размерам меркурий сравним с Луной. Атмосферы на нём нет, а вся поверхность густо покрыта кратерами. Меркурий так ярко освещён Солнцем, что наблюдать его очень трудно. Год на Меркурии короткий, всего 88 земных суток.

Венеру когда-то называли «сестрой» Земли. По размеру она почти такая же и окружена атмосферой, но атмосфера имеет другой состав, дышать венерианским воздухом совершенно невозможно. На поверхности Венеры температура около 500°С, при такой температуре могли бы течь свинцовые реки. Сутки на Венере длятся дольше, чем год.

Марс примерно вдвое меньше Земли. Он расположен дальше от Солнца, чем Земля, и, значит, меньше получает тепла. Атмосфера очень разреженная и почти целиком состоит из углекислого газа. Очень холодно, даже летним утром может быть мороз в 90°С. Марс красноватого цвета, потому что в его поверхности много оксидов железа.

Юпитер—самая большая планета в Солнечной системе, он в 11 раз больше Земли. Юпитер состоит в основном из газов, он не имеет твёрдой поверхности, окружён плотной водородно-гелиевой атмосферой. Юпитерианский год равен 12 земным, зато сутки около 10 часов. Он имеет больше 30 спутников.

Сатурн, можно сказать брат Юпитера, они очень похожи. Самое замечательное в Сатурне—его кольца. Они состоят из множества мелких камешков, пыли и газа. Он имеет не менее 30 спутников.

Уран находится ещё дальше от Солнца, увидеть его без телескопа очень трудно, он выглядит слабой звёздочкой, хотя в 4 раза больше Земли. На Уране страшный и вечный холод. Год там продолжается 84 наших года, а сутки равны 11 часам. Он тоже состоит из газов, имеет голубоватый цвет.

Нептун называют близнецом Урана. Замечательно, что Нептун был открыт сначала на бумаге. В 1846 году французский учёный Жан Леверье путём долгих и сложных вычислений предсказал местонахождение неизвестной планеты. А вскоре астрономы увидели её в телескоп. Плутон—самая маленькая планета Солнечной системы. Он находится так далеко, что даже свету нужно пять с половиной часов, чтобы долететь до него, поэтому мы о нём ещё очень мало знаем.

Солнце—звезда. Солнце—источник света и тепла.
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Солнце—скромная звёздочка, расположенная на окраине нашей Галактики, однако от него зависит наша жизнь, и благодаря близости к нему мы знаем о нём очень много, ибо уделяем ему гораздо больше внимания, чем другим звёздам.

От Земли Солнце находится на расстоянии 150 миллионов километров. На поверхности Солнца температура 6000°С, а в центре до 15000000°С. Масса Солнца в 330000 раз больше массы Земли, а по размеру оно более чем в 100 раз превышает Землю. В недрах Солнца каждую секунду «сгорает» 600 миллионов тонн водорода, благодаря чему выделяется огромное количество энергии. Эта энергия излучается в пространство и достигает Земли, благодаря чему на нашей планете возможна жизнь.

Вращение и обращение планет
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Сутки—это время, которое требуется Земле, чтобы совершить один полный оборот вокруг своей оси.

Год—это время, которое требуется Земле, чтобы совершить один оборот вокруг Солнца.

Земля—планета.
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Луна—спутник Земли
Луна—спутник Земли
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Путешествие в космос
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Если мы будем наблюдать ночное небо в течение нескольких часов, то заметим, что звёзды как бы движутся вокруг неподвижной точки-- Полярной звезды. А затем постепенно начнёт светать, и взойдёт Солнце. Всё это происходит потому, что Земля вращается вокруг своей оси. В течение года мы видим на небе разные созвездия, потому что Земля вращается не только вокруг своей оси, но и вокруг Солнца. Узор созвездий над нами повторяется каждые двенадцать месяцев. На этой фотографии дугообразные линии прочерчены звёздами, которые вращаются вокруг неподвижной точки.
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4 октября 1957 года советскими учёными был запущен первый искусственный спутник Земли. Он был назван «Спутник-1». Этот спутник был маленьким, размером с большой воздушный шар, серебристого цвета. 
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3 ноября 1957 года русские вывели на орбиту «Спутник-2», внутри которого находилась собака Лайка, ставшая первым живым существом, побывавшем в космосе.





12 апреля 1961 года произошёл полёт в космос первого человека. Им стал русский космонавт Юрий Алексеевич Гагарин. На корабле «Восток» он совершил полёт вокруг Земли. 
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Американские астронавты совершают выход на поверхность Луны





Зонд вблизи поверхности Луны





Луноход
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Советский зонд «Марс» в 1971 году впервые мягко опустился на поверхность Марса, но сел не вполне удачно и данные оттуда передавать не смог. Американские зонды «Викинг-1» и «Викинг-2» долетели до Марса в 1976 году и провели эксперименты по поиску там остатков жизни, но не нашли их. В 1997 году «Марс Пасфайндер» доставил на поверхность Марса самоходный аппарат.
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В 1978 году «Пионер-Венера» сбросил на парашютах несколько зондов на поверхность Венеры.


В 1977 году были запущены «Вояджер-1» и «Вояджер-2». В 1979 году они пролетели вблизи Юпитера, в1980 и 1981 годах—вблизи Сатурна, в 1986г.—вблизи Урана и в 1989г.—вблизи Нептуна.





Космические станции—это постоянно действующие лаборатории, на которых по несколько месяцев работают космонавты. Специальные челноки с оборудованием и космонавтами регулярно летают между космическими станциями и Землёй. Перед учёными стоит задача создать космическую станцию, на которой космонавты смогли бы работать в благоприятных условиях и которая служила бы промежуточной базой для более далёких экспедиций. 
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