Приложение 3.




Сообщение  на основе материала реферата.

Об истории создания романа «Пьяненькие».
Замысел своего нового романа Достоевский обдумывал 6 лет. За это время было написано несколько романов, темой которых являлись истории бедных людей. В июне 1865 года Достоевский предложил «Отечественным запискам» свой новый роман «Пьяненькие» . Но ему отказали т.к. у редакции не было денег.  Так получилось, что этот сюжет о Мармеладовых стал составной частью  знаменитого романа «Преступление и наказание».
Семейство Мармеладовых: Семен Захарович, его жена Екатерина Ивановна, ее приемная дочь Сонечка и три маленьких ребенка.
Кто такой Мармеладов? 

Семён Захарович Мармеладов - Это человек лет за 50.среднего роста и плотного сложения, с проседью и с большою лысиной, с отёкшим от постоянного пьянства жёлтым, даже зеленоватым лицом и с припухшими веками, из-за которых сияли крошечные, как щелочки, но одушевлённые красноватые глазки. Одет он был в старый, совершенно оборванный чёрный фрак, с осыпавшимися пуговицами. Одна только ещё держалась кое - как, и на нее-то он и застёгивался, видимо, желая не удаляться приличий. Из-за своего пьянства он теряет место на службе.
Мармеладов много пил, что принесло значительные  несчастия не только ему самому (его выгоняют  со  службы), но также и его семье.  Из-за него  страдают маленькие дети, а старшая дочь вынуждена пойти на панель, чтобы  хоть как-то помочь обнищавшему семейству.

Катерина Ивановна - жена Мармеладова. Она женщина дворянских кровей.  Образованная женщина и урождённая штаб-офицерская дочь. У нее трое  маленьких детей. Катерина Ивановна их моет, ухаживает за  ними. Она была склонна к чахотке, которая ее и погубила. Катерина Ивановна переполнена великодушными чувствами, но горяча и раздражена.  Из-за своих нервных срывов, из-за нужды  в деньгах она срывалась и даже била детей.

Противоречива и фигура его жены Екатерины Ивановны. С одной стороны, она всячески пытается не допустить  окончательного падения, вспоминает своё счастливое детство и беззаботную молодость, когда она  танцевала на балу. Но на самом деле она просто утешается своими воспоминаниями, разрешая своей приёмной дочери заниматься проституцией, и даже берёт от неё деньги. А в результате всех несчастий Мармеладов, который не видит смысла жизни, спивается и гибнет на улице под копытами лошади. Потом погибает от чахотки
его жена, вконец измученная нищетой.
Совсем другой представляется Сонечка. Её судьба, мягко сказать, не удалась.
Но  она находит выход из тупика. Она привыкла жить по законам сердца, по христианским заповедям. Именно в них она черпает силы.
Она понимает, что от неё зависят жизни её братьев и сестёр, поэтому полностью забывает о себе и посвящает себя другим. 

