Приложение 9.                                                              

Ботаническая характеристика

     Кизил включает 4 вида. В России -1 вид. Встречается только в Дагестане. Необычен тем, что его считают деревом, а некоторые кустарником.

     Кизил – обыкновенный листопадный кустарник или небольшое дерево высотой 3-5 метра. Кора ствола серая или темно-коричневая, трещиноватая. Полного плодоношения достигает к 10 годам. О том, насколько кизил распространен в Дагестане, можно судить по размерам заготовок плодов в 50 х г.г. текущего столетия. Только в одном Дагестане собирали до 30 тыс. тонн этого продукта ежегодно.

      Цветёт кизил раньше всех в марте – апреле задолго о распускания листьев. Цветки ярко – жёлтые, собраны по 5-9 зонтиковидные соцветия  диаметром около 1 см, окруженные обертками из 4 пленчатых листочков. Соцветия располагаются на укороченных побегах. Цветки опыляются пчелами и другими насекомыми.

      Листья супротивные яйцевидные длинно до 10 см, с вытянутой и зоостроенной верхушкой, с дуговидными боковыми жилками с черешками. С обеих сторон покрыты прижатыми щетинками.

       Плоды – крупные, цилиндрические или грушевидные длиной до 3 см и диаметром 02 см, с сочной мякотью кисло – сладкого, слегка вяжущего вкуса. Окраска плодов сильно вирирует. Может быть розовой красно или темно-красной окраски. В каждой костянке заключено по 1-2 продолговатой косточке (семени). Красная окраска плодов дала основу и названию растения. Кизил – по-тюркски <<красный>>. Плоды созревают в сентябре – октябре. Некоторые деревья живут и до 250 лет.

      Кизил разводят близ домов и в садах. Сажают вдоль дорог, по оврагам и склонам для закрепления почвы. На территории заводов и фабрик для вдавливания дыма и газа.

      Прирост в высоту ежегодный, побегообразовательная, способность высокая. Не требователен к почве, предпочитает суглинки, содержащие известь. Очень засухоустойчив, переносит и значительное затенение. Хорошо переносит стрижку, дает обильную поросль.

      Размножают семенами, прививками и зелёными черенками. 

Хозяйственное использование дерева.

       Кизил широко известное растение. Его плоды содержат очень много витаминов. В семенах много жирного масла.

        Плоды кизила едят свежими, варят из них варенье, повидло и компот, перерабатывают на пастилу, мармелад, сироп, алкогольные и прохладительные напитки. Свежие и сухие плоды употребляют как приправу к мясным блюдам, готовят маринады и соусы. Делают из кизила лаваш – лепёшки из высушенной плодовой мякоти. Кизиловый сок любил Сергей Есенин, который написал, обращаясь к Кавказу, <<Ты научи, мой русский стих кизиловым струится соком. Косточки плодов служат хорошим суррогатом кофе.>>

       В Дагестане были мастера, составившие себе имя изготовлением кизиловых тростей. Использовалось древесина для изготовления оружия, музыкальных инструментов. Из неё делали ткацкие челноки, пуговицы. Кизил декоративен, используется для создания живых изгородей. Кору и листья использовали для дубления и окраски кожи. Древесина кизила очень прочная и тяжёлая, имеет красивый рисунок, поэтому ценится для художественных подделок. Ветви используются, как рукоятки всевозможных инструментов и сельскохозяйственных оружий.

