Приложение 1
Рассказ первого экскурсовода [1], [2], [3], [5], [7]

Попов Александр Степанович

16.03.1859 - 13.01.1906
Попов родился в поселке Турьинские Рудники Пермской губернии на Урале.  Отец Александра был священником.

В 1868 году поступает в духовное училище, а через 5 лет в Пермскую духовную семинарию. Однако интерес к точным наукам побеждает, и в 1877 году 18-летний Попов становится студентом физико-математического факультета Петербургского университета.

В 1881 году Попов стал работать в обществе “Электротехника” и участвовал в установке дугового электрического освещения в городе Санкт-Петербурге.

В 1882 году в возрасте 23 лет Александр Степанович защитил диссертацию “О принципах магнито- и динамоэлектрических  машин постоянного тока”. Эта диссертация получила высокую оценку.

В 1883 году Попов становится преподавателем в Минном офицерском классе в Кронштадте. Читая студентам курс физики и электротехники, молодой ученый заинтересовался электромагнитными волнами.

В 1894 году Попов изобрел антенну и установил, что её приёмник реагирует на грозовые разряды. 7 мая 1895 года продемонстрировал работу изобретенного им грозоотметчика (прототипа радиоприёмника) и высказал мысль о возможности применения этого прибора для передачи сигналов на расстояние. 24 марта 1896 года продемонстрировал передачу сигналов на расстояние 250 метров, передав первую в мире радиограмму из двух слов: «Генрих Герц». В 1897 году впервые обнаружил явление отражения электромагнитных волн от предметов (в частности, от кораблей), находящихся на пути их распространения. Это явление было положено в основу радиолокации. Приёмник Попова был удостоен золотой медали на Всемирной выставке 1900 года в Париже. При участии Попова радиосвязь стала внедряться на флоте и в армии. 
В октябре 1905 года А.С. Попов был избран директором Петербургского электротехнического института. Через несколько месяцев после избрания, не дожив до 47-ми лет, он умер от кровоизлияния в мозг.

В честь открытия А.С. Попова в 1945 г. был установлен 7 мая праздник –  День радио. 
Именем А.С. Попова названы: астероид, кратер на Луне, музей связи в Москве, приборостроительный завод в Омске, улицы в разных городах.

Так же существуют почтовые марки, посвященные А.С. Попову.
