Приложение 1

Вариант 1

 «мозг»  компьютера – вид связи – поиск и исправления ошибок в разрабатываемой программе – совокупность символов, используемых в языке – характеристика величины, определяющая множество её допустимых значений  – человек, профессионально занимающийся написанием программ – системная программа, переводящая прикладную программу на машинный язык — устройство для подключения внешних устройств к системному блоку компьютера — устройство вывода информации на экран - управляемая по программе и имитирующая действия человека машина — символ, используемый в программе для разделения целой и дробной частей числа — вычислительное устройство у древних греков и римлян, похожее на счёты – поименованная группа файлов — изображение, иллюстрируемое зависимость одной величины от другой — квадратик-«непоседа» на экране монитора.

Абак, алфавит, график, каталог, курсор, монитор,  отладка, программист, процессор, радио,  разъём, робот, тип,  точка, транслятор.

Правильный ответ: процессор – радио – отладка – алфавит – тип – программист – транслятор – разъём – монитор – робот – точка – абак – каталог – график — курсор.

Вариант 2.

Название клавиши – графический объект, соединяющий две точки - регулируемый параметр работы монитора – последовательность символов – электронный прибор. На базе которого создавалось 2-е поколение ЭВМ – один из параметров, необходимых для изображения окружности – результат сложения двух и более чисел – устройство, машина или система, выполняющая действия без участия человека – данные, расположенные по колонкам (столбцам) — вычислительное устройство у древних греков и римлян, похожее на счёты — единица измерения информации — вид связи — поименованная совокупность данных на носителе — отечественный текстовый процессор  – фамилия американского программиста, в честь которого названа популярная операционная оболочка для DOS.
Абак, автомат, килобайт, «Лексикон», линия, Нортон, пробел, радиус, сумма, таблица,  текст, телеграф, транзистор,  файл, яркость. 

Правильный ответ: пробел – линия – яркость – текст – транзистор – радиус – сумма – автомат – таблица – абак – килобайт – телеграф – файл – Лексикон — Нортон.

