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Глава 1. Внедрение информационно - коммуникационных технологий как средство активизации познавательной деятельности учащихся на уроках математики.

Считай несчастным тот день или тот час, 
в который ты не усвоил ничего нового 
и ничего не прибавил к своему образованию.

Ян Амос Коменский

 Цели обучения математике в общеобразовательной школе определяются ее ролью в разви​тии общества в целом и формировании личности каждого от​дельного человека. Исторически сложились две стороны назначения матема​тического образования: практическая, связанная с созданием и применением инструментария, необходимого человеку в его продуктивной деятельности, и духовная, связанная с мышле​нием человека, с овладением определенным методом позна​ния и преобразования мира математическим методом.
Практическая полезность математики обусловлена тем, что ее предметом являются фундаментальные структуры ре​ального мира: пространственные формы и количественные отношения - от простейших, усваиваемых в непосредствен​ном опыте людей, до достаточно сложных, необходимых для развития научных и технологических идей. Без конкретных математических знаний затруднено понимание принципов устройства и использования современной техники, восприятие научных знаний, восприятие и интерпретация разно​образной социальной, экономической, политической инфор​мации, малоэффективна повседневная практическая деятель​ность. Каждому человеку в своей жизни приходится выпол​нять достаточно сложные расчеты, пользоваться общеупотребительной вычислительной техникой, находить в справочни​ках и применять нужные формулы, владеть практическими приемами геометрических измерений и построений, читать информацию, представленную в виде таблиц, диаграмм, гра​фиков, понимать вероятностный характер случайных собы​тий, составлять несложные алгоритмы и др.

Без базовой математической подготовки невозможна по​становка образования современного человека. В школе мате​матика служит опорным предметом для изучения смежных дисциплин. В послешкольной жизни реальной необходимо​стью в наши дни становится непрерывное образование, что требует полноценной базовой общеобразовательной подго​товки, в том числе и математической. И, наконец, все больше специальностей, требующих высокого уровня образования, связано с непосредственным применением математики (эко​номика, бизнес, финансы, физика, химия, техника, информа​тика, биология, психология и многое другое). Таким образом, расширяется круг школьников, для которых математика ста​новится профессионально значимым предметом.
Для жизни в современном обществе важным является фор​мирование математического стиля мышления, проявляю​щегося в определенных умственных навыках. В процессе ма​тематической деятельности в арсенал приемов и методов человеческого мышления естественным образом включаются индукция и дедукция, обобщение и конкретизация, анализ и синтез, классификация и систематизация, абстрагирование. Объекты математических умозаключений и правила их конструирования вскрывают механизм логических по​строений, вырабатывают умения формулировать, обосновывать и доказывать суждения, тем самым развивают логическое мышление. Ведущая роль принадлежит математике в форми​ровании алгоритмического мышления, воспитании умений действовать по заданному алгоритму и конструировать новые. В ходе решения задач - основной учебной деятельности на уроках математики - развиваются творческая и прикладная стороны мышления.

Использование в математике не​скольких математических языков дает возможность развивать у учащихся точную, экономную и информативную речь, умение отбирать наиболее подходящие языковые (в частности, символические, графические) средства.

Математическое образование вносит свой вклад в форми​рование общей культуры человека. Необходимым компонен​том общей культуры в ее современном толковании является общее знакомство с методами познания действительности, что включает понимание  взаимосвязи математики и действительности, представление о предмете и мето​де математики, его отличиях от методов естественных и гума​нитарных наук, об особенностях применения математики для решения научных и прикладных задач. Изучение математики способствует эстетическому воспитанию человека, понима​нию красоты и изящества математических рассуждений, вос​приятию геометрических форм, усвоению идеи симметрии. Изучение математики развивает воображение, пространст​венные представления. История развития математического знания дает возможность пополнить запас историко-научных знаний школьников, сформировать у них представления о ма​тематике как части общечеловеческой культуры. Знакомство с  основными историческими вехами возникновения и развития  математической науки, судьбами великих открытий, именами людей, творивших науку, должно войти в интеллектуальный багаж каждого культурного человека.

Роль математической подготовки в общем образовании со​временного человека ставит следующие цели обучения матема​тике в школе:

·  овладение конкретными математическими знаниями, необходимыми для применения в практической деятельности, для изучения смежных дисциплин, для продолжения образо​вания. Конкретизация содержания образования в соответствии с программами осуществляется в учебниках, которые служат основным источником знаний и организации самостоятельной деятельности учащихся;

·  интеллектуальное развитие учащихся, формирование ка​честв мышления, характерных для математической деятельно​сти и необходимых для продуктивной жизни в обществе;
·  формирование представлений об идеях и методах мате​матики, о математике как форме описания и методе познания действительности;

·  формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, понимания значимости математики для общественного прогресса.

Образовательные и воспитательные задачи обучения математике должны решаться комплексно с учетом возрастных особенностей учащихся, специфики математики как науки и ученого предмета, определяющей ее роль и место в обшей системе школьного обучения и воспитания. Учителю предоставляется право самостоятельного выбора методических методов и приемов реше​ния этих задач, использования параллельных учебников в создавшихся условиях.

Принципиальным положением организации школьного ма​тематического образования в основной школе становится уровневая дифференциация обучения. Это означает, что, ос​ваивая общий курс, одни школьники в своих результатах ограничиваются уровнем обязательной подготовки, другие в соответствии со своими склонностями и способностями достигают более вы​соких рубежей. При этом достижение уровня обязательной подготовки становится непременной обязанностью ученика в его учебной работе. В то же время каждый имеет право самостоятельно решить: ограничиться этим уровнем или же про​двигаться дальше. Именно на этом пути осуществляются гума​нистические начала в обучении математике.

Важным условием правильной организации учебно-воспи​тательного процесса является выбор учителем рациональной системы методов и приемов обучения, ее оптимизация с уче​том возраста учащихся, уровня их математической подготов​ки, развития общеучебных умений, специфики решаемых об​разовательных и воспитательных задач. В зависимости от указанных факторов учителю необходимо реализовать сбалансированное сочетание традиционных и новых методов обучения, оптимизировать применение объяснительно-иллюстра​тивных и эвристических методов, использование технических средств. Критерием успешной работы учителя должно служить качество математической подготовки школьников, выполне​ние поставленных образовательных и воспитательных задач, а не формальное использование какого-то метода, приема, формы или средства обучения.

Увеличение умственной нагрузки на уроках ма​тематики заставляет задуматься над тем, как под​держать у учащихся интерес к изучаемому предме​ту, их активность на протяжении всего урока. Созданию обстановки, стиму​лирующей интерес и пытливость ребенка, помогает ис​пользование компьютера.

Целесообразно применять компьютер в следую​щих случаях: диагностического тестирования каче​ства усвоения материала; в тренировочном режиме для отработки элементарных умений и навыков после изучения темы; в обучающем режиме; при работе с отстающими учениками, у которых при​менение компьютера обычно значительно повыша​ет интерес к процессу обучения; в режиме само​обучения; в режиме графической иллюстрации изу​чаемого материала.

В школе компьютер становится посредником между учителем и учеником, позволяет организо​вать процесс обучения по индивидуальной програм​ме. Ученик, обучающийся за пультом компьютера, может сам выбирать наиболее удобную для него скорость подачи и усвоения материала. В этом про​является главное преимущество компьютера в про​цессе обучения: он работает с каждым учеником в отдельности.

Понятно, что индивидуализация обучения улуч​шает качество подготовки ученика. Это достигается за счет живой обратной связи, которая устанавливается в процессе диалога школьника с персональным ком​пьютером. В зависимости от характера ответов на контрольные вопросы компьютер может предло​жить наводящие вопросы, подсказать или замед​лить темп обучения.

Медленно, но верно мы идем к тому, что в не​котором будущем родители и дети будут дикто​вать нам, учителям, свои требования. Сейчас  создаются профильные школы: ученики сами выбирают себе те предметы, которые захотят изучать в старших классах углуб​ленно. Вполне реально можно представить ситуацию, когда дети и родители станут выбирать себе не только предметы для углубления, но и базовые.

Следовательно, уже сейчас необходимо пересмотреть отношение учителя и ученика к обучению, и частично структуру и содержание курса математики. Этот курс должен стать фак​тически развивающим курсом для ученика, кото​рый будет ему интересен и полезен, который даст не только знания-умения-навыки, но еще и понимание происходящего, и развитие, и положи​тельные эмоции. Иными словами, назрела необ​ходимость создать привлекательную систему обу​чения математике, которая бы не отпугивала де​тей и родителей, а, наоборот, притягивала краси​выми задачами и теоремами, соревнованиями и играми, духом творчества и инициативы.

§1.  Научно-практические основы опыта.

       Тема моей работы - «Внедрение информационно-коммуникационных технологий как средство активизации познавательной деятельности учащихся на уроках математики». Свою педагогическую деятельность я проектирую и реализую, опираясь на авторскую программу Виктории Владимировны Клюсовой, кандидата педагогических наук, преподавателя Тобольской государственной социально-педагогической академии им. Д. И. Менделеева,  «Концепция проектирования методики обучения математике в условиях инновационной педагогической системы».               

      При работе над данной темой мне помогли следующие научные издания: «Новые педагогические и информационные технологии в системе образова​ния» Е.С. Полат, «Практические задания и методические рекомендации по использованию ин​формационных технологии» и «Межпредметные связи в процессе обучения» В.Н Максимова, «Педагогические технологии» Г.К. Селевко, а также Интернет-ресурсы.

     В своей работе я выделяю пять видов педагогической деятельности: 

· проектировочная деятельность – это планирование, определение целей и задач. Они направлены на творческую переработку программного материала с учетом индивидуально-психологических особенностей учащихся. Накопление, хранение и обработка необходимой для этого информации на компьютере обеспечивает максимальную эффективность этой деятельности. 

· диагностическая деятельность – это познавательная деятельность, умение провести анализ своей деятельности и деятельности учащихся. Возможности Интернет-технологий, электронных энциклопедий и справочников, электронных таблиц и баз данных в этой деятельности будут как нельзя более кстати. 

· конструктивная деятельность – это моделирование, подбор средств и методов. В конструктивной деятельности педагога можно успешно использовать электронные энциклопедии и справочники, электронные таблицы, текстовые и графические редакторы, анимационные редакторы. 

· коммуникативная деятельность – характеризует отношения между преподавателем и учащимися. Для совершенствования коммуникативного компонента своей деятельности педагог может применять различные психолого-диагностические компьютерные программы, а также любые программные средства для организации проектной деятельности учащегося. 

· организаторская деятельность – направлена на мобилизацию, координацию и взаимосвязь действий обучаемых в ходе учебного процесса. Организаторская деятельность – это практическая реализация проектировочной деятельности. Программные средства, которые могут быть здесь использованы: различные редакторы, тесты, обучающие программы, а также Интернет-технологии. 
Моё педагогическое кредо.

Фундамент моей педагогической деятельности - формула личностно- ориентированного подхода, педагогика сотрудничества, педагогика успеха,  современные воспитательные концепции «Любить + понимать +сострадать +помогать», Е. В. Бондаревской, Е. А. Селивановой. 

Мое концептуальное положение: «Успех в учении – единственный источник внутренних сил ребенка, рождающих энергию для преодоления трудностей, желания учиться». (В.Сухомлинский)

Моё золотое правило по учению В.Сухомлинского: «Учитель – это садовник, выращивающий хрупкое растение – ребёнка». Но при этом помню: «Чтобы зажечь в нём искру знаний, учителю нужно впитать в себя целое море света». 
Моя заповедь:

                        Все уроки, как люди, похожи и разные,

                        Если к ним приглядеться с разных сторон,

                        Ведь, бывают уроки, как радостный праздник,

                        А бывают они, как мучительный сон.
Мой девиз: « Учитель – профессия дальнего действия - самая главная на этой земле!»
§2. Актуальность использования данной технологии в своей педагогической деятельности.

В настоящее время ускорения научно-технического прогресса, когда владение необходимой информацией становится важнейшим инструментом в любой сфере человеческой деятельности, важнейшая задача – научить подрас​тающее поколение жить в информационном мире, уметь находить и использо​вать необходимые знания. Включение новейшей техники в традиционные формы и методы обуче​ния позволяет повысить производительность труда учащихся и учителей. Применение информационно-коммуникационных технологий помогает учителю перейти от традиционного урока к современному уроку, а также дает широкие возможности для развития само​стоятельной деятельности учащихся.

Для меня современный урок - это интересный урок. Лишь в таких условиях можно поддерживать вы​сокую мотивацию и эмоциональную окраску уро​ка. Это и продуманная структура урока, и логика изучения нового материала, и разнообразие ди​дактического материала, и организация работы учащихся, и постоянные поиски форм и методов преподавания, и техническое оснащение урока.

       Что дает использование мультимедиа на таком уроке? Ответ на этот вопрос достаточно очевиден. Возможность воздействовать на все органы чувств и, следовательно, интенсифицировать воздействие на ученика и, соответственно, резко повысить возможности восприятия им учебного материала. Использование мультимедийной продукции позволяет повысить уровень мотивации у ребят, способствует по - иному вести индивидуальные занятия, управлять учебным процессом.

      Актуальность обращения к данной технологии обусловлена следующими противоречиями:

· между низким уровнем мотивации учащихся к обучению и высокими требованиями, предъявляемыми обществом к выпускнику; 

· между интересами учащихся, возникающими в период ускорения научно технического прогресса и содержанием материала, представленного в учебной литературе; 

· между знаниями, полученными на уроках математики, и способностью применять их в жизненной практике и будущей профессиональной деятельности.

Успех процесса обучения определяется уровнем учебной мотивации учащихся. Моя задача, как учителя, опираясь на диагностические исследования, интересы учащихся, особенности возрастного развития использовать такие педагогические технологии, техники и приёмы, которые позволят повысить учебную мотивацию.

       Цель опыта: внедрение информационно-коммуникационных технологий в учебно-воспитательный процесс для активизации познавательной деятельности учащихся. 

      Чтобы реализовать данную цель, решаю следующие задачи:

· оптимальное развитие математических способностей учащихся, посредством внедрения мультимедийной продукции; 

· усиления связи математических знаний с жизненной практикой и будущей профессиональной деятельностью; 

· создание условий для формирования умений и навыков исследовательской и поисковой работы в информационных ресурсах современных компьютерных средств; 

· внедрение ИКТ для развития познавательного интереса учащихся, формирования логического и системного мышления, развития рефлексии.

· При планировании своей  учебной деятельности я учитываю следующие аспекты:

· определение места данного урока в общей системе уроков; 

· определение оптимального содержания урока в соответствии с требованием учебной программы и целями урока, с учетом уровня подготовки и подготовленности учащихся; 

· прогнозирование уровня усвоения учащимися научных знаний, сформированности умений и навыков, как на уроке, так и на отдельных его этапах; 

· выбор наиболее рациональных методов, приемов и средств обучения, стимулирования и контроля оптимального воздействия их на каждом этапе урока, выбор, обеспечивающий познавательную активность, сочетание различных форм коллективной и индивидуальной работы на уроке и максимальную самостоятельность в учении учащихся; 

· реализация на уроке всех дидактических принципов; 

· создание условий успешного учения учащихся. 

Основные типы уроков, проводимые для внедрения опыта:

1. Урок изучения нового: традиционный (комбинированный), лекция, экскурсия, исследовательская работа, учебный и трудовой практикум. Такой урок имеет целью изучение и первичное закрепление новых знаний, при объяснении нового материала используется ЦОР или презентация. Имеет место самостоятельная работа учащегося с цифровыми образовательными ресурсами, индивидуальный подход, занятия в малой группе, демонстрация компьютерной программы подготовленной учителем или учеником, что обеспечивает высокий уровень наглядности. 

Учитель «не отменяется», он координирует, направляет, руководит и организует учебный процесс, воспитывает. А «рассказывать» материал вместо него может компьютер. Богатство содержательной поддержки делает урок не только усваиваемым, но и более увлекательным.

Пример: на уроке по теме «Сечения призмы» на протяжении всего урока учитель объясняет материал с помощью презентации, на слайдах которой сначала вводится определение сечения, используются свойства прямой и плоскости, рассматриваются виды сечений, а также наглядно показано построение сечений методом «следа». 

Пример: на уроках по теме «Трапеция» сначала вводим определение трапеции, её элементов, свойств – здесь большую помощь оказывает группа учащихся, которым дается опережающее задание: составить презентацию, и провести фронтальную работу с классом, а на следующем уроке вывести формулу площади трапеции. 

Пример: на уроке «Объем цилиндра» с помощью презентации учитель проводит актуализацию ранее изученных знаний: виды цилиндров, основных элементов цилиндра», а затем дети  с помощью развертки цилиндра выводят формулу объема цилиндра, применяют её при решении задач ЕГЭ. 
2. Урок закрепления знаний: практикум, экскурсия, лабораторная работа, собеседование, консультация. Имеет целью выработку умений по применению знаний. Направление обучаемых на самостоятельную поисковую и исследовательскую работу, возможность моделировать и опробовать различные варианты решения проблем, реализация умений оперирования с мультимедийной информацией как средством индивидуальной информационной защиты, отработка общеучебных навыков с помощью компьютерного тренажера. 

Пример: на уроке по теме «Векторы» после введения новых знаний, с использованием компьютера отрабатываются  умения и навыки откладывания вектора от точки, определения длины векторов, рассматриваются виды векторов. 
3. Урок комплексного применения знаний: практикум, лабораторная работа, семинар и т.д. Имеет целью выработку умений самостоятельно применять знания в комплексе, в новых условиях. Формирование умений оперирования с мультимедийной информацией, мотивов деятельности, развитие познавательных интересов учащихся, творческого мышления и воображения, социальной и общественной направленности действий обучаемых. 

Пример: на уроке по теме «Квадратные уравнения» учащиеся отрабатывают алгоритм решения квадратных уравнений, сами составляют уравнения по его коэффициентам, корням, приводят квадратные уравнения к стандартному виду и решают их разными способами, а также решают текстовые задачи на составления уравнений. 
Урок обобщения и систематизации знаний: семинар, конференция, круглый стол и т.д. Имеет целью обобщение единичных знаний в систему. Коллективная работа, телекоммуникационное общение между группами обучаемых, занятия в малой группе, индивидуальный подход, работа над проектами, групповое создание информационных ресурсов. 

Пример: на уроке математики в 10 классе по теме «Правила дифференцирования» необходимо обобщить, систематизировать материал темы по нахождению производной, закрепить правила дифференцирования, раскрыть политехническое, прикладное значение темы, осуществить контроль усвоения знаний и умений помогает презентация, которая сопровождает весь урок 
Урок контроля, оценки и коррекции знаний: тестирование, контрольная работа, зачет, коллоквиум, смотр знаний и т.д. Имеет целью определить уровень овладения знаниями, умениями и навыками. Апробация тестов, корректировка знаний, тестирование – с вводом или выбором ответа, обеспечивающая быструю, безошибочную аттестацию учащихся по темам. 

Пример:  после изучения темы «Цилиндр» с помощью компьютера проводится тестовая работа с последующим разбором всех заданий, в презентации используются гиперссылки, которые всегда помогут учащимся вернуться к задаче, в решении которой они допустили ошибки, и попытаться решить ее правильно. 

Такие уроки я провожу в компьютерном классе, чтобы каждый ребенок мог работать в своем темпе, подходить к работе дифференцировано.
Одной из возможностей использования ИКТ технологий, является подготовка и проведение интегрированных уроков. ЦОР или презентация может быть использована во время урока-лекции, урока-беседы или как мультимедийное пособие для самостоятельной работы учеников при подготовке к уроку. Иногда на уроке можно включить видеоролик, для лучшего восприятия информации. 

Мною замечено, что учащиеся проявляют больший интерес к теме, когда я при объясне​нии нового материала применяю презентации. Даже самые пассивные из них с огромным же​ланием включаются в работу, с интересом про​сматривают слайды и отвечают на вопросы. Дети с нетерпением ждут уроков, помогают готовить необходимые материалы и оборудова​ние. Разумеется, любая презентация для детей интересна и полезна, когда она сопровождается словом учителя.

Пример: на уроках обобщения можно проводить видеоуроки, которые учащимися очень хорошо воспринимаются, такие уроки учащиеся ждут с нетерпением. На уроке «Построение графиков функций» голос учителя переходит на второй план, ведущую роль играет «Голос» за кадром. Учащиеся строго выполняют задания виртуального учителя. 

Кроме презентаций, ученики могут самостоятельно создавать базы данных, это дает возможность расширить информационное поле у учащихся, а также закрепить навыки, полученные на уроках информатики, и применить их.  

