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Комнатные растения в природе.

Маранта в природе растет в очень большой влажности и затемненных местах. Марантовые — характерные обитатели тропических дождевых лесов, где они нередко образуют непроходимые заросли. Они часто встречаются на низких болотистых и даже затопляемых местах, по берегам водоёмов, вдоль рек и ручьёв.

Антуриум травянистое растение,в природе растет на корягах, стволах, покрытых мхом.

Монстера. Мonstera- в переводе с латыни означает «чудо, диковина» и в то же время – «чудовище, монстр». За что монстеру назвали чудовищем? Вероятнее всего, за размеры – у взрослого растения лист достигает метра в длину. И еще наверняка за «буйный нрав»: в природе, стремясь к свету, лиана опирается на соседние деревья и иногда становится причиной их гибели. Может, поэтому и появилась легенда о растении-монстре и вампире, высасывающем соки из окружающих растений. Воздушные корни особенно активно развиваются в трещинах и неровностях коры других деревьев, где задерживается вода. Поэтому и создается впечатление, будто корни монстеры впиваются в деревья. По мере роста лиана все плотнее оплетает корнями ствол, листья заслоняют свет дереву-опоре, а огромный вес зеленой массы подавляет его. Под этой тяжестью и из-за недостатка света дерево может погибнуть. Перфорации и рассеченность листьев придают монстере особую декоративность. Но нужны они ей не только для красоты- огромные размеры этого растения делают лист хрупким и уязвимым, он может не выдержать сильных потоков тропического ливня, «дырчатость» же позволяет пропускать воду сквозь себя, избежав повреждений. К тому же при вертикальном росте огромные листья способны создать сплошную тень под своим пологом, а перфорация позволяет солнечным лучам проникать к земле.

Диффенбахия – вечнозеленый кустарник семейства Ароидных с великолепными крупными листьям и мясистым стеблем.

Пуансеттия - ветвистый кустарник до 1м (в природе до 3 м) высотой. Пуансеттия  произрастает на влажных тенистых склонах гор тропической Мексики и Центральной Америки.

Сциндапсус золотистый -  в природе это быстрорастущая лиана, поэтому в комнатах необходимо ставить опоры.

Самое большое количество видов бегонии встречается в Южной Америке. В Азии встречается в горных областях Индии, в Восточных Гималаях и на Малайском архипелаге. Африка стоит на третьем месте по количеству произрастающих видов бегонии.

Традесканции распространены в тропиках Центральной и Южной Америки. Большинство из них могут жить на суше и в воде. Она очень быстро растет, густо ветвится и может создавать целые «живые завесы».

В естественной среде обитания китайская роза вырастает до трех метров! Окраска цветков растения, простых или махровых, весьма разнообразна – от чисто-белого до темно-коричневого.

Аихризон домашний в природе растет в трещинах скал. В конце весны и летом появляются крупные цветки, обычно желтых оттенков.

Хлорофитум хохлатый. В природе этот вид можно встретить на побережье мыса Доброй Надежды, где он растет на коре деревьев. Крупные корни клубневидной формы имеют большие запасы питательных веществ, которые позволяют растению переносить засуху. У этого вида более короткие и узкие листья, образующие длинные цветоносы с дочерними розетками листьев на концах.

Сансевиерия трехполосая- вечнозеленое растение. В природе растет в саваннах Южной Африки, образуя густые куртины среди кустарников.

Толстянка древовидная. Высоко декоративный суккулентный кустарник, в природе достигает высоты 3 м. Произрастает на холмах, среди скал в Юго-Западной и Южной Африки.

Циссус антарктический в природе встре​чается во влажных лесах юго-восточ​ной части Австралии. Здесь он поднимается вверх по стволам и ветвям соседних растений. Циссус антарктический очень быстро разрастается, благодаря цепким усикам он взбирается вверх по любой опоре.

Пиперомия  произрастает на гниющих стеблях влажных лесов.
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