Конспект встречи детей старшего дошкольного возраста (6 – 7 лет) с художницей Крапивиной Раисой Алексеевной

Цель: познакомить дошкольников с творчеством художницы города Невинномысска Крапивиной Раисы Алексеевны.

Задачи: 

· дать представления детям о труде художника;

· познакомить дошкольников с живописью Крапивиной Р.А.:

· учить детей умению понимать, что изображено на картинах, определять замысел художника;

· учить воспринимать и оценивать художественные средства, используемые живописцем;
· формировать у детей умение давать эстетическую оценку произведению;
· обогащать словарь детей искусствоведческими терминами;
· воспитывать эстетическое восприятие в процессе приобщения детей к искусству.

Оборудование:  мольберты для размещения картин, картины художницы Крапивиной Р.А. «Маки в июне»,  «Октябрь», «Тополь у Кубани», «Зимушка», «Елочки», восковые карандаши, простой карандаш, ластик, лист формата А 2, кисти разного размера и формы, мастихин.

Словарь: художник, живопись, пейзаж, композиция, цветовая гамма, мастихин, перспектива.

Ход встречи:

Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас в  гостях замечательная художница Крапивина Раиса Алексеевна. Она живет и работает в нашем  городе  Невинномысске.

Художница: Здравствуйте, ребята! Я рада с вами познакомиться. А знаете ли вы, кто такой художник?

(Ответы детей)

Художница: Художник – это человек, занимающийся изобразительным искусством. Я с раннего детства мечтала стать художником. Мама разрешала мне рисовать красками на любом кусочке бумаги. Со временем я получила художественное образование, научилась писать картины в разных жанрах. Но больше всего я люблю живопись.

Воспитатель: Живопись - один из древнейших видов изобразительного искусства, связанный с передачей зрительных образов посредством нанесения красок на твёрдую или гибкую основу.

 Художница: Я - Художник-живописец, потому что создаю свои картины при помощи красок. А помогают мне в этом специальные инструменты (показывает кисти разных размеров). Как называются эти инструменты?

(Ответы детей)

 Воспитатель: Зачем художнику так много кистей? Для чего нужна самая большая кисть? (Ответы детей) 

А для чего нужна самая маленькая кисть? (Ответы детей)
Художница: Ребята,  существует несколько видов красок, которыми пользуются художники. Какие краски вы знаете? (Ответы детей)

Художница: Правильно, это  - гуашь, акварель… А еще бывают масляные краски, которыми пишут художники свои картины. Им в работе, кроме кистей, помогают и другие инструменты. Вот один из них (показывает мастихин). Знаете ли вы, как называется и для чего служит этот инструмент? (Ответы детей).
Художница: Это мастихин - специальный нож или мастерок, использующийся в масляной живописи для смешивания красок, очистки палитры или нанесения густой краски на холст.

Воспитатель: С помощью этих уже знакомых нам инструментов художники создают свои картины. Давайте познакомимся с одной из них. (Художник размещает на мольберте картину «Тополя над Кубанью»).
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<Рисунок 4> Крапивина Р.А. «Тополя над Кубанью»

Художница: Эта картина называется «Тополя над Кубанью».  Как вы думаете, почему я выбрала такое называние для этого полотна? (Ответы детей)

Художница: Да, ребята, река, изображенная на картине, - это наша Кубань, а деревья, стоящие у реки – это тополя, они часто встречаются в нашем городе. В каком жанре живописи написана эта картина? (Ответы детей)

Художница: Это – пейзаж. А какое время года запечатлено на этом пейзаже? (Ответы детей) Как вы определили это время года? (Ответы детей)

Воспитатель: Давайте рассмотрим еще одну замечательную картину. (Художник размещает на мольберте картину «Маки в июне»).
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<Рисунок 5> Крапивина Р.А. «Маки в июне»

Художница: Ребята, а как бы вы назвали эту картину? Почему? (Ответы детей) Эта картина называется «Маки в июне».  Как вы думаете, почему я выбрала такое называние для этого полотна? (Ответы детей)
Художница: Эти замечательные цветы и пшеничное поле я встретила совсем рядом с нашим городом. Этот вид меня очень впечатлил, и я решила написать его в картине.  В каком жанре живописи написана эта картина? (Ответы детей)

Художница: Правильно, это – пейзаж. А какое время года запечатлено на этом пейзаже? (Ответы детей) Как вы определили это время года? (Ответы детей)

Воспитатель: Давайте рассмотрим еще одну замечательную картину. (Художник размещает на мольберте картину «Зимушка»).
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<Рисунок 6> Крапивина Р.А. «Зимушка»

Художница: Ребята, а как бы вы назвали эту картину? Почему? (Ответы детей) Я назвала эту картину «Зимушка».  Как вы думаете, почему я выбрала такое называние? (Ответы детей)

Художница: Эти елочки я увидела совсем рядом с нашим городом и  решила написать их в картине.  В каком жанре живописи написана эта картина? (Ответы детей)

Художница: Правильно, это – тоже пейзаж. А какое время года запечатлено на этом пейзаже? (Ответы детей) Как вы определили это время года? (Ответы детей)

Воспитатель: Ребята, а хотите посмотреть, как художник начинает рисовать свою картину? (Ответы детей) 


Художница: Я с удовольствие поделюсь с вами некоторыми секретами художника.  (Садится у мольберта с чистыми листом, делает эскиз пейзажа восковым карандашом).


Художница: Любой рисунок должен быть «живым». Этому помогает наблюдение в природе. Начинается любой пейзаж с линии горизонта (изображает линию горизонта). Затем художник выбирает вид для своего рисунка, определяет, что именно он хотел бы нарисовать. Объекты, находящиеся вблизи, кажутся больше и выразительнее, чем те, которые находятся в отдалении от нас. Этот способ изображения называется перспективой. Что бы вы хотели увидеть в нашем пейзаже? (Предложения детей) (Художница рисует несколько деревьев, силуэты людей). 


Художница: А вы хотели бы продолжить рисунок? (Дети с увлечением поочередно присоединяются к мольберту, дополняя рисунок новыми деталями).


Воспитатель: У вас получился очень интересный рисунок. Как бы вы хотели его назвать? (Ответы детей)


Художница: Я приглашаю всех поближе подойти к картинам, чтобы лучше их рассмотреть. Ребята, задавайте интересующие вас вопросы, я с удовольствием на них отвечу. (Дети подходят ближе, рассматривают картины, задают вопросы. Художница демонстрирует несколько работ небольшого формата)


Воспитатель: Вот и подошла к концу наша увлекательная встреча с Раисой Алексеевной. Давайте еще раз вспомним, в каком жанре живописи написаны ее картины. (Ответы детей) Какими инструментами пользуются художники в своем творчестве? (Ответы детей)

Художница: Я рада познакомиться с такими увлеченными детьми. Приглашаю вас на выставку своих работ, которая состоится в городском краеведческом музее. Надеюсь, что вам было интересно и познавательно. Возможно, кто-то из вас в будущем станет настоящим художником, а мы будем гордиться его творчеством и восхищаться талантом.

Конспект экскурсии детей старшего дошкольного возраста (6 – 7 лет) на выставку картин художника Александра Ивановича Бабича

Цель: познакомить дошкольников с творчеством художника города Невинномысска Александра Ивановича Бабича.

Задачи: 

· познакомить дошкольников с живописью Бабича А.И.;
· учить детей умению понимать, что изображено на картинах, определять замысел художника;
· учить воспринимать и оценивать художественные средства, используемые живописцем;
· формировать у детей умение давать эстетическую оценку произведению;
· обогащать словарь детей искусствоведческими терминами;
· воспитывать эстетическое восприятие в процессе приобщения детей к искусству.

Место размещения выставки: выставочный зал Невинномысского государственного гуманитарно-технического института.


Содержание выставки: картины художника Бабича Александра Ивановича.

Ход экскурсии:


Воспитатель: Ребята! Мы находимся в выставочном зале Невинномысского государственного гуманитарно-технического института. Сегодня мы пришли познакомиться с творчеством замечательного художника Невинномысска – Бабича Александра Ивановича.


Экскурсовод: Александр Иванович – живет в окрестностях Новой Деревни  с 1986 года. Сам он уроженец Урала, закончил в свое время Ярославское художественное училище, руководил студией, участвовал в городских и областных выставках. Переехав на Ставрополье, он всей душой полюбил эти места. 

Александр Бабич - член Союза художников России, неоднократно награждался грамотами и знаками отличия. Так, в 2010 году творческим Союзом художников Российской Федерации, членом которого Бабич также является, ему была вручена серебряная медаль «За вклад в отечественную культуру».

Воспитатель: Александр Иванович любит изображать родную природу. Художник словно раскрывает перед нами то, что мы порой не замечаем, - прелесть родного города и края. В его картинах нашли отражение все времена года. Поневоле думаешь: «А ведь красота-то - она совсем рядом!»
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Экскурсовод: Ребята, обратите внимание на эту картину.

<Рисунок 7> Бабич А.И. «Зеленчук зимой».

Экскурсовод: Как вы думаете, что изображено на этой картине? (Ответы детей)

Экскурсовод: Правильно, на картине изображена река и зимняя природа. А какие реки нашего города вы знаете?  (Ответы детей)
Экскурсовод: Художник изобразил реку Зеленчук зимой. Он именно так назвал свою картину.

Воспитатель: В каком жанре живописи написана эта картина? (Ответы детей)

Воспитатель: Это – пейзаж.

Экскурсовод: (Обращает внимание детей на следующее полотно) Давайте рассмотрим  эту картину.
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<Рисунок 8> Бабич А.И. «Зеленчук летом»

Воспитатель: Что художник изобразил на этом полотне? (Ответы детей)

Воспитатель: На ближнем плане – душистые цветы и трава, немного дальше – лес. Блестит серебром воды река Зеленчук, тоненькой ленточкой убегает вдаль узкая тропинка, а вдали – голубые горы. Какое время года изображено на этой картине? (Ответы детей)
Воспитатель: На этой картине Александр Иванович изобразил природу летом.

Экскурсовод: Да, эта картина называется «Зеленчук летом».

Экскурсовод: Предлагаю вам рассмотреть еще одну картину, на которой изображена река Зеленчук.
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<Рисунок 9> Бабич А.И. «Зеленчук. Теплая осень»

Воспитатель: Какое время года изобразил художник в своей картине? (Ответы детей) Какие цвета он использовал для написания своего пейзажа? (Ответы детей)

Экскурсовод: Ребята, вы обратили внимание на то, что художник любит изображать природу, реку. Но каждая из его картин – неповторима. Зимой река – словно спящая красавица, летом – веселая лента, осенью – чистое зеркало, в котором отражается вся красота природы. 

Экскурсовод: Предлагаю вам обратить внимание на следующие картины художника. (Экскурсовод организует рассматривание выставочных полотен, проводит детей по всей экспозиции, отвечает на задаваемые вопросы).

Воспитатель: Ну, вот и подошла к концу наша увлекательная экскурсия по живописным местам нашего города и края глазами художника Александра Ивановича Бабича. Ребята, что вам запомнилось и понравилось больше всего? (Ответы детей)
Экскурсовод: Приглашаю вас стать нашими постоянными гостями.  Надеюсь, что в будущем ваши картины станут украшением нашего выставочного зала. До новых встреч!

