Приложение 2.

Воронежский государственный природный биосферный заповедник.
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Данный заповедник является одним из старейших заповедников России. Он сохранил уникальную природу Усманского бора. Одного из красивейших островных лесов Европейской части России. Первоначально целью создания заповедника (1923г) являлась охрана немногочисленной популяции бобров, находящихся в то время на грани исчезновения, а с 1927г. целью его работы стала охрана и изучение всех природных комплексов и объектов, находящихся на территории Усманского бора. Площадь заповедника 31053 га., охраняемая зона с ограниченным природопользованием 7912 га.

15 февраля Воронежскому заповеднику был присвоен статус биосферного резерватом ЮНЕСКО.

Данная экскурсия очень понравилась детям, все были чрезвычайно довольны, никто из 42 поехавших обучающихся 6-8 классов не разочаровался и не пожалел. Надо сказать, что родители тоже положительно и одобрительно восприняли отъезд детей. Потом в течении всего учебного года дети неоднократно вспоминали о поездке и говорили много теплых слов о ней тем, кто не смог поехать. Я уверенна, что этот положительный опыт необходимо развивать, совершенствовать и переводить на более серьезный и систематический уровень. Более того экскурсионные поездки сплачивают коллектив, разнообразят деятельность, повышают мотивацию, способствуют улучшению настроения, развивают и в дальнейшей работе я буду стараться их включать в урочный процесс и конечно же во внеурочную деятельность.
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Бобры - охраняемый объект заповедника самый крупные представители грызунов Евразии.
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