Приложение 1.

Доброволец  «Уральского добровольческого танкового корпуса»

                                 Конюхов Виктор Иванович

Родился он 17 марта 1925 года в селе Воскресенка Каслинского района в кресть​янской семье. Закончил 7 классов и поступил учиться в ремесленное училище города Касли. По окончании училища работал токарем на каслинском заводе.  Когда гряну​ла война, Виктор Иванович работал на заводе вместе с другими подростками. От​цы и старшие братья уходили на фронт, а их место у стан​ков занимали подростки, под​ставляя под ноги ящики, что​бы достать до станка. Тяже​лое было время. Немцы на​ступали.

В середине января 1943 го​да в газете «Уральский рабо​чий» появилась информация «Танковый корпус сверх пла​на». Коллективы танкостроителей предложили создать корпус из танкистов-добро​вольцев, вооружить его техникой, произведенной сверх государственных заданий. Одновре​менно рабочие и инженеры этих заводов предлагали со​брать для танкистов все не​обходимое на добровольные взносы жителей. Так появилась идея о создании Уральского добровольческого танкового кор​пуса.

Виктор Иванович пять раз подавал заявление о зачислении в части корпуса, получив отказ, снова писал и добился своего.

Товарищи любили и уважа​ли его за честность и скром​ность, чуткость и внимание к собеседникам, храбрость, решительность и безупречное знание оружия, и ответственность за порученное дело. Годы не изменили Виктора Ивановича, но по состоянию здоровья он уже не может рассказывать о войне. О его подвигах рассказывают однополчане.

«Боевое крещение получил в боях за перехват же​лезной и шоссейных дорог в районе станции Шахово, соединяющих Орел и Брянск, 8 августа 1943 года Виктор Иванович Конюхов, возглав​ляя группу разведчиков мото​стрелковой бригады, в ноч​ном поиске проник вместе с ней в тыл противника, разве​дал его расположение, силы и замыслы. На обратном пути группа разведчиков наткну​лась на вражескую засаду. Завязался бой. Разведчики уничтожили семь гитлеров​цев, остальные разбежались. Конюхов лично захватил пленного и доставил его в свою часть. Полученные от разведчиков сведения сыграли важную роль в освобождении станции Шахово».

Вот, что рассказывает о некоторых из них его однополчанин Н.И.Абрамов.

8 марта 1944 года в упорном бою корпуса за станцию Волочиск, местечко Фридриховка и находящийся там сахарный завод, гвардии старшина В. И. Конюхов принимал непосред​ственное участие в отражении неоднократных контратак танков и пехоты гитлеровцев, меткими выстрелами своего противотанкового ружья повредил вражеский танк типа «Тигр». Стремительно и от​крыто меняя позиции и искус​но маневрируя огнем ПТР, в течение часа один сражался с экипажем тяжелого танка и его Десантом автоматчиков, уничтожил при этом двух немцев и вынудил поврежденный танк отступить. Отхо​дящий с поля боя танк был встречен и уничтожен наши​ми танкистами вместе с его экипажем. За это Конюхов был награжден орденом Крас​ной Звезды.

В первых числах августа 1944 года корпус вел жаркие бои в районе населенных пунктов Новотанец и Фельшты за освобождение желез​ной дороги на этом рубеже. В. И. Конюхов, находясь в за​саде, заметил немецких мино​метчиков, передвигавшихся на новую огневую позицию к деревне Чапли на Западной Украине. Под сильным ружейно-пулеметным огнем неприя​теля, рискуя жизнью, он вы​двинулся вперед, открыл мет​кий огонь из ПТР и автомата (вперемежку), уничтожил вражеский миномет и 5 гитле​ровцев. Награжден за это вторым орденом Красной Звезды.

24 июня 1944 года по зада​нию командира 29-й гвардей​ской мотострелковой бригады гвардии полковника А. И. Ефимова, была создана штур​мовая группа, которая полу​чила задание овладеть селом Винни ки в предместье Львова, и скрыто проникнуть в Львов, имея целью разведать распо​ложение огневых позиций не​приятеля и его силы. Действуя в составе этой штурмовой группы, В. И. Конюхов вместе с разведчиками и бронебой​щиками проник на окраину села Винники. После двухча​сового наблюдения разведчи​ки выявили и засекли не​сколько станковых пулеметов и два замаскированных у пе​рекрестка шоссе самоходных орудия, два полка пехоты. Штурмовая группа, выждав удобный момент, открыла огонь по немцам. Разгорелся бой. Вторым выстрелом из ПТР Конюхов подбил самоходку.

Штурмовая группа трижды предпринимала атаки на про​тивника, уничтожив при этом три пулемета с прислугой, мотоцикл с мотоциклистом и до 30 гитлеровцев. Боевое задание выполнено. В. И. Ко​нюхов за это был награжден орденом Славы третьей степе​ни.

В ночь на 26 января 1945 го​да Виктор Иванович в составе своей роты один из первых форсировал реку Одер в рай​оне г. Штейнау, принимал участие в штурме железобе​тонных дотов и захвате плац​дарма на западном берегу. Подбил автоматными очере​дями автомашину с боепри​пасами. Был награжден орде​ном Отечественной войны 2-й степени.

18 апреля 1945 года В. И. Конюхов прикрывал огнем ав​томата мотострелковый бата​льон гвардии капитана Ф. И. Дозорцева, который сыграл решающую роль при форсиро​вании реки Шпрее и захвате населенного пункта Залессен, где противник понес суще​ственные Потери в людях и технике и отступил в направ​лении Берлина. Награжден за это орденом Отечественной войны первой степени.

В завершающих боях за Берлин Виктор Иванович шел в первых рядах гвардейцев корпуса. В числе первых он форсировал канал Тельтов вплавь. Вместе с группой бро​небойщиков захватил на ост​рове один особняк, отражал многочисленные отчаянные контратаки фашистов, подбил из противотанкового ружья два бронетранспортера с не​мецкой пехотой, где находи​лось более 100 человек. Все они были уничтожены. За личное мужество, отвагу и доблесть он награжден орденом боевого Красного Знаме​ни и знаком «Отличник-ар​тиллерист». Он с честью выполнил Наказ южноуральцев: «метко бить врага из уральского оружия и вернуться на Урал со знаменем Славы», свою клятву и воинский долг перед Родиной. 
В 1950 году был демобилизован и вернулся в родное село Воскресенка, чтобы на «гражданке» работать на благо своего государства. Трудовой путь Виктор Иванович начал шофёром, эту гражданскую специальность он получил во время службы в Германии. В трудовой книжке ветерана одна запись о его поступлении  на работу шофёром в Вишневогорское рудоуправление. Какое-то время работал начальником автоколонны № 20 в Вишневогорском РУ. С этого предприятия ушёл на пенсию. Бывало в жизни всякое, но боевой дух, воля к победе помогали преодолевать невзгоды. В 1965 году он тяжело заболел, его прооперировали, дали инвалидность и назначили пенсию 38 рублей. Как жить? Ему было тогда 40 лет, на иждивении трое детей и неработающая жена. Он сумел преодолеть недуг, а добрые люди в лице М. С. Соломенцева, Председателем Совнаркома (под началом которого 17-летний юноша  работал на Каслинском машзаводе в цехе № 6), помог. Он  выхлопотал персональную пенсию и тем самым спас семью фронтовика. После семилетнего перерыва В.И.Конюхов возвращается на своё рабочее место и дорабатывает до заслуженного отдыха.

Сейчас у него трое детей и шесть внуков и пятеро правнуков, двое  учатся в нашей школе. Он схоронил жену и заправляет хозяйством сам. А живет Виктор Иванович в своём доме, который он выстроил вскоре после женитьбы. Домишко его покосился, да и все «удобства» во дворе. 

