Приложение 12.
КОНСПЕКТ  ВОСПИТАТЕЛЬНОГО  МЕРОПРИЯТИЯ*

«Семейный альбом»

Мероприятие месячника КТД
по направлению «Полоролевое воспитание»

8-11 классы
(ответственный – 10 класс)

Форма: ток-слайд-шоу

Задачи:
Коррекционно-обучающая: актуализировать сложившееся традиционное представление о роли женщины, о семье, ее роли в жизни человека, особенностях семейных взаимоотношений;
Коррекционно-воспитательная: воспитывать уважение к жизненному опыту воспитателей (женщин и матерей), которые находятся рядом с присутствующими воспитанниками ежедневно, способствовать формированию чувства доверия и сопереживания;
Коррекционно-развивающая: развивать умение выслушивать другого человека, способность к эмпатии.

Оборудование: проектор; экран; ноутбук; микрофон; презентации PowerPoint; диски с записями песен Пелагеи «Доченька», Е. Ваенги «Мама», группы «Чай вдвоем» - «Сынок»; плакаты с высказываниями великих людей о женщине-матери, семье.

Место проведения: игровая класса-группы.

Ход мероприятия

Подготовительный этап. Пригласить 3-4 педагогов (разного возраста и, соответственно, разного жизненного опыта как женщины и матери) для участия в мероприятии (это могут быть воспитатели, учителя). Ознакомить с планом проведения мероприятия, с примерными вопросами, которые будут звучать во время встречи. Дать задание –  выбрать из своего семейного альбома наиболее памятные фотографии для использования в электронной презентации. Подготовить электронную презентацию к мероприятию.

Вводная часть. На экране строки, посвященные женщине-матери: «Женщина бесценна. Она мать, хранительница семейного очага. Она несёт в мир жизнь, любовь, заботу, нежность и терпимость. Она растит детей, согревает мужчин любовью, заботой, верой в них».

Ведущий. Женщина-мать. Согласитесь, мы очень часто произносим эти слова. Слова мама, мать мы говорим, когда речь идет о чувствах к самому близкому человеку, к Родине, к природе. Слово мама обладает какой-то волшебной силой, хочется улыбаться, становится тепло. Тепло или ком подкатывает к горлу, в глазах слезы, трудно дышать. Каждый реагирует по-разному, но никого слово мама не оставляет равнодушным.

Основная часть.
Сегодня у нас встреча с женщинами, которых мы видим каждый день. Но, наверное, редко кто из нас задумывался, что эти женщины необычные, они – матери.
Представление участниц. Во время представления на экране слайд-шоу фотографий участниц.

Вопросы для участниц:
· Где родились? В какой семье? Расскажите немного о своих родителях.  
· Расскажите, как вы познакомились с будущим мужем?

На экране показываются слайды в течение рассказов женщин-участниц.

Ведущий. Все вы, наверно, читали сказки. Многие сказки заканчиваются свадебным пиром. Но в нашей реальной жизни с этого свадебного пира все только начинается. Начинается строительство семьи. И этот процесс никогда не прекращается.

Вопросы для участниц:
· Какие проблемы испытала ваша молодая семья? Как вы смогли решить эти проблемы?

Ведущий. Уважаемая аудитория, как выдумаете, что такое альтруизм?
Ответы зрителей.

Ведущий обобщает ответы зрителей, читая с экрана.
На экране: «Альтруизм – это готовность действовать на пользу других. Это сострадание и милосердие к людям, животным, растениям, ко всему окружающему миру».

Таких людей называют альтруистами. Вы можете возразить, что такие люди – большая редкость. Но почти каждый из нас знает в своей жизни хотя бы одного альтруиста.

Альтруистами можно назвать и многих родителей, многих пап и мам. Они многое делают для своих детей: кормят, одевают, дают образование, защищают и любят.

Вопросы для участниц:
· Расскажите о своих детях, о наиболее интересных моментах в жизни ваших детей.
Демонстрация слайдов, рассказы участниц и их комментарии к слайдам.

Мы видим замечательных мам. Семьи их счастливы. Надо помнить, что в каждой семье действуют те же законы общения, что и в обществе. Золотые правила общения: уважение, терпимость, внимание, забота и взаимоподдержка. А гарантом соблюдения этих правил часто выступает мама.

Заключение.
Ведущий. Уважаемые гости, зрители, взрослые и дети. Сегодня мы узнали много нового о наших замечательных женщинах. Они поделились с нами очень дорогими воспоминаниями о своих детях, о семье. 
Каждая семья счастлива по-своему. И каким будет это счастье – зависит от нас самих.  Предлагаю всем желающим закончить предложения, которые вы сейчас видите на экране.

На экране появляются неоконченные предложения.
Идеальные родители – это…
Идеальные дети – это…
Идеальная семья – это…
Высказывания взрослых и детей.

Ведущий. Идеал – это высшая цель, к которой стремится человек. Наверное, каждый из вас уже обозначил для себя этот идеал.


*Составители конспекта воспитательного мероприятия: 
Шишелова Светлана Ивановна, воспитатель ГБОУ «Школа-интернат №3» г. Сыктывкара
Чеснокова Наталья Алексеевна, воспитатель ГБОУ «Школа-интернат №3» г. Сыктывкара
