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                                                                                                                                 Приложение 1

Использование кинезиологических упражнений                                                                                    на коррекционно - развивающих занятиях с детьми с ОВЗ.                                                                                                    "Медвежонок Тимка и зимние виды спорта".

Цель: коррекция и развитие общей и мелкой моторики, зрительно- двигательной координации.                                                                                                                                 

Задачи:                                                                                                                                         1.Обучение элементарным навыкам самоконтроля.                                                          2.Формирование произвольности движений.                                                                              3.Создание эмоционально положительного настроя.                                                                      

Учитель: Здравствуйте, ребята. Очень рада вас видеть. Хочу вам представить нашего гостя. Это белый медвежонок Тимка. Он приехал к нам в гости в наш снежный город, чтобы успеть до того как растает снег и лед, позаниматься зимними видами спорта.      Выбрать есть из чего: можно покататься на лыжах (картинка)                                                               - «Мы новые лыжи с тобою возьмем, и горку покруче сейчас же найдем, и палки лыжные мелькают - быстрее ехать помогают".                                                                                                 А можно скатиться с горки на санках (картинка)                                                                                  - "Санки ждут нас всех зимой, солнце, снег искрится. Хорошо с горы крутой с ветерком скатиться".                                                                                                                                                                  А еще, на ледяном катке, замечательно покататься на коньках (коньки)                                                - "Быстроходны и легки серебристые коньки".                                                                          Трудно выбрать: с чего начать?                                                                                                       "Кулак-ребро-ладонь".  "Санки, коньки, лыжи".                                                                           Ребенку показывают три положения руки на плоскости пола, последовательно сменяющих друг друга. Ладонь на плоскости, ладонь, сжатая в кулак, ладонь ребром на плоскости пола, распрямленная ладонь на плоскости стола. Ребенок выполняет пробу вместе с инструктором, затем по памяти в течение 8-10 повторений моторной программы. Проба выполняется сначала правой рукой, потом левой, затем двумя руками вместе. При усвоении программы или при затруднениях в выполнении инструктор предлагает ребенку помогать себе командами ("Санки, коньки, лыжи "), произносимыми вслух или про себя.    Тимка мне сказал, что очень хочет скатиться сначала с горы на санках. Ну, Тимка, бери санки за веревочку-цепочку и поднимайся на горку! Ой,  цепочка у Тимки порвалась, надо помочь починить. Цепочка состоит из колечек, сейчас мы нашими пальчиками соединим колечки и починим цепочку.                                                                                                        "Колечко". 
Поочередно и как можно быстрее ребенок перебирает пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Проба выполняется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. В начале методика выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе. Молодцы, спасибо, говорит нам Тимка! Взял он санки и стал забираться на высокую- высокую гору, и так устал и запыхался. Давайте поможем Тимке отдышаться. Встаньте так, чтобы друг - другу не мешать.                                                                               Дыхательное упражнение. Стоя, опустите руки, сделайте быстрый вдох, подтягивая руки к подмышкам, ладонями вверх. Затем, медленно выдыхая, опустите руки вдоль тела ладонями вниз.                                                                                                                        Молодцы. Вот наш медвежонок сел на санки и собирается скатиться вниз. Давайте глазками проследим за ним.                                                                                         Глазодвигательное упражнение. И.п. - сидя на полу или стоя. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Начинается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру. Каждое из движений производится сначала на расстоянии вытянутой руки, затем на расстоянии локтя и, наконец, около переносицы. 
Движения совершаются в медленном темпе (от 3 до 7 секунд) с фиксацией в крайних положениях; причем удержание должно быть равным по длительности предшествующему движению. При отработке глазодвигательных упражнений для привлечения внимания ребенка рекомендуется использовать какие-либо яркие предметы, маленькие игрушки и т.д. В начале освоения этих упражнений ребенок должен следить за предметом, перемещаемым взрослым, а затем передвигать его самостоятельно, держа сначала в правой, потом в левой руке, а затем обеими руками вместе. Тем областям в поле зрения ребенка, где происходит "соскальзывание" взгляда, следует уделить дополнительное внимание, "прорисовывая" их несколько раз, пока удержание не станет устойчивым.    Понравилось Тимке кататься на санках,  а теперь, он решил взять коньки и пойти на каток, и оставляет он на льду узор от коньков. Давайте и мы порисуем такие узоры.              Горизонтальная восьмерка. Нарисуйте в воздухе в горизонтальной плоскости цифру 8 три раза сначала одной рукой, затем другой рукой, потом обеими руками вместе.     Накатался, нагулялся медвежонок. И тут налетел ветер холодный и наш Тимка замерз. Давайте вместе с ним погреемся.                                                                                             Медвежьи покачивания. Качайтесь из стороны в сторону, подражая медведю. Затем подключите руки.                                                                                                                           Массаж ушных раковин. Помассируйте мочки ушей, затем всю ушную раковину. В конце упражнения разотрите уши руками.                                                                                    "Ухо—нос". Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой — за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положение рук «с точностью до наоборот».                                                                         Мишка наш устал и хочет отдохнуть, и мы с вами тоже отдохнем. Садитесь, расслабьтесь, слушайте музыку.

