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Текст к презентации внеклассного мероприятия по английскому языку для 1-го класса. Мишка Тедди – Кто ты?

Плюшевый мишка — один из самых популярных и культовых в XX веке и начале XXI века видов мягких игрушек: игрушечный медведь из мягкого материала. В Западной Европе и Америке он известен в основном под именем «Тедди» (англ. teddy bear, нем. Teddybär), традиционно ассоциируемым с именем президента США Теодора Рузвельта. В русском языке утвердилось название «плюшевый мишка», хотя сейчас далеко не все игрушечные медведи этого типа делаются из плюша.

 Teddy-фанаты с нетерпением ждут Дня рождения своего любимца, который в европейских странах: Великобритании, Германии, странах Скандинавии, а также в США ежегодно празднуют 27 октября.

История

В 1902 году президент США Теодор Рузвельт пощадил на охоте американского чёрного медведя, загнанного охотничьей командой с собаками, полузабитого и привязанного к дереву (иве). Рузвельта пригласили отстрелить добычу. Он отказался сделать это сам, мотивируя тем, что это «неспортивно», но распорядился медведя пристрелить, дабы прекратить его мучения. История попала в газетные карикатуры, но со временем была адаптирована по конъюнктурным соображениям, и медведь превратился в маленького симпатичного медвежонка (как в «Вашингтон пост» от 16 ноября 1902 г.). Детали истории со временем размылись, осталась главная — Тедди (прозвище Рузвельта) отказался стрелять в медвежонка. Одна из карикатур с уменьшенным до медвежонка масштабом попалась на глаза жене Морриса Мичтома, эмигранта из России (настоящее имя неизвестно), владельца магазина игрушек. Она и сшила первого медвежонка, похожего на медведя из карикатуры. Он был установлен на витрине магазина и назван «Медвежонок Тедди», в честь президента Рузвельта. Новая игрушка вызвала у покупателей небывалый интерес и вскоре, получив согласие Рузвельта на использование его имени, Мичтом основал компанию Ideal Toy Company, занимавшуюся выпуском игрушечных медвежат. И хотя успех медвежат был колоссальным, Мичтому он не принес богатства. Он допустил серьёзную ошибку — не запатентовал новую игрушку и её название. Вскоре появилось множество компаний, выпускающих похожих медвежат и пользующихся его идеей.

По другой версии, первый медвежонок был изготовлен Маргаритой Штайф по идее её племянника Ричарда, спроектировавшего первого плюшевого медведя с подвижными лапами в 1902 году. В 1903 году на выставке игрушек в Лейпциге один американец заказал сразу 3000 экземпляров, а на выставке в Сент-Луис в 1904 году было продано уже 12 000 медведей, за что Маргарита и Ричард получили золотую медаль.

Медвеженок и искусство

Первая книга о приключениях плюшевого мишки была написана в 1907 в США писательницей Элис Склотт. Всего за время его существования по всему миру вышло около 400 книг различных авторов, в которых главным героем был плюшевый мишка. Одна из самых известных — это сказка английского писателя Александра Милна «Винни-Пух», впервые изданная в 1926 году.

Первая песенка о плюшевом мишке Тедди (The Teddy Bear Two Step) появилась в 1909 году в США. После этого на эту тему было создано более 80-ти песен.

Первый мультфильм о плюшевом мишке снят в 1909 году. В 1924 году свой первый мультфильм о нём снял Уолт Дисней, а в 1975 году был создан фильм о Винни-Пухе.

Коллекционирование

Сейчас в мире насчитывается около двадцати музеев, посвященных плюшевым медведям, и несколько десятков тысяч коллекционеров этой игрушки. Специально для них выпускаются ограниченные партии плюшевых мишек, например фирмы Steiff, Dean’s, Merrythought или уникальные мишки современных художников-теддистов, выполненные в единственном экземпляре. Аукцион Christie периодически проводит торги, на которые выставляются только плюшевые мишки. Самый дорогой мишка Тедди — игрушка из мохера, сделанная в 1929 году. Она была продана за 90 тыс. долларов США.

В 1984 году открылся первый Музей плюшевых мишек Тедди в Англии. Англичане очень любят и искренне относятся к медвежатам и по сей день.

1986 открылся музей медвежат в Берлине. Германия также проводит Тедди-фестивали и выставки на международном уровне. К таким мероприятиям относятся “Teddy bears Welt” и “Teddy Bear Total”.

А в 1998 году медежонок был занесен в Книгу рекордов Гиннеса как самый маленький плюшевый мишка в мире. Его размер составил всего 5 мм. Сшила этого малыша швея из Англии по имени Линн Ламб.

В 2000 году в Москве открыли Школу кукольного дизайна, в программе которой появился новый курс - курс по изготовлению коллекционного медведя. Во всем мире насчитывается более десятка школ, обучающих созданию плюшевых Тедди.

В 2002 году мишкам Тедди отметили свой столетний юбилей. В честь этого проходил чемпионат «Евро-Тедди», в котором приняли участие более 200 представителей из Европы и США. А в Германии в честь этого знаменательного саобытия выпустили самого большого плюшевого медведя во всем мире – 6 метров 83 сантиметра.

В 2005 году на фабрике Штайфф был выпущен один из самых дорогих плюшевых медведей в мире. Изготовили такого коллекционного мишку из золота, сапфиров и бриллиантов, стоимость его составила 73 000$. Это событие было приурочено к 125-летию первого запатентованого мишки Steiff.

Любовь к медвежатам Тедди повлияла на расширение географии стран, которые славились изготовлением плюшевых игрушек…Германия, США, Англия, Шотландия и даже Япония. Со временем менялся не только дизайн и модели плюшевых топтыжек, но и материалы. С середины 20-х годов началось изготовление разноцветных, музыкальных, механических медведей, которые двигались, прыгали и даже танцевали. Началось производство забавных медведей, олицетворяющих определенную профессиональную сферу и образ жизни, к примеру, мишки-школьники с рюкзачками, мишки-военные в мундирах и орденах, пожарные, врачи, моряки, клоуны и т.д.

А в 60-е мишка выступал в роли антивоенного средства, он был символом добра, мира и покоя в период Вьетнамской войны и Карибского кризиса. Причастным к этому движению стал английский актер Питер Булл.

В 50-х годах появились заводные плюшевые медвежата, а в Японии начался выпуск первых мишек на батарейках.  

Carte Blanche Greetings и бренд Me to you
Ныне крупная английская компания Carte Blanche Greetings была создана в 1987 году. Она начала свою деятельность с создания двадцати открыток, на которых был изображен медвежонок Тедди английского художника Майка Пейна (псевдоним- Миранда; название теплохода, на котором художник когда-то провел чудесный отпуск со своей семьей).

На основе образа медвежонка Tatty Teddy затем был создан плюшевый медвежонок Тедди Me to you. Первый мишка ручной работы Tatty Teddy был сшит в 2000 году. Его автором стала Линда Лаверти из Западного Сассекса (Великобритания).

 Изучая историю возникновения плюшевого мишки, мы убедились в том, что мишка стал не просто игрушкой, не просто другом для миллионов людей на всей планете, не просто символом домашнего уюта, детства, дешевного покоя и защищенности...Он стал значимым изобретением всего ХХ века, символом мира и примирения.
