                                                               Задание 3                                      Приложение 3
(на детальное понимание текста) 
Прочтите текст и выберите правильный ответ для каждой из пронумерованных позиций согласно прочитанному:

1. Идеей появления кинофорума «Сталкер» явилось обращение к…

А) проблемам переломного периода 90-х

В) творчеству Андрея Тарковского

С) человеческим ценностям

2. На современном этапе тематика фильмов кинофестиваля направлена на…

А) эстетику и драматургию кино

Б) политическое прошлое страны

С) правовую сферу отдельно взятого человека

3. По мнению Дирка Хеббекера немаловажно

А) молодёжи ходить в кино

В) пропагандировать человечность через кинематограф

С) заинтересовать в материале коммерческий прокат

4. По мнению Татьяны Бокаревой, основной ценностью кинофестиваля  является то, что фильмы …

А) порождают дискуссии в семьях

В) являются бесплатными для всех

С)  - это продукт Евросоюза

5. Призами «Сталкер» кинофестиваля награждают…

А) кинооператоров и режиссёров

В) героев и героинь документальных фильмов

С) звёзд кинематографа
*(Текст для разработки задания взят с сайта фонда Михаила Прохорова)
Автор: Горенская Ольга Алексеевна        102-852-074
О правах человека – на языке кино 
В Москве пройдет правозащитный кинофестиваль "Сталкер". Для зрителей вход на все просмотры – бесплатный

10 декабря, в Международный день прав человека, в Москве по традиции открывается кинофестиваль "Сталкер".

Этот первый в России международный правозащитный кинофорум появился в середине 1990-х годов. Страна переживала тогда переломную эпоху: менялись государственные устои, исчезали прежние нравственные ориентиры. И фестиваль возник как напоминание о существовании вечных ценностей. Название ему дал знаменитый фильм Андрея Тарковского "Сталкер". Путешествия в зону неизвестности и опасности, которые предпринимает  герой Тарковского, чем-то напоминали путешествие в сферу правового сознания - сферу, почти неведомую в те годы российскому  обществу. 

В первые годы существования фестиваля в его программах было больше фильмов острой политической направленности, затрагивающих проблемы тоталитаризма, жизни заключенных. Теперь же он скорее обращается к индивидуальным аспектам правового сознания. В нынешней программе 93 фильма из разных стран. Вход на все просмотры – свободный… И это, по мнению главы представительства ООН в РФ Дирка Хеббекера, дает основания утверждать, что "фестиваль "Сталкер" стал неоценимой возможностью говорить на языке кино о правах человека с самой широкой зрительской аудиторией".

"Я смотрел всё, - сказал Дирк Хеббекер. - И скажу, что у меня мурашки по коже, а то и слезы появлялись, когда я смотрел один фильм за другим. И я просто желаю, чтобы было много зрителей, особенно молодежи, которые с такими же чувствами, как я, возвращались бы домой после просмотра. Очень трогательны истории о людях, которые оказались в ужасных условиях, но при этом сохранили человеческое достоинство. Эти фильмы рождают желание помочь, делать что-то для улучшения ситуации тех, кто находится в трудных условиях".
Куратор Татьяна Бокарева, представляющая на фестивале "Сталкер" программу Евросоюза, добавила:  

"У меня есть любимый момент: когда заканчивается фильм, и зрители встают, я слушаю, как сразу же начинаются какие-то дискуссии, споры между ними. И чувствую, что эти фильмы трогают, заставляют задумываться, что разговоры вокруг фильмов потом будут перенесены в семьи. И в этом, собственно говоря, и есть, как мне кажется, одно из важнейших значений фестиваля".
Фильмы правозащитной тематики, к сожалению, мало интересуют коммерческий прокат, телевидение, замечает председатель жюри "Сталкера", известный российский кинорежиссер Вадим Абдрашитов:       

"Когда эти фильмы все-таки доходят до зрителей, они становятся настоящими открытиями. Слава Богу, что фестиваль "Сталкер" есть, что существует возможность авторам таких картин предъявить их хотя бы фестивальному зрителю".
По традиции, открывается форум вручением специальных призов, тоже носящих имя "Сталкер". Их получают герои документальных лент. В этом году призов удостоены: Елизавета Глинка, героиня фильма "Вокзал по средам", или иначе - "Доктор Лиза", популярная персона Рунета, помогающая бездомным. И Надежда Цалоева-Гуриева, героиня фильма "Беслан. Надежда", учительница истории, которая 1 сентября 2004 года вместе с учениками и своими тремя детьми оказалась в школе в заложниках у террористов. Двое ее детей погибли, сама она получила тяжелые ранения. Но сейчас она вернулась в школу и стала организатором Музея памяти жертв Бесланского теракта.
Автор статьи: Наталия Викторова
