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Приложение 1

11 октября

После тяжелых продолжительных боев советские войска оставили город Мценск.

3-я танковая группа заняли Калинин.

С 14 октября завязались упорные бои на Волоколамском направлении, которое прикрывали  войска 16-й армии. Все попытки 5-ого армейского корпуса прорвать фронт в районе Волоколамска не увенчались успехом. Войска 16-й армии создали здесь прочную оборону, впервые широко применив систему глубоко эшелонированной противотанковой артиллерийской обороны. 

16 октября

Несмотря на ожесточенное сопротивление советских войск, противник отразил все атаки в районе Калинина…

Немецкие войска возобновили наступление на Московском направлении.

В районе Волоколамска противник вступил в бой с 316 стрелковой дивизией И.В. Панфилова. Под ударом 40 немецкого моторизованного корпуса 32 стрелковая дивизия начала отходит к Можайску. 110 дивизия и 151 мотострелковая бригада оставили Боровск. Передовые отряды противника завязывают бои на окраинах Малоярославца.

18 октября 1941

Немецкие войска заняли Малоярославец и Можайск. Неоднократные попытки вернуть Можайск не дали положительных результатов. 

Немецкая вторая танковая армия ликвидировала «котел» на юге от Брянска и возобновила продвижение в направлении Тулы. 

27 октября 

Немецкий 5 корпус занял Волоколамск. Немецкая 2 танковая армия продвигается по направлению к Туле.

30 октября 1941 

В течение 30 октября наши войска вели ожесточенные бои с противник на Волоколамском, Можайском, Малоярославецком и Тульском направлениях. Все атаки немецко-фашистких войск на наши позиции были отбиты с большими для врага потерями. По утонченным данным, за 29 октября под Москвой сбито не 39 немецких самолетов, как сообщалось ранее, а 47 немецких самолетов. 

Южнее Тулы немецкая 2 танковая армия заняла Богородицк. 

