Использование химических веществ. Химическая  наука  разработала  вещества  для  эффективного  повышения  плодородия  почв,  средства для  борьбы  с  вредителями  сельского  хозяйства,  обеспечения сохранности поголовья скота, получения новых высокоурожайных культур и др. Вместе с тем, под постоянным  контролем  находятся  вопросы  экологической  и  генетической  безопасности,  пренебрежение которыми может привести к не менее трагическим последствиям, чем нехватка продовольствия. Например, существенный ущерб урожайности наносят  вредители.  Ранее  главная  задача  химиков  состояла в получении химических соединений, которые должны  уничтожать  насекомых  или  других  вредителей. Однако при этом существует риск нарушения природного баланса и привнесения в окружающую среду посторонних веществ. Сегодня  ставится  цель контролировать воздействие вредных насекомых на урожай, а не истреблять их,  чтобы  избежать  опустошительных  последствий грубого  вмешательства  в  экологию.  Исследуя  биохимию  организмов  этих  вредных  насекомых,  химики  в состоянии  ограничить  наносимый  вредителями  урон новыми  химическими  средствами,  которые  уже  не представляют опасности для природы при сколь угодно долгом их использовании. В настоящее время в сельском хозяйстве применяются тысячи разнообразных химических средств, примерная классификация которых приведена на рис. 2.

Удобрения. Как  вы  думаете,  долго  ли  проживет растение,  если  вместо  почвы  его  посадить  в  горшок с  мелкими  стеклянными  шариками  и  при  этом  регулярно поливать? Ответ на этот вопрос очевиден, ведь в  процессе  роста  и  развития  растение  «вытягивает» из земли не только влагу, но и самые разнообразные питательные вещества. Они содержат химические элементы, необходимые растительному организму в сравнительно больших количествах – это макроэлементы (азот N, фосфор P, калий K), а также микроэлементы (бор B, железо Fe, медь Cu, марганец Mn, цинк Zn и др.). Микроэлементы, как вы уже знаете, потому так и названы, что содержатся в организмах в незначительных количествах (менее тысячной доли процента), но совершенно необходимы для их нормальной жизнедеятельности. Сельскохозяйственные  культуры,  выращиваемые на  одних  и  тех  же  площадях,  постепенно  обедняют почву. Выдающийся немецкий химик Ю.Либих говорил:  «Продавая  урожай  со  своего  поля,  крестьянин продает и само поле». Для поддержания плодородия почвы  необходимо  пополнять  в  ней  запас  питательных веществ. Такую «подпитку» проводят внесением органических и неорганических веществ, называемых удобрениями. В зависимости от химического состава удобрения делятся на органические и минеральные(неорганические).  Если  удобрение  содержит  один  питательный элемент, оно называется простым, если два и более – комплексным. Природа  питательного  элемента  определяет  тип удобрения: азотное, фосфорное, калийное, удобрение с микроэлементами. Удобрения,  как  правило,  вносят  в  почву.  Кроме того,  раствором  удобрений  можно  опрыскивать  сами растения, обрабатывать семена. При правильном применении удобрения улучшают питательный, водный, воздушный и тепловой режимы почвы,  ее  агрономические  свойства,  повышают  урожайность  сельскохозяйственных  культур  и  качество продукции. Регуляторы  роста представляют  собой  химические  соединения,  которые  в  малых  концентрациях оказывают влияние на размер, внешний вид и форму растений  и  животных.  Это  –  природные  соединения, синтезируемые  в  организме,  а  также  некоторые  вещества естественного происхождения, попадающие в организм извне. Однако регуляторами роста являются также многие сходные соединения, полученные в лаборатории. Обычно их создают по природным образцам, и некоторые из них действуют не менее эффективно и без нежелательных побочных эффектов. Как правило, регуляторы роста относятся к гормонам – природным химическим  соединениям,  обладающим  регуляторным действием. Образно говоря, гормон – это химически  закодированное  сообщение, рассылаемое  в  органы и ткани организма как приказ к определенному действию. 
Феромоны. Химическая  сигнальная  система играет в жизни насекомых, в том числе и сельскохозяйственных  вредителей,  чрезвычайно  важную  роль. Одни особи оказывают влияние на поведение, а иногда на рост и развитие других особей того же вида, выделяя во внешнюю среду особые химические вещества. Такие  вещества  называют феромонами.  Например,  с помощью  феромонов,  выделяемых  самками,  самцы насекомых находят их за многие километры. В  сельском  хозяйстве  феромоны  применяются  в борьбе с вредителями, поскольку с их помощью можно управлять поведением насекомых. Феромоновые  ловушки  используются  для  регуляции  численности  популяций  вредителей.  Они помогают  точно  определить  сроки  применения  инсектицидов и, таким образом, сократить количество применяемых ядохимикатов. Другая их функция – заманивание насекомых. Например, в лесах Норвегии и Швеции было установлено более миллиона ловушек, дававших в течение четырех лет ежегодный «улов» в 4 млрд особей жучка, паразитирующего на коре хвойных деревьев. Синтетические  феромоны  распыляют  на  небольшой площади вдали от посевов сельскохозяйственных культур,  что  позволяет  дезориентировать  насекомых, сбить их с естественного пути следования и собрать в огромные массы. Если это вредные насекомые, то такое массовое скопление можно прицельно обработать ядохимикатами,  при  этом  ограничивается  площадь применения пестицидов, их количество, сохраняются от гибели полезные насекомые, например пчелы. 
Пестицидами называют химические средства борьбы  с  сельскохозяйственными  вредителями  (рис.  3). 

В  зависимости  от  того,  что  уничтожает  пестицид, различают  несколько  групп  ядохимикатов: инсектициды (средства  уничтожения  насекомых), гербициды(средства  борьбы  с  сорняками), фунгициды (средства борьбы  с  возбудителями  заболеваний  растений), зооциды ( вещества,  уничтожающие  вредных  грызунов) и др. Кроме того, к пестицидам относят дефолианты(вещества, стимулирующие опадение листвы) и десиканты (вещества,  вызывающие  обезвоживание  тканей растений, что ускоряет их созревание и облегчает уборку урожая). Пестициды используют не только как средства защиты растений, но и для уничтожения насекомых  и  грызунов,  которые  могут  переносить  различные болезни. Как  правило,  пестициды  –  это  синтетические  органические  вещества.  Их  использование  строго  регламентируется  законодательством  во  всех  странах, поскольку  систематическое  применение  стойких высокотоксичных  веществ,  особенно  с  нарушением концентрации  или  технологии,  может  привести  к  загрязнению  окружающей  среды,  гибели  полезных  насекомых, птиц, рыб, зверей и даже отравлению людей непосредственно пестицидами или продуктами, в которых они способны накапливаться. Несмотря  на  очевидную  опасность  применения ядохимикатов, полностью отказаться от их использования было бы равнозначно ежегодной потере от 10 до 20  %  выращенного  урожая,  что  существенно  осложнило бы продовольственную проблему не только развивающихся,  но  и  развитых  стран.  Недаром  говорят, что мы едим только то, что нам оставляют вредители сельскохозяйственных культур.
 Репелленты– это вещества, которые используются для защиты людей и животных от нападения кровососущих насекомых и для профилактики переносимых ими заболеваний.

В  результате  нападения  гнуса  увеличиваются  потери  животноводческой  продукции  –  уменьшаются надои  молока  и  замедляется  рост  молодняка.  Удои  у коров  могут  снижаться  на  15–30  %,  а  привес  молодняка – на 20–25 %. Известны случаи, когда животные погибали  от  интоксикации  в  результате  множества укусов. Вред, причиняемый гнусом, этим не ограничивается. Комары и другие кровососущие насекомые являются переносчиками многих заразных болезней, в частности малярии. На земном шаре ею ежегодно болеет более 1 млн человек. Действие многих репеллентов основано на отпугивании насекомых. 
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