Разговор о душе, свободе и ответственности отрока Ивана и монаха Василия
-  Здравствуй, отрок! Я рад тебя видеть и могу ответить на твои вопросы.
- Здравствуйте, старец! Я хотел вас сегодня спросить: что значит “задушевный», «душевный», «бездушный», и вообще, что это такое – душа?
- Люди давно заметили, что, кроме тела, у каждого человека имеется и ещё что-то особенное, живое, личное и сокровенное, и назвали это душою.  А поскольку душу никто никогда не видел, то и полагали, что размещается душа в самой середине, т.е. в сердце человека.
- Наверное, старче, потому люди и говорят «защемило сердце от горя», «стало горько на душе»?
-  Истинно так, Ваня!  Душой, полученной от Бога, и отличаемся мы, люди, от всякого иного Его творения.  У  каждого из нас душа особенная и неповторимая. Человек радуется душой, печалится и страдает тоже душой. Её невозможно ни увидеть, ни потрогать, ни отнять, но можно поранить, порадовать и обогатить. 
-  Старче, у меня душа ещё совсем маленькая, а у вас- уже   пожилая и состарившаяся? 
- Ну что ты, Ванечка, душа не стареет вместе с телом и не умирает. Для православных душа – это самое главное, что есть в человеке. Христиане верят, что, когда человек умирает, его душа отделяется от тела и возвращается к Богу, который её и дал человеку. А позаботиться о том, чтобы она оставалась всегда светлой, чистой и прекрасной, - задача самого человека.
- Значит, в любом человеке должно быть что-то доброе?
- Конечно, Ваня.  Мы слишком часто судим друг о друге по внешним признакам, забывая, что в каждом из нас обитает душа. Только если мы будем помнить о душе, мы научимся относиться друг к другу с должным уважением, любовью и терпением.
- Терпением?
- Да, терпением. Вот, например, бывало когда-нибудь, что бы тебя кто-нибудь обидел или обманул? 
- Конечно. Например, недавно ребята отняли и сломали мою дудочку. И так мне бывает горько и жалко себя, и так мне хочется им ответить тем же самым! И чем больше я думаю о том, как бы мне им отплатить, тем горше мне становится и тем обиднее,- ведь дудочки- то тут уже совсем не вернёшь! И как тут быть?
- А ты вспомни, может, и ты вольно или невольно нанёс кому-то обиду, а тебя простили?
- А ведь и правда, старец Василий.
[bookmark: _GoBack]- Если мы не будем друг другу прощать, то какой же горькой и безрадостной станет наша жизнь! И наоборот, как же легко и радостно на душе становится, когда освобождаешься от этих неприятных и тяжёлых мыслей и чувств! Душа очищается. Значит люди сами решают, какой быть их душе – светлой или чёрной. Человек всегда имеет выбор, что совершать, на что направлять свои поступки – во благо или во зло.  
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