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Приложение 3.
Сказка «Елена Прекрасная».
(По мотивам русских народных сказок.)
     Жил да был Иванушка. А в некотором царстве - в тридесятом государстве жил купец, и была у него дочь Елена Прекрасная. Однажды Иванушку отправили к купцу дары даровать. Купца дома не было, была лишь Елена Прекрасная. Увидел Иванушка Елену, да так влюбился, что сразу захотел жениться. И Елена Прекрасная влюбилась в него.
     Тут приехал купец. Елена и говорит ему: 
- Папочка, повстречала я молодца Иванушку и хочу замуж за него выйти. Купец спрашивает:
- Кто он такой: принц, а может, король?
- Нет, не принц и не король, а добрый молодец. 
Купец говорит:
- Пусть он сначала выполнит три моих желания.
Позвали Иванушку к купцу, а купец и говорит: « Если ты хочешь жениться на моей дочери, тогда выполни три моих желания. Первое моё желание: пойди в лес, где лев живет, где медведь живет, где волки живут, да сорви аленький цветочек».
    Пошел Иванушка в лес, где Лев живет, где Медведь живет, где волки живут. Зашел  он в чащу леса, а навстречу ему Медведь, зубы скалит, лапы на Иванушку наставляет да рычит. Тут Иванушка осмелел, достал лук и хотел уже пустить стрелу, как взмолился медведь: « Не убивай меня, Иванушка, не губи меня. Я тебе пригожусь».
     Пожалел Иванушка Медведя, не стал его убивать и пошёл дальше. Навстречу ему идет Лев, зубы скалит, лапы на Иванушку наставляет да рычит. Тут Иванушка достал лук и хотел пустить стрелу, как Лев взмолился: «Не убивай меня. Я тебе пригожусь».
     Пожалел Иванушка Льва и пошел дальше. Шел он, шел, а навстречу ему два Волка, зубы скалят, рычат. Иванушка хотел пустить стрелу, как Волки взмолились: «Не убивай нас, у нас малые деточки».
    Пожалел Иванушка Волков и пошел дальше. Нашёл он аленький цветочек. Сорвал его и пошёл к купцу. Пришел Иванушка к купцу и говорит:
- Я принёс аленький цветочек. Увидел купец аленький цветочек и говорит:
- С этим заданием ты справился. Вот тебе второе задание. Поймай за час двадцать косуль.
    Нечего делать, пошёл Иванушка в чащу леса, а перед ним лежат двадцать косуль. Обрадовался Иванушка и говорит:
- Кто поймал двадцать косуль? Из леса выходит Лев.
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- Это я, ты меня отпустил, вот я тебе и пригодился. Иванушка опустил голову, а Лев спрашивает:
- Что пригорюнился?
- Да как я их потащу?
- А ты скажи: «Косули, Косули, идите за мной». Они так и пойдут. А перед замком остановись и скажи: «Косули, косули, ложитесь» Они так и замрут.
       Так Иванушка и сделал. Увидел купец двадцать косуль и говорит: «И с этим заданием ты справился. А теперь исполни моё третье желание. Повадился к нам Змей Горыныч. Уносит он моих людей и съедает. Пойди и победи его».
       Пошёл Иванушка в чащу леса, а тут сидят Медведь и Волки. «Вот, - говорят они, - возьми меч. Ты нас отпустил, вот мы тебе и пригодились. А этим мечом ты победи Змея Горыныча».
       Пошёл Иван сражаться со Змеем Горынычем  и победил его. Пришёл он к купцу и принёс голову Змея Горыныча. Тут купец и говорит: «Я отдаю тебе в жёны Елену Прекрасную. Ты этого заслужил».
       Тут и свадебку сыграли. И стали они жить – поживать да добра наживать.
                                                                                   (Сергеева Наталья, 9 класс)		
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