Приложение №7

Гора Весточка и останец Лягушка — природные места силы, расположенные на острове Сахалин, на расстоянии около 20 км от города Южно-Сахалинска. Являлись сакральными объектами народа айнов, выполнявшими функцию Энергетического духовного центра острова. 

Гора Весточка расположена поблизости от одноимённого посёлка. Ближайшие возвышенности Медика, Майорская, Горбунова. На последней находится останец Лягушка — до него можно легко дойти пешком (от Весточки до Лягушки три км по экологической тропе "Сахалинская лягушка"). Гора и окружающие её сопки, долины и ущелья оказывают комплексное воздействие на энергетику путешественника — это можно сравнить с настройкой энергетического поля человека, гармонизацией работы всех его 12-ти чакр. 

Айны, являющиеся коренными жителями Сахалина и близлежащих островов, верили, что на горе Весточка обитают духи их народа, в том числе дух Матери всех айнов. Предположительно, главное сакральное место связано с углублением в огромной каменной плите, расположенной на вершине горы. Поднявшись сюда можно задать сокровенный вопрос и, если духи снизойдут до общения, получишь ответ. 

Останец Лягушка можно увидеть на южном склоне горы Горбунова. Этот объект состоит из трёх больших камней, каждый из которых имеет свои энергетические особенности. На среднем камне можно и сегодня увидеть отпечаток, оставленный телом шаманки из народа айнов по имени Мшту, которую, как гласит легенда, похоронили здесь заживо, чтобы победить в смертельном противостоянии со злыми духами. Очертания скального комплекса, достигающего высоты восемь метров, при определённом угле зрения, напоминают изготовившуюся к прыжку лягушку. Рядом расположены и другие останцы, более мелкого размера (2–3 метра), для всех них характерна необычная форма, поэтому, приложив фантазию, можно увидеть в контурах скал гриб, слоёный пирог и др. 

Айны почитали Лягушку как Храм мудрости. В наше время необычные свойства останца сохраняются — сюда рекомендуется приходить для разрешения вопросов выбора жизненного пути. Поднимаясь по тропе к Храму мудрости, человек как бы переживает заново свою жизнь, в итоге осознавая истинное предназначение и цели. 

Окружающая природа как бы подчёркивает границу обычного мира с местом силы, окружённым энергетической аурой: у скальных изваяний характер растительности меняется с деревьев на травы и кустарники. 

На горном склоне произрастают ель, Курильский бамбук, малина, шиповник, черничник и др. В ложбинах можно обнаружить ландыши, крестовник, медвежью дудуку. В девственных лесах заповедника обитают различённые животные: бурый медведь, северный олень, соболь, выдра, кабарга и др. 

Поблизости течёт речка Айичка (другое название Комиссаровка), чистая и прозрачная вода которой обладает лечебными свойствами. Среди других сакральных объектов, изобилующих на территории заповедника можно назвать: "Поляну желаний" с камнями "Желаний", "Вопросов и ответов", "Поляну фей". Сегодня комплекс Лягушка признан памятником природы: здесь действует музей, проложены и благоустроены многочисленные экологически тропы, снабжённые подробными указателями. Кроме туристов и эзотериков в этот район часто наведываются уфологи, которые считают его очень перспективным в плане контактов с внеземными цивилизациями. 
