Сказка « Золотая Антилопа»
Музыка…Крики… На сцену выбегает Золотая антилопа. Бежит(скачет) в левую кулису, оттуда выбегают люди, она метнулась в правую кулису, оттуда с криками тоже выбегают люди. Она останавливается на середине сцены и бросает налево и направо монеты, антилопа убегает за задний занавес.
Раджа (кричит): - Золото! Собрать монеты! (указывает в сторону занавеса, куда убежала антилопа) Поймать её!
(Слуги с криками - Деньги! Денежки! - кидаются собирать монеты, собирают и убегают туда, куда убежала антилопа. Они через коридор возвращаются к залу, встают около дверей)

Музыка… На сцену со стрелой в руке выбегает мальчик, оглядывается по сторонам рассматривает стрелу. Из задних кулис, спиной к зрительному залу, осторожно ступая выходит антилопа. Она внезапно поворачивается, видит мальчика и отпрыгивает от него в испуге.
Мальчик (делает маленький шаг к ней навстречу, протягивает к ней руки, ласково, осторожно, чтобы не испугать антилопу. Антилопа отступает от него): - Не бойся. Я спрячу тебя. Иди за мной. Прячься, прячься скорей.
Антилопа идёт за мальчиком в правую кулису. Мальчик выходит из-за кулисы один, он замечает на земле золотые монеты, собирает их и забрасывает в левые кулисы. Через зрительный зал появляются Раджа и слуги, они окружают мальчика. Мальчик, сложив перед собой ладони, встаёт на колени и низко кланяется Радже
Раджа: - Мальчик, здесь пробежала Золотая Антилопа! Отвечай, куда она поскакала?

Мальчик: - О, великий Раджа, она поскакала туда (показывает рукой в сторону левой кулисы).
Раджа повелительным жестом отправляет в левую кулису Слугу1. Тот, согнувшись,  убегает в кулису.
Генерал (высматривая следы на земле): - А почему её следы заканчиваются здесь?! Он обманывает нас! 
Раджа (притворно ласково): - Если ты сказал мне неправду, я отрублю тебе голову!
Генерал (вынимая меч): - Позволь, я отрублю ему голову!
Из левой кулисы выбегает Слуга1, кричит: - Мальчишка сказал правду! Смотрите, о, великий Раджа, я нашёл там монеты! С низким поклоном передаёт монеты Радже. 

Раджа: Я строг, мальчик, но справедлив. За то, что ты сказал правду, я щедро награжу тебя. Мальчик… я дарю тебе (рассматривает в руке монеты, убирает их за пазуху) …жизнь.

Раджа и слуги уходят в задние кулисы. Мальчик смотрит им вслед.
Антилопа (выходит из укрытия) : - Спасибо, маленький братец! Когда тебе понадобиться моя помощь, приходи ко мне.

Мальчик: - А где тебя найти?
Антилопа (говорит спокойно, плавно, величественно): - Я живу далеко, в джунглях. За старым городом, у горбатой горы. Где шумит зелёный бамбук и растёт дикая слива. Приходи, маленький братец. Ты мне понравился.

Мальчик: - Ты мне тоже.
Мальчик обнимает Антилопу. Вдруг из правой кулисы выбегает Слуга2, спотыкается, падает, кричит: - Держи её, держи её крепче!
Мальчик подталкивает Антилопу к задней кулисе: - Беги! Беги! 

Антилопа медленно, всё время оборачиваясь, уходит туда. 

Слуга2: - Почему ты ее отпустил?.. Скажи, где она живёт?
Мальчик: - Я не знаю.
Слуга2: - Знаешь!.. Я видел, вы стояли  обнявшись как старые друзья! Скажи, скажи! Иначе тебе будет плохо.

Мальчик (грустно): - Мне и так плохо. Я сирота.

Слуга2 (притворно ласковым голосом):- Слушай, сирота, скажи, где живёт антилопа? (вдруг резко хватает мальчика за руку, кричит) – Скажи, где она живёт?! Скажи!

Мальчик вырывает руку, бежит вправо, Слуга2 - за ним, Мальчик – влево, Слуга2 – за ним. Они оба убегают в задние кулисы.
СМЕНА СОСТАВА. 

Музыка. Слуги выносят кресло (стул, покрытый материей) Раджа в него садится. Слуга обдувает его опахалом. Звучит музыка. Сгибаясь в поклоне, садится в позу лотоса Заклинатель змей. Ставит перед собой кувшин. Играет на дудочке. Змея резиновая, привязанная леской к дудочке, появляется из кувшина,  извивается под звуки дудочки, когда Заклинатель делает круговые движения дудочкой и телом над кувшином.
Раджа (говорит в зал): - У всех Раджей есть что-нибудь волшебное. У Раджи на севере есть деревянный конь, который умеет летать по воздуху. Жена Раджи с юга умеет превращаться в птицу (машет рукой в сторону Заклинателя): - Всё это я уже видел много раз. (Заклинатель, пытается загнать дудочкой змею обратно в кувшин, низко кланяется и пятится в кулисы)
Раджа (зевает): - Скушно.
Звучит музыка. Девочки танцуют. Раджа хлопает в такт. Перестаёт хлопать, опять зевает. Танцовщицы пятятся, уходят в дальнюю кулису. 

Раджа: - У Раджи на западе есть волшебная палочка. А у меня ничего нет! (смотрит в сторону двери): - А-а…поди-ка сюда, поди-ка сюда…(от двери на сцену маленькими шажками, согнувшись в поклоне, сложив перед собой ладони вместе двигается Слуга2)
Слуга2: - О, великий Раджа, я шёл к тебе, чтобы сказать, в деревне есть мальчик, который знает, где живёт Золотая антилопа.
Раджа( кричит): - Доставить его во дворец!

Слуги приводят мальчика к Радже.
Раджа: - Ты обманул меня, мальчишка! И за это ты принесёшь мне 10 золотых монет! Ступай! 

Мальчик (опустив голову): - О, великий Раджа, у меня нет таких денег.

Раджа: - Если к восходу солнца ты не принесёшь 10 золотых, то можешь проститься со своей головой! Ступай! (поманил к себе Слугу2, шепчет ему): - Следуй за ним, он пойдёт к Антилопе.
Раджа уходит за правые кулисы, Слуга уносит кресло. Музыка. («Хатуба»)Девочки двигаются по сцене с зелёными ветками и листьями, вдоль которых идёт Мальчик, мелкими перебежками, прячась за девочек, за ним следует Слуга2.Девочки встали вместе, в правой стороне сцены, как одно большое дерево, Слуга2 спрятался за них, выглядывает слева.
Мальчик (останавливается, рукой показывает за спины зрителей): - Горбатая гора…(показывает левой рукой в сторону окна) - зелёный бамбук…(показывает правой рукой в сторону зеркал) – дикая слива…
Слышится рычание.

Мальчик (испуганно смотрит по сторонам): - Тигры…

Слышится голос Золотой антилопы: - Не трогайте его. Это – мой друг.

Появляется Антилопа. Мальчик бежит к ней, обнимает за шею.

Мальчик:- Как я рад, что нашёл тебя!

Антилопа: - Что случилось, маленький братец?  

Мальчик: - Раджа отрубит мне голову, если к восходу солнца я не принесу ему 10 золотых монет.
Антилопа (бросая монеты) : - Возьми их.

Мальчик(подбирает монеты, встаёт на ноги): - Спасибо.
Антилопа: - Погоди, возьми этот бамбук, сделай из него дудочку. И если я буду тебе нужна, подуди в неё три раза. И я появлюсь.
Слуга2: - Подуди три раза…
Музыка. Мальчик побежал. Девочки встали в одну линию на расстоянии большого шага друг от друга. Мальчик бежит «змейкой» между ними. Все уходят в одни кулисы. На сцену выносят кресло, Раджа садится, Слуга обмахивает его опахалом. Раджа вскакивает с кресла, руки сцепил за спиной, нетерпеливо ходит вокруг него сначала по часовой стрелке
Раджа: - Никого?

Слуга: - Никого!
Раджа (идёт против часовой стрелки): - Никого?

Слуга: - Никого!
Звук гонга….

Раджа: - Впустить!
Слуга: - Впустить!
Мальчик (вбегает, тяжело дышит, протягивает Радже монеты): - Великий Раджа, вот то, что ты велел принести!
Раджа (грозит пальцем): - Я знаю, кто тебе их дал. Говори, где Антилопа!
Мальчик: Не скажу. Ты - Раджа, а не знаешь, что друзей не предают!

Раджа (заискивающе): -Добродетельный мальчик, я тебя сделаю министром, ты мне будешь сыном, если даже хочешь - отцом, только скажи мне, где живёт антилопа?
Мальчик: - Нет, не скажу.

Раджа: Отрубить ему голову!

Вбегает запыхавшийся Слуга2, кричит: – Стойте! Стойте! У него… волшебная дудка,.. если в неё подудеть три раза,.. появится Антилопа!

(Слуга отбирает дудочку у мальчика, отдает Радже. Слуга держит Мальчика. Раджа дует в дудочку три раза. Появляется Антилопа)
Антилопа: - Ты звал меня, маленький братец?

Мальчик (в отчаянии): - Нет! Они обманули тебя! Беги!
Антилопа собирается убежать

Раджа: - Если ты убежишь, я отрублю мальчишке голову!
Антилопа (строгим голосом Радже): - Чего ты хочешь?
Раджа: - Золота! Много золота!
Антилопа: - Хорошо. Отпустите мальчика…(Слуга отпускает Мальчика, он подбегает к Антилопе) - А если золота будет слишком много?
Раджа и слуги (смеются): - Глупая Антилопа! Золота не может быть слишком много!

Антилопа: - Хорошо! Но если ты скажешь – «Довольно!» – всё золото превратится в черепки!
Звучит музыка (Пинк Флойд. Обратная сторона Луны. Деньги)Антилопа бегает по сцене и разбрасывает монеты. Слуги подбирают золото, засовывают в карманы. Все кричат: - Моё золото! 
Раджа кричит из-за кулис: - Ещё!.. Ещё!.. Сжалься!.. Пощади!.. Довольно!..
Помогите!..Спасите!

Слуга (говорит в сторону кулис): - Спасай себя сам, а я пойду служить к другому радже, побогаче тебя.
Музыка прекращается. Все начинают выбрасывать из карманов мятую бумагу. 

Антилопа: - Пойдём, маленький братец.
Мальчик: - Пойдём.
Уходят.
