· - каждый лепесток имеет свой индивидуальный конверт с заданиями по изучаемым темам образовательных областей (картотеку);

- с обратной стороны игрового поля изображены детс-кие ладошки, обозначающие сенсорное развитие ребе-нка. Здесь расположены баночки для развития мелкой моторики рук;

- игрушка «Юла» для выбора определенного цвета для решения дальнейших задач именно по одному определенному блоку.

Пособие «Цветик-семицветик» направленно для систематизации знаний у детей по блокам:

1. КРАСНЫЙ – Познавательное развитие.

2. ОРАНЖЕВЫЙ – Безопасность, правила дорожного движения.

3. ЖЕЛТЫЙ – Художественно-эстетическое развитие.

4. ЗЕЛЕНЫЙ – Экологическое развитие, опыты, эксперименты.

5. ГОЛУБОЙ –Физическое развитие.

6. СИНИЙ – Развитие речи.

7. ФИОЛЕТОВЫЙ – Музыкально-театрализованная деятельность.                    + Сенсорное развитие.

На усмотрение педагогов, родителей лепестки, темы, задачи, иллюстрации и др. можно менять, дополнять.

1 БЛОК «Познавательное развитие»

Темы: Российская геральдика; материки, страны; наро-ды, населяющие Россию; мои права; правила поведе-ния; добрые дела; профессии, инструменты; космос; школа; мой дом; одежда, обувь, головные уборы; ФЭМП (количество и счет, величина, форма, ориентировка в пространстве, время).
2 БЛОК «Безопасность, правила дорожного движения»

Темы: я знаю; я умею; знаки ДД; транспорт; спички детям не игрушка; профессии.

3 БЛОК «Художественно-эстетическое развитие»

Темы: семь цветов радуги; декоративно-прикладное искусство России; художники-иллюстраторы детских книг; виды искусства; нетрадиционные методы рисова-ния; художники русские, российские; художники зару-бежные.
4 БЛОК «Экологическое развитие, опыты, эксперименты»
Темы: «Белочкин календарь» (погода, явления приро-ды); времена года; дни недели; части суток; природно-климатические зоны Земли; животные Красной книги; животные Белгородской области; животные Севера; животные жарких стран; домашние животные; домаш-ние птицы; птицы; растения; насекомые; земноводные; опыты, эксперименты.
5 БЛОК «Физическое развитие»

Темы: части тела; эмоции; азбука действий (кто что де-лает?); зимние виды спорта; летние виды спорта; Оли-мпийские игры.
6 БЛОК «Развитие речи»

Темы: русские народные сказки; устное народное твор-чество; виды речевого творчества; учим звуки; обуче-ние грамоте; детские поэты русские; детские писатели русские; детские поэты, писатели зарубежные; рассма-тривание сюжетных и предметных картин по темам.
7 БЛОК «Музыкально-театрализованная деятельность»

Темы: музыкальные инструменты; ноты, нотный стан; музыкальные композиторы русские; музыкальные ком-позиторы зарубежные; виды театров; русский народ-ный национальный костюм.
 «Сенсорное развитие»

Игры с природным материалом  (семена растений, листья, разнообразные цветы, камушки, ракушки). Мы применяем при проведении таких дидактических игр, как «Чьи это детки?», «От какого дерева лист?», «Кто скорее выложит узор из разных листочков?», «Кто ско-рее сделает узор из камушков?», «Собери букет из осе-нних листьев», «Разложи листья по убывающей вели-чине» и др.

       Также мы организуем их во время прогулки, непо-средственно соприкасаясь с природой: деревьями, кус-тарниками, цветами, семенами, листьями. В таких иг-рах закрепляются знания детей об окружающей их природной среде, формируются мыслительные процес-сы (анализ, синтез, классификация) и воспитывается любовь к природе, бережное к ней отношение. 

Развиваем мелкую моторику рук

Массаж кистей рук.
Многофункциональное методическое пособие 
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Согласно ФГОС ДО развивающая предметно-пространственная среда - часть образовательной сре-ды, представленная специально организованным прос-транством (помещениями, участком и т.п.), материала-ми, оборудованием и инвентарем для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития. 

ООП ДО в соответствии с ФГОС ДО предпо-лагает комплексность подхода, обеспечивая развитие воспитанников во всех взаимодополняющих образова-тельных областях. Реализовать эти требования позво-ляет принцип интеграции. 

Интеграция - объединение ранее разрозненных частей и элементов системы на основе их взаимозави-симости и взаимодополняемости. Интеграция в образо-вательном процессе ДОО – особо выстроенный струк-турный процесс, направленный:

- на обучение детей рассматривать любые явления с разных позиций;

- развитие умения применять знания из различных областей для решения конкретной задачи;

- формирование способности самостоятельно проводить посильные творческие исследования;

- развитие желания самовыражаться в каком-либо творчестве.

Ведущий вид деятельности в дошкольном воз-расте – игра. На ней базируются и обучение дошколь-ников, и коррекция недостатков их развития. Поэтому особое место в построении развивающей ППС в ДОО отводится наглядно-игровым пособиям и дидактичес-ким игрушкам.

Таким пособием и является многофункциона-льное методическое пособие «Цветик-семицветик», рассчитанное на индивидуальную и групповую работу с детьми дошкольного возраста. 

Преимущества пособия:

- это универсальный материал на интеллектуальное развитие детей дошкольного возраста в различных видах деятельности;

- пособие воспитывает у ребенка память, внимание, творческое воображение, наблюдательность, закрепляет знание основных цветов, умение соотносить предмет и цвет, учит различать домашних и диких животных, правильно называть их, знать место их обитания и т.д.;

- используя это пособие, можно давать детям задания разной сложности;

- пособие формирует у детей логическое и математическое мышление;

- пособие развивает мелкую моторику рук, стимулирует развитие важнейших психических процессов.;

- пособие помогает развивать умение самостоятельно составлять и анализировать ответы; 

- пособие позволяет реализовать разные формы взаимодействия: педагог - ребенок, ребенок – ребенок;

- пособие можно использовать в группе воспитателем, в кабинете логопеда и самостоятельно - детьми старшего дошкольного возраста, а также заинтересованными родителями.

Ценность пособия в том, что его можно испо-льзовать как алгоритм. Что такое педагогический ал-горитм? Это последовательность действий, операций, выполняемых педагогом с целью достижения постав-ленных целей, что включает в себя конструирование и реализацию педагогической деятельности.

Я предлагаю вашему вниманию педагогичес-кий алгоритм, который был выведен мною при работе с детьми дошкольного возраста во время ООД и во время свободной игровой деятельности детей. Для реа-лизации данной задачи я использовала комплексных подход - взаимосвязь различных областей, средств и методов воспитания.

Результативность многофункционального ме-тодического пособия подтверждается возросшим интересом детей к ООД.  

Предлагаю рассмотреть алгоритм на примере образовательной области «Речевое развитие».

В каждой группе должна быть оформлена зона для познавательно-речевого развития детей. Эта зо-на охватывает разнообразное содержание и предусмат-ривает разные виды детской активности. Главный при-нцип её оформления - доступность. Всё, что в ней пре-дставлено, находится в полном распоряжении детей. Материал этой зоны должен обязательно содержать в себе: 

· дидактические и настольно-печатные игры разной направленности, 

· иллюстративный материал, 

· разнообразные коллекции, 

· демонстрационный материал, 

· оборудование для экспериментальной деятельности и проведения опытов, 

· мини-библиотеку. 

Задача педагога - создать благоприятные условия для речевой деятельности ребёнка. Для этого необхо-димо систематически обновлять познавательно-рече-вой уголок в группе новыми дидактическими играми и многофункциональными дидактическими пособиями. Одно из таких пособий было сделано своими руками, его можно использовать на индивидуальных, подгруп-повых занятиях и в самостоятельных играх детей - это многофункциональное методическое пособие «Цветик-семицветик». Конструкция дидактического пособия «Цветик-семицветик» состоит из:
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- игрового поля, оформленного в виде цветочка с семью лепестками;

- каждый лепесток обозначает образовательную область из ООП

· «Социально-коммуникативное развитие» (2 лепестка: социально-коммуникативное развитие + безопас-ность, правила дорожного движения), 

· «Познавательное развитие» (2 лепестка: познаватель-ное развитие + экологическое воспитание, опыты, эксперименты), 

· «Речевое развитие», 

· «Художественно-эстетическое развитие» (2 лепестка: художественно-эстетическое развитие + музыкально-театрализованная деятельность), 

· «Физическое развитие»;

· - каждый лепесток имеет свой индивидуальный цвет (семь цветов радуги);
