Всегда иметь в юрте чай с молоком и угощать гостей – древняя традиция тувинцев, которую считали священной. Невзирая на уровень своего достатка,

даже бедные хозяева обязательно угощают гостя чаем. Считалось самым скверным поступком и проявлением крайней скупости, если не протягивали гостю пиалу чая.

           Зашедший в аал, должен прикоснуться губами края пиалы – эти слова есть свидетельство почтительного отношения тувинцев к гостям. Хозяева юрты после обмена приветствиями обязательно угощали гостя чаем, и за чашкой чая обменивались новостями.

         Хозяева всегда встречали гостей с большим уважением. Был таков порядок, по которому тувинцы заранее заготавливали и держали в запасе угощения для гостей. Ожидая почетного гостя, хозяева имели в запасе  араку в хойлаараке или в когээржике – твердых кожаных сосудах. Если в гости заходил проезжий, то его обязательно нужно накормить, угостить чаем и вежливо проводить.

            Если приезжий человек занимал высокую должность или был пожилым человеком, то их хорошо угощали. Резали барана и готовили для гостей хан, грудинку, курдюк.

            Молоко, чай с молоком и арака у тувинцев до сих пор считаются священными напитками. Поэтому эти напитки служат, т.е. используются, для жертвенного окропления. А слова молитвы и сама молитва разнообразные. 

Но суть их одна – уважение к родной стране, солнцу, луне, горам, тайге, высоким хребтам, рекам. Люди к ним обращались за помощью.
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