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Покормите птиц зимой!
Пусть со всех концов
К вам слетятся, как домой,
Стайки на крыльцо.
Сколько гибнет их — не счесть,
Видеть тяжело.
А ведь в нашем сердце есть
И для птиц тепло.
Приучите птиц в мороз
К своему окну,
Чтоб без песен не пришлось
Нам встречать весну.
Кормушки лучше вывешивать осенью – в ноябре. В это время птицам еще нетрудно находить корм и в других местах, но, подкармливаясь на кормушках, они постепенно привыкают к ним, запоминают их расположение. Многие кочующие птицы, если они находят в каком-то месте достаточно корма, задерживаются с отлетом и даже могут остаться на зиму. Кормушки привлекут их в парки, сады, скверы, в жилые кварталы, где они порадуют нас своей красотой. Но зимняя подкормка птиц обязательно должна быть систематической, без перерывов, иначе она принесет вред. Привыкнув находить корм на определенном месте каждый день, птицы, вдруг не найдя его, не полетят сразу в другое место, а будут ждать, терять время и силы, 
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4. Приклейте к стойкам ко​роткие заготовки из кру​глой рейки, расположив их напротив друг друга, затем длинные. Покрасьте кон​струкцию, кроме двух стоек, в синий цвет.
5. Нарежьте веревку на че​тыре отрезка длиной по 48 см. Обработайте зажи​галкой концы и свяжите каж​дую в кольцо. С помощью  клея закрепите веревки на стойках. Покрасьте две диаметрально расположен​ные стойки акриловыми кра​сками: одну в красный, дру​гую - в синий цвет, так же ве​ревки, имитирующие канаты. 
6. Выпилите деталь из фа​неры размером 4 х15 см и прикрепите к ее краю с об​ратной стороны с помощью саморезов металлический уголок. Веревкой примотайте кормушку к стволу дерева. 
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В современной литературе и журналах описывается процесс изготовления дизайнерских кормушек.  

Кормушка «Корольки ринга»
Материалы:
Фанера, рейка круглая диаметром 1 см
Рейка-уголок шириной 1 см
Акриловая краска красного и синего цветов
Металлический уголок, гвозди, саморезы, шайбы
Клей «Супермомент»
Бельевая веревка
Синтепон, лоскуты ткани
Инструменты:
Наждачная бумага

Лобзик

Молоток
1. Выпилите лобзиком из фа​неры квадрат размером 15 х 15 см. Круглую рейку на​пилите на 2 отрезка длиной по 11,5 см и 2 отрезка дли​ной по 13,5 см. Также рейку-уголок напилите на 4 отрезка длиной по 6 см. Тщательно обработайте заготовки на​ждачной бумагой.
2. На обеих сторонах ква​дратной детали начерти​те «внутренний квадрат», от​ступив от боковых сторон по 2 см. Используя клей «Су​пермомент», перпендикуляр​но установите на углах дета​ли 4 стоек из рейки-уголка.
3. Снизу с помощью двусторонней разметки определите местоположение стоек и дополнительно за​фиксируйте детали гвоздями.
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и в морозные дни могут погибнуть. 

Заканчивать подкормку нужно тогда, когда дневная температура станет выше нуля и основные корма станут доступными. 

Лучшим кормом для птиц будут различные семена: арбуза, дыни, тыквы, кабачков, подсолнечника, овса, проса. Но можно засыпать в кормушки и различные крупы и хлебные крошки. Крупные семена желательно раздавливать, а крошки хлеба и остатки каш надо смочить растительным маслом, чтобы они не смерзались. Такие птицы, как синицы, с удовольствием будут клевать на кормушках и крошки сыра, творога, расклевывать кусочки мяса и несоленого сала. 

Необходимо помнить: прокисшие или заплесневелые продукты вызывают у птиц острые кишечные расстройства и даже могут привести к гибели.
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Кормушки для птиц могут быть различных конструкций. Но обязательное условие – защита корма в них от ветра, снега, дождя. Значит, сверху у кормушки надо сделать широкую крышку, а по периметру основания – бортики. 

Желательно, чтобы ширина щели между бортиком и крышкой составляла 6–8 см – при этом корм становится недоступным для непрошенных гостей – серых ворон и галок. Подкормка этих птиц нежелательна, так как они являются переносчиками различных опасных заболеваний и разоряют весной гнезда певчих птиц. 
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доступным нерассыпающимся от ветра кормом.
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с руки. Синицы и поползни охотно слетаются на детские ладошки за семечками, арахисом и другими лакомыми кусочками.

Посещать подкормочные площадки птицы начинают уже в октябре, однако особую активность они проявляют в ноябре–феврале. Зимой на кормушках и поблизости от них постоянно держатся большие синицы, лазоревки, поползни, полевые и домовые воробьи, иногда появляются пищухи, а если подвесить на ветках поблизости от кормушек грозди мелкоплодной яблони и рябины, то список пернатых «клиентов» пополнится снегирями и дроздами-рябинниками.

Совершенствуя технологию подкармливания, западные орнитологи и любители птиц используют открытые кормушки в виде пластиковых платформ с выложенным на них «пирогом», приготовленным из орехов, овсяных хлопьев, сухофруктов и высушенных ягод. Полкило этой смеси высыпают в жаропрочную посуду и заливают 250 г растопленного несоленого маргарина.

Выкладывать застывший «пирог» удобно на упаковочный пластиковый поддон, например из-под торта. Такую кормушку с «пирогом» будут охотно посещать, выклевывая семена из застывшего маргарина, большие синицы, лазоревки, поползни и дятлы. Такая технология имеет свои преимущества, так как обеспечивает птиц высококалорийным и достаточно 
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Удобны различные варианты кормушек-автоматов, в которых пища высыпается постепенно по мере ее потребления. Для этого кормовую смесь засыпают в бутылку, которую потом переворачивают кверху, или делают конический "бункер" из досок с узкой щелью внизу.
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Раз в неделю кормушки надо очищать от снега, мусора, экскрементов.

Хорошо сделанные кормушки могут прослужить несколько лет. Весной их надо собрать, промыть горячей водой, продезинфицировать раствором марганцовки и при необходимости подремонтировать. 

Кормушки из пластика и пироги для птиц.
В настоящее время деревянные ящики и пол-литровые стеклянные банки сменились молочными пакетами и пластиковыми бутылками с прорезанными сбоку отверстиями. Изготовить кормушку из таких материалов не составляет никакого труда даже для младшего школьника.

Собственно сам процесс изготовления состоит из двух операций. В дыру, проделанную шилом или острыми ножницами в верхней части заготовки вставляется отрезок веревки или проволоки, за которую будет подвешена кормушка. С помощью ножниц в нижней части заготовки, на высоте 3–4 см от дна, прорезываются одно против другого два отверстия диаметром около 4 см.
   Кормушки прикрепляют  к ветвям на такой высоте, чтобы они были доступны людям, засыпающим в них корм.

В качестве корма используют сырые (нежареные) 
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семечки подсолнечника, кусочки несоленого сала, печеный картофель, несоленый арахис, тыквенные семечки, обрезки сыра, кусочки булки. Засыпать корм нужно утром или днем. На подкормочной площадке желательно вывешивать от 3 до 10 кормушек на расстоянии 1–2 м друг от друга.
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Птичий «пирог»


Так как птицы всегда нуждаются в открытой воде для питья, поблизости можно выставить неглубокие поддоны, заполненные чистой водой. Воду нужно регулярно менять, а если стоят холодные дни – разбивать и выкидывать лед.

Детей и взрослых, наблюдающих за птицами, лучше попросить не приближаться к кормушкам вплотную, чтобы не пугать птиц. Желающие могут попробовать приучить птиц брать корм               
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