Черкасова Диана Валерьевна (219-687-523)
Приложение 3
Рисование «Шорское жилище (одага)» (для детей 5-7 лет)
Программное содержание: Формировать представления об истории родного края. Воспитывать уважение к коренному населению – шорцам. Формировать представления о средствах выразительности изобразительного искусства, развивать цветовосприятие.
Материал и оборудование: белый лист А 4, гуашь, кисти, палитра, вода, салфетки; простые и цветные карандаши, восковые цветные мелки; макет шорского жилища; иллюстрации.
Занятие.

Часть 1. Воспитатель предлагает детям рассмотреть макет шорского жилища, сопровождая показ рассказом.
Как толкуется слово «Шория»?

Я совсем не знаток – лингвист. 

Мне поведал твою историю

Неспокойного ветра свист. (С.Торбоков)

Коренные жители Кузбасса – шорцы. В далекие времена их поселения находились на берегу рек. Тогда их называли люди тайги (чиш-кижи). Жили они в шалашах (одага), сделанных из войлока. По краям стен стояли лавки, на которых шорцы спали, пол был застелен ветками, сухой травой, а затем сверху стелили шкуры зверей. Посреди жилища был очаг, место, где люди в котле готовили себе еду и грелись в ненастные дни. Дым из шалаша выходил  в отверстие вверху шалаша, а котел крепился к шесту, который держал купол жилища. Вход в одагу тоже закрывался войлоком. Жили шорцы на берегу потому, что основными  промыслами мужчин была охота, рыбная ловля, а женщины заготавливали съедобные травы и коренья. Такое поселение на берегу реки называлось УЛУС. 
 Часть 2. Обсудить с детьми, что они будут рисовать: либо один шалаш, либо убранство шалаша внутри, или шорский поселок на берегу реки. Рассмотреть иллюстрации в книге Лаврина В. «История Кузбасса».
 Самостоятельный выбор детьми художественного материала (краски, цветные восковые мелки, карандаши). Работа на местах.
Часть 3. Выставка работ «Шорский поселок (улус)». Беседа по рисункам.
- Где селились в старину шорцы?

- Почему они устраивали поселения возле рек?

- Из чего делали свое жилище шорцы?

- Что находилось внутри шалаша?
