Защита проекта (для детей)
Паша: Здравствуйте! Я Макаров Паша. Мне 6 лет.

Вика: Я  - Авдеева Вика. Мне тоже 6 лет.

Мы из подготовительной группы детского сада «Веснянка».

Позвольте представить вам наш проект «Как люди на Руси жили». 
Паша: Мы занимаемся в кружке «Умелые ручки». Наши занятия проходят в «русской избе», где собрано много старинных предметов, вещей.

Вика: Нам стало интересно узнать, как жили русские люди раньше? Для чего были нужны все эти предметы домашнего быта? Как они называются и как ими пользовались люди?
Паша: Мы стали искать ответы на все свои вопросы: спрашивали у воспитателей, родителей, рассматривали иллюстрации в книгах, читали энциклопедии.

Вика: Мы узнали, что деревенский дом на Руси назывался «изба». Избы строили деревянные, потому что дерево считалось полезным для здоровья. В избе всегда стоял приятный смолистый запах.

Паша: Мы сами изготовили макет избы. Вот он. (Показывает). Давайте заглянем в русскую избу. Какая там обстановка, мебель, посуда? 

Оказывается, в избе всегда был высокий порог и низкая притолока. Так крестьяне берегли тепло, старались его не выпускать из избы.

Вика: Мы узнали, что главное место в русской избе занимала печь. Печь называли «кормилица, матушка». «Матушка – печка, укрась своих детушек», - говорила хозяйка при выпечке хлеба, пирогов. 
Паша: Печь в семье любили все. Она не только кормила, но и грела. На печи спали малыши и старики. В нишах хранился кухонный инвентарь, сушились рукавицы и валенки. На шестке стояли чугуны, горшки.

Вика: Вы знаете, что у хозяйки был свой женский угол? Его называли «бабий кут».

Паша: У хозяина в избе тоже был свой угол. Назывался он «коник». В этом углу на лавке работал отец с сыновьями, здесь он хранил свои инструменты.

Вика: В самом светлом «красном углу» размещалась божница с иконами. Иконы бережно хранились и передавались из поколения в поколение. 

Паша: В «красном углу» стоял стол, где вся семья обедала. Во главе стола сидел отец, справа от него – мужчины, слева – женщины.
Вика: Рассматривая старинные предметы, которые собраны в детском саду, мы узнали, что предметы быта изготавливались руками отца и сыновей, матери и дочерей.

Паша: Семьи крестьян были большими и дружными. С 7-8 лет родители начинали учить детей тому, что сами знают и умеют. Отец наставлял сыновей, а мать обучала дочерей.
Вика: Чему же учили мальчиков, 
Паша: а чему – девочек? 
Вика: Как росли добры молодцы 
Паша: да красны девицы?

Рассматривая иллюстрации в книгах, мы увидели, что над колыбельками малышей висят какие-то необычные игрушки. Вера Николаевна рассказала нам, что крестьяне вместо погремушек подвешивали мальчикам – мужские игрушечные инструменты: топорик, молоточек, лопаточку, лук со стрелами. А девочкам – куколок, вретенца, прялочку, пяльцы.

Вика: Когда ребенок подрастал, подрастали и его игрушки. Это уже были настоящие инструменты, но маленького размера. Ребенок  мог ими не только играть, но и работать, помогая родителям.
Паша: Вначале ребенок просто стоял рядом с мамой или папой, потом подавал инструменты, поддерживал что-то, а потом – работал рядом с мамой или папой своими маленькими инструментами.

Вика: За работу ребенка хвалили, одаривали. Первое изделие, которое он сделал сам, ему же и доставалось: ложка, лапти, рукавички, фартук, дудочка.

Паша: Мальчики вместе с отцом мастерили игрушки-самоделки, плели лукошки, короба, лапти, помогали изготавливать деревянную посуду, мебель. «Лишнее ремесло за плечами не виснет», - говорил отец, обучая сына.

Мальчики ухаживали за скотиной во дворе. Пасли лошадей в «ночном». Разные приспособления для лошадей отец тоже мастерил с сыновьями. Со временем мальчика  учили ездить верхом и управлять лошадью, помогать отцу в поле. Он  был главным помощником отца в хозяйстве и постепенно учился тому, что умел отец. «С ремеслом весь свет пройдешь – не пропадешь», - говорил отец.

Вика: Мама всему обучала девочек. Девочки учились делать тряпичных кукол, наряжали их. Девочки играли с куклами – дочками. Так они учились быть мамами.

Когда девочки подрастали, их учили ухаживать за младенцами. Мама целыми днями работала в поле, а девочка – нянька была с ребенком: играла, пеленала, баюкала, укладывала спать.

Иногда девочек – нянек отдавали работать в другую семью. Они нянчили чужих детей, зарабатывая деньги для своей семьи.

Девочки помогали маме:  вышивать, шить рубашки, ткать.

Девочек учили доить корову, стирать белье в речке, готовить еду и даже печь хлеб. Матери говорили дочкам: «Не та родна дочь, что бежит от дела прочь, а та дочь родна, что на всякой работе видна».

Паша: Вот так постепенно в крестьянской семье вырастали «добры молодцы» - отцовы помощники,  
Вика: да «красны девицы» - умелицы – рукодельницы.
В нашем кружке «Умелые ручки» мы тоже попробовали научиться некоторым вещам, которым учились дети на Руси. Выпекая наши игрушки-тестушки, мы приговаривали: «Матушка – печка, укрась своих детушек». Вот какие красивые, румяные изделия у нас получились. (Показывают выпечку). Еще мы учимся вышивать, ткать гобелены.

Паша: Пробовали плести подошвы к лаптям, только вместо лыка использовали картон. Знакомились с правилами изготовления глиняной посуды, и пытались ее лепить. Нам очень нравится заниматься в кружке. Мы не только сами многое узнали и многому научились, но и с удовольствием рассказываем обо всем родителям, братьям и сестрам.

