	ПАМЯТКА О УРОКЕ

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Существуют проблемы и трудности, которые сегодня во весь рост поднимаются перед людьми и избежать их никому не дано. Экология…
Хорошо было бы немного увидеть то, что может ожидать всех нас, оценить возможности повлиять на будущее. В этом помогает математика. 
	- В России лесом занято около 1 млрд. га, в том числе 4/5 всей площади – хвойными.
- Борами занято более 25%, а еловыми лесами – более 17% всей площади хвойных лесов.

- Зеленые растения на нашей планете выделяют в год в атмосферу около 400 млрд.т кислорода, а усваивают примерно 600 млрд.т углекислого газа и образуют 450 млрд.т органических веществ.

- Летом зеленые древесные насаждения на площади 1 га за час могут усвоить 8 кг углекислого газа, то есть столько же сколько выдыхают его 200 человек.

- В воздухе и в воде на нашей планете содержится 1 500 000 000 000 000 т кислорода. Он накоплен в результате фотосинтеза зеленых растений за всю историю Земли.

- Листовая поверхность большинства растений площадью 1 кв.дм усваивает за час от 4 до 7 кв.м углекислого газа, однако есть растения, усваивающие до 60, 80 и даже 100 кв.м углекислого газа.

- На каждом га почв, занятом бобовыми растениями, имеющими на корнях клубеньки фиксируется от 100 до 250 кг атмосферного азота.

- Растения усваивают только 40-50% внесенного в почву азота, а остальное количество попадает в водоемы и грунтовые воды, вызывая их загрязнение.


PAGE  
Сергеева Е.А    221-146-796 

Сырова О.В.     218-623-580

