Биоритмы и их влияние на жизнь человека

Всякая система исчисления продолжительных промежутков времени, использующих периодичность явлений природы, называется ритмами. 
Биоритм – это механизм, при помощи которого наш организм работает циклически в соответствии с изменениями факторов внешней среды: в соответствии с временем года, светлым и темным временем суток, глобальными ритмами и т. д. Глобальные ритмы, к примеру, процветание государства и их упадка. Сезонные – повышенная активность обменных процессов у животных и человека весной и осенью и замедление их летом и зимой. Суточные – колебания температуры тела, уровня гормонов, активности головного мозга и многих процессов в нашем организме. 

Человек со дня рождения находится в четырех биологических ритмах: физическом, эмоциональном, интуитивном и интеллектуальном. Это не зависит ни от расы, ни от национальности человека, ни от каких либо других факторов. 
Физический цикл равен 23 дням. Он определяет энергию человека, его силу, выносливость, координацию движения. 
Эмоциональный цикл равен 28 дням и обусловливает состояние нервной системы и настроение: влияет на чувства, настроение, эмоции, душевность, чувствительность к восприятию мира и самих себя. 
Интеллектуальный цикл (33 дня) определяет творческую способность личности: управляет памятью, способностью к обучению, умственной активностью, ясностью мышления, фантазией. 
Интуитивный ритм имеет период 37 дней и отвечает за чувство прекрасного, творческое вдохновение, восприятие неосознанных импульсов, т.е. собственно интуицию. Его можно назвать также духовным.

