Исследование показаний графика биоритмов

Наше интеллектуальное, эмоциональное, интуитивное и физическое состояние тоже не является стабильным, а имеет периодический (точнее волнообразный) характер. 
За точку отсчета всех трех биоритмов берется день рождения человека. Момент рождения для человека очень труден, ведь все три биоритма в этот день пересекают ось абсцисс. С точки зрения биологии это достаточно правдоподобно, ведь ребенок, появляясь на свет, меняет водную среду обитания на воздушную. Происходит глобальная перестройка всего организма.
Нижняя точка такой "волны" называется "минимумом", а верхняя - "максимумом" и длятся один день.
Интеллектуальный минимум характеризуется снижением умственной активности, мышления, ухудшением памяти. В этот день лучше всего выполнять простую механическую работу или отдохнуть. Не стоит также вести переговоры, подписывать контракты, принимать важные решения. 
Эмоциональный минимум приносит упадок душевных сил, желаний, некоторую заторможенность, апатию, раздражительность. Наихудший день для людей творческих, когда не хватает чувств и эмоций для работы. Этот период неблагоприятен и для влюбленных.
Физический минимум дает снижение физической активности, утомляемость, повышается вероятность заболеваний. Следует снизить или исключить физические нагрузки.
Интуитивный минимум: решения, принятые интуитивно могут оказаться ошибочными. Отсутствует вдохновение, особенно для творческой работы.
Максимумы дают нам возможность осознать и реализовать свои способности и таланты. Это период напряженной работы. 
Интеллектуальный максимум позволяет решить самые сложные вопросы и даже создать нечто новое. Это время удачно для принятия командирских решений, ведения переговоров, подписания контрактов.
Эмоциональный максимум дает чувство полноты жизни, душевный подъем, желание действовать, созидать, любить. Обостренные чувства резко реагируют на дисгармонию и отчуждение.
Физический максимум: организм полон энергии, работа не утомляет.
Интуитивный максимум - интуиция работает на грани ясновидения, что позволяет принимать правильные решения. 
Периоды всех биоритмов разные, поэтому могут совпадать три-четыре минимума и наступают "черные дни" или бывают "светлые" полосы, когда все удается.
Любой из циклов состоит из двух полупериодов, положительного и отрицательного. 

В течение первой половины физического цикла человек энергичен и достигает лучших результатов в своей деятельности; во второй половине цикла энергичность уступает лености. 

В первой половине эмоционального цикла человек весел, агрессивен, оптимистичен, переоценивает свои возможности, во второй половине - раздражителен, легко возбудим, недооценивает свои возможности, пессимистичен, все критически анализирует.

Первая половина интеллектуального цикла характеризуется творческой активностью, человеку сопутствуют удача и успех; во второй половине происходит творческий спад.

Для интуитивного цикла в первой половине интуиция позволяет принимать правильные решения, во второй – отсутствует вдохновение, решения могут оказаться ошибочными.
Таким образом, чем выше разноцветные линии на графике, тем выше ваши соответствующие способности и наоборот. Дни, когда линии пересекают черную горизонтальную линию в центре графика - критические. В эти дни ваши способности - непредсказуемы: они могут быть как исключительно замечательными, так и из рук вон плохими.
