Приложение 2

Анализ урока

Структурные звенья урока соответствуют типу урока.

С целью активизации мыслительной деятельности учащихся, оптимизации учебного процесса и достижения поставленных целей  используются средства ИКТ: авторская презентация и видеофрагмент «Как человек сохраняет продукты питания от порчи бактериями».

Урок состоял из 2 основных блоков: первичного усвоения знаний и осознания и осмысления. К каждому из них создавалась проблемная ситуация, решение которой осуществлялось при помощи презентации. Вся главная информация, к которой подводятся учащиеся,  выводится на слайдах презентации, что позволяет учащимся скорректировать собственные знания, научить выделять главное, сворачивать информацию до минимального объема.  

На этапе первичного усвоения материала через занимательную информацию подвожу учащихся к теме, цели, мотивирую учащихся на получение знаний. Представление о бактериях  формирую с помощью презентации, где сразу демонстрируется фотография бактерий, как они выглядят в школьный микроскоп, чтобы не тратить время на работу с микроскопом. Объяснение нового материала идет с опорой на имеющиеся знания. Учащиеся  сравнивают, выделяют главное,  устанавливают причинно-следственные связи,  делают выводы. Процессы жизнедеятельности были даны последовательно, наглядно, параллельно шло объяснение роли бактерий в природе и жизни человека.  Материал, изучаемый впервые (типы питания) изучается самостоятельно по учебнику, и путем многократного повторения отрабатывается. В итоге учащиеся отвечают на проблемный вопрос, поставленный перед изучением данного блока учебной информации, за счет каких особенностей строения бактерии способны выживать в различных условиях среды.

На этапе осознания и осмысления цель: Проверить понимание процессов жизнедеятельности, осознание полученной информации. Достижению цели способствовал авторский  видеофрагмент «Как сохранить продукты питания от действия бактерий». В ходе наблюдения, аналитико-синтетической деятельности, сравнения с тем, что они видят повседневно,  учащиеся выделяют способы сохранения продуктов от деятельности бактерий, устанавливают закономерность, которую использует человек при этом, т.е.устанавливают причинно-следственные связи между строением и питанием бактерий, условиями жизнедеятельности и скоростью размножения, условиями внешней среды и спорообразованием. 

Через цитату «Без созидательной и разрушительной работы микробов за считанные десятилетия исчезла бы жизнь на Земле», учащиеся подводятся к  выводу о роли бактерий  в поддержании жизни на Земле, мотивирую учащихся на получение  домашнего задания и дополнительной информации по данной теме. С целью критического отношения к получаемой информации в домашнее задание для желающих  включается задание проанализировать телевизионную рекламу  антибактериального мыла и дать ей оценку. 
Контроль усвоения знаний организован на этапе рефлексии.
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