Творческие работы учащихся 5-х классов 

Сочинения – миниатюры на тему

«Багульник – чудо забайкальской природы» 

·            Забайкалье – это край, полный неизведанных таёжных лесов, невиданных зверей и птиц, разных растений, самое красивое из которых –  забайкальский багульник. Недаром его называют чудом забайкальской природы.   О нем сочиняют стихи, рассказы, слагают легенды. Вот известные многим строки из стихотворения «Забайкалье»: 

А у нас в Забайкалье  

Сопки малиновые! 

Вы, небось, и не знаете, 

Что такое багул? 

Вы напрасно стараетесь 

Жизнь мне сделать счастливою, 

Всё равно я однажды 

В Забайкалье сбегу.  

 Название этого прекрасного кустарника заслуженно можно писать с большой буквы, потому что именно он украшает наше Забайкалье, именно он внушает нам гордость за наш красивый край. 

Багульник расцветает первым, пока всё ещё дремлет. Своими лиловыми цветочками он преображает сопки, равнины, холмы и долины. Цветение багульника  радует глаз и душу человека. 

Ещё очень долго можно описывать все прелести таёжного чуда, но можно с уверенностью сказать одно: как бы ни  менялось наше Забайкалье, красота багульника останется с ним навсегда.       (Шацкая А.)

·         Багульник – это настоящий клад! Он растёт только в Забайкальском крае.  Многие приезжающие в наш край удивляются этому растению. Ранней весной, когда в лесу ещё серо и безрадостно, вдруг за одну ночь расцветает целый сад! Ветви, густо усыпанные нежными розово-фиолетовыми цветами, зовут всех, кто не равнодушен к красоте забайкальской природы. 

Многие художники Забайкальского края посвятили багульнику свои картины, а поэты – свои стихи. У многих в доме есть произведения, посвященные этому чудесному растению. Посмотришь на них холодным зимним вечером, и на душе становится тепло и радостно. 

Люди, уезжающие из Забайкалья, обязательно увозят с собой на память фотографии, картины, напоминающие об этом чуде забайкальской земли. 

Я люблю свой край! Давайте  же вместе беречь его красоту, чтобы и  наши дети смогли увидеть её и оценить.                                  (Резанович Е.)

