Приложение 5
Опыт Плато 

опыт, вошедший в историю науки опыт по созданию искусственной невесомости при зависании жидкого масляного шара в смеси воды и спирта, иллюстрирующий действие поверхностного натяжения жидкостей, был впервые осуществлен в 1843 году бельгийским профессором Джозефом Плато.

Оборудование: вода, спирт, масло растительное или машинное (красные капли машинного масла более зрелищны).

Цель - повторить опыт Плато, условия плавания тел в жидкости,  убедиться, что 

при равенстве плотностей жидкости и тела последнее будет плавать в ней на любой глубине;
поверхностное натяжение, в отсутствие или при компенсации внешних воздействий, формирует шарообразную форму поверхности жидкости.

Ход работы.  Приложение 5
Налейте на дно мензурки немного спирта. Затем из пипетки или трубочки впрысните капельку масла. Она имеет большую плотность и ляжет на дно. Аккуратно, маленькими порциями, доливайте воду.   При проведении опыта надо быть аккуратным. Если вы, добавляя воду, попадете  на каплю масла, она  может разбиться на несколько более мелких капель. Однако, если воспользоваться трубочкой, то можно несколько капель объединить в одну большую Капелька масла начнет всплывать.  (Иногда капельке масла приходится «помогать» всплывать, прибегая к пипетке или трубочке). Количество влитой воды определяет положение капли масла в сосуде. Почему? 

