Приложение 2
Правила поведения и техника безопасности 

в компьютерном классе
Правила поведения в кабинете информатики необходимо соблюдать очень строго, во избежание порчи здоровья во-первых, и порчи техники во-вторых. Будучи внимательными к своим компьютерам, вы многому научитесь, много интересного увидите на экранах, при этом не испортив здоровье. 

Правила поведения и техника безопасности в компьютерном классе

· Нельзя приходить в грязной обуви и одежде. Почистите ваши пиджаки и портфели, прежде чем войдёте в класс.

· Если вы не успели пообедать на перемене перед уроком информатики, лучше потерпите, но не приносите с собою хлеб, орешки, конфеты, семечки. Крошки навредят компьютеру больше, чем пыль. Если они попадут между клавишами, их не так легко оттуда извлечь.

· Жвачка, какой бы вкусной она вам ни казалась, категорически запрещена каждому, кто сидит рядом с компьютером.

· Будьте дисциплинированны в компьютерном классе.
· Особое предупреждение: никогда не нажимайте кнопку отключения компьютера от электрической сети. Это может привести к потере работоспособности компьютера. На восстановление уйдет много часов.

· Компьютеры работают от электрической сети, напряжение которой опасно для жизни. Будьте осторожны! Не трогайте провода, которые подведены к компьютеру.

· Нажимая клавиши на клавиатуре, не прилагайте больших усилий. Компьютер поймёт вас и при несильном прикосновении. Помните, что, барабаня по клавиатуре, вы быстро выведете её из строя.

· Не трогайте экран монитора даже чистыми пальцами — на нем все равно останутся следы.

