Приложение 1
Прочитайте и озаглавьте текст.
Группа № 1

Часто при шитье различных изделий возникают проблемы с краем ткани. Чтобы этого не происходило необходимо обработать край изделия. Способы обработки края ткани: оверлоком, подбивка косой бейкой, руликом, опалить края зажигалкой или свечкой, бесцветным лаком для ногтей.

Группа № 2

Алмаз - самое твердое вещество. Инструментом для обработки алмаза становятся кусочки того же алмаза, отколотые в процессе обработки. Маленькое углубление высекают на одной стороне кристалла. Затем тонкий резец вставляется в это углубление. Точным ударом ударяют по нему, и кристалл алмаза отсекается. Так делается с большими алмазами, чтобы убрать трещины или получить такую форму, при которой алмаз больше блестит. 

Группа № 3

Каждая хозяйка старается, чтобы в доме была чистота, уют и поэтому старается всегда вычищать свой дом до блеска. За мебелью в доме необходим особенно тщательный уход. При этом существуют некоторые элементарные правила-советы, как правильно обрабатывать мебель. Неполированные поверхности можно обработать теплой мыльной водой, после чего обязательно протирать сухой чистой тканью.  Для обработки полированной мебели можно также воспользоваться растительным маслом, лучше всего репейным. Несколько капель нужно нанести на кусочек ваты и завернуть его в лоскуток ткани. Таким тампоном нужно тщательно протереть мебель.
