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Легенда рассказывает, что индийский мудрец, изобретатель шахмат, попросил у раджи в награду одно зерно за первую клетку шахматной доски, два  -  за вторую, четыре  - за третью и так далее.     Могущественному  радже эта просьба показалась скромной до неприличия. И как же он был ошарашен потом!
Оказалось, что количество зерна, нужное для расплаты, составляет примерно 18,5*1018. 

Если бы принцу удалось засеять пшеницей площадь всей поверхности Земли, считая и моря, и океаны, и пустыни, и Арктику с Антарктикой, то получить удовлетворительный урожай, то за пять лет он смог бы рассчитаться с просителем. Такое количество зерен пшеницы можно собрать лишь с площади в 2000 раз большей поверхности Земли. Это превосходит количество пшеницы, собранной человечеством до нашего времени. 

Стремительное размножение.  
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Известно, что одна пара кроликов в год даёт приплод в          среднем 50 крольчат.

Если бы они все оставались в живых, то в грубом приближении можно было бы считать, что число кроликов увеличивается в 25 раз каждый год. Но тогда через 2 года их число увеличилось бы в 625 раз, через три года в 15625 раз и т.д. Последовательность чисел     1; 25; 625; 15625;  … возрастает очень быстро – уже через 5 лет было бы более девяти миллионов пар, а ещё через 5 лет кролики исчислялись бы биллионами. 

1*25=25,   25*25=625,   625*25=15625,   …  - геометрическая прогрессия                         
Размножение мух.
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Комнатные мухи размножаются с головокружительной быстротой. Если считать, что муха откладывает по 200 яичек, и в течение лета появляется 7 поколений, то за лето появилось бы более чем 800 000 000 000 000 мух. Эти мухи весили бы несколько десятков миллионов тонн, а выстроенные в одну линию, заняли бы отрезок длиной в 1500 млн. км, что в 10 раз больше расстояния от Земли до Солнца. Потомство одной пары мух за 2 года имело бы массу, превышающую массу земного шара.

Разумеется, в действительности, мы не наблюдаем такого чудовищного роста – в любом сообществе животных и растений через некоторое время устанавливается динамическое равновесие. Одни  питаются другими. Погодные условия, также влияют на продолжительность жизни.

