Задания.
I.
С.Я. Маршак
Дом, который построил Джек.
Вот дом, 
Который построил Джек.
А это пшеница, 
Которая в тёмном чулане хранится
В доме,
Который построил Джек.

II.
В отрывке известной поэмы великого русского писателя рассказывается о деревe, которое украшено дорогостоящим украшением. Оно находится под охраной умного домашнего животного.

I.
И.П. Токмакова
Спляшем!
У Пэгги жил весёлый гусь,
Он знал все песни наизусть!
Ах, до чего ж весёлый гусь!
Спляшем, Пэгги, спляшем!

II.
Это хорошо знакомое нам с детства произведение, в котором рассказывается об удивительном путешествии популярного героя в далёкие экзотические страны с целью оказания помощи охраняемым и редким животным.

I.
С.Я. Маршак
Сенокос.
Старый заяц сено косит,
А лиса сгребает.
Муха сено к возу …
А комар кидает.

II.
В каком произведении детскому писателю удалось разместить различных животных на автомобильном, железнодорожном транспорте и даже на воздушном шаре и метле?

I.
Хаврошечка.
Есть на свете люди хорошие, есть и похуже, есть и такие, которые своего брата не стыдятся.
К таким-то и попала Крошечка -Хаврошечка. Осталась она сиротой, взяли её эти люди, выкормили и над работой заморили: она и ткёт, она и прядёт, она и прибирает, она и за всё отвечает.

II.
Угадайте произведение и название немецкого города, которые стали известны благодаря четырём уличным музыкантам: ослу, коту, псу и петуху

I.
Золотая рыба.
На берегу большой реки жили в ветхом шалаше старик да старуха. Бедно жили они: каждый день старик отправлялся на реку рыбу ловить, старуха эту рыбу варила или на углях пекла, тем только они и сыты были. Не поймает старик ничего, так и вовсе голодают.

II.
Отгадайте самого известного героя и богатыря русских былин, который прославил город Муром.
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Счастливый мальчик.
	Много-много лет тому назад жили в лачуге на опушке леса муж и жена. Их сынишка целыми днями играл со сверстниками и скитался по лесу. А по вечерам отец учил его грамоте. Однажды мать сказала ему:
 - Пора тебе, сынок, помогать отцу. Сегодня нам нечего есть. Ступай-ка к морю и налови рыбы.

II.
Назовите произведение одного английского автора о мальчике, воспитанном волками и живущем в индийских джунглях среди зверей.

