Это самый северный подвид леопарда и единственный, научившийся жить и охотиться в снегах. 
У дальневосточных леопардов стройное, гибкое вытянутое тело, округлая голова и стройные очень сильные ноги, позволяющие зверю легко и свободно передвигаться по снегу. Природа наделила леопарда длинным хвостом, чтобы во время прыжка, он помогал животному выполнять крутые маневры со скалы или преодолевая ее вершины. 

Леопарды имеют сине-зеленый цвет глаз. Это считается их отличительной особенностью.
У амурского барса самый красивый окрас среди кошачьих. Пятна на шкуре каждого леопарда образуют свой неповторимый рисунок. Именно по этому узору ученые отличают одну особь от другой.

Цвет шкуры леопарда зависит от времени года. Летом окрас меха приобретает более яркий и насыщенный оттенок. Зимой окрас шерсти амурского леопарда – светлый, красновато-желтого оттенка. Пестрый окрас прекрасно маскирует леопарда. Благодаря пятнам он может остаться незамеченным на расстоянии всего нескольких метров.
Мех у этих хищников густой, длинный и мягкий. В зимний период мех намного длиннее чем летом. Летом мех дальневосточного леопарда вырастает на два с половиной сантиметра, а зимой достигает все семь сантиметров. 
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По своей природе дальневосточные леопарды очень скрытные, однако при этом весьма любопытные животные. Активность леопарда увеличивается с наступлением сумерек, именно в это время он обычно выходит на охоту. Дальневосточные леопарды никогда не ведут охоту днем. Даже воду они пьют, лишь, когда стемнеет. Они не позволяют себе нападать на добычу, если уже взошло солнце. Дальневосточные леопарды превосходно видят, они могут узреть свою добычу за полтора километра.

Леопард - хороший альпинист, бегун и пловец. Эта комбинация делает его идеальным охотником. Животные также умеют лазить по деревьям, поэтому от них не спасется даже енот, если заберется высоко на дерево.
Основной «рацион» диких амурских барсов – это косули, олени, енотовидные собаки, барсуки, ежи и зайцы, однако при случае он может полакомиться лягушками, мышами и даже рыбой. Охотится леопард отсиживаясь в засаде, прячется в высокой траве или в кроне деревьев. Потом совершает прыжок, если жертва убегает, он её не преследует.

Дальневосточный леопард ведет одиночный образ жизни. С представителями женского пола самцы сходятся только во время брачного периода. Увидеть дальневосточного леопарда в компании своего сородича, если это не самка с детенышем, можно крайне редко.
Леопарды весьма консервативны. В течение многих лет они живут на одних и тех же участках, пользуясь одними и теми же тропами.
Если на территории леопарда появится человек, хищник навсегда покидает эту территорию.
